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DESCRIPTION

A Removable water tank G Steam nozzle

B Cup holder tray G1 Foam nozzle
C On/Off button H Drip tray grill

D Control panel I Drip tray

E Filter holder head J Power cord

F Filter head K Spoon-tamper

F1 Filter 1 cup
F2 Filter 2 cups

DESCRIPTION

D.1Selection button D.3 Thumb wheel
D.1.1 Select espresso D.3.1 Position 0: preheat
D.1.2 Select steam D.3.2 Espresso preparation
D.2°0n" indicator light D.3.3 Steam preparation

D.2.1 Espresso preheat indicator light

D.2.2 Steam preheat indicator light

D.2.3 Too hot water temperature
indicator light

TECHNICAL SPECIFICATIONS

W Pump: 15 bar

M Manual start/stop

B Accessories: 1 and 2 cup filters, measuring spoon/tamper
W Steam function

M Selection button: espresso or steam

B Removable tank (1.2 L capacity)

B Power: 960 - 1140 W

M Voltage: 220 - 240 V

B Dimensions: 297 x 201 x 290 mm

B Automatic shut down after 25 minutes

IMPORTANT!
Operating voltage: this appliance is designed to operate at 230 V alternating current only.
Type of use: this appliance is designed for DOMESTIC USE ONLY



HELPFUL TIPS

Use of freshly roasted coffee is recommended. Contact your coffee roaster for advice. The freshness
of the coffee only lasts several weeks after roasting. Good packaging can improve and prolong the
flavour of the coffee. If you are unsure of the quality of the packaging, choose a recently roasted
coffee.

Coffee must always be ground just before it is prepared.

What coffee should you choose?

M For an aromatic coffee

Choose pure Arabica coffees or those composed mostly of Arabica coffee.

Artisan roasted coffees are preferred as they lend a better complexity and delicateness to the flavour.
For a variety of flavours, try pure origin coffees.

B For an intense coffee

Choose coffees blended with Robusta - not specifically 100% Arabica - or Italian-roasted coffees or

specific Italian-flavoured coffees.

B Keep the ground coffee in the fridge as this will lock in the flavour for longer.

B Do not fill your filter holder to the brim; use the measuring spoon (1 spoon for a 50 ml cup, 2
spoons for 2 x 50 ml cups). Clean off any excess coffee from around the filter holder.

B If you have not used the appliance for more than 5 days, empty and rinse the water tank.

B Always make sure the appliance is switched off before removing the tank to fill it or empty it.

B Always ensure the appliance is positioned on a flat and stable surface.

FIRST USE

OR IF THE MACHINE HAS NOT BEEN USED FOR A LONG PERIOD

A IMPORTANT! do not place heating elements on the appliance.

A IMPORTANT! Remove the red protective cap from under the water tank.

IMPORTANT! the safety instructions are part of the appliance.
Please read them carefully before using your new appliance.

RINSING THE SYSTEMS BEFORE FIRST USE

1. RINSING THE ESPRESSO SYSTEM
To ensure your first cup of coffee tastes great, we strongly recommend that you rinse the espresso
machine with hot water, as instructed below:

Ensure you have removed the red protective cap from under the water tank (1).

— Remove the water tank (A) and fill it. The water level should not exceed the "MAX" mark on the
tank and should contain at least 300 ml (= equivalent to 2 large cups (2-3). Then replace the
water tank, ensuring that the cover is closed. (4).

—Plug in your machine. (5).

—Press the On button (C)(6). On the control panel (D), the "On" indicator light switches on
(D2) (7).

—T_he selection button (D.1) must be set to the espresso position — (button not depressed)
2 (0.1.1) (8).

—Place a filter without coffee (F1) into the filter holder (F) (9). Slot the filter holder into place
(E) and turn it to the right until it stops (10). Place a receptacle under the filter holder (11).

—When the espresso preheating indicator light (D2.1) stops flashing and stays on turn the thumb
wheel (D.3) to the left, to espresso preparation (D.3.2) (12-13) - The flow will start after
approximately ten seconds.

—Let approximately 300 ml of water trickle out (change the receptacle if necessary) (14), then
turn the thumb wheel to position 0 (D.3.1) to stop preparation (15).

—IMPORTANT / After 25 minutes of disuse, your appliance will switch off automatically as a
safeguard.

2. RINSING THE STEAM SYSTEM

Remove the water tank and fill it. The water level should not exceed the "MAX" mark on the tank and
should contain at least 300 ml (= equivalent to 2 large cups). Then replace the water tank, ensuring
that the cover is closed.

The selection button (D.1) must be set to the steam position (button depressed) .%
(D.1.2) (16)

Place the nozzle into a container filled with water (G.1) (17).

When the steam preheating indicator light (D2.2) stops flashing and stays on (18), turn the thumb
wheel (D.3) to the right, to the steam function (D.3.3) (19).

Let the water heat for 20 seconds (20) then turn the thumb wheel to position 0 (D.3.1) to stop the
steam (21). Return the selection button (D.1) to the espresso position (D.1.1) (26).

MAKING ESPRESSO

IMPORTANT!
If the espresso function is used for the first time, the appliance must be cleaned
as described in the "FIRST USE" paragraph.

IMPORTANT! To prevent splashes of hot water, check that the filter holder has
been tightened until it stops before preparing the coffee. Do not remove the
filter holder while the water is flowing, as the appliance is still under pressure.

With ground coffee

The type of coffee you choose will determine the strength and taste of your espresso: the finer your

ground coffee, the more intense your espresso will be.

W Fill the water tank with tepid water and refit it on the appliance, making sure that it is correctly
in place.

M Plug in your machine.
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M For the best result, we recommend preheating the accessories beforehand (filter holder, filter and
cups) by following the steps above, without adding coffee.

B Turn on the appliance by pressing the On/Off button.

B The "On" indicator light will switch on.

B Add the ground coffee to the 1 cup filter using the measuring spoon (K) (1 spoon = 1 measure =
1 espresso) (22-23) then pack it using the tamper, turning it using a circular motion (K) (24).
Once packed, the coffee measure should not exceed the MAX level (25).

B For best quality, pack the coffee effectively.

B Clean off any excess coffee from around the filter holder.

W Ensure that the selection button is set to the espresso position g (button not depressed) (26).

B Slot the filter holder into place then turn it to the right until it stops (27).

B The thumb wheel is set to function 0. The espresso preheating indicator light flashes which
indicates that preheating is in progress. Once preheating has finished, the espresso indicator light
stays on (28).

M Place a cup under the filter holder and turn the thumb wheel to the left, to the espresso position,
and the coffee will start to flow (29-30).

B When the cup is filled, turn the thumb wheel to position 0 to stop the flow (31).

B Remove the cup(s).

B Unlock the filter holder by turning it to the left (32) and remove it from the appliance. Do not
touch the filter as it will be hot.

B To empty out the coffee, invert the filter holder while holding the filter with the flap so that only
the coffee falls away (33).

B Wash the filter and filter holder under running water to remove the rest of the coffee (34).

u Take 2 espressos, take the 2 cup filter (F.2) and add 2 measures of ground coffee.

BT To change the filter in the filter holder, ensure that the filter is positioned with the slot
facing the lever of the handle.

B IMPORTANT / The coffee flow is stopped manually. Do not move away from the machine when it
is in use.

STEAM FUNCTION

The steam will foam the coffee (for example, when making cappuccinos).

M Plug in your machine.

B Remove the water tank and fill it. The water level should not exceed the "MAX" mark on the tank
and should contain at least 300 mL. Then replace the water tank, ensuring that the cover is closed.

M Press the "On" button; the indicator light switches on.

B Press the selection button to activate the steam function (button depressed) (35) é‘;

B The thumb wheel is set to function 0. The steam preheating indicator light flashes which indicates
that preheating is in progress. Once preheating has finished, the steam indicator light stays on
(36).

M Place an empty receptacle or cup underneath the nozzle (37).

B Open the nozzle system by turning the thumb wheel to the right, to the steam preparation
function, to run the water through the system before the steam begins. (D.3.3) (38).

B Turn the thumb wheel to program 0 (39).

B To make a cappuccino, fill a container with approximately 60 to 100 ml of milk. For best results,
use a narrow and relatively small container that can be slipped under the steam nozzle (G) (40).
For best results, the milk and container should be very cold.

B Place the nozzle into the container of milk and turn the thumb wheel to the right, to the steam
position.

B For best results, foam the milk near the bottom of the container for approximately 10 seconds,
taking care not to touch the bottom. Then slowly tilt the container and move the nozzle upwards
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until it is almost at the surface of the milk. Make sure that the nozzle does not leave the milk. To
get a great foam, move the container in circular motions.

B To get the best foam, we recommend using pasteurised or UHT milk, and to avoid using non-
pasteurised or skimmed milk.

B Once you have achieved the best foam, turn the thumb wheel to position 0 (41)

M To prevent overheating the milk, do not use the steamer for more than 45 seconds (for 100 ml of
milk).

B You can start making an espresso by following the steps detailed above.

M To prevent milk from drying inside the nozzle, please clean it after each use. To do this, follow the
steps for foaming the milk, replacing 100 ml of milk with 60 ml of water. To avoid burning yourself,
remove the nozzle from the foam (G.1) and wash it in clean water (42). Clean the steam nozzle
using a damp cloth (G) (43).

B Remove the drip tray, empty it and clean it using clean water (44-45).

W Refer to the next section for manual cleaning.

GOOD TO KNOW - PRACTISE AFTER USING STEAM

If you want to make an espresso after using the steam function, you need to cool down your coffee
machine because the water is too hot for optimum espresso preparation.
Follow the steps below:

Make sure the knob is on position 0.

Selection button on espresso position (button not depressed).

The red indicator light switches on indicating the coffee machine is too hot
for espresso preparation.

Immerse the steam nozzle completely in a container filled with water.

Turn the knob to the right (steam position) to release the hot water and
steam inside the boiler, to cool down the machine, until red light is off.

After around 10 to 20sec, you will see the red light switches off and the
espresso light switches on. That indicates the machine is cooled down to
the right temperature for espresso preparation.

Turn the knob to O position to stop the steam. If the red light is still on,
repeat the above steps.

Your coffee machine is now cooled down, you can make and enjoy your espresso !



ImPORTANT! I you want to make a coffee after frothing milk, you should turn the knob
to the espresso position E{J and then set the selection button to the espresso position.
After few seconds, the coffee indicator will turn off. Turn the thumb wheel to function
0 and wait until the coffee indicator lights up.

Dun’ng this operation, if the coffee and steam indicator lights are switched on at the
same time, repeat the steps above.

IMPORTANT!
Warning! To prevent the milk from spattering, do not lift the nozzle out of the
milk when using "steam" mode.

IMPORTANT!
Warning! The steam nozzle is still hot! Be careful you do not burn yourself!

IMPORTANT! After switching off the steam function, clean the nozzle immediately
and carefully, as set out in the section: CLEANING AND MAINTENANCE

>BB> B

CLEANING AND MAINTENANCE

1. The appliance

B Unplug (J) before each clean and let the appliance cool down first.

M Clean the outside of the appliance with a damp sponge when you think it necessary. Regularly
clean the tank, drip tray and its grill then wipe them down.

M Rinse the inside of the tank regularly.

B When a fine white layer appears in the tank, descale the appliance (refer to the section on
descaling)

M Do not use alcohol or solvent-based cleaning products.

W After unplugging the appliance, regularly clean the head of the filter holder and the seal (E) using
a damp sponge.

M Clean with a damp cloth only. Do not use detergent or abrasive products.

2. The filter holder

B Using a damp cloth, regularly clean the filter holder housing in order to remove any residual coffee
that may have collected in this area.

B Do not remove the seal. Do not remove the screws from the filter and filter holder. This may
only be carried out by an approved servicing centre.

M To prolong the life of the filtering head seal, do not refit the filter holder if the coffee machine
will not be used for an extended period of time.

3. The drip tray
W If necessary, clean the drip tray (I) and its grill (H) using water and a little mild detergent (44-45).
Rinse and dry.

DESCALING

Descale your appliance reqularly, as indicated in sections A and B for the coffee and steam functions,

as this will help prolong its lifespan. The frequency of descaling depends on the hardness of your

water. Consult your water supply authority for more information.

While descaling, do not place your appliance on a marble worktop. The descaling agent could damage it.

B To help you, here is a table of reference for the frequency of descaling according to water hardness
and how often your machine is used:

DESCALING FREQUENCY @

Average no. of coffees per Soft water Hard water Very hard water
week (<19°th) (19-30°th) (>30°th)
Less than 7 Once per year Every 8 months Every 6 months
7-20 Every 4 months Every 3 months Every 2 months
More than 20 Every 3 months Every 2 months Every month

If in doubt, descaling once per month is advised.
The coffee maker will not be repaired if:
M descaling is not carried out,
M there are scale deposits,
M the accessories have been washed in a dishwasher,
as this is not covered under the guarantee.

A. Descaling the coffee system

B Unplug the appliance.

B Insert the filter holder (without coffee) into the appliance and turn it to the right until it stops.

M Place a receptacle with a volume greater than %2 litre under the filter holder.

B Check that the thumb wheel is set to position 0.

B Fill the tank with a mixture comprised of 3 parts water to 1 part vinegar or citric/sulphamic acid (total
volume of mixture: 500 ml)

B Plug the appliance in. Turn on the appliance by pressing the On button.

B Set the selection button to the espresso position. When the espresso indicator light switches on, turn
the thumb wheel to the left and allow the mixture to flow through (% of the volume).

B Stop the appliance by pressing the On/Off button and leaving the selection button set to Espresso.

B Wait 5 to 10 minutes, then repeat the process twice more.

B Make sure that the tank does not fully empty (if removing, refer to the paragraph: FIRST USE).

B. Rinsing

IMPORTANT!
After descaling, rinse 2-3 times using clean water (no coffee), as described in

the "FIRST USE" paragraph.

Do not forget to rinse the nozzle. The appliance is now descaled
and ready for use again.

GUARANTEE

Your appliance is under guarantee; however, any connection errors, handling mistakes or use of the
machine for purposes other than set out in the instructions will void the guarantee.

This appliance is under guarantee for domestic use. Any other type of use will void the guarantee.
Repairs to the machine caused by a failure to descale it shall not be covered by the guarantee.

For any After-Sales or spare parts issues, please consult your retailer or an approved servicing centre.
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TROUBLESHOOTING

PROBLEMS

The coffee is very moist.

POSSIBLE CAUSES

You have not used enough
coffee.

SOLUTIONS

Add more coffee.

The espresso flows too slowly.

The coffee is too fine, too
coarse or too mealy.

Choose slightly larger coffee
grounds.

PROBLEMS
The espresso is not frothy.

POSSIBLE CAUSES

The coffee grounds are too
old.

SOLUTIONS
Use freshly ground coffee.

The ground coffee is not
suitable for making espresso.

Use finer grounds.

There is too little coffee in the
filter holder.

Add more coffee.

The filter holder is dirty.

Clean your filter holder

using the instructions in

the section: CLEANING AND
MAINTENANCE - B. Filter
holder. Clean the coffee filter
as well.

The head of the filter holder is
clogged.

When the appliance has
cooled, clean the grill through
which the water flows using a
damp sponge.

The water tank leaks when it
is moved.

The valve at the bottom of the
tank is dirty or defective.

Wash the water tank and
operate the valve with your
finger, which is beneath the
tank.

The valve is blocked by the
calcified deposits.

Descale your machine
following the user instructions
provided.

Your machine is calcified.

Descale your machine
following the user instructions
provided.

Water leak beneath the
appliance.

There is an internal leak.

Check that the tank is
positioned correctly. If the
problem persists, do not use
the appliance and consult an
approved service centre.

There is too much coffee.

Observe the maximum limits
when filling the filter.

The pump is abnormally noisy.

No water in the tank.

Fill the water tank and

restart the pump (refer to the
section: FIRST USE). Avoid
emptying the tank completely.

A continuous flow of water
pours from the filter holder
after making an espresso.

Your machine is becoming
calcified because the water is
particularly hard.

Descale your machine
immediately following the user
instructions provided.

The red cap was not removed.

Remove the red cap.

A continuous flow of water
pours from the filter holder
after making an espresso.

Your machine is becoming
calcified because the water is
particularly hard.

Descale your machine
immediately following the user
instructions provided.

The espresso leaks out the
sides of the filter holder.

The filter holder is not
positioned correctly.

Fit the filter holder in position
and lock it (turn from left to
right until it stops).

Remove any excess coffee that
prevents you from fully locking
the filter holder.

The edge of the filter holder is
clogged by the coffee.

Remove the excess coffee and
clean the grill through which
the water flows using a damp
sponge.

Coffee grounds are present in
the cup.

The filter holder is clogged.

Clean the filter holder using
hot water.

The coffee grounds are too
fine.

Use slightly larger coffee
grounds.

Your espresso tastes bad.

After descaling, the rinsing
cycle was not carried out
correctly.

Rinse the appliance in line
with the user instructions
and check the quality of the
coffee.

The seal on the head of the
filter holder is clogged.

Clean the filter holder and the
seal with a damp sponge.
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PROBLEMS
The appliance does not work.

POSSIBLE CAUSES

The pump is disabled due to a
lack of water.

SOLUTIONS

Fill the water tank and

restart the pump (refer to the
section: FIRST USE). Avoid
emptying the tank completely.

The removable water tank is
incorrectly positioned.

Position the water tank
correctly.

The appliance is not
connected.

Ensure that the appliance is
switched on.

The nozzle does not work or
produces little foam.

The foam nozzle is not
correctly installed.

Check that the accessory

is correctly mounted on
the appliance: remove then
re-install it on the hinged
arm using a firm upward
movement.

The milk is too hot.

Use fresh, pasteurised or UHT
milk that has been recently
opened.

The red light is on and
espresso function does not
work

The water boiler is too hot for
espresso after steam function.

Cool down your machine
following the instruction of
“Good to Know” on page 5

If it is not possible to determine the cause of the fault, consult an approved retailer. Never

disassemble the appliance! (if the appliance is disassembled, this will void the guarantee).

ELECTRICAL OR ELECTRONIC PRODUCT END OF LIFE

Help protect the environment!
® Your product contains a number of recoverable or recyclable materials.

MmN 2 Take these to a collection centre, or to an approved service centre for processing.

DESCRIPCION

Depésito de agua extraible G Bogquilla de vapor

Bandeja portatazas G1 Boquilla de espuma

Bot6n encender/apagar Rejilla de la bandeja recogegotas
Panel de control Bandeja recogegotas

Cabezal del portafiltro Cable eléctrico

Cabezal del filtro Cuchara-prensador

F1 Filtro para 1 taza

F2 Filtro para 2 tazas

DESCRIPCION

D.1Boton de seleccion
D.1.1 Seleccion de espresso
D.1.2 Seleccion de vapor

D.2 Luz indicadora de encendido
D.2.1 Luz indicadora de precalentamiento
de espresso
D.2.2 Luz indicadora de precalentamiento
de vapor

ESPECIFICACIONES TECNICAS

M Bomba: 15 bares

B Inicio/stop manual

W Accesorios: filtros de 1y 2 tazas, cuchara medidora/prensador
B Funcion Vapor

B Boton de seleccion: espresso o vapor

M Deposito extraible (1,2 L de capacidad)

M Potencia: 960 - 1140 W

M Voltaje: 220 - 240 V

M Dimensiones: 297 x 201 x 290 mm

M Apagado automatico después de 25 minutos

IMPORTANTE
Voltaje de funcionamiento: este aparato esta diseflado para funcionar solo con corriente

alterna de 230 V.
Tipo de uso: este aparato ha sido disefiado SOLO PARA USO DOMESTICO

TMmoOANAW>
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D.2.3 Luz indicadora de temperatura de
agua demasiado caliente
D.3 Boton rueda
D.3.1 Posicion 0: precalentar
D.3.2 Preparacion de espresso
D.3.3 Preparacién con vapor



CONSEJOS UTILES

Se recomienda el uso de café recién tostado. Ponte en contacto con tu proveedor de café para
obtener mas informacién. La frescura del café solo dura unas semanas después del tostado. Un buen
envasado puede mejorar y prolongar el sabor del café. Si no estas seguro de la calidad del envasado,
elige un café tostado recientemente.

El café siempre debe molerse justo antes de prepararlo.

¢Qué café deberias elegir?

B Para un café aromatico

Elige entre cafés Arabica puros o compuestos principalmente por la variedad Arabica.

Son preferibles los cafés tostados artesanalmente, ya que aportan una mayor complejidad y delicadeza
al sabor. Para disfrutar de una variedad de sabores, prueba los cafés de origenes puros.

B Para un café intenso

Elige cafés mezclados con Robusta (no tienen por qué ser 100% Arabica), cafés de tueste italiano o

cafés italianos concretos.

B Guarda el café molido en el frigorifico, ya que esto conservara el sabor durante mas tiempo.

B No llenes el portafiltro hasta el borde; utiliza la cuchara medidora (1 cucharada para una taza de
50 ml, 2 cucharadas para dos tazas de 50 ml). Limpia el exceso de café que haya alrededor del
portafiltro.

B Si no has utilizado el aparato durante més de 5 dias, vacia y enjuaga el depésito de agua.

B Aseglrate siempre de que el aparato esté apagado antes de retirar el depdsito para llenarlo o
vaciarlo.

B Comprueba siempre que el aparato esté colocado sobre una superficie plana y estable.

PRIMERA UTILIZACION O SI EL APARATO NO SE HA

UTILIZADO DURANTE UN LARGO PERIODO DE TIEMPO

A IMPORTANTE: No coloques resistencias en el aparato.

A IMPORTANTE Retira el tapon protector rojo de debajo del depésito de agua.

IMPORTANTE. Las instrucciones de seguridad forman parte del aparato.
Léelas con atencion antes de utilizar el nuevo aparato.

ENJUAGAR LOS SISTEMAS ANTES DE LA PRIMERA UTILIZACION

1. ENJUAGAR EL SISTEMA DE ESPRESSO
Para garantizar que tu primera taza de café tenga un magnifico sabor, te recomendamos que enjuagues
la cafetera espresso con agua caliente, tal y como se indica a continuacion:

Comprueba que has retirado el tapon protector rojo de debajo del depésito de agua (1).

— Retira el depdsito de agua (A) y llénalo. EL nivel de agua no debe superar la marca “MAX” del
deposito y debe contener al menos 300 ml (= equivalente a 2 tazas grandes) (2-3). A continuacion,
vuelve a colocar el depdsito de agua y asegtrate de que la tapa esta cerrada. (4).

—Enchufa la cafetera. (5).

—Pulsaelboton“encender” (C) (6).Enelpaneldecontrol (D), seenciendelaluzindicadorade“encendido”
(D2) (7).

—E_l boton de seleccion (D.1) se debe ajustar en la posicion de espresso (botén no pulsado)
2 (0.1.1) (8).

—Coloca un filtro sin café (F1) en el portafiltro (F) (9). Encaja el portafiltro en su sitio (E) y
giralo a la derecha hasta que se detenga (10). Coloca un recipiente debajo del portafiltro (11).

—Cuando la luz indicadora de precalentamiento del espresso (D2.1) deje de parpadear y permanezca
encendida, gira el botén rueda (D.3) hacia la izquierda para preparar el espresso (D.3.2) (12-
13). Empezara a salir después de aproximadamente diez segundos.

—Deja que salgan aproximadamente 300 ml de agua (cambia el recipiente si es necesario) (14) v,
después, gira el boton rueda a la posicién 0 (D.3.1) para detener la preparacion (15).

—IMPORTANTE: Después de 25 minutos de inactividad, el aparato se apagara automaticamente
como medida de sequridad.

2. ENJUAGAR EL SISTEMA DE VAPOR

Retira el dep6sito de agua y llénalo. EL nivel de agua no debe superar la marca “MAX” del depésito y
debe contener al menos 300 ml (= equivalente a 2 tazas grandes). A continuacién, vuelve a colocar
el deposito de agua y aseglrate de que la tapa esta cerrada.

El boton de seleccion (D.1) se debe ajustar en la posicion de vapor (boton pulsado) .%
(D.1.2) (16)

Introduce la boquilla en un recipiente lleno de agua (G.1) (17).

Cuando la luz indicadora de precalentamiento de vapor (D2.2) permanezca encendida sin parpadear
(18), gira el boton rueda (D.3) hacia la derecha, hasta la funcién de vapor (D.3.3) (19).

Deja que el agua se caliente durante 20 segundos (20) y, a continuacion, gira el botdon rueda a la
posicion 0 (D.3.1) para detener el vapor (21). Vuelve a colocar el botdn de seleccion (D.1) en la
posicion de espresso (D.1.1) (26).

PREPARAR ESPRESSO

IMPORTANTE
Si se utiliza la funcién de espresso por primera vez, el aparato debe limpiarse

A como se describe en el apartado “PRIMERA UTILIZACION".

IMPORTANTE Para evitar salpicaduras de agua caliente, comprueba que el
portafiltro se ha apretado hasta detenerse antes de preparar el café. No retires
el portafiltro mientras el agua esta fluyendo, ya que el aparato sigue teniendo
presién.

Con café molido

El tipo de café que elijas determinara la intensidad y el sabor del espresso: cuanto mas fino sea el

café molido, mas intenso sera el espresso.

M | lena el depodsito de agua con agua tibia y vuelve a colocarlo en el aparato, asegurandote de que
esté correctamente colocado. @



B Enchufa la cafetera.

B Para obtener los mejores resultados, recomendamos precalentar previamente los accesorios
(portafiltros, filtro y tazas) siguiendo los pasos anteriores, sin afiadir café.

B Enciende el aparato pulsando el botén encender/apagar.

B |a luz indicadora de “encender” se iluminara.

B Afiade el café molido al filtro de 1 taza con la cuchara medidora (K) (1 cucharada = 1 medida =
1 espresso) (22-23). A continuacion, prénsalo con el prensador, girandolo con un movimiento
circular (K) (24). Una vez prensado, el café no debe superar el nivel “MAX” (25).

M Para obtener la mejor calidad, prensa el café de forma eficaz.

M Limpia el exceso de café que haya alrededor del portafiltro.

W Aseglirate de que el boton de seleccion esta en la posicion de espresso ‘L;P (boton no pulsado)
(26).

W Encaja el portafiltro en su sitio y giralo a la derecha hasta que se detenga (27).

M E[ boton rueda se encuentra en la funcion 0. La luz indicadora de precalentamiento de espresso
parpadea, lo que indica que se esta precalentando. Una vez finalizado el precalentamiento, la luz
indicadora de espresso permanece encendida (28).

M Coloca una taza debajo del portafiltro y gira el botén rueda hacia la izquierda, a la posicion de
espresso, para que el café empiece a salir (29-30).

B Cuando la taza esté llena, gira el boton rueda a la posicion O para detener la salida de café (31).

M Retira la taza.

B Desbloquea el portafiltro girdndolo hacia la izquierda (32) y retiralo del aparato. No toques el
filtro, ya que estara caliente.

M Para vaciar el café, da la vuelta al portafiltro mientras sujetas el filtro con la lengiieta, de forma
que solo caiga el café (33).

W Lava el filtro y el portafiltro con un chorro de agua bajo el grifo para retirar el resto del café (34).

W Para preparar 2 espressos, toma el filtro de 2 tazas (F.2) y afiade 2 medidas de café molido.
==

" Para cambiar el filtro en el portafiltro, asegtrate de que el filtro esta colocado con la ranura
orientada hacia la palanca del mango.
W IMPORTANTE: El flujo de café se detiene manualmente. No te alejes de la cafetera cuando esté en uso.

FUNCION VAPOR

El vapor espumara el café (por ejemplo, al preparar capuchinos).

B Enchufa la cafetera.

M Retira el deposito de agua y llénalo. EL nivel de agua no debe superar la marca “MAX” del depésito
y debe contener al menos 300 ml. A continuacion, vuelve a colocar el depésito de agua y aseglrate
de que la tapa esta cerrada.

M Pulsa el botén “encender”; se enciende la luz indicadora.

W Pulsa el boton de seleccion para activar la funcién de vapor (botén pulsado) (35) = 4

M El boton rueda se encuentra en la funcién 0. La luz indicadora de precalentam1ent0 de vapor
parpadea, lo que indica que se esta precalentando. Una vez finalizado el precalentamiento, la luz
indicadora de vapor permanece encendida (36).

M Coloca un recipiente o una taza vacios debajo de la boquilla (37).

B Abre el sistema de la boquilla girando el botdén rueda hacia la derecha, hasta la funcién de
preparacion del vapor, para que el agua pase por el sistema antes de que comience el vapor.
(D.3.3) (38).

B Gira el boton rueda a la posicién 0 (39).

W Para preparar un capuchino, llena un recipiente con aproximadamente 60 a 100 ml de leche. Para
obtener los mejores resultados, utiliza un recipiente estrecho y relativamente pequefio que se
pueda colocar bajo la boquilla de vapor (G) (40). Para obtener los mejores resultados, la leche y
el recipiente deben estar muy frios.

B Introduce la boquilla en el recipiente de la leche y gira el bot6n rueda hacia la derecha hasta la

posicion de vapor.

B Para obtener los mejores resultados, espuma la leche cerca del fondo del recipiente durante
aproximadamente 10 segundos, teniendo cuidado de no tocarlo. A continuacion, inclina lentamente
el recipiente y mueve la boquilla hacia arriba hasta que esté casi en la superficie de la leche.
Aseglrate de que la boquilla no sale de la leche. Para hacer una mejor espuma, haz movimientos
circulares con el recipiente.

M Para obtener la mejor espuma, recomendamos usar leche pasteurizada o UHT, y evitar leche
desnatada o no pasteurizada.

B Una vez que hayas conseguido la espuma 6ptima, gira el boton rueda de nuevo a la posicion 0
(41)

M Para evitar que la leche se caliente en exceso, no utilices el dispositivo de vapor durante més de
45 segundos (para 100 ml de leche).

B Puedes empezar a preparar un espresso siguiendo los pasos detallados anteriormente.

B Para evitar que la leche se seque en el interior de la boquilla, limpiala después de cada uso. Para
ello, sigue los pasos para preparar espuma en la leche, sustituyendo los 100 ml de leche por 60 ml
de agua. Para evitar quemarte, retira la boquilla de la espuma (G.1) y lavala con agua limpia(42).
Limpia la boquilla de vapor con un pafio himedo (G) (43).

M Retira la bandeja recogegotas vaciala y lavala con agua limpia (44-45).

M Consulta la siguiente seccion para obtener informacion sobre la limpieza manual.

RECOMENDACION: PRACTICA DESPUES DE USAR EL VAPOR

Si quieres preparar un espresso después de usar la funcion de vapor, tendras que dejar que se enfrie
la cafetera, ya que el agua estara demasiado caliente para una preparacién 6ptima.
Sigue los pasos que se indican a continuacién:

Asegdrate de que el botdn esta en la posicion 0.

Boton de seleccion en la posicion de espresso (boton no pulsado).

La luz indicadora roja se enciende para indicar que la cafetera esta demasiado
caliente para preparar un espresso.

Sumerge la boquilla de vapor por completo en un recipiente lleno de agua.

Gira el boton hacia la derecha (posicion de vapor) para dejar salir el agua
caliente y el vapor del interior del depésito y enfriar la cafetera hasta que se
apague la luz roja.

Tras 10 o 20 segundos, se apagara la luz roja y se encendera la luz de
espresso. Esto indica que la cafetera ha alcanzado la temperatura ideal para
preparar café espresso.

Coloca el boton en la posicion O para detener el vapor. Si la luz roja sigue
encendida, repite los pasos anteriores.

La cafetera ya se ha enfriado, puedes preparar tu espresso y disfrutarlo a continuacion. @



IMPORTANTE Si deseas preparar un café después de preparar espuma de leche, gira
el botén a la posicion de espresso = vy, a continuacion, ajusta el botén de seleccion
en la posicion de espresso. Después de unos segundos, la luz indicadora de café se
apagara. Gira el botdén rueda hasta la funcién O y espera hasta que la luz indicadora
de café se ilumine.

Durante esta operacion, si las luces indicadoras de café y vapor estan encendidas al
mismo tiempo, repite los pasos anteriores.

IMPORTANTE
Atencion: Para evitar que la leche salpique, no saques la boquilla de la leche
cuando utilices el modo de vapor.

IMPORTANTE
Atencion: La boquilla de vapor aiin esta caliente. Ten cuidado de no quemarte.

IMPORTANTE Después de apagar la funcion de vapor, limpia la boquilla
de inmediato y con cuidado, tal y como se indica en la seccion LIMPIEZA Y
MANTENIMIENTO

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

>B>B B

1. El aparato

W Desenchufa (J) el aparato antes de cada limpieza y deja que se enfrie en primer lugar.

B Limpia el exterior del aparato con una esponja hiimeda cuando lo consideres necesario. Limpia con
normalidad el depésito, la bandeja recogegotas y su rejilla, y sécalos.

M Enjuaga el interior del deposito con regularidad.

B Cuando aparezca una fina capa blanca en el depdsito, descalcifica el aparato (consulta la seccion
sobre descalcificacion).

B No utilices productos de limpieza con alcohol o disolventes.

M Después de desenchufar el aparato, limpia con normalidad el cabezal del portafiltro y la junta (E)
con una esponja himeda.

B Usa solo un paiio himedo. No utilices detergentes ni productos abrasivos.

2. EL portafiltro

B Con un pafio hiimedo, limpia con normalidad la carcasa del portafiltro para eliminar cualquier resto
de café que se haya acumulado en esta zona.

B No retires la junta. No quites los tornillos del filtro ni del portafiltro. Esto solo puede
realizarlo un servicio técnico oficial.

W Para prolongar la vida Gtil de la junta del cabezal de filtrado, no vuelvas a colocar el portafiltro si
no vas a utilizar la cafetera durante un periodo de tiempo prolongado.

3. La bandeja recogegotas
B Si es necesario, limpia la bandeja recogegotas (I) y su rejilla (H) con agua y un detergente suave
(44-45). Enjuagala y sécala.

DESCALCIFICACION

Descalcifica el aparato con regularidad, como se indica en las secciones A y B para las funciones
de café y vapor, ya que esto ayudara a prolongar su vida (til. La frecuencia de la descalcificacion
depende de la dureza del agua. Consulta a la autoridad encargada del suministro de agua para
obtener mas informacion.

Cuando efectes el proceso de descalcificacion, no coloques el aparato en una encimera de marmol.
El agente descalcificador podria dafarlo.

M Para tu comodidad, a continuacion se ofrece una tabla de referencia con la frecuencia de

descalcificacion en funcién de la dureza del agua y la frecuencia con la que se utiliza la cafetera:

FRECUENCIA DE LA DESCALCIFICACION

S

Ndamero medio de cafés por Agua blanda Agua dura Agua muy dura
semana (<19° th) (19-30° th) (>30° th)

Menos de 7 Una vez al afio Cada 8 meses Cada 6 meses

7-20 Cada 4 meses Cada 3 meses Cada 2 meses
Mas de 20 Cada 3 meses Cada 2 meses Cada mes

En caso de duda, se recomienda efectuar la descalcificacion una vez al mes.
La cafetera no se reparara si:
M no se efectla la descalcificacion,
M hay depésitos de cal,
M [os accesorios se han lavado en el lavavajillas,
ya que esto no esta cubierto por la garantia.

A. Descalcificacion del sistema de café

M Desenchufa el aparato.

M Inserta el portafiltro (sin café) en el aparato y giralo hacia la derecha hasta que se detenga.

B Coloca un recipiente con un volumen superior a ¥ litro bajo el portafiltro.

B Comprueba que el botén rueda esta en la posicion 0.

M | lena el depdsito con una mezcla compuesta por 3 partes de agua por 1 parte de vinagre o acido
citrico/sulfamico (volumen total de la mezcla: 500 ml)

B Enchufa el aparato. Enciende el aparato pulsando el boton “encender”.

B Ajusta el botdn de seleccion en la posicion de espresso. Cuando se encienda la luz indicadora de
espresso, gira el boton rueda hacia la izquierda y deja salga la mezcla (% del volumen).

B Detén el aparato pulsando el botoén encender/apagar y dejando el boton de seleccion en la
posicion de espresso.

M Espera de 5 a 10 minutos y, a continuacién, repite el proceso dos veces mas.

M Aseglrate de que el depdsito no se vacia completamente (si lo retiras, consulta el apartado:
PRIMERA UTILIZACI()N).

B. Enjuagado

IMPORTANTE
Después la descalcificacion, realiza 2-3 enjuagados con agua limpia (sin café),

como se describe en el apartado “PRIMERA UTILIZACION".

No olvides enjuagar la boquilla. El aparato ya esta descalcificado
y listo para su uso.

GARANTIA

El aparato estéa cubierto por una garantia; sin embargo, cualquier error de conexion, manipulacion o
uso de la cafetera para fines distintos a los indicados en las instrucciones anulara la garantia.

Este aparato esta cubierto por la garantiza solo si se dedica al uso doméstico. Cualquier otro tipo de
uso anulara la garantia.

Las reparaciones en la cafetera causadas por no efectuar la descalcificacion no estaran cubiertas por
la garantia.

Para cualquier problema de posventa o de piezas de repuesto, consulta al distribuidor o a un servicio

técnico oficial. @



TROUBLESHOOTING

PROBLEMAS

El café esta muy liquido.

POSIBLES CAUSAS

No has utilizado suficiente
café.

SOLUCIONES

Afade mas café.

El espresso sale demasiado
despacio.

El café es demasiado fino,
demasiado grueso o demasiado
harinoso.

Elige café con un molido
ligeramente mas grueso.

PROBLEMAS

EL espresso no es espumoso.

POSIBLES CAUSAS

El café molido esta pasado.

SOLUCIONES

Utiliza café recién molido.

El café molido no es adecuado
para preparar espresso.

Usa un café con un molido
mas fino.

Hay muy poco café en el
portafiltro.

Afnade mas café.

El portafiltro esta sucio.

Limpia el portafiltro siguiendo
las instrucciones de la seccion
LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO
- B. Portafiltro. Limpia
también el filtro de café.

El cabezal del portafiltro esta
obstruido.

Cuando el aparato se haya
enfriado, limpia la rejilla por
la que sale el agua con una
esponja hdmeda.

El depdsito de agua gotea
cuando se mueve.

La valvula de la parte inferior
del depésito esta sucia o
defectuosa.

Lava el depésito de agua y
acciona con el dedo la valvula,
se encuentra debajo del
depbsito.

La valvula esté bloqueada por
los depositos calcificados.

Elimina los depdsitos de cal
de la cafetera siguiendo las

instrucciones para el usuario
proporcionadas.

La cafetera tiene cal.

Elimina los depositos de cal
de la cafetera siguiendo las

instrucciones para el usuario
proporcionadas.

Hay una fuga de agua debajo
del aparato.

Hay una fuga interna.

Comprueba que el depdsito
esta colocado correctamente.
Si el problema persiste, no
uses el aparato y consulta a
un servicio técnico oficial.

Hay demasiado café.

Respeta los limites maximos al
llenar el filtro.

Sale un flujo continuo de agua
del portafiltro después de
preparar un espresso.

La cafetera se esta
calcificando porque el agua es
muy dura.

Elimina inmediatamente los
depositos de cal de la cafetera
siguiendo las instrucciones
para el usuario proporcionadas.

La bomba hace un ruido
anomalo.

No hay agua en el depbsito.

Llena el depdsito de agua

y vuelve a iniciar la bomba
(consulta la seccion PRIMERA
UTILIZACION). Evita vaciar el
depbsito por completo.

No se ha retirado el tapon
rojo.

Retira el tap6n rojo.

Sale un flujo continuo de agua
del portafiltro después de
preparar un espresso.

La cafetera se esta
calcificando porque el agua es
muy dura.

Elimina inmediatamente los
depositos de cal de la cafetera
siguiendo las instrucciones

para el usuario proporcionadas.

Hay café molido en la taza.

El portafiltro est4 obstruido.

Limpia el portafiltro con agua
caliente.

Gotea espresso por los
laterales del portafiltro.

El portafiltro no esta colocado
correctamente.

Coloca el portafiltro en su
posicion y bloquéalo (gira de
izquierda a derecha hasta que
se detenga).

Retira el exceso de café
que impida bloquear
completamente el portafiltro.

El borde del portafiltro esta
obstruido por el café.

Retira el exceso de café y
limpia la rejilla por la que
sale el agua con una esponja
himeda.

El café molido es demasiado
fino.

Usa café con molido
ligeramente mas grueso.

La junta del cabezal del
portafiltro esta obstruida.

Limpia el portafiltro y la junta
con una esponja hiimeda.

El espresso tiene mal sabor.

No se ha realizado
correctamente el ciclo de
enjuagado después de la
descalcificacion.

Enjuaga el aparato siguiendo
las instrucciones del usuario y
comprueba la calidad del café.




PROBLEMS ‘ POSSIBLE CAUSES ‘ SOLUTIONS KIRJELDUS
El aparato no funciona. La bomba esta desactivada Llena el depésito de agua

debido a la falta de agua. y vuelve a iniciar }a bomba A Eemaldatav veepaak G Auruotsak

(consulta la seccion PRIMERA S .
P . . B Tassi hoidmise alus G1 Vahustamisotsak
UTILIZACION). Evita vaciar el . . . N
depésito por completo C Toitenupp H Tilkumisaluse vore
- D Juhtpaneel I Tilkumisalus
El depésito de agua Coloca el depésito de agua E Filtrihoidja pea J Toitejuhe
extraible no esta colocado correctamente. F Filtripea K Lusikas-tambits

correctamente.

El aparato no esta conectado.

Aseglrate de que el aparato
esta encendido.

La bogquilla no funciona o
produce poca espuma.

La boquilla de espuma no esta
instalada correctamente.

Comprueba que el accesorio
esta montado correctamente
en el aparato: retiralo y
vuelve a instalarlo en el brazo
articulado con un movimiento
firme hacia arriba.

La leche estd demasiado
caliente.

Utiliza leche fresca,
pasteurizada o UHT que se
haya abierto recientemente.

La luz roja esta encendida
y la funcién de espresso no
funciona.

El depésito de agua esta
demasiado caliente para
preparar un café espresso

Enfria la cafetera siguiendo las
instrucciones de informacion
importante de la pagina 5.

F1 1 tassi filter
F2 2 tassi filter

D.1 Valikunupp
D.1.1 Espresso valimine

D.1.2 Aurufunktsiooni valimine
D.2 Sisseliilitatud oleku margutuli

KIRJELDUS

D.3 Po6rdnupp

D.2.1 Espresso eelsoojenduse margutuli
D.2.2 Auru eelsoojenduse margutuli

D.2.3 Liiga kdrge veetemperatuuri

margutuli

D.3.1 Asend 0: eelsoojendus
D.3.2 Espresso valmistamine
D.3.3 Aurufunktsiooni kasutamine

TEHNILISED ANDMED

después de usar la funcion de
vapor.

B Pump: 15 baari

W K&sitsi kdivitamine/peatamine

W Lisatarvikud: 1 ja 2 tassi filtrid, mootelusikas/tambits
W Aurufunktsioon

W Valikunupp: espresso voi aur

W Eemaldatav paak (maht 1,2 1)

M Vdimsus: 960-1140 W

M Pinge: 220-240 V

W MoGtmed: 297 x 201 x 290 mm

B Automaatne valjaliilitumine 25 minuti parast

OLULINE!
Nimipinge: see seade on ette ndhtud tootamiseks ainult 230 V vahelduvvooluga.

KasutustUL'lp: see seade on ette ndhtud AINULT KODUSEKS KASUTAMISEKS

Si no es posible determinar la causa de la averia, consulta a un distribuidor autorizado. No desmontes
nunca el aparato. (Si el aparato se desmonta, la garantia quedara anulada).

FIN DE LA VIDA UTIL DE UN PRODUCTO ELECTRICO O ELECTRONICO

iAyuda a proteger el medioambiente!
® EL producto incluye numerosos materiales recuperables o reciclables.
mmmm 2 Llévalo a un punto de recogida o bien a un servicio técnico oficial para que sea
procesado.



KASULIKUD NOUANDED

Soovitatav on kasutada vdrskelt rostitud kohvi. Kiisige ndu oma kohvi rostijalt. Kohvi vérskus piisib
parast rostimist ainult méne nddala. Hea pakend aitab parandada ja pikendada kohvi maitset. Kui te
pole pakendi kvaliteedis kindel, valige hiljuti réstitud kohv.

Kohv tuleb jahvatada vahetult enne valmistamist.

Milline kohv valida?

B Aromaatse kohvi saamiseks

Valige puhtad araabika kohvid vdi need, mis koosnevad peamiselt araabika kohvist.

Eelistatud on traditsiooniliselt (Artisan) rostitud kohv, mis muudab maitse komplekssemaks ja
ornemaks. Erinevate maitsete saamiseks proovige puhta pdritoluga (Pure origin) kohvi.

B Intensiivse kohvi saamiseks

Valige robustaga segatud kohvi (mitte tingimata 100% araabika) voi Itaalia rostiga kohv vdi teatud

itaaliapdraste maitsega kohvisorte.

B Hoidke jahvatatud kohvi kiilmikus, kuna see aitab kauem maitset sdilitada.

B Arge tditke filtrihoidjat dareni; kasutage modtelusikat (1 lusikas 50 ml tassi jaoks, 2 lusikat kahe
50 ml tassi jaoks). Puhastage filtrihoidja timbert iileliigne kohv.

B Kui te pole seadet kasutanud rohkem kui viis pdeva, tiihjendage ja loputage veepaak.

B Enne kui eemaldate paagi selle tditmiseks voi tiihjendamiseks, veenduge alati, et seade oleks vdlja
lilitatud.

B Veenduge alati, et seade oleks asetatud tasasele ja kindlale pinnale.

ESIMENE KASUTUSKORD

VOI KUI SEADET POLE PIKKA AEGA KASUTATUD

OLULINE! Arge asetage seadmele kiitteelemente.

OLuLINE! Eemaldage veepaagi alt punane kaitsekate.

OLULINE! Ohutusjuhised kuuluvad lahutamatult seadme juurde.
Enne oma uue seadme kasutamist lugege need tdahelepanelikult labi.

>P D>

SUSTEEMIDE LOPUTAMINE ENNE ESIMEST KASUTUSKORDA

1. ESPRESSOSUSTEEMI LOPUTAMINE
Selleks, et teie esimene tass kohvi maitseks hdsti, soovitame tungivalt loputada espressomasinat
kuuma veega jargmiste juhiste jargi.

Veenduge, et veepaagi (1) all olev punane kaitsekate on eemaldatud.

— Eemaldage veepaak (A) ja tditke see veega. Veetase ei tohi iiletada paagil olevast tdhist ,MAX”
ja paagis peaks olema vdhemalt 300 ml vett (= 2 suurt tassitdit (2-3). Seejérel pange veepaak
tagasi, nii et kate on suletud. (4).

—Lilitage seade sisse. (5).

—Vajutage toitenuppu (C€)(6). Juhtpaneelil (D) siittib sisseliilitatud oleku maérgutuli
(02) (7). )

—Valikunupp (D.1) peab olema seatud espresso asendisse (nupp pole alla vajutatud) g
(D.1.1) (8).

—Asetage filter ilma kohvita (F1) filtrihoidjasse (F) (9). Liikake filtrihoidja oma kohale (E) ja
poorake seda paremale, kuni see peatub (10). Asetage filtrihoidja alla kogumisndu (11).

—Kui espresso eelsoojenduse margutuli (D2.1) 6petab vilkumise ja tuli jaab pdlema, pdorake
poordnupp (D.3) vasakule espresso valmistamise asendisse (D.3.2) (12-13) - voolamine
algab umbes kiimne sekundi parast.

—Laske umbes 300 ml veel vdlja ndrguda (vajaduse korral vahetage kogumisndud) (14), siis
poorake podrdnupp asendisse 0 (D.3.1), et valmistamine peatada (15).

—OLULINE! Kui te pole seadet 25 minutit kasutanud, liilitub see ohutuse huvides automaatselt
valja.

2. AURUSUSTEEMI LOPUTAMINE

Eemaldage veepaak ja tditke see veega. Veetase ei tohi iiletada paagil olevast tahist ,MAX" ja paagis

peaks olema vdhemalt 300 ml vett (= 2 suurt tassitdit (2-3). Seejdrel pange veepaak tagasi, nii et

kate on suletud.

Valikunupp (D.1) peab olema seatud aurufunktsiooni asendisse (nupp on alla vajutatud) .%
(D.1.2) (16)

Asetage otsak veega tdidetud anumasse (G.1) (17).

Kui auru eelsoojenduse mdrgutuli (D2.2) l6petab vilkumise ja tuli jadb polema (18), poorake
poordnupp (D.3) paremale aurufunktsiooni asendisse (D.3.3) (19).

Laske veel 20 sekundi jooksul soojeneda (20) ja siis p6orake poordnupp asendisse 0 (D.3.1), et
aurufunktsioon peatada (21). Poorake valikunupp tagasi (D.1) espresso asendisse (D.1.1) (26).

ESPRESSO VALMISTAMINE

OLULINE!
Kui kasutate espressofunktsiooni esimest korda, tuleb seade esmalt teema
~ESIMENE KASUTUSKORD” juhiste jargi puhastada.

if OLULINE! Et viltida kuuma vee pritsimist, kontrollige enne kohvi valmistamist,

kas filtrihoidja on kuni peatumiseni kinni keeratud. Arge eemaldage filtrihoidjat
vee voolamise ajal, kuna seade on endiselt rohu all.

Jahvatatud kohviga

Teie valitud kohvi tiilip mddrab espresso tugevuse ja maitse: mida peenema jahvatusega kohv teil on,

seda kangem teie espresso tuleb.

W Tditke veepaak leige veega ja asetage tagasi seadmesse, veendudes, et see on digesti oma kohal.

W |ilitage seade sisse.

B Parima tulemuse saamiseks soovitame lisatarvikuid (filtrihoidjat, filtrit ja tasse) eelnevalt
soojendada ilma kohvi lisamata, jargides eespool kirjeldatud juhiseid. @



W |iilitage seade sisse, vajutades toitenuppu.

B Sisseliilitatud oleku margutuli siittib.

W lisage jahvatatud kohv méatelusikaga 1 tassi filtrisse (K) (1 lusikatdis = 1 mdot = 1 espresso)
(22-23) ja siis suruge see tambitsaga kokku, podrates tambitsat ringjate liigutustega (K) (24).
Kui kohv on kokku surutud, ei tohiks kohvi hulk iiletada taset MAX (25).

M Parima kvaliteedi saamiseks suruge kohv tihedalt kokku.

M Puhastage filtrihoidja timbert iileliigne kohv.

B Veenduge, et valikunupp oleks seatud espresso asendisse Q (nupp ei ole alla vajutatud) (26).

W Liikake filtrihoidja oma kohale ja poorake seda, kuni see peatub (27).

B P6ordnupp on seatud funktsioonile 0. Espresso eelsoojenduse margutuli vilgub, mis nditab, et
eelsoojendus on pooleli. Kui eelsoojendus on loppenud, jddb espresso margutuli pdlema (28).

B Asetage tass filtrihoidja alla ja poorake poordnupp vasakule espresso asendisse ning kohv hakkab
voolama (29-30).

W Kui tass on tdidetud, podrake poordnupp voolu peatamiseks asendisse 0 (31).

M Eemaldage tass(id).

W Vabastage filtrihoidja, podrates seda vasakule, (32) ja eemaldage see seadmest. Arge puudutage
filtrit, kuna see on kuum.

B Kohvi eemaldamiseks pddrake filtrihoidja iimber, hoides filtrit lapatsist kinni nii, et ainult kohv
kukub vélja (33).

W Peske filter ja filtrihoidja voolava vee all puhtaks, et eemaldada ilejddnud kohv (34).

B Kahe espresso valmistamiseks votke 2 tassi filter (F.2) ja lisage kaks mdotu jahvatatud kohvi.

D

u Kui vahetate filtrihoidjas filtrit, veenduge, et filter oleks asetatud nii, et pilu oleks suunaga
kdepideme poole.

B OLULINE! Kohvi voolamine tuleb peatada kisitsi. Arge minge masina juurest eemale, kui selle
kasutamine on pooleli.

AURUFUNKTSIOON

Aur lisab kohvile vahtu (nditeks cappuccino valmistamisel).

B (Jhendage seade vooluvérku.

M Eemaldage veepaak ja tditke see veega. Veetase ei tohi iiletada paagil olevast tdhist ,MAX” ja
paagis peaks olema vdhemalt 300 ml vett. Seejédrel pange veepaak tagasi, nii et kate on suletud.

W Vajutage sisseliilitusnuppu, mérgutuli siittib.

M Vajutage valikunuppu, et aktiveerida aurufunktsioon (nupp on alla vajutatud) (35) g

W P6ordnupp on seatud funktsioonile 0. Auru eelsoojenduse margutuli vilgub, mis nditab, et
eelsoojendus on pooleli. Kui eelsoojendus on lGppenud, jaab auru margutuli polema (36).

B Asetage otsaku alla tiihi kogumisndu voi tass (37).

B Avage otsakusiisteem, pGorates poordnuppu paremale aurutamisfunktsiooni asendisse, et lasta
enne aurutamist vesi siisteemist ldbi. (D.3.3) (38).

B Seadke poordnupp programmile O (39).

B Cappuccino valmistamiseks tditke anum umbes 60-100 ml piimaga. Parimate tulemuste saamiseks
kasutage kitsast ja vdikest anumat, mille saab libistada auruotsaku alla (G) (40). Parimate
tulemuste saamiseks peaksid piim ja anum olema vdga kiilmad.

B Asetage otsak piimaanumasse ja poorake poordnupp paremale aurufunktsiooni asendisse.

B Parimate tulemuste saamiseks vahustage piima anuma pdhja ldheduses umbes 10 sekundit, kuid
valtige pohja puudutamist. Siis kallutage aeglaselt anumat ja liigutage otsakut iilespoole, kuni
see on peaaegu piima pinnal. Arge laske otsakut piimast vilja tulla. Hea vahu saamiseks liigutage
anumat ringjate liigutustega.

@)

B Parima vahu saamiseks soovitame kasutada pastdriseeritud v6i UHT-piima; viltige pastoriseerimata
vdi kooritud piima kasutamist.

M Kui olete saavutanud parima vahu, pddrake podrdnupp asendisse O (41)

M Piima ilekuumutamise valtimiseks drge kasutage aurutit kauem kui 45 sekundit (100 ml piima
jaoks).

B Allolevate juhiste jargi saate alustada espresso valmistamist.

B Et piim otsaku sees dra ei kuivaks, puhastage see parast iga kasutuskorda. Selleks jargige piima
vahustamise juhiseid, kuid asendage 100 ml piima 60 ml veega. Et te ennast ei korvetaks,
eemaldage otsak vahust (G.1) ja peske seda puhta veega (42). Puhastage auruotsak niiske lapiga
(6) (43).

B Eemaldage tilkumisalus, tiihjendage see ja puhastage seda puhta veega (44-45).

W K&sitsi puhastamise juhised leiate jargmisest l6igust.

TASUB TEADA! TOIMINGUD PARAST AURUFUNKTSIOONI KASUTAMIST

Kui soovite valmistada espressot parast aurufunktsiooni kasutamist, peate kohvimasina maha
jahutama, kuna vesi on espresso optimaalseks valmistamiseks liiga kuum.
Jérgige allolevaid juhiseid.

Veenduge, et nupp oleks asendis 0.

Valikunupp on espresso asendis (nupp ei ole alla vajutatud).

Punane margutuli siittib, ndidates, et kohvimasin on espresso
valmistamiseks liiga kuum.

Asetage auruotsak veega tdidetud anumasse tdies ulatuses.

Masina jahutamiseks pdorake nupp paremale (aurufunktsiooni asendisse), et
vabastada boileris olev kuum vesi ja aur, kuni punane tuli kustub.

Umbes 10-20 sekundi pdrast Liilitub punane tuli valja ja espresso tuli siittib.
See nditab, et masin on jahtunud ning saavutanud espresso valmistamiseks
dige temperatuuri.

Aurufunktsiooni peatamiseks pddrake nupp asendisse 0. Kui jatkuvalt pdleb
punane tuli, korrake eelmisi juhiseid.

Teie kohvimasin on niiiid jahtunud ning saate oma espressot valmistada ja nautida!



OLULINE! Kui soovite valmistada kohvi pdrast piima vahustamist, peate p&drama
nupu espresso asendisse = ja siis seadma valikunupu espresso asendisse. Mdne
sekundi pdrast kustub kohvi margutuli. Seadke p6drdnupp funktsioonile O ja oodake,
kuni kohvi margutuli siittib.

Kui selle toimingu ajal pdlevad korraga kohvi ja auru margutuled, korrake eelmisi
juhiseid.

OLULINE!
Hoiatus! Piima pritsimise valtimiseks drge votke aurureziimi kasutamise ajal
otsakut piimast valja.

OLULINE!
Hoiatus! Auruotsak on endiselt kuum! Olge ettevaatlik, et te ennast ei korvetaks!

OLULINE! Pirast aurufunktsiooni véljaliilitamist puhastage otsak kohe hoolikalt
jargmises teemas esitatud juhiste jargi: PUHASTAMINE JA HOOLDUS

PUHASTAMINE JA HOOLDUS

-
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M Enne iga puhastamist eemaldage seade pistikupesast (J) ja laske seadmel jahtuda.

M Puhastage seadme vdlispinda vajaduse korral niiske lapiga. Puhastage regulaarselt paaki,
tilkumisalust ja selle vdret ning siis piihkige need kuivaks.

B | oputage regulaarselt paagi sisemust.

B Kui paagile tekib 6huke valge kiht, eemaldage seadmest katlakivi (lugege teemat katlakivieemalduse
kohta).

W Arge kasutage alkoholi- v6i lahustiphiseid puhastusvahendeid.

B Kui olete eemaldanud seadme pistikupesast, puhastage regulaarselt filtrihoidja pead ja tihendit
(E) niiske svammiga. .

B Puhastage ainult niiske lapiga. Arge kasutage pesuvahendit v6i abrasiivseid tooteid.

2. Filtrihoidja

W Puhastage filtrihoidja korpust regulaarselt niiske lapiga, et eemaldada sinna jadnud kohvijdagid.

B Arge eemaldage tihendit. Arge eemaldage filtri ega filtrihoidja kruvisid. Seda tohib teha
ainult volitatud teeninduskeskuses.

W Filtripea tihendi t66ea pikendamiseks drge paigaldage filtrihoidjat, kui te ei kavatse kohvimasinat
pikema perioodi jooksul kasutada.

3. Tilkumisalus

M Vajaduse korral puhastage tilkumisalust (I) ja selle voret (H) vee ja vdhese 6rnatoimelise
pesuvahendiga (44-45). Loputage ja kuivatage.

KATLAKIVI EEMALDAMINE

Tehke oma seadmele regulaarselt katlakivieemaldust, nagu on kirjeldatud kohvi- ja aurufunktsioonide

ldikudes A ja B. Sellega pikendate seadme eluiga. Katlakivieemalduse sagedus soltub teie vee

karedusest. Lisateabe saamiseks vdtke {ihendust oma vee-ettevottega.

Katlakivieemalduse tegemisel drge asetage oma seadet marmorist té6lauale. Katlakivieemaldusvahend

voib seda kahjustada.

B Siin on teile abiks tabel, kus on ndidatud katlakivieemalduse sagedus vastavalt vee karedusele ja
seadme kasutamise sagedusele.

KATLAKIVIEEMALDUSE SAGEDUS

Keskmine kohvi valmistamise
kordade arv nadalas

Pehme vesi
(<19°th)

Kare vesi
(19-30°th)

Vdga kare vesi
(>30°th)

Vahem kui 7

Korra aastas

Iga 8 kuu tagant

Iga 6 kuu tagant

Q

7-20

Iga 4 kuu tagant

Iga 3 kuu tagant

Iga 2 kuu tagant

Rohkem kui 20

Iga 3 kuu tagant

Iga 2 kuu tagant

Iga kuu

Kahtluse korral on soovitatav teha katlakivieemaldust korra kuus.
Kohvimasinat ei remondita, kui:
W katlakivieemaldust pole tehtud,
M seadmele on kogunenud katlakivi,
M tarvikuid on pestud ndudepesumasinas,
kuna sel juhul garantii ei kehti.

Kohvisiisteemi katlakivieemaldus

B Eemaldage seade vooluvdrgust.

W Sisestage filtrihoidja (ilma kohvita) seadmesse ja podrake seda paremale, kuni see peatub.

B Asetage filtrihoidja alla kogumisndu, mis on suurem kui 0,5 L.

M Veenduge, et poordnupp oleks seatud asendisse 0.

W Tditke paak seguga, mis koosneb kolmest osast veest ja iihest osast dddikast voi sidrun-/
sulfamiinhappest (segu kogumaht: 500 ml)

B |{ilitage seade sisse. Liilitage seade toitenuppu vajutades sisse.

B Seadke valikunupp espresso asendisse. Kui espresso margutuli siittib, podrake p6ordnupp vasakule
ja laske segul l@bi masina voolata (% mahust).

B Peatage seade, vajutades toitenuppu, ja jatke valikunupp asendisse Espresso.

B Qodake 5-10 minutit ja korrake protsessi veel kaks korda.

W Jilgige, et paak ei saaks tdiesti tiihjaks (selle eemaldamise korral lugege teemat ESIMENE
KASUTUSKORD).

B. Loputamine

OLULINE!
Pirast katlakivieemaldust loputage masinat 2-3 korda puhta veega (ilma
kohvita) teemas ,,ESIMENE KASUTUSKORD” esitatud juhiste jargi.

Arge unustage otsakut loputada. Seadme katlakivieemaldus on
niilid tehtud ja seade on taas kasutusvalmis.

GARANTII

Teie seadmele kehtib garantii, kuid mis tahes iihendustorked, kdsitsemisvead vdi masina kasutamine
muul kui juhistes kirjeldatud otstarbel muudavad garantii kehtetuks.

Selle seadme garantii kehtib siis, kui seadet kasutatakse kodus. Mis tahes muud tiiiipi kasutus
muudab garantii kehtetuks.

Masina remondit6dd, mille on pdhjustanud katlakivieemalduse tegematajdtmine, ei kuulu garantii alla.
Mis tahes miiiigijdrgete vdi varuosadega seotud probleemide korral vdtke iihendust oma edasimiiiija
voi volitatud teeninduskeskusega.

@



TORKEOTSING

PROBLEEMID VOIMALIKUD POHJUSED LAHENDUSED

Kohv on vdga lahja.

Te ei kasutanud piisavalt
kohvi.

Lisage kohvi.

Espresso voolab liiga
aeglaselt.

Kohv on liiga peen, liiga jame
voi liiga jahune.

Valige veidi jamedamalt
jahvatatud kohv.

PROBLEEMID

Espresso pole vahune.

| VOIMALIKUD POHIUSED

Jahvatatud kohv on liiga vana.

LAHENDUSED

Kasutage vdrskelt jahvatatud
kohvi.

Jahvatatud kohv ei sobi
espresso valmistamiseks.

Kasutage peenemalt
jahvatatud kohvi.

Filtrihoidja on liiga vahe
kohvi.

Lisage kohvi.

Filtrihoidja on must.

Puhastage filtrihoidja
jargmise teema juhiste jargi:
PUHASTAMINE JA HOOLDUS -
B. Filtrihoidja. Puhastage ka
kohvifilter.

Veepaak lekib liigutamise ajal.

Paagi pdhjal olev klapp on
mddrdunud voi defektne.

Peske veepaak ja liigutage
paagi all olevat klappi oma
sdrmega.

Klapp on katlakivijddkide tottu
kinni kiilunud.

Tehke masinale kasutusjuhiste
jargi katlakivieemaldus.

Filtrihoidja pea on
ummistunud.

Kui seade on jahtunud,
puhastage niiske svammiga
vore, mille kaudu voolab vesi.

Masinal on katlakivi.

Tehke masinale kasutusjuhiste
jargi katlakivieemaldus.

Masina all on veeleke.

Masina sees on leke.

Veenduge, et paak oleks
Oigesti paigaldatud.

Kui probleem ei lahene,
drge seadet kasutage ja
votke iihendust volitatud
teeninduskeskusega.

Kohvi on liga palju.

Jdlgige filtri taitmisel
{ilempiire.

Filtrihoidjast voolab parast
espresso valmistamist pikalt
vett.

Masinale hakkab tekkima
katlakivi, kuna vesi on eriti
kare.

Tehke masinale kohe
kasutusjuhiste jargi
katlakivieemaldus.

Pump tekitab ebatavaliselt
suurt mira.

Paagis pole vett.

Taitke veepaak ja taaskdivitage
pump (vt teemat ESIMENE
KASUTUSKORD). Viltige paagi
tdielikku tiihjenemist.

Punane kate pole eemaldatud.

Eemaldage punane kate.

Filtrihoidjast voolab parast
espresso valmistamist pikalt
vett.

Masinale hakkab tekkima
katlakivi, kuna vesi on eriti
kare.

Tehke masinale kohe
kasutusjuhiste jargi
katlakivieemaldus.

Tassis on kohvipulbrit.

Filtrihoidja on ummistunud.

Puhastage filtrihoidja kuuma
veega.

Filtrihoidja kiilgedelt lekib
espressot.

Filtrihoidja pole Giges asendis.

Pange filtrihoidja digesse
asendisse ja lukustage see
(poodrake vasakult paremale,
kuni see peatub).

Eemaldage liigne kohv, mis
takistab filtrihoidja l6puni
lukustumist.

Filtrihoidja serv on kohvi téttu
ummistunud.

Eemaldage liigne kohv ja
puhastage niiske svammiga
vore, mille kaudu vesi voolab.

Jahvatatud kohv on liiga
peen.

Kasutage veidi jamedamalt
jahvatatud kohvi.

Espresso ei maitse hasti.

Parast katlakivieemaldust ei
labitud loputustsiiklit Gigesti.

Loputage seade kasutusjuhiste
jargi ja kontrollige kohvi
kvaliteeti.

Filtrihoidja pea tihend on
ummistunud.

Puhastage filtrihoidja ja
tihend niiske svammiga.




PROBLEEMID ‘ VOIMALIKUD POHIUSED ‘ LAHENDUSED KUVAUS
Seade ei t66ta. Pump on vee vahesuse tottu Tditke veepaak ja taaskdivitage

valja lilitatud. pump (vt teemat E§IMENE . A TIrrotettava vesisdilio G Hoyrysuutin
KASUTUSKORD). Véltige paagi o .
tiielikku tiihjenemist. B Kuppiteline G1 Vaahtosuutin

C Virtapainike H Tippa-astian sdleikkd

Eemaldatav veepaak on valesti | Paigaldage veepaak Gigesti. D Kiyttdpaneeli I Tippa-astia

paigaldatud. E Suodattimen pitimen paa J Virtajohto

Seade pole iihendatud. Veenduge, et seade oleks sisse F Suodatinpaa K Mittalusikka

lilitatud.

Otsak ei toota voi tekitab
vdhe vahtu.

Vahuotsak pole digesti
paigaldatud.

Kontrollige, kas tarvik on
seadmele Gigesti paigaldatud:
eemaldage see ja paigaldage
siis uuesti liigendhoovale
tugeva lilespoole liigutusega.

Piim on liiga kuum.

Kasutage varsket,
pastoriseeritud voi UHT-piima,

F1 Suodatin 1 kuppi
F2 Suodatin 2 kuppia

D.1 Kayttovalitsin
D.1.1 Espresson valinta

KUVAUS

D.3 Ohjausnuppi

D.3.1 Asento O: esilammitys

D.3.2 Espresson valmistaminen
D.3.3 Hoyryn valmistaminen

D.1.2 Hoyryn valinta
D.2 P3alla-merkkivalo
D.2.1 Espresson esilammityksen

mille pakend on hiljuti avatud.

Punane tuli poleb ja
espressofunktsioon ei toota

Veeboiler on pdrast
aurufunktsiooni espresso jaoks
liga kuum.

Jahutage masinat teema
JTasub teada” (lk 5) juhiste
jargi.

merkkivalo

D.2.2 Hoyryn esildmmityksen merkkivalo

D.2.3 Liian kuuman veden merkkivalo

Kui rikke pdhjust pole vdimalik kindlaks teha, votke iihendust volitatud edasimiiiijaga. Arge kunagi
votke seadet lahti! (Kui seade on lahti vdetud, muutub garantii kehtetuks).

TEKNISET TIEDOT

M Pumppu: 15 baaria

B Manuaalinen kdynnistys/pysaytys

M Tarvikkeet: 1 ja 2 kupin suodattimet, mittalusikka
W Hoyrytoiminto

W Kayttovalitsin: espresso tai hdyry

M Irrotettava sdilio (1,2 litraa)

M Teho: 960 - 1 140 W

W Jdnnite: 220-240 V

W Mitat: 297 x 201 x 290 mm

W Automaattinen sammutus 25 minuutin kuluttua

TARKEAA!
Kéiyttéj‘ainnite: laite on suunniteltu toimimaan vain 230 V:n vaihtovirralla.

Kayttstyyppi: laite on tarkoitettu VAIN KOTIKAYTTOON

ELEKTRI- VOI ELEKTROONIKASEADME TOOEA LOPP

Aidake keskkonda kaitsta!
® Teie toode sisaldab taaskasutatavaid voi -kdideldavaid materjale.
mmm 2 Viige need  tootlemiseks  jadtmekditluskeskusesse  voi
teeninduskeskusesse.

volitatud



HYODYLLISIA VINKKEJA

On suositeltavaa kayttda tuoreeltaan paahdettua kahvia. Kysy paahtimolta neuvoja. Paahtamisen
jalkeen kahvi pysyy tuoreena vain muutaman viikon. Hyvd pakkaus saattaa sdilyttda kahvin makua
pidempdan. Jos et ole varma pakkauksen laadusta, kaytd dskettdin paahdettua kahvia.

Kahvipavut tulee aina jauhaa juuri ennen valmistusta.

Minkalainen kahvi kannattaa valita?

B Aromaattinen kahvi

Valitse puhdas Arabica-kahvi tai sekoitus, jossa suurin osa on Arabica-kahvia.

Kdsin paahdetut kahvit ovat parhaimpia, koska niiden aromi on monimuotoisempi ja jalostuneempi.
Voit tutustua eri makuihin kokeilemalla alkuperdiskahveja.

B Voimakas kahvi

Valitse sekoitus, jossa on Robusta-kahvia eikd pelkdstddn Arabicaa. Voit myds tutustua italialaisen

kahvin makuihin kayttamalld italialaista paahtoa.

B Sdilytd jauhettu kahvi jadkaapissa, jolloin sen maku sdilyy pidempaan.

B Al4 tayta suodattimen pidinté aivan téyteen. Kaytd mittalusikkaa (yksi lusikallinen 50 ml:n kupille,
kaksi lusikallista 2 x 50 ml:n kupille). Poista ylimddrdinen kahvi suodattimen pitimen ymparilta.

B Jos et ole kdyttdnyt laitetta yli 5 pdivdadn, tyhjennd ja huuhtele sdilio vedella.

B Katkaise aina laitteesta virta ennen kuin irrotat sdilion tayttamista tai tyhjentdmista varten.

B Pidd laite aina vakaalla ja tasaisella alustalla.

ENSIMMAINEN KAYTTOKERTA

TAI JOS LAITETTA EI OLE KAYTETTY PITKAAN AIKAAN

A TARKEAA! Ali koske laitteen limpoelementteihin.

A TARKEAA! Irrota punainen suojakorkki vesisailion alta.

TARKEAA! Turvatoimet ovat osa laitteen kiyttda.
Lue turvaohjeet huolella ennen uuden laitteesi kayttoa.

JéRJEg_TELMAN HUUHTELEMINEN  ENNEN  ENSIMMAISTA
KAYTTOKERTAA

1. ESPRESSO-JARJESTELMAN HUUHTELEMINEN
Jotta jo ensimmdinen kupillinen kahvia maistuu hyviltd, espressokone kannattaa huuhdella kuumalla
vedelld seuraamalla alla esitettyja ohjeita:

Varmista, ettd olet irrottanut punaisen suojakorkin vesisailion alta (1).

— Irrota vesisdilio (A) ja taytd se vedelld. Lisdd vettd enintadn sdilion MAX-merkintddn asti. Varmista
my0s, ettd sdiliossd on vahintadn 300 ml vettd, mikd vastaa kahta suurta kupillista (2-3). Laita
sitten vesisd@ilic paikalleen ja varmista, ettd kansi on suljettu. (4).

—Kytke laitteeseen virta. (5).

—Paina virtapainiketta (C)(6). Kdyttopaneelin (D) Paalla-merkkivalo syttyy (D2) (7).

—Kayttovalitsimen (D.1) tdytyy olla espresso-asennossa — (painike ei painettuna) = (D.1.1)
(8).

—Aseta suodatin ilman kahvia (F1) suodattimen pitimeen (F) (9). Aseta suodattimen pidin
paikalleen (E) ja kddnna sitd oikealle, kunnes se pysahtyy (10). Aseta jokin astia suodattimen
pitimen alle (11).

—Kun espresson esilammityksen merkkivalo (D2.1) ei endd vilku vaan palaa tasaisesti, kierrd
ohjausnuppia (D.3) vasemmalle espresson valmistusasentoon (D.3.2) (12-13) - Vettd alkaa
valua noin kymmenen sekunnin kuluttua.

—0dota, kunnes vettd on valunut noin 300 ml (vaihda astiaa tarvittaessa) (14). Kierrd sitten
ohjausnuppi asentoon 0 (D.3.1), jolloin valmistus pysahtyy (15).

—TARKEAA / Kun laitetta ei ole kdytetty 25 minuuttiin, se sammuu automaattisesti
turvallisuussyista.

2. HOYRYJARJESTELMAN HUUHTELEMINEN
Irrota vesisdilio ja tdytd se vedelld. Lisdd vettd enintdadn sdilion MAX-merkintddn asti. Varmista
my0s, ettd sdiliossd on vahintadn 300 ml vettd, mikd vastaa kahta suurta kupillista (2). Laita sitten
vesisdilio paikalleen ja varmista, ettd kansi on suljettu.
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Kéyttovalitsimen ~ (D.1)  tdytyy olla  hoyryasennossa  (painike painettuna) =
(D.1.2) (16)

Aseta suutin vedelld taytettyyn séilioon (G.1) (17).

Kun hoyryn esilimmityksen merkkivalo (D2.2) ei endd vilku vaan palaa tasaisesti (18), kierrd
ohjausnuppia (D.3) oikealle hoyryasentoon (D.3.3) (19).

Odota 20 sekuntia veden ldmpenemistd (20) ja kierra sitten ohjausnuppi asentoon 0 (D.3.1),
jolloin hoyrytys loppuu (21). Palauta kayttovalitsin (D.1) espresso-asentoon (D.1.1) (26).

ESPRESSON VALMISTAMINEN

TARKEAA!
Kun espressotoimintoa kdytetddn ensimmdistd kertaa, laite on puhdistettava
seuraamalla ENSIMMAINEN KAYTTOKERTA -kohdan ohjeita.

if TARKEAA! Jotta kuuma vesi ei liikkyisi, varmista ennen kahvin valmistusta, ett

suodattimen pidin on kiristetty ja tiukasti paikallaan. Ald poista suodattimen
pidintd, kun vesi vield valuu, koska laitteessa on silloin vield painetta.

Jauhettu kahvi

Espresson maku ja voimakkuus perustuvat valitsemaasi jauhatukseen. Mitd hienompaa jauhatusta

kdytat, sitd vahvemmalta espresso maistuu.

B |isdd sdiliodn haaleaa vettd ja aseta sdilio laitteeseen. Varmista, ettd sdilio on kunnolla paikallaan.

W Kytke laitteeseen virta.

B Parhaan tuloksen saat esildmmittamadlld esimerkiksi suodattimen pitimen, suodattimen ja kupit
seuraamalla alla olevia vaiheita ja lisddmadtta tdssa kohtaa kahvia. @



B Kdynnistd laite painamalla virtapainiketta.

W P3allda-merkkivalo syttyy.

W Lisdd yhden kupin suodattimeen kahvijauhetta mittalusikalla (K) (1 lusikallinen = 1 mitta = 1
espresso) (22-23). Painele sitten kahvia tasaiseksi lusikalla kiertévalld liikkeelld (K) (24). Kun
kahvi on tiiviisti suodattimessa, sen ei tulisi ylittdd MAX-tasoa (25).

M Saat laadukkainta kahvia, kun jauhe on painettu tiiviiksi.

M Poista ylimdardinen kahvi suodattimen pitimen ymparilta.

W Varmista, ettd kayttovalitsin on espresso-asennossa E;p (painike ei painettuna) (26).

B Aseta suodattimen pidin paikalleen ja kierrd sitd oikealle, kunnes se pysahtyy (27).

B Ohjausnuppi on asennossa O: Espresson esildimmityksen merkkivalo vilkkuu osoituksena siitd, ettd
esildmmitys on kdynnissd. Kun esildmmitys on valmis, espresson merkkivalo palaa tasaisesti (28).

B Aseta kuppi suodattimen pitimen alle ja kierrd ohjausnuppia vasemmalle espresso-asentoon. Kahvi
alkaa valua (29-30).

B Kun kuppi on tdynnd, kierrd ohjausnuppi asentoon 0, jolloin kahvin valuminen pysahtyy (31).

M Poista kupit pidikkeesta.

M Avaa suodattimen pidin kiertdmilld sitd vasemmalle (32) ja poista se sitten koneesta. Ald koske
suodattimeen, silld se on kuuma.

B Voit tyhjentdd kahvin kddntamalld suodattimen pitimen ylosalaisin pitdmalld kiinni suodattimen
lapastd, jolloin vain kahvijauhe putoaa pois (33).

B Pese suodatin ja suodattimen pidin juoksevalla vedelld, jotta kaikki jaljelle jadnyt kahvi irtoaa
(34).

M Kdytd kahden espresson valmistamiseen kahden kupin suodatinta (F.2) ja lisdd kaksi mitallista
ijauhetta.

u = Jos haluat vaihtaa suodattimen pitimeen uuden suodattimen, varmista, ettd suodattimen
aukko on pitimen vipua kohti.

B TARKEAA! Kahvin valuminen taytyy pysdyttaa manuaalisesti. Ald poistu laitteen luota valmistuksen
ollessa kdynnissa.

HOYRYTOIMINTO

Hoyry vaahdottaa kahvin (esimerkiksi cappuccinon valmistuksen aikana).

W Kytke laitteeseen virta.

B Irrota vesisdilio ja tdytd se vedelld. Lisdd vettd enintddn sdilion MAX-merkintddn asti. Varmista
my0s, ettd sdiliossd on vahintddn 300 ml vettd. Laita sitten vesisdilio paikalleen ja varmista, ettd
kansi on suljettu.

M Paina virtapainiketta, jolloin merkkivalo syttyy. n

M Paina kdyttovalitsimen painike hoyrytoiminnon aktivoimiseksi (painike painettuna) (35) =.

M Ohjausnuppi on asennossa 0: Hoyryn esildmmityksen merkkivalo vilkkuu osoituksena siitd, ettd
esildmmitys on kdynnissa. Kun esilimmitys on valmis, héyryn merkkivalo palaa tasaisesti (36).

W Aseta tyhja astia tai kuppi suuttimen alle (37).

B Avaa suutinjarjestelma kiertamalla ohjausnuppia oikealle hoyryn valmistuksen asentoon. N&in vesi
valuu jarjestelman lapi ennen hoyrytyksen alkua. (D.3.3) (38).

M Kierrd ohjausnuppi asentoon 0 (39).

M Kun haluat valmistaa cappuccinoa, lisda sd@ilioon noin 60-100 ml maitoa. Kayttoon sopii parhaiten
kapea ja melko pieni astia, jonka voi asettaa hdyrysuuttimen alle (G) (40). Saat parhaan tuloksen,
kun sekd maito ettd sdilio ovat hyvin kylmia.

B Aseta suutin maitosailioon ja kierrd ohjausnuppia oikealle hdyryasentoon.

B Saat parhaan tuloksen vaahdottamalla maitoa sdilion alaosassa noin 10 sekunnin ajan
koskettamatta sdilion pohjaa. Kallista sdiliotd hitaasti ja liikuta suutinta ylospdin ldhes maidon
pintaan asti. Varmista kuitenkin, ettd suutin pysyy maidon sisdlld. Paras vaahto syntyy silloin, kun
litkutat sailiotd kiertavalld liikkeelld.

B Kannattaa myos kdyttda pastdroitua tai iskukuumennettua maitoa ja valttdmaan pastoroimatonta
tai rasvatonta maitoa.

B Kun olet saanut hyvdn vaahdon, kierrd ohjausnuppi asentoon 0 (41)

W Jotta maito ei kuumenisi liikaa, kdyta hoyrytintd enintdan 45 sekuntia (100 ml maitoa).

M Voit aloittaa espresson valmistuksen seuraamalla ylla kuvattuja ohjeita.

B Jotta maito ei kuivuisi suuttimeen, puhdista suutin jokaisen kdyttokerran jdlkeen. Seuraa
puhdistuksessa maidon vaahdotuksen ohjeita, mutta kdytd maidon sijaan 60 ml:aa vetta.
Palovammojen valttdmiseksi irrota suutin vaahdosta (G.1) ja pese se puhtaalla vedelld (42).
Puhdista hoyrysuutin kostealla liinalla (G) (43).

M Irrota ja tyhjennd tippa-astia ja puhdista se puhtaalla vedelld (44-45).

B Katso seuraavasta osasta ohjeet manuaaliseen puhdistukseen.

HYODYLLINEN VINKKI -

Jos haluat valmistaa espressoa hoyrytoiminnon kdyton jdlkeen, kahvikoneen pitda ensin jadhtya,
koska vesi on liian kuumaa laadukkaan espresson valmistamiseen..
Tee ndin:

Varmista, ettd ohjausnuppi on asennossa 0.

Kayttovalitsin on espresso-asennossa (painike ei painettuna).

Punainen merkkivalo syttyy osoituksena siitd, ettd kahvikone on liian kuuma
espresson valmistukseen.

Upota hoyrysuutin kokonaan vesisdilioon.

Kierrd ohjausnuppia oikealle (hdyryasentoon), jolloin kuuma vesi ja hoyry
valuvat boileriin jaddhdyttden konetta, kunnes punainen valo sammuu.

Noin 10-20 sekunnin kuluttua punainen valo sammuu ja espresso-
valo syttyy. Kone on nyt jaahtynyt espresson valmistukseen sopivaan
lampotilaan.

Pysdyta hoyrytys kiertdmalld ohjausnuppi asentoon 0. Jos punainen valo
palaa edelleen, toista edelld kuvatut vaiheet.

Kahvikone on nyt jadhtynyt, ja voit valmistaa espressoa.



TARKEAA! Jos haluat valmistaa kahvia maidon vaahdotuksen jilkeen, kierrd
ohjausnuppi espresso-asentoon E{’ ja laita myds kayttovalitsin espresso-asentoon.
Muutaman sekunnin kuluttua kahvin merkkivalo sammuu. Kierrd ohjausnuppi
asentoon 0 ja odota, kunnes merkkivalo syttyy.

Jos tini aikana kahvin ja hoyryn merkkivalot palavat samanaikaisesti, toista ylla
kuvatut vaiheet.

TARKEAA!
Varoitus! Jotta maito ei roiskuisi, pida suutin maidon sisdlld hoyrytilan kdyton
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TARKEAA!
Varoitus! Hoyrysuutin on edelleen kuuma! Varo polttamasta itsedsi!

TARKEAA! Kun olet kytkenyt hdyrytoiminnon pois pailti, puhdista suutin
heti huolellisesti seuraten ohjeita, jotka on kuvattu osiossa PUHDISTUS JA
KUNNOSSAPITO

PUHDISTUS JA KUNNOSSAPITO
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W Irrota virtajohto(J) aina ennen puhdistusta ja odota, kunnes laite on jaghtynyt.

B Puhdista laitteen ulkopinnat tarvittaessa kostealla sienelld. Puhdista sailid, tippa-astia ja tippa-
astian sdleikko sdadnnollisesti ja kuivaa ne puhdistuksen jdlkeen.

B Huuhtele sdilio sisdpuolelta sddnnollisesti.

B Kun ohut valkoinen kalvo peittdd sdilion, poista kalkki laitteesta (katso ohjeet kalkinpoistoa
kdsittelevdsta osiosta).

W Al3 kiytd alkoholi- tai liuotinpohjaisia puhdistusaineita.

B Puhdista suodattimen pitimen péa ja tiiviste (E) sadnnollisesti kostealla sienelld. Varmista ennen
puhdistusta, ettd laitteen virtajohto on irrotettu.

B Kaytd puhdistukseen vain kosteaa liinaa, dld puhdistusaineita tai hankaavia tuotteita.

2. Suodattimen pidin

B Puhdista suodattimen pitimen kotelo sadnnéllisesti kostealla liinalla ja poista sinne kerddntynyt
kahvi.

W Ald irrota tiivistetta. Al irrota suodattimen ja suodattimen pitimen ruuveja. Vain valtuutettu
huoltoliike saa tehdd ndma huoltotoimenpiteet.

B Jotta suodatinpddn tiiviste pysyisi hyvdssa kunnossa pitkdan, ald jatd suodattimen pidinta kiinni
laitteeseen, jos laitetta ei kdytetd pitkdan aikaan.

3. Tippa-allas

B Puhdista tarvittaessa tippa-allas (I) ja sen séleikkd (H) vedelld ja pienelld maaralld mietoa
puhdistusainetta (44-45). Huuhtele ja kuivaa.

KALKINPOISTO

Poista laitteesta kalkki sddnnollisesti, kuten kahvi- ja hoyrytoimintoja kuvaavissa osissa A ja B
kerrotaan, silld se pidentdad laitteen kdyttoikad. Veden kovuudesta riippuu, miten usein kalkki on
poistettava. Saat lisdtietoja paikalliselta vesilaitokselta.

Kun poistat laitteesta kalkkia, dld pidd sitd marmoripinnalla. Kalkinpoistoon kaytetty aine voi
vaurioittaa marmoria.

B Seuraavasta taulukosta ndet, kuinka usein kalkki kannattaa poistaa riippuen veden kovuudesta ja

koneen kayttotiheydesta:

KALKINPOISTOTIHEYS

Kahvin valmistuskerrat Pehmed vesi Kova vesi Erittdin kova vesi
viikossa keskimddrin (<19°th) (19-30°th) (>30°th)
Alle 7 Kerran vuodessa Kerran 8 Kerran 6
kuukaudessa kuukaudessa
7-20 Kerran 4 Kerran 3 Kerran 2
kuukaudessa kuukaudessa kuukaudessa
Yli 20 Kerran 3 Kerran 2 Kerran kuukaudessa
kuukaudessa kuukaudessa

Jos et ole varma sopivasta tiheydestd, kalkki kannattaa poistaa kerran kuussa
Kahvikonetta ei korjata seuraavissa tilanteissa:
B Kalkkia ei ole poistettu.
B Laitteessa on kalkkijadamia.
M Tarvikkeet on pesty astianpesukoneessa.
Takuu ei kata ndita tilanteita.

A. Kahvijarjestelman kalkinpoisto

M Irrota laitteen pistoke sahkopistorasiasta.

B Tyonnd suodattimen pidin (ilman kahvia) laitteeseen ja kierrd sitd oikealle, kunnes se pysédhtyy
paikalleen.

M Laita vdhintddn puolen litran kokoinen astia suodattimen pitimen alle.

M Tarkista, ettd ohjausnuppi on asennossa 0.

W Taytd sdilio seoksella, jossa on kolme osaa vettd ja yksi osa etikkaa tai sitruuna-/sulfamiinihappoa
(seoksen kokonaistilavuus 500 ml).

W Kytke laite pistorasiaan ja kdynnistd painamalla virtapainiketta.

M Aseta kayttovalitsin espresso-asentoon. Kun espresson merkkivalo syttyy, kierrd ohjausnuppia
vasemmalle ja anna seoksen valua (neljannes koko seoksesta).

B Sammuta laite virtapainikkeesta ja jatd kdyttovalitsin asentoon espresso.

M Odota 5-10 minuuttia ja toista ndméd vaiheet vield kahdesti.

M Varmista kuitenkin, ettei sd@ilio tyhjene kokonaan. Jos olet poistamassa sdiliotd, katso osio
ENSIMMAINEN KAYTTOKERTA.

B. Huuhtelu

TARKEAA!
Kalkinpoiston jdlkeen huuhtele laite 2-3 kertaa puhtaalla vedelld (ei kahvilla),
kuten on ohjeistettu osiossa ENSIMMAINEN KAYTTOKERTA.

Muista huuhdella my6s suutin. Kalkinpoisto on nyt valmis, ja
laitetta voi jalleen kayttaa.

TAKUU

Laitteella on takuu, mutta virheellinen sdhkokytkentd, vddrdnlainen kayttd tai muu kuin
kdyttoohjeissa kuvattu kdyttdo mitatoi takuun.

Takuu kattaa vain kotitalouskdyton. Muunlainen kdytté mitatoi takuun.

Takuu ei kata korjausta, jos vika johtuu siitd, ettei kalkkia ole poistettu.

Jos sinulla on ongelmia ostamisen jdlkeen tai varaosien kanssa, ota yhteyttd jilleenmyyjdan tai

Q

valtuutettuun huoltoliikkeeseen. @



VIANMAARITYS

ONGELMA

Kahvi on laihaa.

MAHDOLLISET SYYT

Et ole kayttanyt tarpeeksi
kahvijauhetta.

RATKAISUT

Lisdd enemmdn kahvijauhetta.

Espresso valuu liian hitaasti.

Kahvijauhe on liian hienoa tai
jauhomaista.

Kayta hieman karkeammin
jauhettua kahvia.

ONGELMA

Espressossa ei ole vaahtoa.

MAHDOLLISET SYYT

Kahvijauhe on liian vanhaa.

RATKAISUT
Kayta tuoretta kahvijauhetta.

Kahvijauhe ei sovellu
espresson valmistamiseen.

Kayta hienommin jauhettua
kahvia.

Suodattimen pitimessd on
liian vahan kahvia.

Lisdd enemmdn kahvijauhetta.

Suodattimen pidin on likainen.

Puhdista suodattimen pidin
seuraamalla ohjeita, jotka on
kuvattu osiossa PUHDISTUS
JA KUNNOSSAPITO - B.
Suodattimen pidin. Puhdista
myds kahvisuodatin.

Vesisdilio vuotaa, kun sitd
litkuttaa.

Sdilion pohjaventtiili on
likainen tai viallinen.

Pese vesisdilio ja tunnustele
sdilion alla olevaa venttiilia
sormellasi.

Kalkkijaanteet tukkivat
venttiilin.

Poista kalkki ohjeiden
mukaisesti.

Suodattimen pitimen paa on
tukossa.

Kun laite on jadhtynyt,
puhdista kostealla sienelld

saleikkd, jonka lapi vesi valuu.

Laitteessa on kalkkia.

Poista kalkki ohjeiden
mukaisesti.

Laitteen takaa vuotaa vettd.

Laitteessa on sisdinen vuoto.

Varmista, ettd sdilio on oikein
paikallaan. Jos ongelma ei
poistu, dld enda kayta laitetta
ja ota yhteyttd valtuutettuun
huoltopisteeseen.

Kahvia on liikaa.

Huomioi enimmaisrajat, kun
tdytd suodatinta.

Pumppu on epdtavallisen
danekas.

Sdiliossa ei ole vetta.

Lisad sdilioon vettd ja
kdynnistd pumppu (katso
osio ENSIMMAINEN
KAYTTOKERTA). Vilti siilion
tyhjentdamistd kokonaan.

Suodattimen pitimen valuu
koko ajan vettd espresson
valmistuksen jalkeen.

Laite on kalkkiutumassa,
koska vesi on poikkeuksellisen
kovaa.

Poista kalkki valittomasti
ohjeiden mukaisesti.

Punaista korkkia ei ole
poistettu.

Poista punainen korkki.

Suodattimen pitimestd valuu
koko ajan vettd espresson
valmistuksen jalkeen.

Laite on kalkkiutumassa,
koska vesi on poikkeuksellisen
kovaa.

Poista kalkki valittomasti
ohjeiden mukaisesti.

Espressoa valuu suodattimen
pitimen reunoilta.

Suodattimen pidintd ei ole
asetettu oikein.

Aseta suodattimen pidin
paikalleen ja lukitse se
kiertamalld vasemmalta
oikealle, kunnes se pysahtyy.

Poista kahvinjdanteet, jotka
estdvat suodattimen pidinta
lukittumasta paikalleen.

Suodattien pitimen reunassa
on kahvijaanteita.

Poista kahvinjdanteet ja
puhdista kostealla sienelld

saleikkd, jonka lapi vesi valuu.

Kuppiin paatyy kahvijauhetta.

Suodattimen pidin on tukossa.

Puhdista suodattimen pidin
kuumalla vedella.

Espresso maistuu pahalta.

Laitetta ei ole huuhdeltu
kunnolla kalkinpoiston
jalkeen.

Huuhtele laite ohjeiden
mukaisesti ja tarkista
kayttdmadsi kahvin laatu.

Kahvijauhe on liian hienoa.

Kdyta hieman karkeammin
jauhettua kahvia.

Suodattimen pitimen paan
tiiviste on tukossa.

Puhdista suodattimen pidin ja
sen tiiviste kostealla sienelld.




ONGELMA

Laite ei toimi.

MAHDOLLISET SYYT
Pumpun toiminta on estetty
lilan vdhdisen vesimdaran
takia.

RATKAISUT
Lisdd sdilioon vettd ja
kaynnista pumppu (katso
osio ENSIMMAINEN
KAYTTOKERTA). Vilti siilion
tyhjentdmistd kokonaan.

Irrotettava vesisdilio ei ole
kunnolla paikallaan.

Aseta vesisdilio oikein.

Laitteessa ei ole virtaa.

Varmista, ettd laite on
kytketty paalle.

Suutin ei toimi tai vaahtoa
syntyy vain vahan.

Vaahtosuutinta ei ole
asennettu oikein.

Tarkista, ettd suutin on
asennettu laitteeseen oikein.
Poista se ja aseta se sitten
uudelleen saranoituun
ulokkeeseen painamalla
jamakasti ylospain.

Maito on liian kuumaa.

Kaytd tuoretta pastoroitua tai
iskukuumennettua maitoa,
jonka purkki on avattu
ldhiaikoina.

Punainen valo palaa, eikd
espresso-toiminto toimi.

Vesiboileri on liian kuuma
hoyrykdyton jdlkeen, eika
espressoa voi vield valmistaa.

Jadhdyta laite seuraamalla
sivulla 5 osiossa “Hyodyllinen
vinkki” kuvattuja ohjeita.

Jos vian syyti ei voi selvittd, ota yhteytts valtuutettuun jalleenmyyijain. Al koskaan pura laitetta!

(Purkaminen mitdtdi takuun.)

KAYTETYN SAHKO- TAI ELEKTRONIIKKALAITTEEN

HAVITTAMINEN

Auta suojelemaan ymparistod!
® Tuotteessasi on monia hyddynnettdvia ja kierrdtettdavid materiaaleja.

mmm 2 Vie ne kierratyskeskukseen tai hyvaksyttyyn huoltoliikkeeseen kasittelya varten.

DESCRIPTION

A Réservoir amovible G Buse vapeur

B Plateau porte-tasse G1 Buse de moussage

C Bouton marche/arrét H Grille du plateau d’égouttement
D Panneau de commande I Plateau d'égouttement

E Téte du porte-filtre J Cordon d’alimentation

F Téte de filtre K Cuillere-Tamper

F1 Filtre 1 tasse
F2 Filtre 2 tasses

DESCRIPTION

D.1Bouton de sélection
D.1.1 Sélection espresso
D.1.2 Sélection vapeur

D.2Voyant lumineux « Mise en marche »
D.2.1 Voyant lumineux de préchauffage
espresso
D.2.2 Voyant lumineux de préchauffage
vapeur

D.2.3 Voyant lumineux indiquant une
température d’eau trop chaude
D.3 Molette
D.3.1 Position O : préchauffage
D.3.2 Préparation d'un espresso
D.3.3 Préparation de la vapeur

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

B Pompe : 15 bars

B Mise en marche/arrét manuels

W Accessoires : Filtres 1 et 2 tasses, cuillére-mesure/tamper
M Fonction Vapeur

M Bouton de sélection : espresso ou vapeur

W Réservoir amovible (capacité 1,2 L)

M Puissance : 960-1 140 W

B Tension : 220-240 V

M Dimensions : 297 x 201 x 290 mm

W Arrét automatique au bout de 25 minutes

IMPORTANT !

Tension dutilisation : cet appareil est prévu pour fonctionner avec du courant alternatif
de 230 V uniquement.

Type d’utilisation : cet appareil est prévu pour un USAGE DOMESTIQUE SEULEMENT

Q@



CONSEILS PRATIQUES

Il est préférable d'utiliser du café fraichement torréfié. Demandez conseil a votre torréfacteur. La
fraicheur du café n’est préservée que quelques semaines aprés la torréfaction. Un bon emballage peut
améliorer et prolonger l'aréme du café. Si vous nétes pas siir de la qualité de 'emballage, choisissez
un café récemment torréfié.

Le café doit toujours étre moulu juste avant d'étre préparé.

Quelle variété de café choisir ?

B Pour un café riche en arémes

Préférez des cafés pur Arabica ou ceux composés principalement de café Arabica.

Les cafés de torréfaction artisanale sont a privilégier car ils offrent plus de complexité et de finesse
dans les aromes. Pour varier les saveurs, essayez les cafés pures origines.

B Pour un café corsé

Privilégiez des cafés mélangés a du Robusta (non spécifiquement 100 % Arabica), des cafés torréfiés

italiens ou des cafés spécifiques aux saveurs italiennes.

B Conservez le café moulu au réfrigérateur afin de préserver plus longtemps son ardome.

B Ne remplissez pas votre porte-filtre a ras, mais utilisez la cuillére-mesure (1 cuillére pour une tasse
de 50 ml, 2 cuilléres pour 2 tasses de 50 ml). Si nécessaire, enlevez l'excédent de café sur le bord
du porte-filtre.

B Si vous navez pas utilisé l'appareil pendant plus de 5 jours, videz et rincez le réservoir a eau.

B Avant d’enlever le réservoir pour le remplir ou pour le vider, veillez a toujours éteindre l'appareil.

M Veillez a toujours poser l'appareil sur une surface plane et stable.

PREMIERE UTILISATION OU SI LA MACHINE N’A PAS ETE

UTILISEE PENDANT UNE LONGUE PERIODE

IMPORTANT ! Ne pas placer d’élément chaud sur l'appareil.
IMPORTANT ! Retirer le capuchon de protection rouge se trouvant sous le
réservoir d’eau.

IMPORTANT ! Les consignes de sécurité font partie de l'appareil.
Veuillez les lire attentivement avant d'utiliser votre nouvel appareil.

RINCAGE DES CIRCUITS AVANT LA PREMIERE UTILISATION

1. RINCAGE DU CIRCUIT ESPRESSO
Afin de vous assurer que votre premiére tasse de café aura un excellent go(t, il est vivement
recommandé de rincer la machine a espresso avec de l'eau chaude comme indiqué ci-dessous :
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Assurez-vous d’avoir enlevé le capuchon de protection rouge situé sous le réservoir d’eau (1).
— Enlevez le réservoir d'eau (A) et remplissez-le. Le niveau d'eau ne doit pas excéder la marque
« MAX » située sur le réservoir et doit étre au minimum de 300 ml (équivalent de 2 grandes tasses)
(2-3). Puis, replacez le réservoir d’eau et assurez-vous de refermer le couvercle. (4).
—Branchez votre machine. (5).
—Appuyez sur le bouton de mise en marche (C)(6). Sur le tableau de commande (D), lindicateur
lumineux de mise en marche s'allume (D2) (7). P
—Le bouton de sélection (D.1) doit étre en position espresso - (bouton non enfoncé) =
(D.1.1) (8).
—Placez un filtre sans mouture (F1) dans le porte-filtre (F) (9). Insérez le porte-filtre, (E) puis
tournez-le vers la droite jusqu'a la butée (10). Placez un contenant sous le porte-filtre (11).
—Dés que le voyant lumineux de préchauffage espresso (D2.1) arréte de clignoter et reste allumé
en continu, tournez la molette de commande (D.3) vers la gauche pour la préparation d'un
espresso (D.3.2) (12-13) - Lécoulement ne commence qu’aprés une dizaine de secondes.
—Laissez s'écouler environ 300 ml d’eau (changez de récipient si nécessaire) (14), puis tournez la
molette de commande vers la position 0 (D.3.1) pour arréter 'écoulement (15).
—IMPORTANT / Au bout de 25 minutes de non-utilisation, votre appareil s'éteindra automatiquement
dans un souci de protection de l'environnement.

2. RINCAGE DU CIRCUIT VAPEUR
Enlevez le réservoir d'eau et remplissez-le. Le niveau d’eau ne doit pas excéder la marque « MAX »
située sur le réservoir et doit étre au minimum de 300 ml (équivalent de 2 grandes tasses). Puis,
replacez le réservoir d’eau et assurez-vous de refermer le couvercle.

M
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Le bouton de sélection (D.1) doit étre en position vapeur (bouton enfoncé) =
(D.1.2) (16)

Placez la buse dans un contentant rempli d'eau (G.1) (17).

Lorsque le voyant de préchauffage de la vapeur (D2.2) cesse de clignoter et reste allumé en continu
(18), tournez la molette (D.3) vers la droite, sur la fonction vapeur (D.3.3) (19).

Laissez chauffer l'eau pendant 20 secondes (20), puis tournez la molette de commande vers la
position 0 (D.3.1) pour arréter la vapeur (21). Remettez le bouton de sélection (D.1) sur la
position espresso (D.1.1) (26).

PREPARATION D’UN ESPRESSO
f IMPORTANT !

Si vous utilisez la fonction espresso pour la premiére fois, vous devez nettoyer
l'appareil comme décrit dans le paragraphe « PREMIERE UTILISATION ».
Avec du café moulu
Le type de mouture que vous choisissez détermine l'intensité et le godt de votre espresso : plus votre
mouture est fine, plus votre espresso sera corsé.
M Remplissez le réservoir avec de l'eau a température ambiante et replacez-le sur l'appareil, en vous
assurant qu'il est bien en place.
B Branchez votre machine.

B Pour un meilleur résultat, nous vous conseillons d’effectuer au préalable un préchauffage des
accessoires (porte-filtre, filtre et tasses) en suivant les étapes ci-dessus sans ajouter de café.

IMPORTANT ! Pour éviter les éclaboussures d’eau chaude, vérifiez que le porte-
filtre est bien serré jusqu’a sa butée avant de faire couler le café. Ne retirez pas
le porte-filtre pendant que l'eau coule car l'appareil est toujours sous pression.

Q@
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B Allumez l'appareil en appuyant sur le bouton marche/arrét.

W |'indicateur lumineux de mise en marche s'allume.

B Ajoutez le café moulu dans le filtre 1 tasse a l'aide de la cuillére-mesure (K) (1 cuillére = 1 dose
= 1 espresso) (22-23), puis tassez de maniére circulaire a laide du tamper (K) (24). Une fois
tassée, la dose de café ne doit pas dépasser le niveau MAX (25).

B Pour un café de meilleure qualité, il est recommandé de bien tasser la mouture.

B Si nécessaire, enlevez l'excédent de café sur le bord du porte-filtre.

W Assurez-vous que le bouton de sélection est sur la position espresso g (bouton non enfoncé) (26).

W Insérez le porte-filtre, puis tournez-le vers la droite jusqu'a la butée (27).

B | a molette est réglée sur la fonction 0. Le voyant de préchauffage de l'espresso clignote, ce qui
indique que le préchauffage est en cours. Une fois le préchauffage terminé, le voyant espresso
reste allumé en continu (28).

B Placez une tasse sous le porte-filtre et tournez la molette de commande vers la gauche, sur la
position espresso. Le café s'écoule (29-30).

B Une fois la tasse remplie, tournez la molette de commande vers la position O afin d'arréter
l'écoulement (31).

M Retirez la ou les tasses.

B Déverrouillez le porte-filtre en le tournant vers la gauche (32) et retirez-le de l'appareil. Attendez
que le filtre refroidisse,

M Pour éjecter le marc du café, retournez le porte-filtre en maintenant le filtre avec la languette pour
ne faire tomber que le marc (33).

W Lavez le filtre et le porte-filtre a l'eau courante pour éliminer les résidus de marc (34).

B Pour faire 2 espressos, prenez le filtre pour 2 tasses (F.2) et ajoutez 2 doses de café moulu.

B &= Pour changer le filtre dans le porte-filtre, assurez-vous de placer la rainure du filtre face au
levier de la poignée.

B IMPORTANT / l'écoulement de café s'arréte manuellement. Ne vous éloignez pas de la machine
lorsqu’elle est en cours d'utilisation.

FONCTION VAPEUR

La vapeur sert a faire mousser le lait (par exemple dans la préparation des cappuccinos).

M Branchez votre machine.

M Enlevez le réservoir d’eau et remplissez-le. Le niveau d’eau ne doit pas excéder la marque « MAX »
située sur le réservoir et doit étre au minimum de 300 ml. Puis, replacez le réservoir d'eau et
assurez-vous de refermer le couvercle.

B Appuyez sur le bouton de mise en marche. Lindicateur lumineux de mise en marche s'allume.

lAppuer\z sur le bouton de sélection pour enclencher la position vapeur (bouton enclenché)
(35) £.

M [ a molette est réglée sur la fonction 0. Le voyant de préchauffage de la vapeur clignote, ce qui
indique que le préchauffage est en cours. Une fois le préchauffage terminé, le voyant vapeur reste
allumé en continu (36).

W Placez un récipient ou une tasse vide en dessous de la buse (37).

M Ouvrez le circuit de la buse en tournant la molette de commande vers la droite pour la préparation
vapeur, de maniére a faire s'écouler U'eau quil pourrait y avoir dans le circuit avant l'apparition de
la vapeur. (D.3.3) (38).

® Tournez la molette de commande sur le programme 0 (39).

B Pour un cappuccino, remplissez un contenant d’environ 60 a 100 ml de lait. Pour obtenir de
meilleurs résultats, il est recommandé d’utiliser un contenant étroit et relativement petit pour
quil puisse se glisser sous la buse vapeur (G) (40). Pour des résultats optimaux, le lait et le
contenant doivent étre trés froids.

M Placez la buse dans le récipient de lait et tournez la molette vers la droite sur la position vapeur.
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M pour obtenir un résultat optimal, faites mousser le lait en partant du fond du récipient pendant
environ 10 secondes en prenant soin de ne pas toucher le fond. Puis, inclinez le récipient et
faites glisser lentement la buse jusqua atteindre quasiment la surface du lait. Assurez-vous que
la buse reste dans le lait. Pour obtenir une belle mousse, déplacez le contenant en mouvements
circulaires.

W Afin d’obtenir une mousse de qualité, nous vous suggérons d'utiliser du lait pasteurisé ou UHT et
d’éviter le lait non pasteurisé ou écrémé.

B Une fois que vous avez obtenu une belle mousse, tournez la molette de commande vers la
position 0 (41)

M pour éviter de surchauffer le lait, ne le faites pas mousser pendant plus de 45 secondes (pour
100 ml de lait).

M Vous pouvez lancer la préparation d’un espresso en suivant les étapes indiquées précédemment.

W pour éviter que le lait ne seéche a l'intérieur de la buse, nettoyez-la aprés chaque usage. Pour ce
faire, suivez la procédure de moussage du lait en remplacant les 100 ml de lait par 60 ml d’eau.
Pour éviter de vous brdler, retirez la buse de la mousse (G.1) et lavez-la & leau claire(42).
Nettoyez la buse vapeur a l'aide d'un chiffon humide (G) (43).

W Retirez le plateau récolte-gouttes, videz-le et nettoyez-le a l'eau claire (44-45).

M Reportez-vous au paragraphe suivant pour le nettoyage manuel.

BON A SAVOIR : A FAIRE APRES AVOIR UTILISE LA FONCTION VAPEUR

Si vous souhaitez préparer un espresso aprés avoir utilisé la fonction vapeur, vous devez refroidir
votre machine a café car l'eau est trop chaude pour une préparation optimale de l'espresso.
Suivez les étapes ci-dessous :

Assurez-vous que la molette est en position 0.

Bouton de sélection en position espresso (bouton non enfoncé).

Le voyant rouge s'allume pour indiquer que la machine a café est trop
chaude pour la préparation de l'espresso.

Immergez la buse vapeur entiérement dans un récipient rempli d'eau.

Tournez la molette vers la droite (position vapeur) pour libérer l'eau chaude
et la vapeur a lintérieur du bouilleur, afin de refroidir la machine, jusqu’a ce
que le voyant rouge s'éteigne.

Au bout de 10 a 20 secondes environ, le voyant rouge s'éteint et le voyant
espresso s'allume. Cela indique que la machine est refroidie a la bonne
température pour la préparation de l'espresso.

Tournez le bouton vers la position O pour arréter la vapeur. Si le voyant
rouge reste allumé, répétez les étapes ci-dessus.




Votre machine a café est maintenant refroidie, vous pouvez préparer et savourer votre espresso !

IMPORTANT ! Si vous souhaitez préparer un café aprés avoir fait mousser le lait,

réglez la molette sur la position espresso =, puis réglez le bouton de sélection sur la
position espresso. Au bout de quelques secondes, le voyant espresso s'éteint. Tournez
la molette vers la fonction O et attendez que le voyant espresso s'allume.

Au cours de cette opération, si les voyants espresso et vapeur sont allumés en méme
temps, répétez les étapes ci-dessus.

IMPORTANT !
Avertissement ! Pour éviter des éclaboussures de lait, ne sortez pas la buse du
récipient de lait pendant l'utilisation du mode « vapeur ».

IMPORTANT !
Avertissement ! La buse vapeur est encore chaude ! Faites attention de ne pas
vous briler !

IMPORTANT ! Aprés avoir éteint la fonction vapeur, nettoyez immédiatement et
soigneusement la buse vapeur, comme indiqué dans la section : NETTOYAGE ET
ENTRETIEN
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NETTOYAGE ET ENTRETIEN

1. De l'appareil

W Débranchez (J) l'appareil avant chaque nettoyage et laissez-le refroidir.

M nettoyez l'extérieur de l'appareil avec une éponge humide si nécessaire. Lavez réguliérement le
réservoir, le plateau récolte-gouttes et sa grille, puis essuyez-les.

M rincez régulierement lintérieur du réservoir.

B Lorsqu’une fine couche blanche apparait dans le réservoir, détartrez l'appareil (voir la section
Détartrage)

B N'utilisez pas de produits nettoyants a base d’alcool ou de solvant.

W Aprés avoir débranché lappareil, nettoyez réguliérement la téte de porte-filtre et le joint
d’étanchéité (E) a laide d’'une éponge humide.

B Nettoyez avec un chiffon humide uniquement. N'utilisez pas de détergent ni de produit abrasif.

2. Du porte-filtre

B A laide d’'un chiffon humide, nettoyez réguliérement le logement du porte-filtre, afin de retirer
d'éventuels résidus de café collés a cet endroit.

B Ne retirez pas le joint d'étanchéité. Ne retirez pas les vis du filtre et du porte-filtre. Ces
actions ne peuvent étre menées que par un centre service agréé.

B Afin de prolonger la durée de vie du joint d'étanchéité de la téte de percolation, ne remettez pas
le porte-filtre en place en cas d'inutilisation prolongée de la machine a café.

3. Du plateau récolte-gouttes
B Nettoyez le plateau d'égouttement (I) et sa grille (H) avec de l'eau et un peu de produit vaisselle
doux (44-45). Rincez et séchez.

DETARTRAGE

Détartrez régulierement votre appareil, comme indiqué dans les paragraphes A et B pour les fonctions
espresso et vapeur, de maniére a prolonger sa durée de vie. La fréquence de détartrage doit étre
adaptée a la dureté de votre eau. Prenez conseil aupres de votre régie des eaux.

Pendant le détartrage, ne placez pas votre appareil sur un plan de travail en marbre. Le détartrant
pourrait l'altérer.

B Pour vous aider, voici ci-dessous un tableau indicatif des fréquences de détartrage en fonction de
la dureté de l'eau et de lutilisation de votre machine :

FREQUENCE DE DETARTRAGE

Nb moyen de cafés par Eau douce Eau dure Eau trés dure
semaine (<19°f) (19-30°f) (>30°f)
Moins de 7 1 fois par an Tous les 8 mois Tous les 6 mois
7220 Tous les 4 mois Tous les 3 mois Tous les 2 mois
Plus de 20 Tous les 3 mois Tous les 2 mois Tous les mois

En cas de doute, il est conseillé de faire un détartrage par mois.

La machine a café ne sera pas réparée dans les cas suivants :

M détartrage non effectué,

M entartrage,

M passage au lave-vaisselle des accessoires,

ces situations n'étant pas couvertes par la garantie.

A. Détartrage du circuit café

M Débranchez l'appareil.

B Insérez le porte-filtre (sans mouture) dans l'appareil et verrouillez-le en le tournant vers la droite
jusqu'a la butée.

M Placez un récipient d'un volume supérieur a %2 litre sous le porte-filtre.

M Vérifiez que la molette de commande est bien sur la position 0.

B Remplissez le réservoir avec un mélange composé de 3 volumes d’eau pour 1 volume de vinaigre
ou d'acide citrique/sulfamique (volume de la préparation totale : 500 ml).

M Branchez l'appareil et allumez-le en appuyant sur le bouton de mise en marche.

B Réglez le bouton de sélection sur la position espresso. Lorsque le voyant lumineux espresso
s'allume, tournez la molette de sélection vers la gauche et laissez s'écouler le mélange (% du
volume).

B Arrétez l'appareil en appuyant sur le bouton marche/arrét et en laissant le bouton de sélection
sur la position Espresso.

W Attendez 5 a 10 minutes, puis renouvelez l'opération 2 fois.

B Veillez a ne pas vider totalement le réservoir (en cas de désamorcage, reportez-vous au paragraphe :
PREMIERE UTILISATION).

B. Rincage

IMPORTANT !

A Aprés le détartrage, effectuez 2 a 3 rincages a l'eau claire (sans mouture),
comme décrit au paragraphe « PREMIERE UTILISATION ».

N'oubliez pas de rincer la buse. Lappareil est désormais détartré
et prét a fonctionner a nouveau.

GARANTIE

Votre appareil est garanti, mais toute erreur de branchement ou de manipulation, ou toute utilisation
autre que celles décrites dans la notice annule la garantie.

Cet appareil est garanti dans le cadre d’'un usage domestique. Tout autre type d'utilisation annule la garantie.
Aucune réparation pour cause d’entartrage ne sera couverte par la garantie.

Pour tout probléme d'aprés-vente ou de piéces détachées, veuillez consulter votre revendeur ou un
centre service agréé.
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DEPANNAGE

PROBLEMES

Le marc est trés humide.

CAUSES POSSIBLES

Vous n'avez pas mis
suffisamment de café.

SOLUTIONS

Ajoutez du café.

L'espresso coule trop
lentement.

La mouture est trop fine, trop
grosse ou trop farineuse.

Choisissez une mouture
légerement plus grosse.

PROBLEMES

L'espresso n'est pas mousseux.

CAUSES POSSIBLES

La mouture est trop ancienne.

SOLUTIONS

Utilisez une mouture
fraichement moulue.

La mouture nest pas adaptée
a lespresso.

Utilisez une mouture plus fine.

Le porte-filtre contient trop
peu de café.

Ajoutez du café.

Le porte-filtre est sale.

Nettoyez le porte-filtre en
suivant les instructions de
la section : NETTOYAGE ET
ENTRETIEN - B. Porte-filtre.
Nettoyez également le filtre
a café.

La téte du porte-filtre est
encrassée.

Une fois l'appareil refroidi,
nettoyez la grille a travers
laquelle l'eau s'écoule a l'aide
d’une éponge humide.

Le réservoir d’eau fuit quand
on le transporte.

Le clapet du fond du réservoir
est sale ou défectueux.

Lavez le réservoir d'eau et
faites fonctionner avec le
doigt le clapet qui se trouve
au fond.

Le clapet est bloqué par des
résidus de calcaire.

Détartrez votre machine en
suivant le mode d’emploi
fourni.

Votre machine est entartrée.

Détartrez votre machine en
suivant le mode d’emploi
fourni.

Ecoulement d’eau sous
'appareil.

Il'y a une fuite interne.

Vérifiez la bonne position

du réservoir. Si le probléme
persiste, n'utilisez pas
l'appareil, adressez-vous a un
centre d’entretien agréé.

Ily a trop de café.

Respectez les limites
maximales lors du remplissage
du filtre.

La pompe est anormalement
bruyante.

Absence d'eau dans le
réservoir.

Remplissez le réservoir

d’eau et réamorcez la pompe
(voir la section : PREMIERE
UTILISATION). Evitez de vider
complétement le réservoir.

De l'eau s’écoule en continu
du porte-filtre aprés la
préparation d'un espresso.

Votre machine s'entartre
en raison d’une eau
particuliérement calcaire.

Détartrez votre machine
immédiatement en suivant le
mode d’emploi fourni.

Le capuchon rouge n‘a pas été
retiré.

Retirez le capuchon rouge.

De l'eau s’écoule en continu
du porte-filtre aprés la
préparation d’un espresso.

Votre machine s’entartre
en raison d’une eau
particuliérement calcaire.

Détartrez votre machine
immédiatement en suivant le
mode d’emploi fourni.

Présence de marc dans la
tasse.

Le porte-filtre est encrassé.

Nettoyez le porte-filtre a l'eau
chaude.

L'espresso fuit sur les cotés du
porte-filtre.

Le porte-filtre n'est pas
correctement placé.

Mettez le porte-filtre en place
et verrouillez-le (tournez de
gauche a droite jusqu’a la
butée).

Retirez tout excédent de
mouture qui empéche de
verrouiller complétement le
porte-filtre.

Le bord du porte-filtre est
encrassé par la mouture.

Retirez l'excédent de mouture
et nettoyez la grille a travers
laquelle U'eau s'écoule a l'aide
d’une éponge humide.

La mouture est trop fine.

Utilisez une mouture
légerement plus grosse.

Votre espresso a mauvais golt.

Aprés le détartrage, le
ringage n'a pas été effectué
correctement.

Rincez l'appareil conformément
au mode d’emploi et vérifiez la
qualité du café.

Le joint de la téte du porte-
filtre est encrassé.

Nettoyez le porte-filtre et le
joint avec une éponge humide.




PRODUIT ELECTRIQUE OU ELECTRONIQUE EN FIN DE VIE

PROBLEMES

L'appareil ne fonctionne pas.

CAUSES POSSIBLES

La pompe s’est désamorcée
pour cause de manque d’eau.

SOLUTIONS

Remplissez le réservoir

d’eau et réamorcez la pompe
(voir la section : PREMIERE
UTILISATION). Evitez de vider
complétement le réservoir.

Le réservoir d’eau amovible est
mal enclenché.

Enclenchez le réservoir d’eau.

L'appareil nest pas sous
tension.

Assurez-vous que l'appareil est
allumé.

La buse ne fonctionne pas ou
produit peu de mousse.

La buse de moussage n’est pas
correctement installée.

Vérifiez que l'accessoire est
correctement installé sur
l'appareil : retirez-le, puis
réinstallez-le sur le bras
articulé en effectuant un

mouvement ferme vers le haut.

Le lait est trop chaud.

Utilisez du lait frais,
pasteurisé ou UHT, récemment
ouvert.

Le voyant rouge est allumé
et la fonction espresso ne
fonctionne pas

Le bouilleur d’eau est trop
chaud pour l'espresso aprés
l'utilisation de la fonction
vapeur.

Faites refroidir la machine en
suivant les instructions de

la section « Bon a savoir »,
page 5

Si vous ne pouvez pas déterminer la cause d’'une panne, adressez-vous a un revendeur agréé. Ne

démontez jamais l'appareil ! (En cas de démontage, la garantie ne pourra pas s'appliquer).

Aidez-nous a protéger l'environnement !
® Votre appareil contient de nombreux matériaux valorisables ou recyclables.

mmm 2 Confiez celui-ci dans un point de collecte ou, a défaut, dans un centre service

agréé pour que son traitement soit effectué.

Odvojivi spremnik vode
Resetka za grijanje 3alica

Upravljacka ploc¢a
Glava drzaca filtra
Glava filtera

F1 Filtarza 1 salicu
F2 Filtar za 2 salice

MTMOoONA®>

D.1 Tipka za odabir
D.1.1 Odabir espresso kave
D.1.2 Odabir pare

D.2 Svjetlosni pokazatelj "On"

D.2.1 Svjetlosni pokazatelj predgrijavanja

za espresso kavu

D.2.2 Svjetlosni pokazatelj predgrijavanja

za paru

B Pumpa: 15 bara

B Rucno pokretanje/zaustavljanje

Tipka za ukljucivanje/iskljucivanje (On/Off)

G

H
|
J
K

Cijevcica za paru

G1 Cijevdica za pjenu
Resetka posude za kapljevinu
Posuda za kapljevinu
Prikljucni vod

Mjerna Zlica/potiskivac

D.2.3 Previsoka temperatura vode

svjetlosni pokazatelj

D.3 Okretniizbornik

D.3.1 Polozaj O: predgrijavanje
D.3.2 Priprema espresso kave
D.3.3 Priprema pare

TEHNICKI PODACI

B Dodatna oprema: filter za 1 3alicu i 2 Salice, mjerna Zlica/potiskivac

B Funkcija pare

B Tipka za odabir: espresso kafaili para
B Odvojivi spremnik (zapremina 1,2 1)

M Snaga: 960- 1140 W
B Napon: 220-240V
B Dimenzije: 297 x 201 x 290 mm

B Automatsko iskljucivanje nakon 25 minuta

Vazno!

Radni napon: ovaj uredaj predviden je samo za rad s naizmjeni¢nom strujom od 230 V.

Vista uporabe: ovaj uredaj predviden je SAMO ZA KUCNU UPORABU.



KORISNI SAVJETI

Preporucujemo koristenje svjeze przene kave. Za savjet se obratite przionici kave. Svjezina kave
traje samo nekoliko tjedana nakon przenja. Dobro pakiranje moze poboljsati aromu kave i produZiti
period njezinog trajanja. Ako niste sigurni u kvalitetu pakiranja, odaberite nedavno przenu kavu.
Kavu je uvijek potrebno samljeti neposredno prije pripreme.

Kakvu kavu odabrati?

B Za aromati¢nu kavu

Odaberite ¢istu Arabica kavu ili kavu koja vec¢inom sadrzi Arabica kavu.

Prednost se daje ru¢no przenoj kavi jer pruza bolju kompleksnost i istancanost aromi. Za
raznovrsnost aroma probajte cistu originalnu kavu.

B Za kavu intenzivnog okusa

Odaberite kavu mijesanu s kavom Robusta — ne izri¢ito 100% Arabica kafu - ili talijansku przenu

kavu ili talijansku aromati¢nu kavu.

B Mljevenu kavu drzite u frizideru jer time cete produZziti trajanje arome.

B Drzac filtera nemojte puniti do ruba. Koristite mjernu Zlicu (1 Zlica za Salicu od 50 ml, 2 Zlice za 2
salice od 50 ml). Ocistite visak kave oko drzaca filtera.

B Ako uredaj niste koristili duze od 5 dana, ispraznite i isperite spremnik za vodu.

B Prije vadenja spremnika radi punjenja ili praznjenja, uvijek se uvjerite da je uredaj iskljucen.

B Uvijek se uvjerite da je uredaj postavljen na ravnoj i stabilnoj povrsini.

PRVA UPORABA
ILI AKO SE APARAT NIJE KORISTIO DUZE VRIJEME.

VAZNO! Ne stavljajte grijace elemente na ureda;j.

V AZNO! Uklonite crveni zatitni Cep ispod spremnika za vodu.

Vazno! Sigurnosna uputstva su sastavni dio uredaja.
Pailjivo ih procitajte prije koriStenja novog uredaja.
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ISPIRANJE SUSTAVA PRIJE PRVE UPORABE

1. ISPIRANJE SUSTAVA ZA ESPRESSO KAVU

Kako biste osigurali da prva 3alica kave ima izvrstan okus, strogo preporucujemo da aparat za

espresso kavu isperete toplom vodom prema uputstvima u nastavku:

Uvjerite se da ste uklonili crveni zastitni cep ispod spremnika za vodu (1).

- Izvadite spremnik za vodu (A) i napunite ga. Nivo vode ne smije prekoraciti oznaku za
maksimalni nivo "MAX" na spremniku, a u spremniku mora biti najmanje 300 ml (= ekvivalentno

)

2 velikim Salicama (2 - 3). Spremnik za vodu zatim vratite u aparat vodeci ra¢una da poklopac

bude zatvoren. (4).

- Prikljucite aparat na strujno napajanje. (5).

- Pritisnite tipku za ukljucivanje (C)(6). Na kontrolnoj ploci (D) ukljucuje se svjetlosni indikator
ukljucenosti "On" (D2) (7).

-Tipka za odabir (D.1) potrebno je postaviti u polozajza espresso kavu - (tipka nije pritisnuta)
22 (D.1.1) (8).

- Stavite filter bez kave (F1) u drzac filtera (F) (9). Gurnite drzac filtera na njegovo mjesto (E) i
okrecite ga u desno dok se ne zaustavi (10). Stavite posudu ispod drzaca filtera (11).

-Kad svjetlosni pokazatelj predgrijavanja za espresso kavu (D2.1) prestane treperiti i ostane
uklju¢eno, okrenite kruzni izbornik (D.3) prema lijevo na polozaj na pripremu espressa (D.3.2)
(12-13) - Kava ¢e zapoceti teci nakon otprilike deset sekundi.

- Pricekajte da iskapa otprilike 300 ml vode (prema potrebi promijenite posudu) (14), a zatim
okrenite kruzni izbornik u polozaj O (D.3.1) kako biste zaustavili postupak pripreme (15).

-VAZNO! / Nakon 25 minuta nekori$tenja aparat ¢e se automatski iskljuciti kao sigurnosna
mjera.

2. ISPIRANJE SUSTAVA ZA PARU

Izvadite spremnik za vodu i napunite ga. Nivo vode ne smije prekoraciti oznaku za maksimalni nivo
"MAX" na spremniku, a u spremniku mora biti najmanje 300 ml (= ekvivalentno 2 velikim $alicama).
Spremnik za vodu zatim vratite u aparat vodedi racuna da poklopac bude zatvoren.

Tipku za odabir (D.1) potrebno je postaviti u polozaj za paru (tipka je pritisnuta) #:l (D.1.2) (16).
Stavite mlaznicu u posudu napunjenu vodom (G.1) (17).

Kad svjetlosni pokazatelj predgrijavanja za paru (D2.2) prestane treperiti i ostane ukljuceno,
okrenite kruzni izbornik (D.3) prema desno na polozaj za funkciju pare (D.3.3) (19).

Pricekajte 20 sekundi da se voda zagrije (20), a zatim okrenite kruzni izbornik u polozaj O (D.3.1)
kako biste zaustavili paru (21). Tipku za odabir (D.1) vratite u poloZaj za espresso kavu (D.1.1) (26).

PRIPREMA ESPRESSA

Vazno!
Ako funkciju za espresso kavu koristite prvi put, aparat je potrebno ocistiti na
nacin opisan u odlomku "PRVA UPORABA".

VAZNO! Radi sprecavanja prskanja vruce vode, prije izrade kave provjerite da li
je drzac filtera pritegnut do kraja. Ne uklanjajte drzac filtera dok voda izlazi jer
je aparat jos pod pritiskom.

S mljevenom kavom

Vrsta kave koju odaberete odredit ¢e jacinu i okus espresso kave. Sitnije mljevena kava dat ¢e

intenzivniji okus espressu.

B Spremnik za vodu napunite mlakom vodom i vratite u aparat vodedi racuna da ga ispravno
stavite na njegovo mjesto.

B Prikljucite aparat na strujno napajanje.

)



B Za najbolji rezultat preporucujemo da prethodno zagrijete dodatnu opremu (drzac filtera, filter
i Salice) prema gore navedenim koracima, bez dodavanja kave.

B Ukljucite aparat pritiskom na tipku za ukljucivanje/iskljucivanje On/Off.

B Ukljucit e se svjetlosni indikator uklju¢enosti "On".

B Stavite mljevenu kavu u filter za 1 Salicu pomocu mjerne Zlice (K) (1 zlica = 1 mjera = 1 espresso
kava) (22 - 23), zatim je potisnite potiskivacem kruznim pokretima (K) (24). Potisnuta kava ne
smije prekoraciti oznaku maksimalnog nivoa MAX (25).

B Za najbolji rezultat kavu dobro potisnite.

W Ocistite visak kave oko drzaca filtera. .

B Uvjerite se da je tipka za odabir postavljeno u polozaj za espresso kavu g (tipka nije
potisnuta) (26).

B Gurnite drzac filtera na njegovo mjesto, a zatim ga okrecite u desno dok se ne zaustavi (27).

B Kruzni izbornik postavljen je na funkciju O. Svjetlosni pokazatelj predgrijavanja za espresso kavu
treperi $to ukazuje na to da je predgrijavanje u tijeku. Kad predgrijavanje zavrsi, svjetlosni pokazatelj
za espresso kavu ostaje ukljucen (28).

W Stavite Salicu ispod drzaca filtera i okrenite kruzni izbornik ulijevo u polozaj za espresso kavu i
kava ce poceti izlaziti (29 - 30).

B Kada se 3alica napuni, kruzni izbornik okrenite u polozaj O kako biste zaustavili protok kave (31).

B Uklonite 3alicu.

B Otpustite drzac filtera okretanjem u lijevo (32) i uklonite ga s aparata. Ne dodirujte filter jer ¢e
biti vruc.

B Za praznjenje kave okrenite drzac filtera prema dolje dok drZite filter s krilcem tako da izlazi
samo kava (33).

B Filter i drzac filtera operite pod vodom iz slavine kako biste uklonili ostatke kave (34).

M Za 2 espresso kave uzmite filter za 2 Salice (F.2) i dodajte 2 mjere mljevene kave.
>

~7 Za zamjenu filtera u drzacu filtera uvjerite se da je filter postavljen utorom okrenutim
prema polugi rucke.
W VAZNO! / Protok kave zaustavlja se ru¢no. Ne udaljavajte se od aparata kada ga koristite.

FUNKCIJA PARE

Para ¢e zapjeniti kavu (na primjer, kada pravite kapucino).

B Prikljucite aparat na strujno napajanje.

B |zvadite spremnik za vodu i napunite ga. Nivo vode ne smije prekoraciti oznaku za maksimalni
nivo "MAX" na spremniku, a u spremniku mora biti najmanje 300 ml. Spremnik za vodu zatim
vratite u aparat vodeci racuna da poklopac bude zatvoren.

M Pritisnite tipku za ukljucivanje "On". Ukljucit e se svjetlosni indikator.

B Za aktivaciju funkcije pare pritisnite tipku za odabir (tipka je pritisnuta) (35) L=lll

B Kruzni izbornik postavljen je na funkciju O. Svjetlosni pokazatelj predgrijavanja za paru treperi $to
ukazuje na to da je predgrijavanje u tijeku. Kad predgrijavanje zavrsi, svjetlosni pokazatelj za paru
ostaje ukljucen (36).

B Stavite praznu posudu ili salicu ispod mlaznice (37).

B Otvorite sustav mlaznice okretanjem kruznog izbornika u desno za funkciju pripreme pare kako
bi voda potekla kroz sustav prije stvaranja pare. (D.3.3) (38).

B Okrenite kruzni izbornik na program O (39).

B Za izradu cappuccina napunite spremnik s oko 60 do 100 ml mlijeka. Za najbolje rezultate
koristite usku i relativno malu posudu koju je moguce staviti ispod mlaznice za paru (G) (40). Za
najbolje rezultate mlijeko i posuda trebaju biti vrlo hladni.

B Stavite cijev¢icu u posudu s mlijekom i okrenite kruzni izbornik u desno u polozaj za paru.

B Za najbolje rezultate pjenite mlijeko u blizini dna posude oko 10 sekundi voded¢i racuna da ne

@ dodirujete dno. Zatim blago nagnite posudu i pomicite cijevcicu prema gore dok ne bude skoro

na povrsinu mlijeka. Pobrinite se da mlaznicu ne izvadite iz mlijeka. Za izvrsnu pjenu pomicite
posudu kruznim pokretima.

B Za najbolju pjenu preporucujemo da koristite pasterizirano ili UHT mlijeko i da izbjegavate
koristiti nepasterizirano ili obrano mlijeko.

B Kada napravite najbolju pjenu, okrenite kruzni izbornik u polozaj O (41).

W Kako biste izbjegli pregrijavanje mlijeka, funkciju za paru ne koristite duze od 45 sekundi (za 100
ml mlijeka),

B Mozete poceti s izradom espressa prema gore opisanim koracima.

B Kako biste izbjegli susenje mlijeka u cijev¢ica, mlaznicu ocistite nakon svake uporabe. Kako
biste to ucinili, slijedite korake za pjenjenje mlijeka, samo umjesto 100 ml mlijeka stavite 60 ml
vode. Kako biste izbjegli opekotine, izvadite cijevcicu iz pjene (G.1) i operite je u Cistoj vodi (42).
Cijevcicu za paru ocistite vlaznom krpom (G) (43).

B Uklonite posudu za kapanje, ispraznite je i ocistite ¢istom vodom (44 - 45).

B Za rucno cisc¢enje pogledajte sljededi odjeljak.

DOBRO JE ZNATI - POSTUPAK NAKON UPORABE PARE

Ako nakon sto ste rabili funkciju za paru zelite pripremiti espresso kavu, uredaj za kavu morat cete
ostaviti da se ohladi zato $to je voda prevruca za optimalnu pripremu espresso kave.
Slijedite korake u nastavku:

Uvjerite se da je tipka u poloZzaju O.

Stavite tipku za odabir u polozaj za espresso kavu (tipka nije pritisnuta).

Crveni svjetlosni pokazatelj ukljucuje se kako bi ukazao na to da je uredaj
za pripremu kave prevruc za pripremu espresso kave.

Mlaznicu za paru uronite u potpunosti u posudu u koju ste stavili 60 ml
vode.

Okrenite izbornik na desno (polozaj za paru) za ispustanje vruce vode i
pare unutar kuhala dok se crveno svjetlo ne iskljuci, kako biste ohladili
uredaj.

Nakon otprilike 10 do 20 sekundi crveno svjetlo ¢e se iskljuciti, a svjetlo za
espresso Ce se ukljuciti. Uredaj je sada ohladen na temperaturu prikladnu
pripremi espressa.

Za zaustavljanje pare okrenite tipku u polozaj O. Ako je crveno svjetlo i dalje
uklju¢eno, ponovite gore navedene korake.

Vas aparat za kavu sada se ohladio i mozete napraviti espresso kavu i uzivati u njoj!



V AZNO! Ako nakon pjenjenja mlijeka Zelite napraviti kavu, kruzniizbornik trebate
okrenuti u poloZaj za espresso kavu, a tipku za odabir zatim podesiti na poloZaj za

espresso kavu = . Nakon nekoliko sekundi ukljucit ¢e se indikator kave. Okrenite
kruzni izbornik na funkciju O i pricekajte dok indikator kave ne zasvijetli.

Akose tijekom ovog postupka indikator kave i pare istodobno ukljuce, ponovite
gore navedene korake.

Vaznor

Upozorenje! Kako biste izbjegli prskanje mlijeka, cijev¢icu ne vadite iz mlijeka
kada koristite rezim pare "steam".

Vaznor

Upozorenje! Cijevcica za paru jo$ je vruca! Budite pazljivi kako biste izbjegli
opekline!

VAZNO! Nakon isklju¢ivanja funkcije pare, odmah pazljivo ocistite cijevcicu na
nacin opisan u odjeljku: CISCENJE | ODRZAVANJE

>B>B> B

CISCENJE | ODRZAVANJE

1. Aparat

B Prije svakog cisc¢enja iskljucite (J) iz strujnog napajanja i pricekajte da se aparat ohladi.

B Vanjsku povrsinu aparata cistite vlaznom spuzvom kada mislite da je to potrebno. Redovno
Cistite spremnik, posudu za kapljevinu i pripadajucu resetku, a zatim ih obrisite.

B Redovno ispirajte unutradnjost spremnika.

B Kada se u spremniku pojavi tanki bijeli sloj, obavite postupak uklanjanja kamenca iz aparata
(pogledajte odjeljak o uklanjanju kamenca).

B Ne koristite alkohol ili sredstva za cis¢enje na bazi otapala.

B Nakon iskljucivanja aparata iz strujnog napajanja, redovno ¢istite glavu drzaca filtera i brtvu (E)
vlaznom spuzvom.

| Cis¢enje obavljajte samo vlaznom krpom. Ne koristite deterdzent ili abrazivne proizvode.

2. Drzacfiltera

B VlaZnom krpom redovno Ccistite kuciste drzZaca filtera kako biste uklonili kavu koja se mozda
nakupila u ovom podrugju.

B Nemojte uklanjati brtvu. Nemojte uklanjati vijke iz filtera i drzaca filtera. To smije obavljati
samo ovlasteni servisni centar.

M Radi produzZenja radnog vijeka brtve glave filtera, nemojte vracati drza¢ filtera na njegovo
mjesto ako aparat za kavu necete koristiti duze vrijeme.

3. Posuda za kapanje
B Ako je potrebno, ocistite posudu za kapanje (1) i pripadajucu resetku (H) s vodom i malo blagog
deterdZenta (44 - 45). Isperite i osusite.

UKLANJANJE KAMENCA

Redovno uklanjajte kamenac iz aparata na nacin naveden u odjeljcima A i B za funkciju kave i pare,
jer to ¢e pomodi u produzenju radnog vijeka. Ucestalost obavljanja postupka uklanjanja kamenca
zavisi od tvrdoce vode. Za vise informacija obratite se tvrtki za vodoopskrbu.

Tijekom postupka uklanjanja kamenca nemojte uredaj stavljati na mramornu radnu povrsinu, jer
je sredstvo za uklanjanje kamenca moze ostetiti.

B Ovdje cete pronadi tabelu s referencama za ucestalost obavljanja postupka uklanjanja kamenca
prema tvrdodi vode i u€estalosti koristenja uredaja:

UCESTALOST OBAVLJANJA POSTUPKA UKLANJANJA KAMENCA

R el il Meka :/oda Tvrda v?da Vrlo tvrdoa voda
(<19°th) (19 - 30°th) (>30°th)
Manje od 7 Jednom godisnje Svakih 8 mjeseci Svakih 6 mjeseci
7-20 Svaka 4 mjeseca Svaka 3 mjeseca Svaka 2 mjeseca
Vise od 20 Svaka 3 mjeseca Svaka 2 mjeseca Svaki mjesec

U slucaju nedoumice, preporucujemo da postupak uklanjanja kamenca obavljate jednom
mjesecno.
Popravak espresso uredaja nece se moci obaviti u slucajevima:
MW neobavljanja postupka uklanjanja kamenca,
M postojanja naslaga kamenca,
M pranja dodatne opreme u perilici posuda,
jer to ne spada u uvjete jamstva.

A. Uklanjanje kamenca iz sustava za kavu

M [skljucite aparat iz strujnog napajanja.

B Umetnite drzac filtera (bez kave) u aparat i okrecite ga u desno dok se ne zaustavi.

B |spod drzaca filtera stavite posudu zapremine vece od Y litre.

B Provijerite da li je kruzni izbornik postavljen u polozaj O.

B Napunite spremnik mjeSavinom vode i octa ili limunske/sulfaminske kiseline u omjeru 3:1
(ukupna zapremina mjesavine: 500 ml).

M Prikljucite aparat na strujno napajanje. Ukljucite aparat pritiskom na tipku za ukljucivanje On.

B Stavite tipku za odabir u polozaj za espresso kavu. Kada se svjetlosni indikator za espresso kave
ukljuci, okrenite kruzniizbornik u lijevo i pricekajte da mjesavina protekne kroz sustav (V4 zapremine).

B Zaustavite aparat pritiskom na tipku za ukljucivanje/isklju¢ivanje On/Off, a tipku za odabir
ostavite u polozaju Espresso.

M Pricekajte 5 do 10 minuta, a zatim ponovite postupak jo$ dva puta.

B Uvjerite se da spremnik nije potpuno prazan (ako ga uklanjate, pogledajte odlomak: PRVA UPORABA).

B. Ispiranje

Vaznor

Nakon postupka uklanjanja kamenca, sistem isperite 2 - 3 puta ¢istom vodom
(bez kave) na nacin opisan u odlomku "PRVA UPORABA".

Ne zaboravite isprati cijevCicu. Aparat je sad ocis¢en od kamenca

i ponovo spreman za uporabu.

JAMSTVO

Uredaj je pod jamstvom. Medutim, u slu¢aju gresaka u prikljucku, pogresnog rukovanja ili uporabe
uredaja u svrhe drugacije od navedenih u uputstvima, jamstvo nece vrijediti.

Jamstvo se odnosi samo za ku¢nu uporabu uredaja. Svaka druga vrsta uporabe ¢e ponistiti jamstvo.
Jamstvo nece pokrivati popravke uredaja nastale uslijed neobavljanja postupka uklanjanja kamenca.
Za probleme nakon prodaje ili zamjenske dijelove obratite se trgovcu ili ovladtenom servisnom centru.



OTKLANJANJE SMETNJI

Kava je vrlo vlazna.

Niste koristili dovoljno kave.

Dodajte vise kave.

Espresso kava tece previse
sporo.

Kava je previse sitno, krupno
ili braSnasto samljevena.

Odaberite postavku malo
krupnijeg mljevenja kave.

Drzac filtera je zaprljan.

Ocistite drzac filtera prema
uputstvima u poglavlju:
CISCENJE | ODRZAVANJE
- B. Drzac filtera. Ocistite i
filter za kavu.

PROBLEMI

Espresso kava nije pjenusava.

MOGUCI UZROCI

Mljevena kava previse stara.

RJESENJA

Koristite svjeze mljevenu
kavu.

Mljevena kava nije prikladna
za pravljenje espresso kave.

Koristite sitnije mljevenu
kavu.

U drzacu filtera ima premalo
kafe.

Dodajte vise kave.

Glava drzaca filtera je
zacepljena.

Kada se aparat ohladi, ocistite
reSetku kroz koju protjece
voda vlaznom spuzvom.

Spremnik za vodu curi kada
se pomakne.

Ventil na dnu spremnika je
zaprljan ili neispravan.

Operite spremnik za vodu i
prstima rukujte ventilom koji
se nalazi ispod spremnika.

Ventil je blokiran naslagama
kamenca.

Ocistite aparat od kamenca
prema prilozenim korisni¢kim
uputstvima.

U aparatu ima kamenca.

Ocistite aparat od kamenca
prema prilozenim korisnickim
uputstvima.

Voda curi ispod aparata.

U aparatu postoji mjesto
propustanja.

Provjerite da li je spremnik
propisno postavljen. Ako
problem i dalje postoji,
nemoijte koristiti aparat

i obratite se ovlastenom
servisnom centru.

Ima previse kave.

Pri punjenju filtera
pridrzavajte se ogranicenja za
maksimalnu kolic¢inu.

Nakon pravljenja espresso
kafe iz drzaca filtera
kontinuirano tece voda.

U aparatu ima kamenca jer je
voda djelimi¢no tvrda.

Odmah ocistite aparat od
kamenca prema prilozenim
korisnickim uputstvima.

Pumpa stvara neuobicajenu
buku.

U spremniku nema vode.

Napunite spremnik za vodu
i ponovo pokrenite pumpu
(pogledajte odjeljak: PRVA
UPORABA). Izbjegavajte
potpuno praznjenje
spremnika.

Crveni Cep nije uklonjen.

Uklonite crveni ¢ep.

Nakon pravljenja espresso
kafe iz drzaca filtera
kontinuirano tece voda.

U aparatu ima kamenca jer je
voda djelimi¢no tvrda.

Odmabh ocistite aparat od
kamenca prema prilozenim
korisni¢kim uputstvima.

U 3alici ima taloga kave.

Drzac filtera je zacepljen.

Ocistite drzac filtera vru¢om
vodom.

kava je previse sitno
samljevena.

Koristite postavku malo
krupnijeg mljevenja kave.

Espresso kave curi s bo¢nih
strana drzaca filtera.

Drzac filtera nije ispravno
postavljen.

Postavite drzac filtera u
propisan polozaj i blokirajte
ga (okrecite ga slijeva udesno
dok se ne zaustavi).

Uklonite visak kave koja
sprecava potpunu blokadu
drzaca filtera.

Rub drzaca filtera je zacepljen
kavom.

Uklonite visak kave i ocistite
reSetku kroz koju protjece
voda vlaznom spuzvom.

Brtva na glavi drzaca filtera je
zacepljena.

Ocistite drzac filtera i brtvu
vlaznom spuzvom.

Okus espresso kave je los.

Ciklus ispiranja nakon
postupka uklanjanja kamenca
nije propisno obavljen.

Isperite aparat prema
korisnic¢kim uputstvima i
provjerite kvalitetu kave.




Aparat ne radi. Pumpa ne moze raditi zbog Napunite spremnik za vodu
dostatka vode. i krenit
nedostatia vode | Ponovo pokrentte Pumpu A Kivehet6 viztartaly F2 Szlir6 2 csészéhez
(pogledajte odjeljak: PRVA ) o PP
UPORABA). Izbjegavajte B Csészetarto racs G Go6zfuvoka
. C Be/kikapcsolé gomb G1 Habosité
potpuno praznjenje i s .
spremnika. D Vezérlépanel H Csepegtetd talca racs
E Szlrétarto fej I Csepegtetd télca
Odvojivi spremnik za vodu je | Ispravno postavite spremnik F Sziirsfej J Halozati kabel
neispravno postavljen. za vodu. F1 Szlir6 1 csészéhez K Kavétomorité/adagoldkanal
Aparat nije prikljucen. Provjerite da li je aparat
clJEVCICA ne radi ili stvara Mlaznica za pjenu nije Provjerite da li je dodatna
malo pjene. propisno postavljena. oprema propisno postavljena D.1 Funkcidvalaszté gombok D.2.3 Tul forré vizhémérséklet
Milijeko je previse vruce. na aparat: uklonite je, a zatim D.1.1 Eszpressz6 kivélasztasa jelzélampa
ponovo ppstavite na zglobni D.1.2 G&z kivalasztasa D.3 Forgatdgomb
krak Evrstim pokretom prema D.2 ,Be”jelzélampa D.3.1 O allas: elémelegités
gore. D.2.1 Eszpresszo elémelegités jelz6lampa D.3.2 Eszpresszo készités
Milijeko je previse vruce. Koristite svjeZe, pasterizirano D.2.2 Gz elémelegités jelzélampa D.3.3 GOz készités
ili UHT mlijeko koje je
nedavno otvoreno. MUSZAKI ADATOK
Crveno svjetlo i dalje je Nakon uporabe funkcije za Ohladite uredaj
ukljuceno, a funkcija za paru ‘kuhalo vode prevruce je sIuedgg upute na . . B Szivattyd: 15 bar
espresso ne za pripremu espressa. stranici 15,Dobro je znati”. B Kézi inditas/leallitas

radi.

B Tartozékok: 1. és 2. csésze szlird, kavétomorité/adagoldkanal
W G6zOlés funkcid

B Funkciovalaszté gomb: eszpresszoé vagy géz

B Kivehetd tartaly (1,2 I-es kapacitas)

B Tapellatas: 960-1140 W

Ako uzrok kvara nije moguce odrediti, obratite se ovlastenom trgovcu. Nikada ne rastavljajte
aparat! (JAMSTVO nece vrijediti u slu¢aju rastavljanja aparata).

KRAJ RADNOG VIJEKA ELEKTRICNOG ILI N Feszlltség: 220 - 240V~
- B Méretek: 297 x 201 x 290 mm
ELEKTRONICKOG PROIZVODA B Automatikus kikapcsolds 25 perc tétlenség utan
Brinite o okolisu! Fonros!
® Va$ proizvod sadrzi mnogobrojne materijale koje je moguce obnoviti ili Uzemi fesziiltség: ez a késziilék csak 230V valtakozé aramrdl térténé iizemeltetésre lett
— reciklirati. tervezve. ) )
2 Odnesite ga u sabirni centar ili u ovlasteni servisni centar radi obrade. Hasznalat tipusa: ez a késziilék KIZAROLAG OTTHONI HASZNALATRA késziilt.

HASZNOS TIPPEK

Javasoljuk, hogy frissen porkolt kavéval hasznalja. Kérjen tanacsot a kavéporkolstol. A kavé
frissessége csak par hétig marad meg a porkolés utan. A jé csomagolas fokozhatja és hosszabb
ideig megtarthathja a kdvé izét. Ha nem biztos a kdvé csomagolasaban, akkor valasszon frissen
porkolt kavét.

A kavét mindig a f6zés el6tt kell ledaralni.



Milyen kavét valasszon?

B Aromas kéavé

Tisztan arabica kévét valasszon, vagy olyat amely tobbnyire arabica kavét tartalmaz.

A kézmlives porkolési kavék azért kedveltek, mert komplexebb és finomabb az iziik. A valtozatos
izekért tisztan eredeti kavékat hasznaljon.

B Erds kavé

Valasszon robustaval kevert kavékat — nem 100%-ig arabicat — vagy olasz porkolésa kavét, vagy

specialisan olaszos izesités( kavét.

M Tartsa a dardlt kavét hiitészekrényben, mivel igy hosszabb ideig megmarad az ize.

B Ne toltse fel a szlir6tartét a peremig; haszndljon mérékalanat (1 kanal 50 ml-es csészéhez, 2
kanal 2 x 50 ml-es csészéhez). A felesleges kavét tordlje le a szlrétartorol.

M Ha a készlléket tobb, mint 5 napja nem haszndlta, akkor Uritse és dblitse ki a viztartalyt.

B Mindig ellendrizze, hogy a késziilék ki van-e kapcsolva, mielétt a feltoltéshez vagy kiliritéshez
kiveszi a viztartalyt.

B A késziiléket mindig sima és stabil feluletre allitsa.

ELSO HASZNALAT

VAGY HOSSZABB HASZNALATMENTES IDOSZAK UTANI
ELSO HASZNALAT

FonTos! Ne helyezzen flitéelemeket a késziilékre.

FonTos! Tavolitsa el a piros véddsapkat a viztartaly alol.

FonTos: A biztonsdgi utasitasok a késziilék részét képezik.
Kérjﬁk, alaposan olvassa el 6ket a késziilék hasznalata el6tt.

> PP

A RENDSZER ATOBLITESE AZ ELSO HASZNALAT ELOTT

1. AZESZPRESSZO RENDSZER ATOBLITESE

Ahhoz, hogy az els6 csésze kavé finom legyen, hatérozottan javasoljuk, hogy Oblitse at az

eszpresszd gépet forrd vizzel a lent leirtaknak megfelel6en:

Ellendrizze, hogy kivette-e a piros véddsapkat a viztartaly (1) alol.

- Vegye ki a viztartalyt (A), és toltse fel. A vizszint ne lépje tul a viztartaly ,MAX! jelolését, és
legaldbb 300 ml viz legyen benne (= 2 nagy csészének felel meg) (2-3). Majd helyezze vissza a
viztartalyt, és ellendrizze, hogy a fedelet lezérta-e. (4).

- Csatlakoztassa a gép kabelét az elektromos halézathoz. (5).

-Nyomja meg a bekapcsolé gombot (C)(6). A vezérlpanelen (D) bekapcsol az,On” jelz6ldmpa
(D2) (7).

- A funkci6vélaszté gombot (D.1) eszpresszé allasba kell allitani - (még nincs megnyomva

agomb) 1'5') (D.1.1) (8).

-Helyezze be az egyik sz(rét kavé nélkil (F1) a szlir6tartéba (F) (9). Helyezze a szUrétartot a
helyére (E), és forditsa el jobbra, Gitkdzésig (10). Tegyen egy gyljtéedényt a szlrétartd ald (11).

- Amikora presszokavé-elémelegités jelz6lampaja (D2.1) abbahagyja avillogast és folyamatosan
vilagit, forditsa balra a forgatégombot (D.3) a presszékavé elkészitéséhez (D.3.2) (12-13) - A
kavé korulbelll tiz masodperc mulva elkezd folyni.

- Folyasson ki kortlbelll 300 ml vizet (szlikség esetén cserélje ki a gyUjtéedényt) (14), majd
forditsa el a forgatdgombot O élldsba (D.3.1) a kavéfézés ledllitdsahoz (15).

-FONTOS/25 perctétlenség utan akészilékautomatikusan kikapcsol biztonsagiintézkedésként.

2. A GOZOLO RENDSZER ATOBLITESE

Vegye ki a viztartalyt , és toltse fel. A vizszint ne 1épje tul a viztartaly ,MAX! jelolését, és legaldbb
300 ml viz legyen benne (= 2 nagy csészének felel meg). Majd helyezze vissza a viztartalyt, és
ellendrizze, hogy a fedelet lezérta-e.

A funkcidvalaszté gombot (D.1) g6z allasba kell allitani - (a gomb meg van nyomva) i=ll. (D.1.2)
(16).

Helyezze a fuvokat a vizzel teli tartélyba (G.1) (17).

Amikor a gdézelémelegités jelz6lampdja (D2.2) abbahagyja a villogast, és folyamatosan vilagit
(18), forditsa jobbra a forgatégombot (D.3) a g6z funkciéhoz (D.3.3) (19).

Hagyja, hogy a viz 20 masodpercig melegedjen (20), majd forditsa el a forgatégombot O éllasba
(D.3.1) a g6z ledllitasahoz (21). Allitsa vissza a forgatdégombot (D.1) eszpresszé allasba (D.1.1)
(26).

ESZPRESSZO FOZESE

Fonros!
a az eszpresszé funkciét el6szér hasznalja, akkor a késziiléket az ,ELSO

A HASZNALAT” fejezetben leirt médon meg kell tisztitani.

FonTos! A forré viz kifrdccsenésének megel6zése érdekében ellendrizze,
hogy a sziirétartot elforditotta-e litk6zésig, miel6tt kavét f6zne. Ne vegye ki a
szlirtartot, mialatt a viz folyik, mivel a késziilék még nyomas alatt van.

Orolt kavéval

A kivalasztott tipusu kavé hatarozza meg az eszpresszé erésségét és izét: minél finomabbra daralja

a kavét, anndl intenzivebb az eszpresszo.

W Toltse fel a viztartalyt langyos vizzel, és helyezze vissza a készilékbe.

B Csatlakoztassa a gép kabelét az elektromos halézathoz.

B A legjobb eredmény elérése érdekében javasoljuk, hogy el6tte melegitse fel a tartozékokat
(szUir6tarto, sz(ird és csészék) a fent leirt Iépések szerint, és ne tegyen be kavét.

B Kapcsolja be a késziléket az ON/OFF gomb megnyomdsaval.

B Az,0On" (be) jelz6ldmpa kigyullad.

B A mérékandl (K) haszndlataval (1 kandl =1 mérés = 1 eszpressz0) (22-23) helyezze be az 6rolt
kavét az 1 csészés sz(irébe, majd a kanal kdvétomorité végével kdrkorés mozdulattal dongolje
le egy kicsit (K) (24). Amikor ledéngdlte, a kavé mércének nem szabad meghaladni a MAX.
szintet (25).

B A legjobb min&ség elérése érdekében hatékonyan déngdlje le a kévét.



B A felesleges kavét torélje le a szlirétartordl. 5

M Ellendrizze, hogy a funkcidvalaszté gomb eszpresszo dllasban van-e}iJJ (még nincs megnyomva
a gomb) (26).

B Helyezze a sz(r6tartot a helyére, majd titkdzésig forditsa el jobbra (27).

B A forgatdégomb az O funkciéra van allitva. A presszokavé-eldmelegités jelzéfénye villog, jelezve, hogy
az elémelegités folyamatban van. Az elémelegités befejezése utan a presszokavé jelzélampdja égve
marad (28).

M Helyezze a csészét a szlir6tartd ala, és forditsa el a forgatdgombot balra, eszpresszé allasba, és
a kavé elkezd kifolyni (29-30).

B Amikor a csésze megtelik, forditsa el a forgatégombot O allasba, és a kavé nem folyik tovabb (31).

B Vegye el a csészé(ke)t.

B Oldja ki a sz(rétartot (32), ehhez forditsa balra, és vegye ki a késziilékbdl. Ne érjen a szliré6hoz,
mivel az forro.

W A kavé kilritéséhez forditsa lefelé a sz(irtartot, kozben tartsa a szlré karimdjat, hogy csak a
kavé essen ki (33).

W Oblitse ki a sz(irét és a sziirétartét foly6 viz alatt, hogy a maradék kavét is eltavolitsa (34).

B 2 eszpresszo készitéséhez valassza a 2 csészés szlir6t (F.2), és tegyen bele 2 mérékanalnyi 6rolt kavét.

)
B\ AszUrd kicseréléséhez a sz(ir6tartdban ellendrizze, hogy a szUird ugy van behelyezve, hogy

a nyilasa a fogantyu karja felé néz.
B FONTOS/A kévé folydsa manualisan allithatd le. Ne mozgassa a gépet, amikor hasznalatban van.

GOZOLES FUNKCIO

A g6z felhabositja a kavét (példaul amikor cappuccinot készit).

B Csatlakoztassa a gép kébelét az elektromos halézathoz.

W Vegye ki a viztartalyt, és toltse fel. A vizszint ne 1épje tul a viztartaly ,MAX! jelolését, és legalabb
300 ml viz legyen benne. Majd helyezze vissza a viztartalyt, és ellendrizze, hogy a fedelet lezérta-e.

B Nyomja meg az,On” (be) gombot; a jelz6ldmpa bekapcsol.

B Nyomja meg a funkciévalaszté gombot a g6z funkcié aktivalasahoz (gomb megnyomva) (35) }i%

B A forgatdbgomb az O funkcidra van éllitva. A gézel6dmelegités jelz6fénye villog, jelezve, hogy az
elémelegités folyamatban van. Az elémelegités befejezése utan a goéz jelz6lampaja égve marad (36).

B Helyezzen egy Ures gyUjtéedényt vagy csészét a fuvoka ald (37).

B Nyissa ki a fuvoka rendszert, ehhez forditsa el a forgatégombot jobbra a g6z készités funkcidhoz,
hogy a viz atmenjen a rendszeren a g6zfujas megkezdése elétt. (D.3.3) (38).

B Forditsa el a forgatdgombot az O programhoz (39).

B Cappuccino készitéséhez t6ltson meg egy csészét vagy mérépoharat korilbeliil 60-100 ml tejjel.
A legjobb eredmény elérése érdekében hasznéljon keskeny és kis edényt, amely a gézfuvoka ald
helyezheté (G) (40). A legjobb eredmény elérése érdekében a tej és az edény legyen nagyon hideg.

B Helyezze a fuvokat a tejes edénybe, és forditsa el a forgatégombot jobbra g6z éllasba.

B Alegjobb eredmény elérése érdekében az edény aljahoz kozel habositsa a tejet 10 masodpercig,
lgyeljen arra, hogy ne érjen az aljdhoz. Majd lassan ddntse meg az edényt, és mozgassa a
fuvokat felfelé, amig majdnem a tej feliileténél van. Gondoskodjon arrdl, hogy a fuvéka ne jojjon
ki a tejbdl. A finom hab elérése érdekében az edényt kdrkérds mozdulatokkal mozgassa.

B A legjobb hab elérése érdekében javasoljuk, hogy pasztérozott vagy UHT tejet hasznéljon, és ne
hasznaljon nem paszt6rozott vagy félzsiros tejet.

B Amikor elérte az On szamara idedlis tejhab-allagot, akkor forditsa el a forgatégombot O &llasba (41)

B A tej tulmelegedésének megelézése érdekében ne haszndlja a gézfuvokat 45 méasodpercnél
tovabb (100 ml tejhez).

B Az eszpresszé elkészitését a fenti [épések betartasaval lehet elkezdeni.

B Ahhoz, hogy a tej ne szaradjon bele a fuvoka belsejébe, kérjiik, minden hasznalat utan tisztitsa
meg. Ehhez kdvesse a tej habositasdnak Iépéseit, a 100 ml tej helyett azonban hasznaljon 60 ml
vizet. Ahhoz, hogy ne égesse meg magat, vegye ki a fuvokat a habbdl (G.1), és mosogassa el
tiszta vizzel (42). A fuvokat egy nedves ruhaval tisztitsa meg (G) (43).

B Vegye ki a csepegtet6 talcét, Uritse ki, és tisztitsa meg tiszta vizzel (44-45).

W A kézi tisztitast nézze meg a kovetkezd fejezetben.

JOTUDNI - A GOZ HASZNALATANAK GYAKORLASA

Ha a g6z funkcié hasznalata utdn presszokavét szeretne késziteni, hitse le a kavéfézét, mivel
ilyenkor az idedlis kdvéhoz még tul forré a viz.
Kovessel a lenti Iépéseket:

Ellenérizze, hogy a gomb O dllasban van-e.

A kivélaszté gomb eszpresszé pozicidban (a gombot nem nyomta meg).

A piros jelz6fény vilagitani kezd, jelezve, hogy a kdvéfézé
tul forrd a presszokavé elkészitéséhez.

Meritse bele teljesen a g6zkivezet6 csévet egy 60 ml vizzel t6ltott edénybe.

A késziilék leh(téséhez, a forré viz és a g6z kieresztéséhez a vizmelegitébdl
forditsa a gombot jobbra (g6éz fokozat), amig a piros fény ki nem alszik.

Korilbeldl 10-20 mp utén a piros fény kialszik, és a presszokavé
jelzéfénye vilagitani kezd. Ez azt jelzi, hogy a késziilék lehilt a presszokavé
elkészitéséhez megfelel6 hémérsékletre.

Forditsa el a gombot O allasba a g6z leallitasahoz. Ha a piros jelzéfény
tovabbra is vilagit, ismételje meg a fenti Iépéseket.

A kavéf6zo most lehiilt, elkészitheti és élvezheti az eszpresszot!

A\

FonTos! Ha a tej habositasa utan szeretne kavét f6zni, akkor forditsa el a
forgatdgombot eszpresszo allasba, majd allitsa a kivalaszté gombot eszpresszo
allasba g . Par masodperc mulva a kavé jelzélampa kikapcsol. Forditsa el a
forgatdgombot O allasba, és varjon, amig a kavé jelzélampa vilagitani nem kezd.
Ha ezen miikédés kézben a kavé és g6z jelz6lampa egyszerre vilagit, akkor
ismételje meg a fenti lépéseket.



Fonros!
Figyelem! Ahhoz, hogy a tej ne froccsenjen ki, ne emelje ki a fuvokat a tejbdl,
amikor a,,g6z6lés” médot hasznalja.

Fonros!
Figyelem! A g6zfivoka még forré! Legyen dvatos, ne égesse meg magat!

Fontos: A g6z funkcié kikapcsolasa utan azonnal és dvatosan tisztitsa meg a
fivokat a kdvetkezé fejezetben leirtak szerint: TISZTITAS ES KARBANTARTAS

TISZTITAS ES KARBANTARTAS

1. Akésziilék

B Minden tisztitas el6tt huzza ki a késziiléket (J), és el6szor hagyja lehdlni.

M Tisztitsa meg a készilék kulsejét egy nedves szivaccsal, amikor ennek sziikségét érzi.
Rendszeresen tisztitsa meg a cseppgydijté talcat, és a racsat, majd tordlje le ket.

B Rendszeresen Oblitse ki a tartaly belsejét.

B Amikor finom fehér réteg jelenik meg a tartdlyban, akkor vizkémentesitse a késziiléket (nézze
meg a vizkémentesités fejezetben).

B Ne hasznéljon alkoholt vagy olddszer alapu tisztitdszereket.

B Miutan kihuzta a készliléket, rendszeresen tisztitsa meg a sz(irtarté fejet és a tomitégydrdit (E)
egy nedves szivaccsal.

B Csak nedves ruhdval tisztitsa meg. Ne haszndljon tisztitoszert vagy surolészert.

> P>

2. Asziirétarto

B Egy nedves ruhdval rendszeresen tisztitsa meg a sz(rétartd burkolatat, hogy letakaritsa a
maradék kavét, amely 6sszegyllhetett ezen a teriileten.

H Ne vegye le a tomitogyiirit. Ne vegye le a csavarokat a sziir6rdl és a sziirdtartorol. Ezt
jovahagyott szervizkozpontnak kell elvégeznie.

WA sziir6fej tomitégylrd élettartamanak meghosszabbitasa érdekében ne tegye vissza a
sz(rétartot, ha a kavéf6z6t hosszabb ideig nem haszndlja.

3. A cseppgyiijto talca
B Szlikség esetén tisztitsa meg a cseppgyljté talcat (I) és a racsat (H) vizzel és kiméld
mosogatoészerrel (44-45). Oblitse le, és szaritsa meg.

ViZKOMENTESITES

Rendszeresen vizkémentesitse a késziiléket, ahogy az az A és B kavé és g6z funkcid fejezetben

le van irva, mivel ez megndveli az élettartamat. A vizkémentesités gyakorisdga a hasznalt viz

keménységétdl fligg. Tovabbi informaciokért forduljon a helyi vizszolgaltatéhoz.

A vizk6mentesités alatt ne helyezze a késziiléket marvany munkaasztalra. A vizkémentesit6 szer

megrongdlhatja azt.

W Segitségként mellékeltiink egy tablazatot a vizkémentesités rendszerességérdl referenciaként a
viz keménységétdl és a gép hasznalatatdl fliggden:

ViZKOMENTESITES RENDSZERESSEGE

Atlagos heti kavémennyiség Lagy viz Kemény viz Nagyon kemény viz
(<19°h) (19-30°th) (>30°th)
7-nél kevesebb Evente egyszer 8 havonta 6 havonta
7-20 4 havonta 3 havonta 2 havonta
20-nal tobb 3 havonta 2 havonta havonta

Kétség esetén egyszer egy honapban javasoljuk a vizkémentesitést.
A kavéf6z6 javitasat nem vallaljuk, amennyiben
B nem végeztek vizkémentesitést,
M vizké maradvanyok lathatok,
M 3 tartozékokat mosogatégépben mosogattak,
mivel ezekre nem terjed ki a garancia.

A. A kavé rendszer vizkémentesitése

B Huzza ki a késziilék dugojat a konnektorbdl.

W Helyezze a sz(ir6tartot a késziilékbe (kavé nélkil), és forditsa el jobbra, Gitkozésig.

W Helyezzen egy ¥: liternél nagyobb térfogatu gyUjtéedényt a szlrétartd ala.

M Ellendrizze, hogy a forgatdgomb O allasban van-e.

B Toltse fel a tartalyt 3 rész viz 1 rész ecet vagy citrom-/szulfamsav keverékkel (a keverék teljes
mennyisége: 500 ml)

B Csatlakoztassa a késziléket az elektromos halézathoz. Kapcsolja be a késziléket az On (be)
gomb megnyomdsaval.

W Allitsa a funkciévalaszté gombot eszpresszé allasba. Amikor az eszpresszé jelzélampa vilagitani
kezd, forditsa el a forgatdgombot balra, és hagyja atfolyni a keverék negyedét.

W Allitsa le a késziiléket az On/off (be/ki) gombbal, és hagyja a kivélaszté gombot Eszpresszo allasban.

M Varjon 5-10 percig, majd ismételje meg a folyamatot még kétszer.

W Ellenérizze, hogy a tartaly ne iriiljon ki teljesen (kivételnél nézze a kovetkezé fejezetet: ELSO
HASZNALAT).

B. Oblités

Fonros!
Vizkémentesités utan dblitse 4t 2-3 alkalommal tiszta vizzel (nem kavéval) az
,ELSO HASZNALAT” fejezetben leirtak szerint.

Ne felejtse el kiobliteni a fuvokat. A késziilék most vizkémentes,
és Ujbdl hasznalatra kész.

GARANCIA

A készulék garancialis; azonban csatlakoztatasi hibdk esetén, a készlilék nem rendeltetésszeri
hasznalata vagy az utasitdsok be nem tartasa esetén a garancia érvényét vesziti.

A garancia kizadrélag héztartasi hasznalat esetén érvényes. Barmilyen mds hasznélat esetén a
garancia érvényét vesziti.

A garancia nem terjed ki a készilék vizkémentesitésének elmulasztdsa miatt szlikségessé valt
javitasokra.

Barmilyen Ugyfélszolgalati vagy potalkatrész-beszerzési ligyben kérjiuk, forduljon egy
kiskeresked6ho6z vagy jovahagyott szervizkdzponthoz.



HIBAELHARITAS

PROBLEMAK LEHETSEGES OKOK MEGOLDASOK

A kavé nagyon nedves.

Nem hasznalt elég kavét.

Hasznaljon tobb kavét.

Az eszpressz6 tul lassan folyik.

A kavé tul finom, tul durva
vagy tul kasas.

Valasszon kissé durvabbra
6rolt kavét.

PROBLEMAK

A viztartaly szivérog, amikor
kiveszik vagy berakjak.

LEHETSEGES OKOK

A tartdly aljan 1évd szelep
piszkos vagy sérlilt.

MEGOLDASOK

Mossa ki a viztartalyt, és
mozgassa a tartaly alatt [évé
szelepet az ujjaival.

A szelep eltomdédott a
vizk6lerakédasok miatt.

A gépet a mellékelt utasitasok
alapjan vizkémentesitse.

A szlir6tarto piszkos.

Tisztitsa meg a szUr6tartét a
kovetkezd fejezetben szerepld
utasitdsok szerint: TISZTITAS
ES KARBANTARTAS - B.
Szlirétarto. Tisztitsa meg a
kavé szlir6t is.

Viz szivarog a készulék alatt.

Belsd szivargas van.

Ellendrizze, hogy a tartaly
medfeleléen van-e
behelyezve. Ha a probléma
tovébbra is fennall, ne
hasznalja a késziiléket,

és forduljon jovahagyott
szervizkdzponthoz.

A szlrétarto feje eltomodott.

Ha a készlilék lehdilt, tisztitsa
meg a racsot folyd vizben egy
nedves szivaccsal.

A gép elmeszesedett.

A gépet a mellékelt utasitasok
alapjan vizkémentesitse.

A szivattyu rendellenesen
hangos.

Nincs viz a tartélyban.

Toltse fel a viztartalyt, és
inditsa Ujra a szivattyut (nézze
meg a kovetkez6 fejezetet:
ELSO HASZNALAT). Ne (iritse
ki teljesen a tartalyt.

Tul sok a kavé.

Vegye figyelembe a
maximalis hatarokat a sz(ir6
feltoltésénél.

A viz folyamatos folydsa nem
all le az eszpresszo készitése
utan.

A gép vizkoves lett, mert a viz
nagyon kemény.

A gépet a mellékelt
utasitasok alapjan azonnal
vizkémentesitse.

A piros sapkat nem vette le.

Vegye le a piros sapkat.

Az eszpresszo szivarog a
szlrétartd oldalén.

A sz(r6tartd nincs
megfelel6en felhelyezve.

Helyezze be a sz(ir6tartot
megfelel6en, és rogzitse
(forditsa el balrdl jobbra, amig
meg nem all).

Tavolitsa el a felesleges kavét,
amely megakadalyozza, hogy
teljesen lezérja a sz(ir6tartot.

A szlir6tart6 széle eltomodott
a kavé miatt.

Tavolitsa el a felesleges kavét,
és egy nedves szivaccsal
tisztitsa meg a racsot,
amelyen atfolyik a viz.

Kavézacc van a csészében.

A szlr6tartd eltomdédott.

Tisztitsa meg a szlrét és a
szlrétartét forrd vizzel.

A kavé tul finomra 6rolt.

Hasznaljon kissé durvabbra
6rolt kavét.

Az eszpresszonak rossz az ize.

Vizkbmentesités utan
az Oblitési ciklust nem
megfeleléen hajtottak végre.

Oblitse 4t a késziiléket
egymas utan az utasitdsoknak
megfelel6en, és ellendrizze a
kavé minéségét.

A szlrétarto fej tomitégydrdje
eltdmodott.

Tisztitsa meg a szUrbtartét és
a tomitégydr(t egy nedves
szivaccsal.

Az eszpresszé nem habos.

Az 6rolt kavé tul régi.

Hasznaljon frissen daralt
kavét.

Az 6rolt kdvé nem alkalmas
eszpresszo készitéséhez.

Hasznéljon finomabbra 6rolt
kavét.

Tul kevés kavé van a
sz(irétartéban.

Hasznaljon tobb kavét.

A készlilék nem mukodik.

A szivattyd nem mukodik
vizhidny miatt.

Toltse fel a viztartalyt, és
inditsa Ujra a szivattyut (nézze
meg a kovetkez6 fejezetet:
ELSO HASZNALAT). Ne iritse
ki teljesen a tartalyt.

A kivehet6 viztartaly nincs
megfeleléen behelyezve.

Megfeleléen helyezze be a
viztartalyt.

A készilék nincs megfeleléen
csatlakoztatva.

Ellendrizze, hogy a késziilék
be van-e kapcsolva.




PROBLEMAK LEHETSEGES OKOK MEGOLDASOK
o P | PEPTR— | o 5 DESCRIZIONE
A favoka nem mukodik, vagy | A gézfuvoka nincs Ellendrizze, hogy a tartozékok
kevés habot készit. felel6en felhel . felel6 k-
eves habot keszl megieleloen telhelyezve megleleioen vannakee . A Serbatoio dell'acqua rimovibile G Ugello del vapore
felszerelve a készulékre: vegye . .
) . B Vassoio portatazze G1 Ugello della schiuma
le, majd helyezze vissza a . . . - . .
. C Pulsante di accensione/spegnimento H Griglia del vassoio raccogligocce
felfiggesztett karra, ehhez . - .
,, . . D Pannello di controllo I Vassoio raccogligocce
erésen mozditsa felfelé. . s .
— - — - E Testa portafiltro J Cavo di alimentazione
A tej tal forro. Hasznaljon frissen felbontott F Testa del filtro K Cucchiaio dosatore - pressino
pasztorizalt vagy UHT tejet. F1 Filtro per 1 tazza
A piros jelzéfény vilagit, és A g6z funkcié hasznalata A 15. oldalon talalhaté F2 Filtro per 2 tazze
a presszokavé funkcié nem utan a vizmelegitd tul forréa | ,J6 tudni+ rész utasitasai

mukodik presszokavé elkészitéséhez. szerint hitse le a gépet.
DESCRIZIONE (T

Ha nem lehetséges meghatarozni a hiba okat, akkor forduljon jovahagyott kiskereskedéhoz. Soha

ne szerelje szét a késziiléket! (Ha a késziiléket szétszereli, akkor a garancia érvényét vesziti.) D.1 Pulsante di selezione D.3 Manopola
D.1.1 Selezione espresso D.3.1 Posizione 0: preriscaldamento
- oz D.1.2 Selezione vapore D.3.2 Preparazione espresso
V4 ELEKTRON!OS VAGY EL'EKTRONIKUS KESZULEK D.2 Spia di accensione D.3.3 Preparazione vapore
ELETCIKLUSANAKVEGE D.2.1 Spia Preriscaldamento espresso

D.2.2 Spia Preriscaldamento vapore
D.2.3 Spia Temperatura dell’acqua troppo
calda

Segitsen védeni a kdrnyezetet!
® A termék szamos értékesithetd és Ujrahasznosithato anyagot tartalmaz.

mmm O Ezeket vigye gyUjtéhelyre vagy hivatalos markaszervizbe a feldolgozashoz.
SPECIFICHE TECNICHE

W Pompa: 15 bar

B Avvio/arresto manuale

W Accessori: filtri da 1 e 2 tazze, cucchiaio dosatore/pressino
M Funzione Vapore

B Pulsante di selezione: espresso o vapore

W Serbatoio amovibile (capacita 1,2 1)

W Alimentazione: 960 - 1140 W

M Tensione: 220 - 240 V

B Dimensioni: 297 x 201 x 290 mm

B Spegnimento automatico dopo 25 minuti

IMPORTANTE!

Tensione di utilizzo: questo apparecchio & progettato per funzionare unicamente con
corrente alternata a 230 V.

Tipo di utilizzo: questo apparecchio é progettato ESCLUSIVAMENTE PER USO DOMESTICO.
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SUGGERIMENTI UTILI

Si raccomanda l'uso di caffé appena tostato. Contattare il torrefattore per un consiglio. La freschezza
del caffé dura solo qualche settimana dopo la tostatura. Una buona confezione pud migliorare e
prolungare il gusto del caffé. Se non si & sicuri dello stato della confezione, scegliere un caffé tostato
recentemente.

Il caffe deve sempre essere macinato subito prima di essere preparato.

Quale caffé scegliere?

B Per un caffé aromatico

Scegliere i caffé Arabica puri o quelli composti principalmente da caffé Arabica.

I caffe tostati artigianalmente sono preferibili perché conferiscono una maggiore complessita
e delicatezza al gusto. Per sperimentare diversi aromi, provare i caffé di provenienza pura, non
miscelati.

B Per un caffé intenso

Scegliere i caffé miscelati con Robusta, specificatamente non 100% Arabica, o caffé tostati in Italia

o caffé specifici dall'aroma italiano.

B Conservare in frigorifero il caffé macinato per mantenerne pit a lungo l'aroma.

B Non riempire completamente il portafiltro, usare il cucchiaio dosatore (1 cucchiaio per una tazza
da 50 ml, 2 cucchiai per 2 tazze da 50 ml). Rimuovere il caffé in eccesso intorno al portafiltro.

B Se ['apparecchio non viene usato per pil di 5 giorni, svuotare e risciacquare il serbatoio dell’acqua.

B Assicurarsi sempre che l'apparecchio sia spento prima di rimuovere il serbatoio per riempirlo o
svuotarlo.

B Assicurarsi sempre che l'apparecchio sia posizionato su una superficie piana e stabile.

PRIMO UTILIZZO O SE LAPPARECCHIO NON E STATO USATO

PER UN LUNGO PERIODO

IMPORTANTE! Non posizionare elementi riscaldanti sull’apparecchio.

IMPORTANTE! Rimuovere il tappo di protezione rosso dalla parte inferiore del
serbatoio dell’acqua.

IMPORTANTE! Le avvertenze di sicurezza fanno parte dell’apparecchio.
Leggerle attentamente prima di utilizzare l'apparecchio per la prima volta.

RISCIACQUO DEI CIRCUITI PRIMA DEL PRIMO UTILIZZO

1. RISCIACQUO DEL CIRCUITO DEL CAFFE

Per garantire un ottimo sapore alla prima tazza di caffé, si consiglia vivamente di risciacquare la
macchina da caffé espresso con acqua calda, come indicato di seguito:

Assicurarsi di aver rimosso il tappo di protezione rosso dalla parte inferiore del serbatoio
dell'acqua (1).

> BB

— Rimuovere il serbatoio dell'acqua (A) e riempirlo. Il livello dell'acqua non deve superare il segno
“MAX” sul serbatoio e non deve essere inferiore a 300 ml (= equivalente a 2 tazze grandi) (2-3).
Quindi riposizionare il serbatoio dell'acqua, assicurandosi che il coperchio sia chiuso. (4).

—Collegare l'apparecchio. (5).
—Premereilpulsantediaccensione (C) (6).Sulpannellodicontrollo (D), siilluminalaspiadiaccensione

(D2) (7).

—Il pulsante di selezione (D.1) deve essere impostato in posizione espresso - (pulsante non
premuto) = (D.1.1) (8).

—Inserire un filtro senza caffé (F1) nel portafiltro (F) (9). Inserire il portafiltro in posizione
(E) e ruotarlo verso destra fino a quando non si arresta (10). Posizionare un recipiente sotto il
portafiltro (11).

—Quando la spia Preriscaldamento espresso (D2.1) smette di lampeggiare e rimane accesa, ruotare
la manopola (D.3) verso sinistra, fino a Preparazione espresso (D.3.2) (12-13) - L'erogazione
iniziera dopo circa dieci secondi.

—Lasciare fuoriuscire circa 300 ml di acqua (sostituire il recipiente se necessario) (14), quindi
ruotare la manopola sulla posizione 0 (D.3.1) per interrompere la preparazione (15).

—IMPORTANTE / dopo 25 minuti di inutilizzo, l'apparecchio si spegne automaticamente come
misura di protezione.

2. RISCIACQUO DEL CIRCUITO DEL VAPORE
Rimuovere il serbatoio dell'acqua e riempirlo. Il livello dell'acqua non deve superare il segno “MAX" sul
serbatoio e non deve essere inferiore a 300 ml (= equivalente a 2 tazze grandi). Quindi riposizionare
il serbatoio dell'acqua, assicurandosi che il coperchio sia chiuso. n

Il pulsante di selezione (D.1) deve essere impostato in posizione vapore (pulsante premuto) =
(D.1.2) (16)

Posizionare l'ugello in un recipiente riempito con acqua (G.1) (17).

Quando la spia Preriscaldamento vapore (D2.2) smette di lampeggiare e rimane accesa (18), ruotare
la manopola (D.3) verso destra sulla funzione vapore (D.3.3) (19).

Lasciare riscaldare l'acqua per 20 secondi (20) quindi ruotare la manopola in posizione 0 (D.3.1)

per arrestare il vapore (21). Riportare il pulsante di selezione (D.1) in posizione espresso (D.1.1) (26)

PREPARAZIONE DEL CAFFE

IMPORTANTE!
e la funzione espresso viene usata per la prima volta, l'apparecchio deve
essere pulito come descritto nel paragrafo “PRIMO UTILIZZ0".

IMPORTANTE! Per evitare spruzzi di acqua calda, controllare che il portafiltro
sia stato serrato fino all'arresto prima di preparare il caffé. Non rimuovere il
portafiltro mentre viene erogata acqua poiché l'apparecchio & ancora sotto
pressione.

Con caffé macinato

Il tipo di caffé scelto determinera lintensita e il gusto dell'espresso: pil fine ¢ il caffé macinato,

pil intenso sara l'espresso.

M Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua tiepida e rimontarlo sull'apparecchio, assicurandosi che
sia correttamente in posizione.

M Collegare 'apparecchio.

B Per ottenere risultati ottimali, si consiglia di preriscaldare gli accessori (portafiltro, filtro e tazze)
seguendo la procedura descritta sopra, senza aggiungere caffe.

Qg
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B Accendere 'apparecchio premendo il pulsante di accensione/spegnimento.

M | a spia di accensione si illumina.

W Aggiungere il caffé macinato al filtro da 1 tazza utilizzando il cucchiaio dosatore (K) (1 cucchiaio
=1 misura = 1 espresso) (22-23) quindi compattarlo utilizzando il pressino, ruotandolo con un
movimento circolare (K) (24). Una volta compattata, la misura del caffé non deve superare il
livello MAX (25).

B Per una migliore qualité compattare il caffé completamente.

B Rimuovere il caffé in eccesso intorno al portaﬁltro

W Assicurarsi che il pulsante di selezione sia impostato in posizione espresso = (pulsante non
premuto) (26).

W Inserire il portafiltro in posizione, quindi ruotarlo a destra fino a quando non si arresta (27).

M | a manopola é posizionata sulla funzione 0. La spia Preriscaldamento espresso lampeggia per
indicare che il preriscaldamento & in corso. Al termine del preriscaldamento, la spia dell’espresso
rimane accesa (28).

M Posizionare una tazza sotto il portafiltro e ruotare la manopola verso sinistra, in posizione
espresso, per iniziare l'erogazione del caffé (29-30).

B Quando la tazza é piena, ruotare la manopola in posizione O per arrestare l'erogazione (31).

M Rimuovere la/e tazza/e.

W Shloccare il portafiltro ruotandolo verso sinistra (32) e rimuoverlo dall'apparecchio. Non toccare
il filtro perché sara caldo.

W Per svuotare il caffé, capovolgere il portafiltro tenendo il filtro con l'aletta in modo che cada solo
il caffé (33).

W Lavare il filtro e il portafiltro sotto 'acqua corrente per rimuovere i residui di caffé (34).

u preparare 2 espressi, prendere il filtro da 2 tazze (F.2) e aggiungere 2 misure di caffé macinato.

B T Per sostituire il filtro nel portafiltro, assicurarsi che il filtro sia posizionato con la fessura
rivolta verso la leva dell'impugnatura.

B IMPORTANTE / Lerogazione del caffé viene interrotta manualmente. Non allontanarsi
dall'apparecchio durante l'uso.

FUNZIONE VAPORE

Il vapore aggiungera la schiuma al caffé (ad esempio, quando si prepara il cappuccino).

M Collegare 'apparecchio.

M Rimuovere il serbatoio dell'acqua e riempirlo. Il livello dell'acqua non deve superare il segno “MAX”
sul serbatoio e non deve essere inferiore a 300 ml. Quindi riposizionare il serbatoio dell'acqua,
assicurandosi che il coperchio sia chiuso.

B Premere il pulsante di accensione; la spia si illumina.

W Premere il pulsante di selezione per attivare la funzione vapore (pulsante premuto) (35) =.

M La manopola & posizionata sulla funzione 0. La spia Preriscaldamento vapore lampegg1a per
indicare che il preriscaldamento & in corso. Al termine del preriscaldamento, la spia del vapore
rimane accesa (36).

B Posizionare un recipiente o una tazza vuota sotto l'ugello (37).

W Aprire il sistema dellugello ruotando la manopola verso destra, fino alla funzione Preparazione
vapore, per far scorrere l'acqua attraverso il sistema prima che inizi l'erogazione del vapore.
(D.3.3) (38).

M Ruotare la manopola su programma 0 (39).

W Per preparare un cappuccino, riempire un contenitore con circa 60 - 100 ml di latte. Per ottenere i
migliori risultati, usare un contenitore stretto e relativamente piccolo che puo essere posizionato
sotto l'ugello del vapore (G) (40). Per ottenere risultati ottimali, il latte e il contenitore devono
essere molto freddi.

W Posizionare l'ugello nel contenitore del latte e ruotate la manopola verso destra, nella posizione
vapore.

W Per ottenere i migliori risultati, schiumare il latte vicino al fondo del contenitore per circa 10
secondi, prestando attenzione a non toccare il fondo. Quindi inclinare lentamente il contenitore e
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spostare ['ugello verso l'alto fino a quando non rimane quasi sulla superficie del latte. Assicurarsi
che Lugello non esca oltre la superficie del latte. Per ottenere un’ottima schiuma, muovere il
contenitore con movimenti circolari.

B Per ottenere la schiuma migliore, si consiglia di utilizzare latte pastorizzato o UHT ed evitare di
usare latte non pastorizzato o scremato.

M Una volta ottenuta la schiuma migliore, ruotare nuovamente la manopola in posizione 0 (41)

W Per evitare di surriscaldare il latte, non utilizzare il vapore per pit di 45 secondi (per 100 ml di
latte).

B E possibile iniziare a preparare un espresso seguendo la procedura descritta sopra.

B Pulire l'ugello del vapore dopo ogni utilizzo per evitare che il latte possa seccarsi all'interno. A tal
fine, seguire la procedura per schiumare il latte sostituendo 100 ml di latte con 60 ml di acqua.
Per evitare ustioni, rimuovere l'ugello dalla schiuma (G.1) e lavarlo in acqua pulita(42). Pulire
l'ugello del vapore con un panno umido (G) (43).

B Rimuovere il vassoio raccogligocce, svuotarlo e pulirlo con acqua pulita (44-45).

W Per la pulizia manuale, fare riferimento alla sezione successiva.

CONSIGLI UTILI - PROCEDURA DOPO L'USO DEL VAPORE

Se si desidera preparare un espresso dopo aver utilizzato la funzione vapore, & necessario far raffreddare
l'apparecchio in quanto l'acqua troppo calda non é ottimale per la preparazione dell’'espresso.
Attenersi alla procedura seguente:

Assicurarsi che la manopola sia in posizione 0.

Pulsante di selezione sula posizione espresso (pulsante non premuto).

La spia rossa si accende per indicare che la macchina da caffé é troppo calda
per la preparazione dell’espresso.

Immergere completamente l'ugello del vapore in un contenitore riempito con
acqua.

Ruotare la manopola verso destra (posizione vapore) per far uscire l'acqua
calda e il vapore all'interno della caldaia e far raffreddare la macchina,
finché la spia rossa non si spegne.

Dopo circa 10-20 secondi, la spia rossa si spegnera e la spia dell’espresso
si accendera. Cio indica che l'apparecchio si é raffreddato ed ¢ alla giusta
temperatura per preparare un espresso.

Ruotare la manopola sulla posizione O per arrestare il vapore. Se la spia
rossa € ancora accesa, ripetere i passaggi precedenti.

La macchina da caffé é ora raffreddata, & possibile preparare e gustare il caffé espresso!

@



IMPORTANTE! Se si desidera preparare un caffé dopo aver preparato la schiuma di
latte, ruotare la manopola in posizione espresso gp e quindi impostare il pulsante di
selezione nella posizione espresso. Dopo alcuni secondi, la spia del caffé si spegnera.
Ruotare la manopola sulla funzione 0 e attendere che la spia del caffé si accenda.
Durante questa operazione, se le spie del caffé e del vapore si accendono
contemporaneamente, ripetere la procedura descritta sopra.

IMPORTANTE!
Attenzione! Per evitare che il latte venga spruzzato, non sollevare l'ugello fuori

s u

dal latte quando si utilizza la modalita “vapore”.

IMPORTANTE!
Attenzione! L'ugello del vapore & ancora caldo! Fare attenzione a non bruciarsi!

IMPORTANTE! Dopo aver disattivato la funzione vapore, pulire immediatamente
e con cautela l'ugello, come indicato nella sezione: PULIZIA E MANUTENZIONE

>BB> B

PULIZIA E MANUTENZIONE

1. L'apparecchio

B Scollegare (J) prima di ogni pulizia e lasciare raffreddare 'apparecchio.

B Pulire l'esterno dell'apparecchio con una spugna umida quando si ritiene necessario. Pulire
regolarmente il serbatoio, il vassoio raccogligocce e la griglia, quindi asciugarli.

M Risciacquare regolarmente linterno del serbatoio.

M Quando nel serbatoio compare uno strato bianco sottile, decalcificare lapparecchio (fare
riferimento alla sezione sulla decalcificazione).

B Non utilizzare alcol o prodotti detergenti a base di solventi.

M Dopo aver scollegato l'apparecchio, pulire regolarmente la testa del portafiltro e la guarnizione
(E) con una spugna umida.

B Pulire solo con un panno umido. Non usare prodotti detergenti o abrasivi.

2. Il portafiltro

B Utilizzando un panno umido, pulire regolarmente l'alloggiamento del portafiltro per rimuovere
eventuali residui di caffé accumulati in quest’area.

H Non rimuovere la guarnizione. Non rimuovere le viti dal filtro e dal portafiltro. Questa
operazione puo essere eseguita solo da un centro di assistenza autorizzato.

M Per prolungare la durata della guarnizione della testa del filtro, non rimontare il portafiltro se la
macchina da caffé non verra utilizzata per un periodo di tempo prolungato.

3. Il vassoio raccogligocce

M Se necessario, pulire il vassoio raccogligocce (I) e la sua griglia (H) con acqua e un piccola
quantita di detergente delicato (44-45). Risciacquare e asciugare.

DECALCIFICAZIONE

Eseguire regolarmente la decalcificazione dell'apparecchio, come indicato nelle sezioni A e B per
le funzioni caffé e vapore, in modo da prolungarne la durata. La frequenza della decalcificazione
dipende dalla durezza dell'acqua. Per ulteriori informazioni, rivolgersi all’azienda che gestisce la rete
idrica.

Durante la decalcificazione, non posizionare l'apparecchio su un piano di lavoro in marmo. Lagente
anticalcare potrebbe danneggiarlo.

W Di sequito é riportata una tabella di riferimento per la frequenza di decalcificazione in base alla
durezza dell'acqua e alla frequenza di utilizzo della macchina:

FREQUENZA DI DECALCIFICAZIONE

Numero medio di caffé a Acqua dolce Acqua dura Acqua molto dura
settimana (<19°) (19-30°) (>30°)
Meno di 7 Una volta all'anno Ogni 8 mesi Ogni 6 mesi
7-20 Ogni 4 mesi Ogni 3 mesi Ogni 2 mesi
Piti di 20 Ogni 3 mesi Ogni 2 mesi Ogni mese

Nel dubbio, si consiglia di eseguire la decalcificazione una volta al mese.

La macchina del caffé non verra riparata se:

M non viene esequita la decalcificazione,

M vi sono depositi di calcare,

B gli accessori sono stati lavati in lavastoviglie,

poiché tali casi non rientrano nella copertura della garanzia.

A. Decalcificazione del circuito del caffe

B Scollegare ['apparecchio dalla presa di corrente.

W Inserire il portafiltro (senza caffé) nell'apparecchio e ruotarlo verso destra fino all'arresto.

B Posizionare un recipiente con un volume superiore a ¥ litro sotto il portafiltro.

M Controllare che la manopola sia impostata in posizione 0.

B Riempire il serbatoio con una miscela composta da 3 parti di acqua e 1 parte di aceto o acido
citrico/solfammico (volume totale della miscela: 500 ml)

M Collegare l'apparecchio alla presa di corrente. Accendere l'apparecchio premendo il pulsante di
accensione.

B Impostare il pulsante di selezione sulla posizione espresso. Quando la spia dell’'espresso si accende,
ruotare la manopola verso sinistra e far scorrere la miscela (% del volume).

B Spegnere l'apparecchio premendo il pulsante di accensione e lasciando il pulsante di selezione
impostato su Espresso.

W Attendere da 5 a 10 minuti, quindi ripetere l'operazione ancora due volte.

W Assicurarsi che il serbatoio non si svuoti completamente (per la rimozione, fare riferimento al
paragrafo: PRIMO UTILIZZO).

B. Risciacquo

IMPORTANTE!
Dopo la decalcificazione, risciacquare 2 - 3 volte con acqua pulita (senza caffé)

come descritto nel paragrafo “PRIMO UTILIZZO",

Non dimenticare di risciacquare |'ugello. Lapparecchio & ora
decalcificato e nuovamente pronto per 'uso.

GARANZIA

L'apparecchio e coperto da garanzia; tuttavia, eventuali errori di connessione, di manipolazione o di
utilizzo della macchina per scopi diversi da quelli indicati nelle istruzioni invalideranno la garanzia.
Questo apparecchio € coperto da garanzia per il solo uso in ambienti domestici. Qualsiasi altro tipo
di utilizzo invalidera la garanzia.

Le riparazioni della macchina dovute alla mancata decalcificazione non sono coperte dalla garanzia.
Per qualsiasi problema relativo all'assistenza o a parti di ricambio, rivolgersi al proprio rivenditore o
a un centro di assistenza autorizzato.

@



RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PROBLEMI

Il caffé & molto diluito.

POSSIBILI CAUSE

Non é stato usato abbastanza
caffe.

SOLUZIONI

Aggiungere altro caffe.

L'erogazione dell’espresso &
troppo lenta.

La macinatura del caffé &
di grana troppo fine, troppo
grossolana o troppo farinosa.

Scegliere una macinatura di

grana leggermente pid grossa.

PROBLEMI

L'espresso non & cremoso.

POSSIBILI CAUSE

Il caffé macinato € troppo
vecchio.

SOLUZIONI

Usare caffé macinato fresco.

Il caffé macinato non é
adatto per la preparazione
dell’espresso.

Usare caffe macinato di grana
pit fine.

Nel portafiltro c’é una quantita
di caffé insufficiente.

Aggiungere altro caffe.

Il portafiltro é sporco.

Pulire il portafiltro seguendo
le istruzioni riportate

nella sezione: PULIZIA

E MANUTENZIONE - B.
Portafiltro. Pulire anche il
filtro del caffe.

Il serbatoio dell’acqua perde
quando viene spostato.

La valvola nella parte inferiore
del dispositivo é sporca o
difettosa.

Lavare il serbatoio dell'acqua e
azionare con il dito la valvola
che si trova sotto il serbatoio.

La valvola é bloccata dai
depositi calcificati.

Esequire la decalcificazione
seguendo le istruzioni fornite.

La testa del portafiltro &
intasata.

Una volta che l'apparecchio
si e raffreddato, pulire con
una spugna umida la griglia
attraverso la quale viene
erogata lacqua.

L'acqua fuoriesce sotto
'apparecchio.

E presente una perdita
interna.

Controllare che il serbatoio sia
posizionato correttamente. Se
il problema persiste, non usare
l'apparecchio e contattare

un centro di assistenza
autorizzato.

La macchina é calcificata.

Esequire la decalcificazione

seguendo le istruzioni fornite.

C’é troppo caffe.

Rispettare i limiti massimi
durante il riempimento del
filtro.

La pompa é eccessivamente
rumorosa.

Non c’é acqua nel serbatoio.

Risciacquare il serbatoio
dell'acqua e riavviare la pompa
(fare riferimento alla sezione:
PRIMO UTILIZZO). Evitare di
svuotare completamente il
serbatoio.

Viene erogato dal portafiltro
un flusso continuo di acqua
dopo aver preparato un
espresso.

La macchina si sta
calcificando perché lacqua é
particolarmente dura.

Eseguire immediatamente la
decalcificazione seqguendo le
istruzioni fornite.

Il tappo rosso non é stato
rimosso.

Rimuovere il tappo rosso.

Viene erogato dal portafiltro
un flusso continuo di acqua
dopo aver preparato un
espresso.

La macchina si sta
calcificando perché lacqua é
particolarmente dura.

Eseguire immediatamente la
decalcificazione sequendo le
istruzioni fornite.

Nella tazza sono presenti fondi
di caffe.

Il portafiltro & intasato.

Pulire il portafiltro con acqua
calda.

L'espresso fuoriesce dai lati del
portafiltro.

I portafiltro non & posizionato
correttamente.

Montare il portafiltro in
posizione e bloccarlo (ruotare
da sinistra a destra fino
all’arresto).

Rimuovere il caffé in eccesso
che impedisce di bloccare
completamente il portafiltro.

Il bordo del portafiltro &
intasato dal caffe.

Rimuovere il caffé in eccesso
e pulire con una spugna umida
la griglia attraverso la quale
viene erogata l'acqua.

Il caffée macinato é troppo
fine.

Usare caffé macinato di grana
leggermente pili grossa.

L'espresso ha un sapore
cattivo.

Dopo la decalcificazione, il
ciclo di risciacquo non é stato
eseguito correttamente.

Risciacquare l'apparecchio
secondo le istruzioni per l'uso
e controllare la qualita del
caffe.

La guarnizione sulla testa del
portafiltro & intasata.

Pulire il portafiltro e la
guarnizione con una spugna
umida




PROBLEMI

L'apparecchio non funziona.

POSSIBILI CAUSE

La pompa é disabilitata a
causa della mancanza di
acqua.

SOLUZIONI

Risciacquare il serbatoio
dell'acqua e riavviare la pompa
(fare riferimento alla sezione:
PRIMO UTILIZZO0). Evitare di
svuotare completamente il
serbatoio.

Il serbatoio amovibile
dell’acqua non é posizionato
correttamente.

Posizionare correttamente il
serbatoio dell'acqua.

L'apparecchio non é collegato.

Controllare che l'apparecchio
sia acceso.

L'ugello non funziona o
produce poca schiuma.

L'ugello della schiuma non ¢
installato correttamente.

Controllare che l'apparecchio
sia acceso.

Il latte € troppo caldo.

Usare latte fresco, pastorizzato
o UHT di recente apertura.

La spia rossa € accesa e la
funzione espresso non si
attiva.

Dopo la funzione vapore, la
caldaia dell'acqua é troppo
calda per la preparazione
dell’'espresso.

Raffreddare ['apparecchio
seguendo le istruzioni nella
sezione “UTILE DA SAPERE” a
pagina 5.

Se non é possibile determinare la causa del guasto, rivolgersi a un rivenditore autorizzato. Non

smontare mai l'apparecchio! (se l'apparecchio viene smontato, la garanzia decade).

FINE DEL CICLO DI VITA DEI PRODOTTI ELETTRICI O

ELETTRONICI

Per proteggere 'ambiente!
® Il prodotto contiene diversi materiali recuperabili o riciclabili.

mmm 2 Rivolgersi a un apposito punto di raccolta o un centro di assistenza autorizzato.

OMNMMUCAHME

BapgeLy ce pe3sepBoap 3a Boga
TaBMuUKa Ha fbprKaya 3a Yalla G1 [o3a3ansaHa

ByToH 3a BKntouBaHe/n3KouBaHe H Pewetka Ha TaBMYKaTa 3a OTTUYaHe
KoHTponeH nanen I TaBwnuka 3a oTTMUYaHeE

[naBa Ha gbpKava 3a GUATHP J 3axpaHBaly kaben

[naBa Ha ¢punTbHpa K JTbxunuka 3a ecnpeco

F1 Ountbp 1 uawa

F2 Ountbp 2 yawm

G [lio3a 3a napa

MTMOoONA®>

OMNMMUCAHME

D.1 byToH 3a n36op D.2.3 IHanKaTopHa namnumyka
D.1.1 N360p Ha ecnpeco 3a TBbpAE BNCOKa TeMnepaTtypa Ha
D.1.2 N360p Ha napa BOAaTa

.2 VIHpMKaTopHa cBeTAnHa “BknoyeH” D.3 Koneno 3a HacTpoika
D.2.1 VIHanKaTopHa CBeT/IMHA 3a D.3.1 Mo3uyma O: nogrpasaHe
nogrpsABaHe Ha ecrnpeco D.3.2 [MpurotesHe Ha ecnpeco
D.2.2 IHanKaTopHa CBeT/IMHA 3a D.3.3 [MpuroTesaHe Ha Napa

nofrpssaHe Ha napa

o

TEXHUYECKU CMELUNOUKALNN

M Momna: 15 bar
B PbyHO CcTapTupaHe/cnupaHe
B Akcecoapu: QunTpu 3a 1 1 2 yaww, n3mepBaTenHa Mbxuua/TpamboBKa
H MapHa dyHKUMA
B ByToH 3a n36op: ecnpeco nnv napa
B CHemaly ce pesepoap (1,2 1 BMeCTUMOCT)
B MouHocT: 960 - 1140 W
B HanpexeHne: 220 - 240V
B Pa3mepun: 297 x 201 x 290 mm
B ABTOMaTMYHO M3KNoYBaHe cief 25 MUHYTH
BaxHo!
Pa6otHo HanpexeHue: To3U ypeq e NpoeKkTupaH aa pabotu camo ¢ 230 V npomeHnus

TOK.
Tun na ynotpeba: To3u ypef e npegHasHayeH CAMO 3A IOMAKWHCKA YNOTPEBA

MOJNIE3HU CbBETU

MpenopbuBa ce ynotpeba Ha NPACHO n3nedeHo Kade. CBbpKeTe ce CbC CBOA LOCTABUMK HA MEYEHO
Kade 3a cbBeT. CBeXXeCTTa Ha KapeTo Tpae CamMo HAKOMKO ceamuuu crep msnuyaHe. Jobpata
OMaKOBKa MOXe ia MoA06PM 1 YABIXKM apomaTa Ha KadeTo. AKO He CTe CUTYpHU B Ka4eCcTBOTO Ha
OMaKkoBKaTa, 3bepeTe HaCKOPO n3neuyeHo Kade.

KadeTo TpsabBa BriHary fa 6bae CMUNaHo HeMmocpeacTBeHO Npean Aa 6bae NPUroTBeHoO.



KakBo Kade TpsabBa ga 6bae nsdépaHo?

M 33 apomaTtHo Kade

N36epeTe unctn Kadeta oT copta Apabrka unm TakoBa, KOETO CbAbp)Ka MpeaMMHO KadeTa
Apabuka.

3a npennoynTaHe ca Kad)ETa nevyeHwm ot ,qpe6H|/| npowmssogunTenu, Tbl KaTo Te ca C NO-KOMIMNEKCEH
N aennkaTteH BKycC. 3a pa3Hoo6pa3|/|e OT apomaTtin onuTanTe Kad)ETa C YNCT npomnsxoa.

B 3a cunHo Kade

N36epeTe kadeTa cmeceHun ¢ PobycTa — He cneumanHo 100% Apabuka — 1y UTanMaHCKy nevyeHun

KadeTa, nnn cneymnanHy UTanMaHCcKy neveHn Kadpeta.

B CbxpaHABalTe MIAHOTO Kade B XNaAunHNKa, Tbi KaTo TOBa LLe 3ana3un apomMaTa 3a No-AbJro.

B He nbnHeTe gbpkaya 3a GunTbp Lo pbba, U3non3BanTe n3mepBatenHata nbxuua (1 nbxuua
3a yawa ot 50 ml, 2 nbxuum 3a 2 x 50 ml yawn). MouncTealrTe BCAKO U3NULWIHO Kade OKONMo
ObpKaua 3a punTbp.

B AKo He CTe M3non3Banu ypeaa 3a noseye o1 5 AHW, 3npasHeTe 1 n3niakHeTe BOAHNA pe3epBoap.

B BuHarun ce yBepsABalTe, Ye ypeabT e U3K/oYeH, Npeamn Aa OTCTpaHUTe pe3epBoapa, 3a Aa ro
HaMb/IHWTE NN N3MpPa3HUTE.

M ByiHaru ce yBepsBaliTe, Ye ypeabT e NOCTaBeH BbPXY PaBHa 1 CTabusiHa NOBbPXHOCT.

MbPBA YINOTPEBA

NN AKO MALLUMHATA HE E U3MOJI3BBAHA
MPOADBIIMKUTEJIHO BPEME

BAXHO! He noctassiite HarpeBaTesIHN efleMeHTH B ypeja.

BaxHor OTcTpaHeTe yepBeHaTa npefnasHa Kanayka OT foJiHaTa CTpaHa Ha
BOAHUA pe3epBoap.

BaxHo! MHCTPYKLMUTe 3a 6e30MacHOCT ca yacT oT ypepaa.
Mons, npouereTe r BHMMaTeNHo,N pean Aa n3nosssaTe CBOA HOB ypep,.
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M3NNAKBAHE HA CUCTEMUTE nNPEAN [MbPBOHAYAJIHA
YNOTPEBA

1. U3MJAKBAHE HA CUCTEMATA 3A ECNPECO

3a pa ocurypurTe MpeBb3XofeH BKYC Ha MbpBaTa ualla Kade, HACTOMUYMBO MpenopbuyBamMe Aa

M3nyakHeTe CBOATa MalllHa 3a eCrnpeco C ropella BoAa CbracHO AONHNTE UHCTPYKLMN:

YBeperTe ce, 4e e OTCTPaHeHa YepBeHaTa nNpejnasHa Kana4ka ot jo/iHaTa cTpaHa Ha BOgHUA

pesepsBoap (1).

— OrtcTpaHeTe BogHUs pe3epBoap (A) 1 ro HanmbsiHeTe. HUBOTO Ha BofjaTa He TpsibBa Aa NpeByLLaBa
MapkupoBkaTta "MAX" Ha pe3sepBoapa 1 TpsibBa Aa 6bae noHe fo 300 ml (= ekBMBaNeHT Ha 2
ronemu yawwu (2-3). Cnep ToBa NocTaBeTe BOAHMA pe3epBoap, KaTo ocuMrypuTe 3aTBapsaHe Ha
Kanaka. (4).

—CBbprKeTe LWencena Ha MalwmHarTa. (5).

—HatucHete 6ytoHa On (Bkn.) (C)(6). Ha koHTponHua naHen (D), cBeTBa mHAauKatopsbT "On”
(Bkn.) (D2) (7).

~ByTonbT 32 M360p (D.1) TpAGBa Aa GbAe HACTPOEH Ha MO3MLMA ecnpeco - (6YTOHBT He e
HaTucHart) = (D.1.1) (8).

—-NocTaBeTte puntbp 6€3 Kade (F1) B Abpkaya 3a duntop (F) (9). MocTaBeTe AbprKaya 3a GUNTHP
Ha macTtoTo My (E) n ro 3aBbpTeTe HagAacHo, gokato cnpe (10). [ocTaBeTe NpriemeH CbA Nog
Obpkaya 3a puntbp (11).

—KoraTto nHanKkaTtopHaTta naMmnuyka 3a nogrpsAsaHe Ha ecnpecoto (D2.1) cnpe ga mura n octaHe
BKJIIOUEHA, 3aBbpPTETE KONENOTO 3a HacTpolika (D.3) HanAaBo Ha NpuroTeaHe Ha ecripeco (D.3.2)
(12 - 13) - TeyHOCTTa LUe 3anoYHe Aa Teue cnef OKOMO AeceT CeKyHAN.

—OcTaBeTe fa nsteue okono 300 ml Boga (CMeHeTe NpMeMHMA Cbf, aKo e Heobxogrmo) (14),
cnep ToBa 3aBbpTeTe pbUHOTO Koneno B no3uumna O (D.3.1), 3a ga cnpete npuroteaHeTo (15).

—BAXHO / Cnep 25 MyHY TV HeynoTpeba ypelbT Le ce U3KNoUM aBTOMATUYHO KaTo npeanasHa
MApKa.

2. M3MJIAKBAHE HA CUCTEMATA 3A NMAPA

OTcTpaHeTe BOAHMA pe3epBoap M ro HambiHeTe. HMBOTO Ha BoAaTa He TpAbGBa Aa npeBullaBa
MapkupoBkaTa "MAX" Ha pe3epBoapa 1 Tpabea fa 6bae noHe o 300 ml (= ekBMBanNeHT Ha 2
ronemu yawm). Cnep ToBa NocTaBeTe BOAHNA pe3epBoap, KaTo OCUrypuTe 3aTBapsAHe Ha Kanaka.
ByToHBT 3a 1360p (D.1) TpsbBa a € HACTPOEH Ha Mo3uuuA napa (6yTOHBT e HaTUCHAT) g
(D.1.2) (16)

MocTaBeTe Ato3aTa B cbA MbiieH ¢ Boaa (G.1) (17).

KoraTo mHAMKaTOpHaTa NamnmMuyka 3a nogrpsABaHe Ha napata (D2.2) cnpe ga mura u ocTaHe
BK/oueHa (18), 3aBbpTeTe KONENnoTo 3a HacTpolika (D.3) HagsAcHO Ha ¢pyHKUMATa 3a napa (D.3.3)
(19).

OcTaBeTe BoaaTa Aa ce 3arpaAsa 3a 20 cekyHau (20), cnep ToBa 3aBbpTeTe PbYHOTO KOMENo Ha
nosuuma O (D.3.1) 3a cnupaHe Ha napata (21). BbpHete 6yToHa 3a m3bop (D.1) Ha no3muun
ecnpeco (D.1.1) (26).

MPUTOTBAHE HA ECMPECO

BaxHo!
Axo $yHKUMATa ecnpeco ce K3MoNi3Ba 3a MbPBU MbT, ypeAbT TpAbBa Aa 6bae
MOYNCTEH, KaKTo e onuncaHo B pasgena “HAYAJIHA YINOTPEBA".

ObpKaya 3a GuUATHP e 3aTerHar AoKaTo crnpe, Nnpeam Aa npuroTeuTe Kadero. He
OTCTpaHsABaiTe AbprKaya 3a GuUATHbP, AOKATO BoAaTa M3TMYA, Tbil KaTo ypeabT
BCe OLle e NoA HansraHe.

f BaxHo! 3a npefoTBpaTABaHe Ha NMPbCKM OT ropelia Boga nposepeTte Aanu

Cbc cmnsHo Kade

BuabT Ha KadeTo, KoeTo cTe U3bpany, e onpeneny cuaTta 1 BKyca Ha BalleTo ecripeco - KOJIKOTO

no ¢p1HO e cMnAHO KadeTo, TONIKOBA NO-MHTEH3MBEH Lie 6bAe BKYCHT Ha ecrnpecoTo.

B HanbnHeTe BOAHWA pe3epBoap C xiafika Boda 1 ro NocTtaBeTe OTHOBO BbPXYy ypeaa, Kato ce
yBepuTe, Ye e NOCTaBeH MpaBuIIHO.

B CbpiKeTe Lencena Ha MalMHara.

B 3a Hait-go6bp pe3ynTaT npernopbyBamMe NpeBapUTENHO NOArpABaHe Ha akcecoapuTe (Abpkad 3a
SUNTBP, GUNTBP 1 YaLLK) YPE3 U3MbIIHEHNE HA FTOPHITE CTBINKK, Npean Aa 6bae fobaBeHO KadeTo.

M BknioueTe ypefia C HaTUCKaHe Ha 6yTOHa 3a BKIoUBaHe/3KIIOYBaHe.



B VlHankaTopbT "On" (BKN.) Wwe cBeTHe.

B [lo6aBeTe MAHO Kade KbM ¢GUNTbpa 3a 1 yalla KaTo M3Mon3BaTe U3mMepBaTenHaTa NbXuua
(K) (1 nbxmua = 1 mapka = 1 ecnpeco) (22-23), cnag KoeTo ro yniabTHeTe KaTo M3nonssare
TpamboBKaTa KaTo A 3aBbpTaTe C Kpbroso AsuxeHuve (K) (24). Cnep kato 6bAe ynabTHEHO,
[03UpaHoTO Kade He TPsibBa fa NpeBuiLaBa HUBoTo MAX (25).

M 3a Hall-1o6PO KauecTBO YMIbTHABAlTe Jo6pe KadeTo.

B [MouncTBaliTe BCAKO U3NIULLHO Kade OKONO Abpxayua 3a GunTbp.

B YBeperTe e, e GYTOHBT 3a M360P € NOCTaBEH B MO3MLA 33 eCIPeco }5{3 (6yTOHBT He e HaTUCHAT) (26).

H [MocTaBeTe AbpKaya 3a GUNTHP Ha MACTOTO My U ro 3aBbPTeTe HAAACHO, AoKaTo crnpe (27).

B Konenoto 3a HacTpolika e 3agageHo Ha GyHKuma O. VIHamKaTopHaTa namnuyka 3a NnoarpsaBaHe Ha
€CrnpecoTo MUra, KOeTo MOKa3Ba, Ye ce U3MbJHABa nogrpasaHe. Crefl KaTo NOArpsABaHETO 3aBbpLLY,
VHAVKAaTOpHaTa naMrmyKa 3a eCnpeco ocTaBa BKJloUeHa (28).

M [MocTaBeTe yalla NoA Abp)Kaya 3a GUATHP U 3aBbPTETE KOMENOTO 3a HACTPONiKa HaNsAaBo, A0
no3unumaA ecnpeco, 1 KageTo Lie 3anoyHe aa n3trya (29-30).

B KoraTo valaTa ce Hamb/HW, 3aBbpTeTe KOMesioTo 3a HacTpolika Ao no3uuma O, 3a da cripeTe
n3tnyaHeto (31).

B OTcTpaHeTe YawaTa(ute).

B OcBobopeTe AbpKava 3a GUATHP, KaTo ro 3aBbpTUTE HaNABO (32) 1 ro oTCTpaHeTe OT ypepa. He
JOKOCBaliTe pUATBHPA, T KaTo Lie e ropeLl,.

M 3a n3npasBaHe Ha kadeTo o6bpHeTe AbprKaya 3a PUNTbP, JOKaTo AbpXKuUTe GUNTbpa C Naneua
[OTONKOBA, Ye camo KadeTo fa nagHe (33).

B Vi3smuiiTe punTbpa 1 Abprkava 3a GUATHP Mo Tevalla BoAa, 3a Aa OTCTPAHMTE OCTaHanoTo Kade (34).

M 3a pga HanpasuTe 2 KadeTa ecnpeco, B3emete GpunTbpa 3a 2 yawu (F.2) u gobasete 2 mepku
MAsAHO Kade.

7 3a fa cmeHuTe GUNTHPa B bpKada 3a pUATbp, yBepeTe ce, Ye GUNTHPBT € MO3ULMOHMPaH
B Mpope3a coyell KbM JIOCTa Ha PbKOXBaTKaTa.
B BAYKHO / M3TnualiioTo Kade ce cnmpa pbyuHo. He ce othanevaBalite OT MallMHaTa, KOraTo Ce M3ron3Ba.

NAPHA OYHKLUUA

MaHaTa we pa3neHn kKadeTo (Hanpumep, KOraTo NpPaBuTe KarnyunHo).

B CebprKeTe LWencena Ha MallvHaTa.

B OTCTpaHeTe BOAHWA pe3epBoap U ro HambiHeTe. HUBOTO Ha BofjaTa He TpsbBa Aja NpeBuLLaBa
MmapkurpoBkata "MAX" Ha pe3epBoapa 1 TpAbBa aa 6bae noHe go 300 ml. Cnep ToBa nocTaseTe
BOAHMA pe3epBoap, KaTo OCMrypurTe 3aTBapAHe Ha Kanaka.

B HatucHeTte 6yToHa "On" (BKJ.), MHOMKaTOPHATa CBET/IMHA LLe CBETHE.

B HatucHeTe 6yToHa 3a U360p, 3a fa akTUBMpaTe napHaTa ¢yHKLUA (HaTucHaT 6yToH) (35) 1=1%

B Konenoto 3a HacTpolika e 3agaaeHo Ha GpyHKumA O. VIHanKaTopHaTa naMnuyka 3a NoarpsABaHe Ha
napata Mura, KoeTo rnokasBa, Ye ce MU3MbHABa noarpasaHe. Cnep KaTo MOArPABAHETO 3aBbpLUM,
VHAWKATOPHATa SlaMnimyKa 3a napa ocTaBa BKJloUeHa (36).

M [TocTaBeTe Npa3eH NpremeH CbA UK Yalla nop ato3ata (37).

B OTBOpeTe CMCTEMaTa Ha [jl03aTa KaTo 3aBbPTUTE KONEoTO 3a HACTPOWKa HaaACHO, A0 GyHKLMATA
NpUroTBAHe Ha Napa, 3a Aa noteye BOAa Npe3 cuctemata, Npean Aa 3anoyvyHu ga nsnuvsa napa.
(D.3.3) (38).

Bl 3aBbpTeTe KONenoTo 3a HacTpownka Ha nporpama O (39).

M 3a fa HanpaBwWTe KanyunHO, HambJIHETe efivH CbA € okono 60 fo 100 ml maako. 3a Ha-ao6pu
pe3ynTaTi N3non3BanTe TeCeH M OTHOCUTESTHO MalTbK Cbfl, KOMTO MO>Ke fia Ce MTb3He MOA Alo3aTta
3a napa (G) (40). 3a Hall-po6pPM pe3ynTaT MAAKOTO M CbABLT TPAGBa Aa 6bAAT MHOTO CTYAEHMU.

B [TocTaBeTe ft03aTa B Cba C MIIAKO 1 3aBbPTETe KOIENOTO 3a HACTPOWMKa HaAACHO, 4O NO3MLMA Napa.

M 3a Han-ao6pu pe3ynTaTh pasrneHeTe MAAKOTO O AbHOTO Ha KOHTelHepa 3a okono 10 cekyHau,

KaTo BHMMaBaTe fja He fonupaTe AbHOTO. Cnef ToBa 6AaBHO HAKJIOHETe Cbfa U MPUABUXKETE
[ll03aTa Harope, AOKaTO TA MNOYTU JOCTUIHE MOBbPXHOCTTA HAa MIIAKOTO. YBepeTe ce, Ye At3aTta
He 13113a OT MIAKOTO. 3a la HanpaBKTe rofiAMa NAHA, ABUXKETE CbAa C KPbroBU ABMKEHNA.

M 3a fla HanpaBWTe Hall-gobpata NsHa, NpenopbYBame Aa U3MNon3Barte nacTbopusmpaHo unn UHT
MIIAKO 1 ja n3bsAreate ynotpebaTta Ha HENACTbOPU3NPAHO UM 06e3MacIeHO MIIAKO.

B Cnep KaTo nosyunTe Hait-fobpata naHa, 3aBbpTeTe KONeNoTo 3a HacTpoliKa Ao nosuuus O (41)

M 3a fa npepoTBpaTUTe MperpsABaHe Ha MAAKOTO, He M3MoJ3BaniTe YCTPOMCTBOTO 3a Mapa 3a
noseye oT 45 cekyHam (3a 100 ml mnako).

B MoxeTe fa 3anoyHeTe [ja NpaBuTe ecnpeco KaTto cfiefiBaTe CTbMKMTE NOCOYEHUN NO-A0NY.

M 33 npefoTBpaTABaHe Ha M3CbXBaHe Ha MAKOTO B Al03aTa, MONA, MOUYMCTBaNTe A cfef BCAKa
ynotpe6a. 3a Aa HanpaBuWTe TOBA, C/leiBaiiTe CTBNKUTE 3a pa3rneHBaHe Ha MIISIKO, KaTo 3aMeHuTe
100 ml mnako c 60 ml Boga. 3a ga He ce M3ropuTe, OTCTpPaHeTe At3aTta oT nAHata (G.1) n A
n3muiTe ¢ uncta Boga (42). MouncteTe napHaTa ft03a C BnaxHa kbpna (G) (43).

B OTCcTpaHeTe TaBMYKaTa 3a OTTUYaHe, M3NPa3HETE A U A NOYMCTETE KaTo U3ros3BaTe YncTa Boaa (44-45).

B BuykTe cnefiBalymA pa3fen 3a PbyYHO NOUYNCTBAHE.

JOBPE E 1A 3HAETE - HAMPABETE CJIEQ] YITOTPEBA HA TTIAPA

AKO rcKaTe fja NPUroTBIMTE eCrpeco clef 13rnon3BaHe Ha GyHKUMATA 3a Napa, TpAbBa Aa oxnagute
KademaluvHaTa cu, 3all0To BoAaTa € TBbp/e ropeLla 3a onTMManHoO NpUroTBsiHE Ha ecrnpeco
CnepnBalnTe CTbMKMTE NO-AONY:

YBepeTe ce, Ye KonyeTo e B no3uuus O.

ByTOH 3a I/I360p B NO31UMA 3a ecnpeco (6yTOH'bT He e HaTuCHaT).

YepBeHaTa MHAVKATOPHa NamMniuKa CBETBa, 3a Aa NMoKaxe, ue
KademalumHaTa e TBbpAE ropeLLa 3a NpUroTBsiHe Ha ecrpeco.

MoToneTe HaMbHO A03aTa 3a Napa B CbA, B KOWTO Uma 60 ml
BOAa

3aBpreTe KOMN4eTo HagaACHO (I'IO3I/IL|VIF| 3a napa) 3a N3MNyCKaHe Ha ropetlata
BOJa M NMapaTta BbTPe BbB BOAOHArpeBaTe/IHNA pe3epBoap, 3a Aa oxnagute
MallHaTa, 4OKATO YepBeHaTa laMnnyKa n3racHe.

Cnep okono 10 go 20 cek. We BMANTE, Ye YepBeHaTa Jlamnumyka ce
M3KJII0YBa, a laMnu1yKaTa 3a ecnpeco ceeTsa. ToBa NOKa3Ba, Ye MallvHaTa e
oxnafieHa 4o npasBuiHaTa TemrnepaTypa 3a NPUroTBAHe Ha ecnpeco.

3aBpreTe KonyeTo Ha no3uuma O, 3a aa cnpete napata. Ako yepBeHaTa
JlaMnn4ykKa BCe olle CBeTu, NOBTOpeTe CTbNKNUTE NOo-rope.




Bawara Kade MaluMHa e Beue OX/lafieHa, MoXeTe Aa ce HacNlagnTe Ha CBoeTo ecnpeco!

BAXHo! Ako nckare Ja HanpaBuTe Kade, cnep KaTo pasneHuTe MASIKO, TpsibBa
[a 3aBbpTUTE ArcKa Ha NO31LMA 3@ ecrpeco U cief ToBa Aa NocTaBuTe 6yToHa

3a n36op B No3nuuma 3a ecnpeco = . Cnep HAKONKO CeKYHAM NHAMKATOPBT 3a
Kade e ce nsknoun. 3aBbpTeTe AncKa Ha ¢yHKUMA O 1 n3vyakante, JOKaTo
VIHAMKATOPbT 3a Kade cBeTHe.

Mo Bpeme Ha Ta3u onepauus, ako UHANKATOPHUTE IaMNNYKK 3a Kade 1 napa
CBETAT eAHOBPEMEHHO, MOBTOPETE FOPHUTE CTBMKU.

BaxHo!
MNpepynpexpeHne! 3anpegorBpaTsABaHe Ha pas3nvBaHe Ha MIAIKO He NoBAuranTe
Ato3aTa OT MJIAKOTO, KOraTo M3noJi3BaTe pexxum “napa”

BaxHo!
MpepynpexpeHne! [llo3ata 3a naparta e ouwle ropewa! BHumaBante ga He ce
nsropure!

BaxHo! Cnep nsKnioyBaHe Ha NapHaTa GpyHKLMA noumcreTe flo3ata HesabaBHO
1 BHMMaTENHO, KaKTo e nocoyeHo B pasgen: MOYNCTBAHE U NOAOPDBMKA

>B>B> B

MOYNCTBAHE U NOAAPDKKA

1. Ypepbr

B [13BaxgaiiTe wencena (J) npean BcAKo NoYMCTBaHE 1 OCTaBANTe ypeaa MbpBo Aa ce oxnaau.

H [MouncTBaiiTe OTBbH ypefa C BlaxHa rbba, Korato cMeTHeTe ToBa 3a Heobxoanmo. NeprogmyHo
nouncTBalnTe pe3epBoapa, TaBuyKaTa 3a OTTMYaHe U pelueTKaTa, cfief KoeTo rn n3bbpcaanTe.

B /I3nnakBariTe NepuUoANYHO BBTPELIHOCTTA Ha pe3epBoapa.

B KoraTo B pe3epBoapa ce noasu GuH 6An C/IoN, OTCTpaHeTe KOTNIeHNA KaMbK OT ypefa (BuxTe
pasfena 3a oTCTpaHABaHe Ha KOTNIEH KaMbK)

B He n3non3Barite ankoxon uav NoYnMCcTBaLLM NPOAYKTM Ha OCHOBAaTa Ha pa3TBOpUTEN.

B Cnep v3BaXkAaHe Ha Luerncena Ha ypeAa NeproAmMyHO MOYMCTBANTE rfaBaTa Ha Abpaya 3a
duntbp 1 ynnbTHeHneTo (E) KaTo n3nonseate BnaxHa roboa.

H [ouncTBaiiTe camo € BNa)kHa Kbpna. He n3nonsgarite nouyncTeaLm nnv abpasveHM NPOSYKTH.

2. [ObpxaubT 3a untbp

B C nomMoLUTa Ha BNa)kHa Kbpra neproanyHo NoYnCcTBaliTe Kopnyca Ha ibp»kaya 3a GunTbp, 3a Aa
OTCTPaHUTE BCAKO OCTAaTbUHO Kade, KOeTo MoXe fja ce e Cbbparno B Ta3u 30Ha.

B He otcTpaHABaliTe ynnbTHeHneTo. He oTcTpaHABaiTe BUHTOBETE OT puaTbpa 1 AbprKaya
3a punTbp. ToBa MOXKe fa ce M3BHPLUBA CAaMO OT 0406peH cepBU3€eH LIeHTbp.

M 33 fa yObJKUTE XKMBOTa Ha YMTBTHEHMETO Ha GUATbPHATa rNaBa, He NocTaBANTe AbpKaya 3a
duUNTHP B MaLLMHaTa, KOraTo HAMa [ia A 13Mos3BaTe NPOABIIKUTENHO BpEME.

3. TaBuukarta 3a OTTMYaHe
B AKo e Heob6xofMMO, MOUYNCTBalTe TaBUuKaTa 3a oTTmyaHe (I) u HelHaTta peweTka (H) Kato
13non3BaTte Bofa U Masiko MeK noyncTealy npenapart (44-45). iannakHeTe 1 nogcyLete.

OTCTPAHABAHE HA KOTJIEH KAMDBK

OTcTpaHABaliTe MEPUOANYHO KOTIIEHUA KaMbK OT CBOS ypef, KakTo € MOCOYeHO B pa3genu
A 1 B 3a ¢pyHKUMATa Kade 1 napHaTa GpyHKUWA, Tl KaTo TOBa Momara fa ce YAb/DKNA HEroBUAT
XKMBOT. YecToTaTa Ha OTCTpaHABaHE Ha KOT/IEHUA KaMbK 3aB/CK OT TBbPLOCTTa Ha BallaTa BOAA.
KoHcynTupaiite ce ¢ BofocHabanTenHaTa KOMNaHWs 3a noseye MHGopmaLusa.

KoraTo oTcTpaHsBaTe KOT/IEH KaMbK, He MOCTaBANTE ypeaa BbpXy MpamMmopHa paboTHa MOBbPXHOCT.

CpefCcTBOTO 3a OTCTPaHABaHE Ha KOT/IEH KaMbK MO>Ke [1a fl oBpesu.

M 33 ja BM NOMOrHeM, NpeAcTaBAMe CMpaBouyHa Tabnuua 3a yecToTaTa Ha OTCTpaHsABaHe Ha
KOT/IEHWA KaMbK CropeA TBbPAOCTTa Ha BOAATA M YeCToTa Ha ynoTpebaTta Ha MallmHaTa:

YECTOTA HA OTCTPAHABAHE HA KOTJIEH KAMDBK

CpepeH 6pon kadeTa Meka Boga TBbpaa Boga MHoro TBbpaa
ceiMNYHO (<19°th) (19-30°th) BOJa
(>30°th)

[To-manko ot 7 BegHbXx roguwHo | Ha Bcekn 8 meceua | Ha Bcekn 6 meceua

7-20 Ha Bcekn 4 meceua | Ha Bcekn 3 meceua | Ha Bcekun 2 meceua

[MoBeue ot 20 Ha Bcekn 3 meceua | Ha Bcekn 2 meceua Bcekun mecey

Mpwu Kone6aHns ce npenopbYBa OTCTPaHABaHE Ha KOTJIEH KaMbK BeAHbXX MeCeyHo.
KademalimHaTta HAMa fja 6bie PEMOHTMPaHa, ako:
M He e U3BbBPLUEHO OTCTPAHABAHE Ha KOT/IEH KaMbK,
M 1IMa OT/IaraHns OT KOT/IEH KaMbK,
M akcecoapuTe ca 6UnY U3MNUTU B CbAOMUANIHA MaLLUHA,
TbIA KaTo TOBa He Ce MOKPUBa OT rapaHumATa.

A. OTcTpaHABaHe Ha KOT/IeH KaMbK OT cucTeMata 3a Kade

B |/I3BajgeTe Wwencena Ha ypeaa.

B BvbKHeTe gbpkayva 3a duntbp (6e3 kade) B ypefa v ro 3aBbpTeTe HaAsACHO, LOKaTO Crpe.

M [NocTaBeTe NpremeH Cbf ¢ 06eM Mo-rofisim oT Y2 nof AbprKava 3a GunTbp.

M [MpoBepeTe fanyv KONENoTo 3a HaCTPOLKa e NocTaBeHo B no3uums O.

B HanbHeTe pe3epBoapa CbC CMeC CbCTaBeHa OT 3 YacTu BoAa 1 1 yacT oueT unm untpycosa/
cyndammnHoBa KrcenvHa (06w obem Ha cmecTa: 500 ml)

M BkapaiiTe wWencena Ha ypepaa. BkntoueTe ypeaa ¢ HatuckaHe Ha 6yToHa On (Bkn.).

B HacTpolite 6yToHa 3a M360p Ha No3uuuma ecnpeco. Korato MHAMKaTOpHaTa CBETMHA 3a eCrpeco
CBETHe, 3aBbpTeTe KOJesIoTO 3a HaCTPOoIKa HafABO U OCTaBeTe cMecTa fa n3steye (V4 ot obema).

B CnipeTe ypefia C HaTUCKaHe Ha 6yToHa On/Off (Bkn./u3kn.) n octaBAHe Ha GyToHa 3a M36op
HacTpoeH Ha Ecnpeco.

B 3yakanTte 5 oo 10 MUHYTW 1 NOBTOPETE NpoLeca oLe ABa MbTK.

H YBepeTe ce, Ye pe3epBOapPbT HE € HaMbJIHO Npa3eH (ako ro cHemate, BUXTe pa3gen: MbPBA
YNOTPEBA).

B. U3nnakBaHe

BAaxHo!
Nlel OTCTpaHsABaHe Ha KOTNeHUA KaMbK M3MjakHeTe 2-3 KaTo M3nosi3Bate
yncra Bopa (6e3 Kade), KakTo e onucaHo B pasgena “MbPBA YINOTPEBA”.

He 3abpaBanTe aa nsnnakHete Ato3aTta. KOTNeHMAT KaMbK Beve e
OTCTPaHEH OT ypeaa 1 TOW e roToB 3a HoBa ynoTpeba.

Qg



FAPAHLU A

BawmaT ypepn e B rapaHuus; obaue, BCAKAKBU rpeLikn B CBbpP3BaHeTo, bopaBeHe Npu rpeLuKkm
WY N3MON3BaHe Ha MallVHaTa 3a Leni, PasnnyHU OT MOCOYEHUTE B MHCTPYKLMUTE, Le aHynupat
rapaHuusTa.

3a TO3M ypepA ce f[aBa rapaHuua caMmo 3a AoMakrHCKa ynoTtpeba. Bcekn fpyr Bup ynotpeba e
aHynmpa rapaHuusTa.

PeMOHTM OT MalLMHaTa, NPUYMHEHN OT HECMa3BaHe Ha OTCTPAHABAHETO Ha KOT/IEH KaMbK, HAMa fia
Ce NOKpMBaT OT rapaHuusTa.

3a BCMUKM cnefnpofax6eHm BbNpocK Un pe3epBHY YacTy Ce KOHCYNTMPAITe CbC CBOS TbProaely
Ha ApebHO 1y ofobpeH CepBr3eH LIEHTBP.

OTCTPAHABAHE HA HEU3TMPABHOCTHU

NPOBJIEMUA

Kadeto e MHOro BfiaXKHO.

Bb3MOKHU NMPUYUHU

He cTe n3nonseanu
OOCTaTbyHO Kad)e.

PELLEHNA

[ob6ageTe oule Kade.

Ecnpecoto n3tuua t8bpae
6aBHoO.

Kadeto e TBBpAE HUHO,
TBBpAE rpy6o nu TBbpLE
npaxoobpasHo.

N36epeTe manko no egpo
CcMIIAHO Kade.

ObpKaubT 33 dpunTbp €
3aMbpCeH.

MouncTeTe AbpKava 3a
duUNTHP KaTo M3nosn3garte
VNHCTPYKLUMUTE B pa3gena:
NMOYUCTBAHE U
NnoaAPDBMKKA - B. ibpxkau
3a punTbp. MNouncreTe CbLUO
n dunTbpa 3a Kade.

[nmaBaTa Ha gbp><aya 3a
bdunTbp e 3anyLeHa.

KoraTo ypeabT ce oxnaau,
nouncTeTe pelleTkara, npes
KOATO 13TMYa BofaTa, KaTto
13nosn3BaTe Bia)Ha rooa.

Mo mawwnHata e HaTpynaH
KOT/1eH KaMbK.

OTcTpaHeTe KoTeHuA

KaMbK OT MalUMHaTa KaTo
n3nonssarte npefocTaBeHnTe
NnoTPedUTENCKN NHCTPYKLNN.

Cna3Bante MakCMManHuTe
OrpaHnyeHus, Korato
nbaHUTe GUATHPA.

Vma TBbpAe MHOTO Kade.

OTcTpaHeTe He3abaBHO
KOTNEeHNA KaMbK OT
MalUvHaTa KaTo 13nonsgare
npefocTaBeHnTe
NnoTPe6UTENCKN UHCTPYKLMN.

HenpekbcHaTo n3trya Boga
OT AbprKaya 3a GuUNTbp creq,
NPUroTBAHETO Ha ecrnpeco.

HaTtpynaH e KOTneH KambK B
MallMHaTa, 3aoTo BoAaTa e
0cobeHo TBbpAa.

‘JepBeHaTa Kanayka He e
OTCTpPaHeHa.

OTcTpaHeTe yepBeHaTa
Kanauka.

NPOBJIEMUA

HenpekbcHaTo n3Tnya Boga
OT ObprKaya 3a dGunTbp cneg
NPUroTBAHETO Ha eCMpPeco.

Bb3MOXHUN NMPUYUHUN

HaTpynaH e KOTneH KaMbK B
MallMHaTa, 3alloTo BojaTa e
0cobeHo TBbpAa.

PELLEHNA

OTcTpaHeTe He3abaBHO
KOTNEHWA KaMbK OT
MallrHaTa KaTo 1M3nonsgarte
npepocTaBeHnTe
NoTPe6UTENCKM MHCTPYKLUN.

Vma mnaHo Kacbe B Kana4ykarta.

[bpKaubT 3a GunTbHp €
3anyLeH.

MouncTteTe gbprkava 3a
$unTHP C ropelya Boga.

CmnAaHoTo Kade e TBbpAe
duHo.

M3non3Bante manko no egpo
cMnAHo Kade.

YNABTHEHMETO Ha r/aBaTa
Ha Abprkaya 3a GunTbp €
3anyLweHo.

MouncTeTe AbprKava 3a
GUNTBP M yNABTHEHMETO C
BflaXKHa rboa.

Ecnpecoto He e neHnuso.

CmnaHoTo Kade e TBbpAe
cTapo.

M3non3Bante NpACHO CMAAHO
Kade.

CmnaHoTo Kade He e
MOAXOAALLO 33 NPUroTBAHE
Ha ecrnpeco.

M3non3sBaite no-puHoO
CMIIAIHO Kade.

Mma TBbpAe Manko Kade B
Obprkaua 3a GunTbp.

[o6aserte ole Kade.

BogumHAT pesepBoap Teue,
KoraTo ce mpemecTBa.

BEHTUBbT Ha ABHOTO Ha
pe3epBoapa e 3aMbpPCeH Un
Hen3npaBeH.

N3munte BogHMA pesepsoap
" 3aJlecTBalTe BEHTUNA,
KOWTO e nop pesepBoapa, ¢
npbCTa cu.

BeHTUN®bT e 6510KMpaH ot
OCTaTbLV OT OTCTPaHABaHe
Ha KOT/NIeH KaMbK.

OTcTpaHeTe KoTeHnA

KaMbK OT MalUVHaTa KaTo
n3non3garte npefocTaBeHnTe
noTPebUTENCKN UHCTPYKLMN.

Teue Boga nog ypepa.

Nma BbTPELLUEH TeY.

MNpoBepeTe panu
pe3epBoapbT e
NO3ULMOHNPaH NPaBUITHO.
AKo npobnembT NPOABLIKABA,
He 13Mon3BanTe ypesa u ce
KOHCynTupaiTe c ogobpeH
CepBM3eH LieHTbp.

[MomnaTa e HeobnyaHo
LyMHa.

Hama Boga B pe3epBoapa.

HanbnHete BOgHMA
pesepBoap u ctapTupanTe
OTHOBO MoMMaTa (BUX
pa3gen: TbPBA YNOTPEBA).
MN36areante NbaHOTO
13npa3BaHe Ha pe3epBoapa.




NPOBJIEMU

M3Tnya ecnpeco oTcTpaHu Ha
IObpKava 3a GUATHP.

| Bb3MOXHW MPUYMHN |

ObpKaubT 3a GUNTHP He e
MO3VLMOHNPAH MPABUITHO.

PELLEHNA

MocTaBeTe AbpKaya 3a
GUNTHP B NO3MLNA U TO
3acTonoperte (3aBbpTeTe
OT/IAAIBO HafACHO, AOKATO
cnpe).

OTcTpaHeTe M3NNWHOTO
Kade, KoeTo npefoTBpaTABa
MbJIHOTO 3acTOMNopsABaHe Ha
ObprKaua 3a punTbp.

Pb6bT Ha Abpkava 3a GUNTbP
€ 3aMbpCeH oT Kade.

OTcTpaHeTe M3NMWHOTO Kade
1 NMouncTeTe peLleTKaTa, npes
KOATO M3TWua BofaTa, KaTo
13nosn3gate BlaxHa roba.

BKyC'bT Ha ecnpecoTo e JIoL.

Cnep OTCTpaHABaHe Ha
KOTJIEHNA KaMbK LUKbIBT Ha
n3nnakeBaHe He € N3BbpLUeH
npaBuIHO.

M3nnakHeTe ypena
CbrnacHo I'IOTpe6I/ITEJ'ICKVITe
NHCTPYKUNN N NpoBepeTe
KayecTBOTO Ha Ka¢6TO.

YpensT He paboTu.

[TomnaTa e nsknioyeHa
nopagw nurnca Ha Boga.

HanbnHete BOAHMA
pesepBoap u ctapTupante
OTHOBO MNoMMaTa (BUX
pa3gen: MbPBA YINOTPEBA).
M36areanTe NbaHOTO
13npa3BaHe Ha pe3epBoapa.

CHeMawmAT ce BogeH
pe3epBoap e HenpaBUIHO
MO3MLMOHMPaH.

Mo3nunoHnparTe NpaBUIHO
BOAHWA pe3epBoap.

YpeabT He e CBbp3aH.

YBeperte ce, Ye ypefbT e
BKJ/THOYEH.

[o3aTa He pabotu nnm
NpoV3BeXAa Masiko MsHa.

[io3aTa 3a NAHa He e
NpPaBuUIHO NMHCTaNMpaHa.
MnsakoTo e TBbpAE ropeLlo.

MpoBepeTe fanu akcecoapsbT
€ NPaBUIHO MOHTVPaH KbM
ypepna: oTcTpaHeTe ro v cfeg
TOBA ro MHCTaNMpaiTe OTHOBO
KbM BbPTALLOTO CE PamMO CbC
CUSHO ABUXKEeHMe Harope.

MnsakoTo e TBbpAe ropetyo.

M3non3BanTte npAcHo,
nactbopusnpano nnm UHT
MJIAIKO, KOETO e OTBOPEHO
HeoT/aBHa.

YepBeHaTa NamniyKka CBETY 1
byHKLMATA 33 ecnpeco He
paboTn

BogoHarpeBaTenHmaTt
pe3epBoap e TBbpAe ropeLy,
3a NPUroTBsAHe Ha ecnpeco

cnep dyHKUMATa 3a napa.

Oxnapete Baluata MaluHa,
KaTo cnefpate NHCTPYKUMATa
B «[Jobpe foa 3HaeTe» Ha
cTpaHuua 15

AKO e HeBb3MOXHO fAa Ce ornpefeny MpuyMHaTa 3a HeM3npaBHOCTTA, KOHCYNTMpainTe ce C
opobpeH Tbpro.ely Ha ApebHo. He pasrnobasaiite ypepnal (Ako ypeasT e pa3rnobeH, ToBa BOAU O
aHynuMpaHe Ha rapaHumaTa)

KPA HA EKCITUTIOATALLMOHHUA XXUBOT HA

ENEKTPUYECKU NN ENEKTPOHEH NPOAYKT

MomorHeTe fa 3aLliMTUM OKOJMHaTa cpepal

® BawwAT NpofyKT CbAbp)Ka M3BECTEH OGPOI MaTepuanu, KOUTO MoraT Aa ce
Bb3CTAHOBAT UV Aia Ce PeLMKmnpar.

o OTHeceTe 1 B LLeHTbp 3a CbbupaHe Ui B o4obpeH LEHTBP 3a 06C/YKBaHe 3a
npepaboTKa.
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Odvojivi spremnik za vodu G Mlaznica za paru

Postolje za Soljice G1 Mlaznica za pjenu

Tipka za ukljucivanje/iskljucivanje (On/Off) H Resetka posude za otkapavanje
Kontrolna ploca I Posuda za otkapavanje

Glava drzaca filtera J Strujni kabal

Glava filtera K Mjerna kasika/potiskivac

F1 Filterza 1 3oljicu

F2 Filter za 2 Soljice

mTmMmQoNW>

D.1 Tipka za odabir
D.1.1 Odabir espresso kafe
D.1.2 Odabir pare

D.2 Svjetlosni indikator,On”
D.2.1 Svjetlosni indikator zagrijavanja
espresso kafe
D.2.2 Svjetlosni indikator zagrijavanja
pare
D.2.3 Svjetlosni indikator za
previsoku temperaturu vode

D.3 Tocak za odabir
D.3.1 Polozaj O: zagrijavanje
D.3.2 Priprema espresso kafe
D.3.3 Priprema pare

TEHNICKI PODACI

B Pumpa: 15 bara

B Rucno pokretanje/zaustavljanje

B Dodatna oprema: filter za 1 Soljicu i 2 Soljice, mjerna kasika/potiskivac
B Funkcija pare

M Tipka za odabir: espresso kafaili para

B Odvojivi spremnik (zapremina 1,2 1)

M Snaga: 960 - 1140 W

B Napon: 220-240V

B Dimenzije: 297 x 201 x 290 mm

B Automatsko iskljucivanje nakon 25 minuta

VazZno!
Radni napon: ovaj aparat predviden je samo za rad s naizmjeni¢nom strujom od 230 V.
Vista upotrebe: ovaj aparat predviden je SAMO ZA KUCNU UPOTREBU.

KORISNI SAVJETI

Preporucujemo koristenje svjeze przene kafe. Za savjet se obratite przionici kafe. Svjezina kafe traje
samo nekoliko sedmica nakon przenja. Dobro pakovanje moze poboljsati aromu kafe i produziti
period njezinog trajanja. Ako niste sigurni u kvalitet pakovanja, odaberite nedavno przenu kafu.
Kafu je uvijek potrebno samljeti neposredno prije pripreme.

Kakvu kafu je potrebno odabrati?

B Za aromati¢nu kafu

Odaberite ¢istu Arabica kafu ili kafu koja vec¢inom sadrzi Arabica kafu.

Prednost se daje ru¢no przenoj kafi jer pruza bolju kompleksnost i istan¢anost aroma. Za
raznovrsnost aroma probajte cistu originalnu kafu.

B Za kafu intenzivnog okusa

Odaberite kafu mijesanu s kafom Robusta — ne izri¢ito 100% Arabica kafu - ili talijansku przenu

kafu ili talijansku aromati¢nu kafu.

B Mljevenu kafu drzite u frizideru jer time cete produziti trajanje arome.

B Drzac filtera nemojte puniti do ruba. Koristite mjernu kasiku (1 kasika za 3oljicu od 50 ml, 2 kasike
za 2 Soljice od 50 ml). Ocistite viSak kafe oko drzaca filtera.

B Ako aparat niste koristili duze od 5 dana, ispraznite i isperite spremnik za vodu.

B Prije vadenja spremnika radi punjenja ili praznjenja, uvijek se uvjerite da je aparat iskljucen.

B Uvijek se uvjerite da je aparat postavljen na ravnoj i stabilnoj povrsini.

PRVA UPOTREBA

ILI AKO SE APARAT NIJE KORISTIO DUZE VRIJEME.

ISPIRANJE SISTEMA PRUJE PRVE UPOTREBE

1. ISPIRANJE SISTEMA ZA ESPRESSO KAFU
Kako biste osigurali da prva 3oljica kafe ima izvrstan okus, strogo preporucujemo da aparat za
espresso kafu isperete toplom vodom prema uputstvima u nastavku:

VAZNO! Ne stavljajte grijace elemente na aparat.

V AZNO! Uklonite crveni zatitni Cep ispod spremnika za vodu.

Vaznor Sigurnosna uputstva su sastavni dio aparata.
Pailjivo ih procitajte prije koriStenja novog aparata.

g



Uvjerite se da ste uklonili crveni zastitni ¢ep ispod spremnika za vodu (1).

- lzvadite spremnik za vodu (A) i napunite ga. Nivo vode ne smije prekoraciti oznaku za maksimalni
nivo "MAX" na spremniku, a u spremniku mora biti najmanje 300 ml (= ekvivalentno dvjema
velikim 3oljicama (2 - 3). Spremnik za vodu zatim vratite u aparat vodedi racuna da poklopac
bude zatvoren. (4).

- Prikljucite aparat na strujno napajanje. (5).

- Pritisnite tipku za ukljucivanje (C)(6). Na kontrolnoj ploci (D) ukljucuje se svjetlosni indikator
ukljucenosti "On" (D2) (7).

—'EBku za odabir (D.1) potrebno je postaviti u polozajza espresso kafu - (tipka nije pritisnuta)
= (D.1.1) (8).

—Stavite filter bez kafe (F1) u drzac filtera (F) (9). Gurnite drzac filtera na njegovo mjesto (E) i
okrecite ga udesno dok se ne zaustavi (10). Stavite posudu ispod drzaca filtera (11).

—Kad svjetlosni indikator zagrijavanja espresso kafe (D2.1) prestane treptati i ostane ukljucen,
okrenite tocak za odabir (D.3) ulijevo na funkciju pripreme espresso kafe (D.3.2) (12-13) - Protok
cezapoceti nakon priblizno deset sekundi. - Te¢nost ¢e poceti teci za oko deset sekundi.

—Pricekajte da iskapa otprilike 300 ml vode (prema potrebi promijenite posudu) (14), a zatim
okrenite tocak za odabir u polozaj O (D.3.1) kako biste zaustavili postupak pripreme (15).

-VAZNO! / Nakon 25 minuta neaktivnosti aparat ¢e se automatski iskljuciti kao sigurnosna
mjera.

2. ISPIRANJE SISTEMA ZA PARU

Izvadite spremnik za vodu i napunite ga. Nivo vode ne smije prekoraciti oznaku za maksimalni nivo
"MAX" na spremniku, a u spremniku mora biti najmanje 300 ml (= ekvivalentno dvjema velikim
Soljicama). Spremnik za vodu zatim vratite u aparat vodeci racuna da poklopac bude zatvoren.

Tipku za odabir (D.1) potrebno je postaviti u polozaj za paru (tipka je pritisnuta) g. (D.1.2) (16).
Stavite mlaznicu u posudu napunjenu vodom (G.1) (17).

Kad svjetlosni indikator zagrijavanja pare (D2.2) prestane treptati i ostane ukljucen (18), okrenite
tocak za odabir (D.3) udesno na funkciju pripreme pare(D.3.3) (19).

Pricekajte 20 sekundi da se voda zagrije (20), a zatim okrenite tocak za odabir u polozaj O (D.3.1)
kako biste zaustavili paru (21). Tipku za odabir (D.1) vratite u poloZaj za espresso kafu (D.1.1) (26).

PRIPREMA ESPRESSO KAFE

Vazno!
Ako funkciju za espresso kafu koristite prvi put, aparat je potrebno ocistiti na
nacin opisan u odlomku "PRVA UPOTREBA".

VAZNO! Radi sprije¢avanja prskanja vruée vode, prije pripreme kafe provjerite
da li je drzac filtera pritegnut do kraja. Ne uklanjajte drzac filtera dok voda tece
jer je aparat jos pod pritiskom.

S mljevenom kafom

Vrsta kafe koju odaberete odredit ¢e jacinu i ukus espresso kafe. Sitnije mljevena kafa dat ce

intenzivniji ukus espresso kafi.

B Spremnik za vodu napunite mlakom vodom i vratite u aparat vodeci racuna da ga propisno
stavite na njegovo mjesto.

B Prikljucite aparat na strujno napajanje.

B Za najbolji rezultat preporuc¢ujemo da prethodno zagrijete dodatnu opremu (drzac filtera, filter

i Soljice) prema gore navedenim koracima, bez dodavanja kafe.

B Ukljucite aparat pritiskom na tipku za ukljucivanje/iskljucivanje On/Off.

B Ukljucit Ce se svjetlosni indikator uklju¢enosti "On".

B Stavite mljevenu kafu u filter za 1 Soljicu pomocu mjerne kasike (K) (1 kasika = 1 mjera = 1
espresso kafa) (22 - 23), zatim je potisnite potiskivacem kruznim pokretima (K) (24). Potisnuta
kafa ne smije prekoraciti oznaku maksimalnog nivoa MAX (25).

B Za najbolji rezultat kafu dobro potisnite.

W Ocistite visak kafe oko drzaca filtera.

B Uvjerite se da je tipka za odabir postavljena u polozaj za espresso kafu 2 (tipka nije
pritisnuta) (26).

B Gurnite drzac filtera na njegovo mjesto, a zatim ga okrecite udesno dok se ne zaustavi (27).

B Tocak za odabir je postavljen na funkciju O. Svjetlosni indikator zagrijavanja espresso kafe trepce sto
pokazuje daje zagrijavanje u toku. Kad se zagrijavanje zavrsi, svjetlosni indikator za espresso ostaje
ukljucen (28).

B Stavite Soljicu ispod drzaca filtera i okrenite toc¢ak za odabir ulijevo u polozaj za espresso kafu i
kafa ¢e poceti da tece (29 - 30).

W Kada se Soljica napuni, tocak za odabir okrenite u polozaj O kako biste zaustavili protok kafe (31).

B Uklonite Soljicu/e.

B Otpustite drzac filtera okretanjem ulijevo (32) i uklonite ga s aparata. Ne dodirujte filter jer ¢e
biti vru¢.

W Za praznjenje kafe okrenite drzac filtera prema dolje dok drzite filter s krilcem tako da ispada
samo kafa (33).

W Filter i drzac filtera operite pod vodom iz slavine kako biste uklonili ostatak kafe (34).

B Za 2 espresso kafe uzmite filter za 2 3oljice (F.2) i dodajte 2 mjere mljevene kafe.

~J Za zamjenu filtera u drzacu filtera uvjerite se da je filter postavljen prorezom okrenutim
prema polugi drske.
B VAZNO! / Protok kafe zaustavlja se ruéno. Ne udaljavajte se od aparata kada ga koristite.

FUNKCIJA PARE

Para e zapjeniti kafu (na primjer, kada pravite kapucino).

B Prikljucite aparat na strujno napajanje.

B |zvadite spremnik za vodu i napunite ga. Nivo vode ne smije prekoraciti oznaku za maksimalni
nivo "MAX" na spremniku, a u spremniku mora biti najmanje 300 ml. Spremnik za vodu zatim
vratite u aparat vodedi racuna da poklopac bude zatvoren.

B Pritisnite tipku za ukljucivanje "On". Ukljucit ¢e se svjetlosni indikator.

M Za aktivaciju funkcije pare pritisnite tipku za odabir (tipka je pritisnuta) (35) i=lll

M Tocak za odabir je postavljen na funkciju O. Svjetlosni indikator zagrijavanja pare trepce sto pokazuje
da je zagrijavanje u toku. Kad se zagrijavanje zavrsi, svjetlosni indikator za paru ostaje ukljucen (36

B Stavite praznu posudu ili $oljicu ispod mlaznice (37).

B Otvorite sistem mlaznice okretanjem tocka za odabir udesno za funkciju pripreme pare kako bi
voda potekla kroz sistem prije stvaranja pare. (D.3.3) (38).

B Okrenite tocak za odabir na program O (39).

B Za pripremu kapucina napunite spremnik s oko 60 do 100 ml mlijeka. Za najbolje rezultate
koristite usku i relativno malu posudu koju je moguce staviti ispod mlaznice za paru (G) (40). Za
najbolje rezultate mlijeko i posuda trebaju biti vrlo hladni.

B Stavite mlaznicu u posudu s mlijekom i okrenite tocak za odabir udesno u polozaj za paru.

B Za najbolje rezultate pripremajte mlijeko u blizini dna posude oko 10 sekundi vodeci racuna
da ne dodirujete dno. Zatim blago nagnite posudu i pomicite mlaznicu prema gore dok ne




bude skoro na povrsini mlijeka. Pobrinite se da mlaznicu ne izvadite iz mlijeka. Za izvrsnu pjenu
pomicite posudu kruznim pokretima.

B Za najbolju pjenu preporuc¢ujemo da koristite pasterizirano ili UHT mlijeko i da izbjegavate
koristiti nepasterizirano ili obrano mlijeko.

B Kada napravite najbolju pjenu, okrenite tocak za odabir u polozaj O (41).

B Kako biste izbjegli pregrijavanje mlijeka, sistem pripreme mlije¢ne pjene ne koristite duze od 45
sekundi (za 100 ml mlijeka).

B MozZete poceti s pripremom espresso kafe prema gore opisanim koracima.

B Kako biste izbjegli suSenje mlijeka u mlaznici, mlaznicu ocistite nakon svake upotrebe. Kako
biste to ucinili, slijedite korake za pripremu mlijeka, samo umjesto 100 ml mlijeka stavite 60 ml
vode. Kako biste izbjegli opekotine, izvadite mlaznicu iz pjene (G.1) i operite je u istoj vodi (42).
Mlaznicu za paru ocistite vlaznom krpom (G) (43).

B Uklonite posudu za otkapavanje, ispraznite je i ocistite ¢istom vodom (44 - 45).

B Za ru¢no Cis¢enje pogledajte sljededi odjeljak.

DOBRO JE ZNATI - POSTUPAK NAKON UPOTREBE PARE

Ako zelite napraviti espresso nakon koristenja funkcije pare, trebate ohladiti aparat
za kafu zato $to je voda prevruca za optimalnu pripremu espresso kafe
Slijedite korake u nastavku:

Uvjerite se da je tipka u polozaju O.

Stavite tipku za odabir u polozaj za espresso kafu (tipka nije pritisnuta).

Ukljucuje se crveni svjetlosni indikator ¢ime se pokazuje da je aparat za
kafu prevruc za pripremanje espresso kafe.

Mlaznicu za paru uronite u potpunosti u spremnik napunjen sa 60 ml
vode

Okrenite dugme udesno (polozaj za paru) kako biste ispustili vru¢u vodu
i paru u posudi za zagrijavanje vode radi hladenja aparata dok se crveni
svjetlosni indikator ne iskljuci.

Nakon otprilike 10 do 20 sekundi crveni svjetlosni indikator ¢e se iskljuciti i
ukljucit ¢e se svjetlosni indikator za espresso. Time se pokazuje da se aparat
ohladio na odgovarajuc¢u temperaturu za pripremanje espresso kafe.

Za zaustavljanje pare okrenite tipku u polozaj O. Ako je crveni svjetlosni
indikator i dalje uklju¢en, ponovite navedene korake.

Vas aparat za kafu se sada ohladio i moZete napraviti espresso kafu i uzivati u njoj!

VAZNO! Ako nakon pjenjenja mlijeka zelite napraviti kafu, tocak za odabir trebate
okrenuti u polozZaj za espresso kafu, a zatim tipku za odabir podesiti na polozaj za
espresso kafu Q . Nakon nekoliko sekundi ukljucit ce se indikator kafe. Okrenite
tocak za odabir na funkciju O i pricekajte da indikator kafe zasvijetli.

Ako se tokom ovog postupka svjetlosni indikator kafe i pare istovremeno
ukljuce, ponovite gore navedene korake.

VAazno!

Upozorenje! Kako biste izbjegli prskanje mlijeka, mlaznicu ne vadite iz mlijeka
kada koristite rezim pare "steam".

Vazno!

Upozorenje! Mlaznica za paru jo$ je vruca! Budite pazljivi kako biste izbjegli
opekotine!

VAZNO! Nakon isklju¢ivanja funkcije pare, odmah pazljivo ocistite mlaznicu na
nacin opisan u odjeljku: CISCENJE | ODRZAVANJE

> B

CISCENJE | ODRZAVANJE

1. Aparat

B Prije svakog cis¢enja iskljucite (J) iz strujnog napajanja i pricekajte da se aparat ohladi.

B Vanjsku povrsinu aparata cistite vlaznom spuzvom kada mislite da je to potrebno. Redovno
Cistite spremnik, posudu za otkapavanje i pripadajucu resetku, a zatim ih obrisite.

B Redovno ispirajte unutrasnjost spremnika.

B Kada se u spremniku pojavi tanki bijeli sloj, obavite postupak uklanjanja kamenca iz aparata
(pogledajte odjeljak o uklanjanju kamenca).

B Ne koristite alkohol ili sredstva za cis¢enje na bazi rastvora.

B Nakon iskljuc¢ivanja aparata iz strujnog napajanja, redovno (istite glavu drzaca filtera i gumicu
(E) vlaznom spuzvom.

m Cis¢enje obavljajte samo vlaznom krpom. Ne koristite deterdzent ili abrazivne proizvode.

2. Drzacfiltera

W Vlaznom krpom redovno distite kuciste drzaca filtera kako biste uklonili kafu koja se mozda
nakupila u ovom podru¢ju.

B Nemojte uklanjati gumicu. Nemojte uklanjati vijke iz filtera i drzaca filtera. To smije
obavljati samo ovlasteni servisni centar.

M Radi produZenja radnog vijeka gumice glave filtera, nemojte vracati drzac filtera na njegovo
mjesto ako aparat za kafu necete koristiti duze vrijeme.

3. Posuda za otkapavanje
B Ako je potrebno, ocistite posudu za otkapavanje (l) i pripadajucu resetku (H) s vodom i malo
blagog deterdzenta (44 - 45). Isperite i osusite.

UKLANJANJE KAMENCA

Redovno uklanjajte kamenac iz aparata na nacin naveden u odjeljcima A i B za funkciju kafe i pare,
jer to ¢e pomodi u produzenju radnog vijeka. Ucestalost obavljanja postupka uklanjanja kamenca
zavisi od tvrdoce vode. Za vise informacija obratite se preduzec¢u za vodoopskrbu.

Tokom postupka uklanjanja kamenca nemojte aparat stavljati na mramornu radnu povrsinu, jer se
sredstvo za uklanjanje kamenca moze ostetiti.



B Ovdje cete pronadi tabelu s referencama za ucestalost obavljanja postupka uklanjanja kamenca
prema tvrdodi vode i u€estalosti koristenja aparata:

UCESTALOST OBAVLJANJA POSTUPKA UKLANJANJA KAMENCA
Prosjecan broj kafe u sedmici

Vrlo tvrda voda
(>30°th)

Tvrda voda
(19 - 30°th)

Mekana voda
(<19°th)

Manje od 7 Jednom godisnje Svakih 8 mjeseci Svakih 6 mjeseci
7-20 Svaka 4 mjeseca Svaka 3 mjeseca Svaka 2 mjeseca
Vise od 20 Svaka 3 mjeseca Svaka 2 mjeseca Svaki mjesec

U slucaju nedoumice, preporucujemo da postupak uklanjanja kamenca obavljate jednom mjesecno.

Popravak aparata za kafu nece se obavljati u slucaju:
B neobavljanja postupka uklanjanja kamenca,

B postojanja naslaga kamenca,

B pranja dodatne opreme u masini za pranje posuda,
jer to ne spada u okvire garancije.

A. Uklanjanje kamenca iz sistema za kafu

M [skljucite aparat iz strujnog napajanja.

B Umetnite drzac filtera (bez kafe) u aparat i okrecite ga udesno dok se ne zaustavi.

B |spod drzaca filtera stavite posudu zapremine vece od Y. litre.

B Provjerite da li je tocak za odabir postavljen u polozaj O.

B Napunite spremnik mjeSavinom vode i sirceta ili limunske/sulfaminske kiseline u omjeru 3:1
(ukupna zapremina mjesavine: 500 ml).

M Prikljucite aparat na strujno napajanje. Ukljucite aparat pritiskom na tipku za ukljucivanje On.

W Stavite tipku za odabir u polozaj za espresso kafu. Kada se svjetlosni indikator za espresso kafu ukljuci,
okrenite tocak za odabir ulijevo i pricekajte da mjesavina protekne kroz sistem (Y zapremine).

B Zaustavite aparat pritiskom na tipku za ukljucivanje/isklju¢ivanje On/Off, a tipku za odabir
ostavite u polozaju Espresso.

B Pricekajte 5 do 10 minuta, a zatim ponovite postupak jo$ dva puta.

B Uvjerite se da spremnik nije potpuno prazan (ako ga uklanjate, pogledajte odlomak: PRVA UPOTREBA).

B. Ispiranje

A\

Nemojte zaboraviti da isperete mlaznicu. Aparat je sad ocis¢en
od kamenca i ponovo spreman za upotrebu.

GARANCUA

Aparat je pod garancijom. Medutim, u slucaju gresaka u prikljucku, pogresnog rukovanja ili
koristenja aparata u svrhe drugacije od navedenih u uputstvima, garancija nece vrijediti.

Ovaj aparat je pod garancijom za ku¢nu upotrebu. Svaka druga vrsta upotrebe e ponistiti garanciju.
Garancija nece pokrivati popravke aparata nastale uslijed neobavljanja postupka uklanjanja kamenca.
Za probleme nakon prodaje ili zamjenske dijelove obratite se trgovcu ili ovladtenom servisnom centru.

Vaznor
Nakon postupka uklanjanja kamenca, sistem isperite 2 - 3 puta ¢istom vodom
(bez kafe) na nacin opisan u odlomku "PRVA UPOTREBA".

OTKLANJANJE SMETNJI

Kafa je vrlo vlazna.

Niste koristili dovoljno kafe.

Dodajte vise kafe.

Espresso kafa tece previse
sporo.

Kafa je previse sitno, krupno
ili braSnasto samljevena.

Odaberite postavku malo
krupnijeg mljevenja kafe.

Drzac filtera je zaprljan.

Ocistite drzac filtera prema
uputstvima u poglavlju:
CISCENJE | ODRZAVANJE
- B. Drzac filtera. Ocistite i
filter za kafu.

Glava drzaca filtera je
zacepljena.

Kada se aparat ohladi, ocistite
reSetku kroz koju protic¢e voda
vlaznom spuzvom.

U aparatu ima vodenog
kamenca.

Ocistite aparat od vodenog
kamenca prema prilozenim
korisni¢kim uputstvima.

Ima previse kafe.

Pri punjenju filtera
pridrzavajte se ogranicenja za
maksimalnu koli¢inu.

Nakon pripreme espresso
kafe iz drzaca filtera
kontinuirano tece voda.

U aparatu ima vodenog
kamenca jer je voda
djelimi¢no tvrda.

Odmah ocistite aparat od
vodenog kamenca prema
prilozenim korisnickim
uputstvima.

Crveni ¢ep nije uklonjen.

Uklonite crveni ¢ep.

Nakon pripreme espresso
kafe iz drzaca filtera
kontinuirano tece voda.

U aparatu ima vodenog
kamenca jer je voda
djelimi¢no tvrda.

Odmah ocistite aparat od
vodenog kamenca prema
prilozenim korisnickim
uputstvima.

U Soljici ima taloga kafe.

Drzac filtera je zacepljen.

Ocistite drzac filtera vru¢om
vodom.

Kafa je previse sitno
samljevena.

Koristite postavku malo
krupnijeg mljevenja kafe.

Gumica na glavi drzaca filtera
je zacepljena.

Ocistite drzac filtera i gumicu
vlaznom spuzvom.

Espresso kafa nije pjenusava.

Mljevena kafa je previse stara.

Koristite svjeZze mljevenu kafu.

Mljevena kafa nije prikladna
za pripremu espresso kafe.

Koristite sitnije mljevenu kafu.

U drzacu filtera ima premalo
kafe.

Dodajte vise kafe.




PROBLEMI

Spremnik za vodu curi kada
se pomakne.

MOGUCI UZROCI

Ventil na dnu spremnika je
zaprljan ili neispravan.

RJESENJA

Operite spremnik za vodu i
prstima rukujte ventilom koji
se nalazi ispod spremnika.

Ventil je blokiran naslagama
vodenog kamenca.

Ocistite aparat od vodenog
kamenca prema prilozenim
korisni¢kim uputstvima.

Voda curi ispod aparata.

U aparatu postoji mjesto
propustanja.

Provjerite da li je spremnik
propisno postavljen. Ako
problem i dalje postoji,
nemoijte koristiti aparat

i obratite se ovlaStenom
servisnom centru.

PROBLEMI

Mlaznica ne radiili stvara
malo pjene.

MOGUCI UZROCI

Mlaznica za pjenu nije
propisno postavljena.
Milijeko je previse vruce.

RJESENJA

Provjerite da li je dodatna
oprema propisno postavljena
na aparat: uklonite je, a zatim
ponovo postavite na zglobni
krak ¢vrstim pokretom prema
gore.

Mlijeko je previse vruce.

Koristite svjeze, pasterizirano
ili UHT mlijeko koje je
nedavno otvoreno.

Pumpa stvara neuobicajenu
buku.

U spremniku nema vode.

Napunite spremnik za vodu
i ponovo pokrenite pumpu
(pogledajte odjeljak: PRVA
UPOTREBA). Izbjegavajte
potpuno praznjenje
spremnika.

Crveni svjetlosni indikator je
ukljuc¢en i funkcija za espresso
ne radi

Posuda za zagrijavanje vode
je prevruca za espresso nakon
koristenja funkcije pare.

Ohladite aparat u skladu s
uputama u odjeljku
«Dobro je znati» na stranici 15

Espresso kafa curi s bo¢nih
strana drzaca filtera.

Drzac filtera nije ispravno
postavljen.

Postavite drzac filterau
propisan polozaj i blokirajte
ga (okrecite ga slijeva udesno
dok se ne zaustavi).

Uklonite visak kafe koja
sprijecava potpunu blokadu
drzaca filtera.

Rub drzaca filtera je zacepljen
kafom.

Uklonite visak kafe i ocistite
resetku kroz koju protjece
voda vlaznom spuzvom.

Ukus espresso kafe je los.

Ciklus ispiranja nakon
postupka uklanjanja kamenca
nije propisno obavljen.

Isperite aparat prema
korisnickim uputstvimai
provijerite kvalitet kafe.

Aparat ne radi.

Pumpa ne moze raditi zbog
nedostatka vode.

Napunite spremnik za vodu
i ponovo pokrenite pumpu
(pogledajte odjeljak: PRVA
UPOTREBA). Izbjegavajte
potpuno praznjenje
spremnika.

Odvojivi spremnik za vodu je
neispravno postavljen.

Ispravno postavite spremnik
za vodu.

Aparat nije prikljucen.

Provjerite da li je aparat
ukljucen.

®

KRAJ RADNOG VIJEKA ELEKTRICNOG ILI

ELEKTRONICKOG PROIZVODA

Pomozite u zastiti zivotne sredine!

® Vas$ proizvod sadrzi mnogobrojne materijale koje je mogucée obnoviti ili

— reciklirati.

2 Odnesite ga u sabirni centar ili u ovlasteni servisni centar radi obrade.

Ako uzrok kvara nije moguce odrediti, obratite se ovlastenom trgovcu. Nikada ne rastavljajte
aparat! (Garancija nece vrijediti u slu¢aju rastavljanja aparata).




A Odnimatelna nadrzka na vodu F2 Filtra¢ni sitko pro 2 salky
B Odkladaci plocha pro salky G Parni tryska
C Tlacitko Zap / Vyp G1 Pénova tryska
D Ovladaci panel H Mrizka odkapévaci misky
E Hlava paky I Odkapavaci miska
F Paka J Napdjeci kabel
F1 Filtra¢ni sitko pro 1 3alek K Odmérka

D.1 Tlacitko vybéru D.2.3 Kontrolka pfili$ vysoké
D.1.1 Volba Espresso teploty vody
D.1.2 Volba Péra D.3 Kole¢ko

D.2 Kontrolka,Zapnuto” D.3.1 Poloha O: pfedehfivani
D.2.1 Kontrolka predehfivani Espresso D.3.2 Pfiprava espressa
D.2.2 Kontrolka predehfivani Para D.3.3 Priprava pary

TECHNICKE UDAJE

>P D>

B Cerpadlo: 15 bar

B Rucni spusténi / zastaveni

B Prislusenstvi: filtracni sitko pro 1 a 2 3alky, odmérka / péchovadlo
B Funkce pary

M Tlacitko vybéru: espresso nebo para

B Odnimatelna nadrzka (objem 1,2 )

W Vykon: 960 - 1140 W

B Napéti: 220 - 240V

B Rozmeéry: 297 x 201 x 290 mm

B Automatické vypnuti po 25 minutach

DuULEZITE!
Provozni napéti: Tento pristroj je ur¢en pouze pro stfidavy proud 230 V.

Typ poutiti: Pristroj je uréen POUZE PRO DOMACI POUZITI.

UZITECNE RADY

Doporu¢ujeme pouzivat ¢erstvé prazenou kavu. Kontaktujte proto nejblizsi prazirnu. Cerstvost
kavy trva jen nékolik tydnl po prazeni. Dobry obal mGze chut kévy zlepsit a prodlouzit. Pokud si
nejste jisti kvalitou obalu, zvolte kdvu, kterd byla prazena pfed neddvnem.

Kava musi byt mleta vzdy tésné pfed pfipravou.

Jakou kavu si vybrat?

B Pro aromatickou kadvu

Vyberte si Cistou Arabicu nebo kavy sestavajici pfevazné z kavy odridy Arabica.

Uprednostnéte odborné prazenou kavu, protoze nabizi komplexnéjsi a jemnéjsi chut. Chcete-li
vyzkouset rizné chuté, vyzkousejte kdvu z jednoho zdroje.

B Pro intenzivni kdvu

Vyberte si kdvu smichanou s Robustou - ne pouze 100% Arabicu - nebo po italsku prazenou kavu

¢i kadvu se specifickou chuti italského typu.

B Mletou kavu uchovavejte v chladnicce, protoze tak zdstane chut déle uchovana.

B Filtra¢ni sitko nenapliujte az po okraj; pouzijte pfilozenou odmérku (1 1Zicka pro 50ml salek, 2
1Zicky pro 2 x 50ml $alky). Prebyte¢nou kavu kolem filtra¢niho sitka ocistéte.

B Pokud jste pfistroj nepouzivali po dobu del3i nez 5 dni, vyprazdnéte a proplachnéte nadrzku na
vodu.

B Pied vyjmutim nadrzky z dlivodu jejiho naplnéni ¢i vyprazdnéni se vzdy ujistéte, Ze je piistroj
vypnut.

B Vzdy se ujistéte, Ze je pfistroj umistén na plochém a stabilnim povrchu.

PRVNIi POUZITI

NEBO POKUD PRiISTROJ NEBYL POUZiVAN DELSi DOBU

DULEZITE! Na pFistroj neumistujte 24dné topné élanky.

DULEZITE! Odstrarite éervenou ochrannou cepicku z vodni nadrzky.

DULEZITE! Bezpeénostni pokyny jsou souasti pFistroje.
ozorné si je pred pouzitim Vaseho nového spotrebice prectéte.

OPLACHNUTI SYSTEMU PRED PRVNIM POUZITIM

1. OPLACHNUTI SYSTEMU NA ESPRESSO

Pokud chcete, aby vas prvni sélek kdvy chutnal skvéle, diirazné doporucujeme vyplachnout

kavovar horkou vodou, jak je uvedeno nize:

Zkontrolujte, Ze jste odstranili cervenou ochrannou ¢epicku z vodni nadrzky (1).

- Vyjméte nadrzku na vodu (A) a naplnte ji. Hladina vody by neméla prekrocit znacku ,MAX" na
nadrzce a nadrzka by méla obsahovat nejméné 300 ml (= to odpovida 2 velkym salkiim (2-3)
vody.

- Pak nadrzku na vodu vratte na misto a ujistéte se, ze je kryt zavieny. (4).

- Zapojte pfistroj. (5).
- Stisknéte tlacitko Zapnuto (C)(6). Na ovlddacim panelu (D) se rozsviti kontrolka ,Zapnuto”
(D2) (7).



-Tlacitko vybéru (D.1) musi byt nastaveno do polohy espresso - (tlac¢itko neni stisknuté) g
(D.1.1) (8).

- Filtra¢ni sitko bez kavy (F1) umistéte do paky (F) (9). Paku vlozte do pristroje (E) a otacejte ji
doprava, dokud se nezastavi (10). Pod paku (11) umistéte salek.

- Kdyz kontrolka predehfivani Espresso (D2.1) prestane blikat a zGstane svitit, otocte koleckem
(D.3) doleva a spustte funkci pfiprava espressa (D.3.2) (12-13) - Prdtok zacne po priblizné
deseti sekundach.

-Nechte pomalu vytéct asi 300 ml vody (pfipadné vymérite salek)(14) a kole¢ckem otocte do
polohy O (D.3.1), abyste zastavili pfipravu (15).

-DULEZITE / Po 25 minutéach, kdy neni pfistroj pouzivan, dojde k jeho automatickému vypnuti.

2. OPLACHNUTI PARNIHO SYSTEMU

Vyjméte nadrzku na vodu a naplnte ji. Hladina vody by neméla prekrocit znacku,,MAX" na nadrzce
a nadrzka by méla obsahovat nejméné 300 ml (= to odpovida 2 velkym $alkiim vody. Pak nadrzku
na vodu vratte na misto a ujistéte se, ze je kryt zavieny.

Tlacitko vybéru (D.1) musi byt nastaveno do polohy para (stisknuté tlacitko) i=ll. (D.1.2) (16)
Trysku umistéte do nddoby naplnéné vodou (G.1) (17).

Kdyz kontrolka predehfivani Para (D2.2) prestane blikat a zlstane svitit (18), otocte kole¢kem
(D.3) doprava a spustte funkci pfiprava pary (D.3.3) (19).

Vodu nechte ohfivat po dobu 20 sekund (20) a koleckem otocte do polohy O (D.3.1), aby se para
zastavila (21). Tlacitko vybéru (D.1) vratte do polohy espresso (D.1.1) (26).

PRIPRAVA ESPRESSA

DuoLezite:
Pokud je funkce na vyrobu espressa pouzivana poprvé, musi byt pfistroj
vycistén, jak je popsano v ¢asti,PRVNI POUZITI".

DoLeziter Aby nedoslo k rozsttikovani horké vody, zkontrolujte, zda byla paka
dotazena, nez za¢nete kavu pfipravovat. Neodstranujte paku, kdyz voda proudi,
protoze pfristroj je stale pod tlakem.

S mletou kavou

Typ kavy, kterou zvolite, urcuje silu a chut espressa: ¢im jemnéji je kdva namleta, tim intenzivnéjsi

espresso bude.

B Nadrzku na vodu naplite vlaznou vodou, vlozte ji do pfistroje a ujistéte se, Ze je spravné
umisténa.

B Zapojte pfistroj.

B Pro dosazeni nejlepsich vysledkl doporucujeme prfedem predehtivat piislusenstvi (paku,
filtra¢ni sitko a salky) podle vyse uvedenych krokill bez pridani kavy.

B Pristroj zapnéte stisknutim tlacitka Zapnuto / Vypnuto.

W Rozsviti se kontrolka,Zapnuto”

B Do filtra¢niho sitka pro 1 $alek pomoci odmérky (K) (1 Izicka = 1 odmérka = 1 espresso) (22-23)
pridejte kdvu, potom ji upéchujte pomoci péchovadla za pouziti kruhového pohybu (K) (24).
Jakmile je kdva upéchovéna, kdvova mérka by neméla presdhnout maximalni troven (25).

B Kavu je nutné dobre upéchovat, abyste ziskali co nejlepsi vysledek.

B Prebyte¢nou kdvu kolem filtra¢niho sitka ocistéte.

B Ujistéte se, ze tlacitko vybéru je nastaveno do polohy espresso Q (tlacitko neni stisknuté) (26).

l Paku vlozte do pfistroje a otocte ji doprava, dokud se nezastavi (27).

W Kolecko je nastaveno na funkci O. Kontrolka predehfivani Espresso blika, coz znamena, ze probiha
predehfivani. Po ukonceni predehfivani zistane kontrolka espressa svitit (28).

W Silek umistéte pod paku a kole¢kem oto¢te doleva do polohy espresso - kava za¢ne proudit
(29-30).

B Kdy?z je Salek napInén, otocte koleckem do polohy O, aby se zastavil pratok (31).

W Salek / 3alky vyjméte.

B Paku uvolnéte otocenim doleva (32) a vyjméte ji z pristroje. Nedotykejte se filtra¢niho sitka,
protoze bude horké.

B Chcete-li vyjmout pouzitou kdvu, otocte paku pii sou¢asném pridrzeni filtracniho sitka pomoci
klapky, aby vypadla pouze kava (33).

M Filtracni sitko a paku umyjte pod tekouci vodou, abyste odstranili zbytky kavy (34).

B Chcete-li vyrobit 2 espressa, vezméte filtracni sitko pro 2 kavy (F.2) a pfidejte 2 odmérky mleté

~J Cheete-liv pace vymeénit filtracni sitko, ujistéte se, Ze je filtracni sitko umisténo se stérbinou
sméfujici k rukojeti paky.
m DULEZITE / Priitok kavy zastavite ru¢né. Nenechavejte piistroj bez dozoru, pokud je pouzivan.

FUNKCE PARY

Para zpéni mléko (napfiklad pfi vyrobé cappuccina).

B Zapojte pfistroj.

B Vyjméte nddrzku na vodu a naplite ji. Hladina vody by neméla prekrocit znacku ,MAX" na
nadrzce a nadrzka by méla obsahovat nejméné 300 ml. Pak nadrzku na vodu vratte na misto a
ujistéte se, Ze je kryt zavreny.

B Stisknéte tlacitko ,Zapnuto”; kontrolka se rozsviti.

W Stisknéte tlacitko vybéru pro aktivaci funkce pary (stisknuté tlacitko) (35) illl

B Kolecko je nastaveno do funkce O. Kontrolka pfedehfivani Para blikd, coZz znamena, Zze probiha
predehfivani. Po ukonceni predehtivani zGstane kontrolka pary svitit (36).

B Pod trysku (37) umistéte 3alek nebo prazdnou nadobu.

B Otacenim kolecka doprava oteviete systém trysky pro pfipravu pary, aby voda prosla systémem
predtim, nez za¢ne vznikat para. (D.3.3) (38).

B Otocte kole¢kem na program O (39).

B Pro vyrobu cappuccina napliite nddobu s mlékem, ptiblizné 60 az 100 ml. Nejlepsich vysledk
dosdhnete pouzitim Uzké a pomérné malé nadoby, kterou mUlzete vlozit pod parni trysku (G)
(40). Nejlepsich vysledkll dosahnete tehdy, pokud budou mléko a nadoba dobte vychlazené.

B Trysku umistéte do nadoby s mlékem a otocte koleckem doprava, do polohy pro vyrobu pary.

B Nejlepsich vysledkl dosédhnete tim, ze mléko napénite v blizkosti dna nadoby pfiblizné po dobu
10 sekund; dbejte na to, abyste se nedotkli dna. Pak pomalu naklopte nadobu a trysku presurite
smérem nahoru, az bude témér na povrchu mléka. Ujistéte se, Ze tryska zlistane v mléce. Chcete-
li ziskat skvélou pénu, posouvejte nddobou v kruzich.

B Chcete-li ziskat nejlepsi pénu, doporucujeme pouzit pasterizované nebo UHT mléko a vyvarovat
se pouziti nepasterizovaného nebo odstredéného mléka.

B Jakmile dosdhnete pozadované pény, otocte koleckem do polohy O (41)

B Aby nedoslo k prehfati mléka, nepouzivejte parnizatizeni déle nez 45 sekund (pro 100 ml mléka).

B Zacnéte pripravovat espresso podle vyse uvedenych krokd.

B Aby nedoslo k ususeni mléka uvnitf trysky, po kazdém pouziti ji vycistéte. Postupujte podle pokynt
pro pénéni mléka a 100 ml mléka nahradte 60 ml vody. Abyste se vyhnuli popaleni, vyjméte trysku
z pény (G.1) a umyijte ji v Cisté vodé (42). Parni trysku omyjte vihkym hadfikem (G) (43).




W Vyjméte odkapdvaci misku, vyprazdnéte ji a omyjte Cistou vodou (44-45).
W Dalsi informace o ru¢nim ¢isténi naleznete v nasledujici ¢asti.

DOBRE VEDET - CO DELAT PO POUZITI PARY

Chcete-li po pripraveé pary pripravit espresso, pockejte, az kdvovar vychladne.Voda je pro optimalni
pfipravu espressa pfilis horka.
Postupujte podle nasledujicich krok:

Zkontrolujte, zda je knoflik v poloze O.

Nastavte tlacitko do pozice espresso (tlacitko nemackejte).

Rozsviti se ¢ervend kontrolka, ktera signalizuje, ze je kavovar
pfilis horky pro pfipravu espressa.

Ponofte parni trysku do nddoby s 60 ml vody

Otocenim knofliku doprava (poloha pary) uvolnite horkou vodu a paru
a pristroj ochladite. Pokracujte, dokud nezhasne ¢ervend kontrolka.

Ptiblizné po 10 az 20 sekundach ¢ervena kontrolka zhasne a rozsviti
se kontrolka espressa. To znameng, Ze pfistroj je ochlazen na spravnou
teplotu pro pripravu espressa.

Otocenim knofliku do polohy O zastavite paru. Pokud cCervena kontrolka
stale sviti, opakujte vyse uvedené kroky.

Vas kavovar je nyni ochlazeny, mazete si pfipravit a vychutnat vase espresso!

A\
A\

DULEZITE! Chcete-li si uvaiit kavu po napénéni mléka, otocte ovladacim
koleckem do polohy espresso a nasledné nastavte tlacitko vybéru kavy do
polohy espresso. E{J Po nékolika sekundach se kontrolka kavy vypne. Otocte
ovladacim kole¢ckem do polohy O a pockejte, az se rozsviti kontrolka kavy.
Pokud je béhem této operace zapnuta soucasné kontrolka kavy i pary,
zopakujte vyse uvedené kroky.

DuLeziTer

Upozornénl’! Abyste zabranili rozstfikovani mléka, nevytahujte trysku z mléka
y Yy J y

pfi pouziti rezimu ,pary”.

DuLeziTé:
pozornéni! Parni tryska je stale horka! Dejte pozor, abyste se neopafili.

DoLeziter o vypnuti funkce pary ihned hubici opatrné vy¢istéte, jak je
uvedeno v éasti: CISTENI A UDRZBA
1. Pfistroj
B Odpojte (J) pred kazdym ¢isténim a nechte jej nejprve vychladnout.
B Pokud to povazujete za nutné, ocistéte vnéjsi ¢ast pfistroje vihkou houbou. Pravidelné vycistéte
nadrzku, odkapévaci misku a mfizku, poté je utrete.
B Pravidelné vyplachujte vnitfek nddrzky na vodu.
B KdyzZ se v nadrzce objevi jemna bila vrstva, pfistroj odvapnéte (viz oddil o odstrariovani vodniho
kamene)
B K ¢isténi nepouzivejte Cistici prostfedky na bazi alkoholu nebo rozpoustédla.
B Po odpojeni pristroje ze sité pravidelné vlhkou houbou ocistéte hlavu paky a tésnéni (E).
B Pouzivejte pouze vlhky hadiik. Nepouzivejte cistici prostifedky ani abrazivni pfipravky.
2. Paka
B Pouzijte vlhky hadfik a pravidelné ocistéte télo pédky, abyste odstranili jakoukoliv zbytkovou
kavu, kterd by se v této ¢asti mohla nahromadit.
B Neodstraiujte tésnéni. Neodstranujte Srouby z filtra¢niho sitka a paky. Toto smi provadét
pouze autorizované servisni stredisko.

B Chcete-li prodlouZit Zivotnost tésnéni filtracni hlavy, nevkladejte paku do pristroje, pokud
nebude kdvovar delsi dobu pouzivan.

CISTENI A UDRZBA

3. Odkapavaci miska
BV pfipadé potieby vycistéte odkapéavaci misku (I) a mrizku (H) za pouziti vody a trochy mirného
Cisticiho prostfedku (44-45). Oplachnéte a osuste.

ODSTRANOVANI VODNIHO KAMENE

Pravidelné odstranujte vodni kamen, jak je uvedeno v castech A a B pro funkce kavy a pary,

protoZe tak mUzete prodlouZit Zivotnost pfistroje. Frekvence odstranovani vodniho kamene zavisi

na tvrdosti vody. Podrobnéjsi informace o tvrdosti vody ziskate u dodavatele vody.

Béhem odstrariovani vodniho kamene nepoklddejte pfistroj na mramorovou pracovni desku.

Prostfedek na odstrariovani vodniho kamene by ji mohl poskodit.

B Abychom vdm pomohli, uvddime zde tabulku ¢etnosti odstrariovani vodniho kamene podle
tvrdosti vody a ¢etnosti pouzivani stroje:

CETNOST ODSTRANOVANI VODNIHO KAMENE

Mékka voda Tvrda voda Velmi tvrda voda
(<19°) (19-30°) (>30°

Prdmérny pocet kv za tyden

Méné nez 7 Jednou za rok Kazdych 8 mésict | Kazdych 6 mésict
7-20 Kazdé 4 mésice Kazdé 3 mésice Kazdé 2 mésice
Vice nez 20 Kazdé 3 mésice Kazdé 2 mésice Kazdy mésic




Pokud mate pochybnosti, doporucujeme odstrafiovat vodni kamen jednou za mésic.
Kavovar nebude opravovan, pokud:
M neni odstrafovan vodni kdmen,
B piistroj obsahuje usazeniny vodniho kamene,
B piisluenstvi bylo umyvéno v mycce nadobi,
protoZe na tyto pfipady se zaruka nevztahuje.

A. Odstranovani vodniho kamene z kavovaru

B Spotiebic odpojte ze sité.

B Vlozte do néj paku (bez kdvy) a otocte ji doprava, dokud se nezastavi.

B Pod paku umistéte nadobu s objemem vétsim nez 4 litru.

B Zkontrolujte, zda je kolec¢ko nastaveno do polohy O.

B Nadrzku na vodu naplrite smési slozenou ze 3 dild vody na 1 dilu octa nebo kyseliny citronové /
kyseliny sulfamové (celkovy objem smési: 500 ml)

B Pristroj zapojte do sité. Zapnéte jej stisknutim tlacitka Zapnuto.

B Tlacitko vybéru vratte do polohy espresso. Kdyz se rozsviti kontrolka espressa, otocte kole¢kem
doleva a nechte smés protékat (4 objemu).

B Pristroj zastavte stisknutim tlacitka Zap / Vyp a tlacitko vybéru ponechte nastavené na Espresso.

B Pockejte 5 az 10 minut a proces opakujte jesté dvakrat.

B Ujistéte se, ze nadrzka na vodu neni zcela prazdna (pfi jejim vyjimani postupujte podle ¢asti:
PRVNI POUZITI).

B. Oplachovani
DuLeziTér

Po odstranéni vodniho kamene 2-3krat vyplachnéte cistou vodou (bez kavy),
jak je popséno v &asti,PRVNI POUZITI",

Nezapomente vyplachnout trysku. Pristroj je nyni zbaven vodniho
kamene a znovu pfipraven k pouziti.

Vas spotrebic je v zaruce; avsak jakékoli chyby pfipojeni, nevhodna manipulace nebo pouzivani
pfistroje pro jiné Ucely, nez které jsou uvedeny v pokynech, tuto zaruku zneplatnuiji.

Tento spotfebic je v zaruce pro doméci pouziti. Jakykoli jiny zplsob pouziti zaruku zneplatni.
Opravy pristroje vyvolané neodstrariovanim vodniho kamene budou ze zaruky vylouceny.

V ptipadé otazek tykajicich se servisu nebo ndhradnich dil(i se obratte na svého prodejce nebo na
autorizované servisni stiedisko.

ODSTRANOVANi PROBLEMU

MOZNE PRICINY
Nepouzili jste dostatecné
mnozstvi kavy.

RESENI

Pridejte kavu.

PROBLEMY

Kdva je velmi vlihka.

PROBLEMY

Espresso tece pfilis pomalu.

MOZNE PRICINY
Kava je pfilis jemna, prilis
hrubd nebo pfilis zrnita.

RESENI
Zvolte mirné hrubsi mleti
kavy.

Péaka je Spinava.

Vycistéte paku podle pokynl
v ¢asti: CISTENI A UDRZBA

- B. Paka. Vycistéte také
filtracni sitko.

Hlava péky je ucpana.

Kdyz dojde k ochlazeni pfistroje,
vycistéte vihkou houbou
miizku, kterou protéka voda.

Pristroj je zanesen vodnim
kamenem.

Odvépnéte pfistroj podle
uvedenych pokynd.

PFilis mnoho kavy.

Pfi pInéni filtra¢niho sitka
dodrzujte maximalni limity.

Po pripravé espressa vytéka z
paky nepfretrzity proud vody.

Pristroj se zanasi vodnim
kamenem, protoze voda je
obzvlasté tvrda.

Pristroj ihned odvapnéte
podle uvedenych pokyn.

Nebyla odstranéna cervena
Cepicka.

Odstrarite Cervenou cepicku.

Po pripravé espressa vytéka z
paky nepfretrzity proud vody.

Pristroj se zanasi vodnim
kamenem, protoze voda je
obzvlasté tvrda.

Pristroj ihned odvapnéte
podle uvedenych pokyn.

V 3alku je kdvova sedlina.

Paka je zanesena.

Vycistéte paku teplou vodou.

Kdva je pfilis jemné umleta.

Zvolte mirné hrubsi mleti kavy.

Tésnéni hlavy péaky je
zaneseno.

Ocistéte paku a tésnéni
vihkou houbou.

Espresso nema pénu.

Kava je pfilis stara.

PouZijte Cerstvé mletou kavu.

Mletd kava neni vhodna k
pfipravé espressa.

Pouzijte jemnéji namletou
kavu.

V pace je pfilis malo kavy.

Pridejte kavu.

Nadrzka na vodu prosakuje,
kdyz je posunuta.

Ventil na spodni strané
nadrzky je znecistény nebo
vadny.

Nadrzku na vodu umyjte a
prstem zahybejte ventilem,
ktery je pod nadrzkou.

Ventil je blokovén vodnim
kamenem.

Odvépnéte pfistroj podle
uvedenych pokynd.

Voda pod pfistrojem
prosakuje.

Vnitini prosak vody.

Zkontrolujte, zda je nddrzka
umisténa spravné. Pokud
problém pretrvava, pfistroj
nepouzivejte a kontaktujte
autorizované servisni stfedisko.

Cerpadlo je abnormélné
hlu¢né.

V nadrzce neni voda.

Naplnte nddrzku na vodu
a znovu zapnéte Cerpadlo
(viz ¢ast: PRVNI POUZITI).
Nedovolte, aby se nadrzka
uplné vyprazdnila.




PROBLEMY

Espresso unikd po stranach
paky.

MOZNE PRICINY

Paka neni spravné umisténa.

RESENI
Paku nasadte do spravné
polohy a zajistéte (otécejte
zleva doprava, az se zastavi).

Odstranite prebyte¢nou kévu,
ktera vdm brani Uplnému
uzamceni paky.

Hrana paky je zanesena
kavou.

Odstranite pfebytecnou kavu
a vycistéte vlhkou houbou
mfizku, kterou protéka voda.

Espresso chutna spatné.

Po odvapnéni nebyl spravné
proveden vyplachovaci
cyklus.

Pristroj vyplachnéte podle
uvedenych pokynt a
zkontrolujte kvalitu kévy.

Pristroj nefunguje.

Cerpadlo je vypnuto kvdli
nedostatku vody.

Naplnte nddrzku na vodu
a znovu zapnéte Cerpadlo
(viz ¢ast: PRVNI POUZITI).
Nedovolte, aby se nadrzka
uplné vyprazdnila.

Odnimatelna nadrzka na

vodu je nespravné umisténa.

Nadrzku na vodu spravné
umistéte.

PFistroj neni pfipojen.

Zkontrolujte, Ze je pristroj zapnut.

Tryska nefunguje nebo
vytvaii malo pény.

Pénova tryska neni spravné
nainstalovana.
MiIéko je pfilis horké.

Zkontrolujte, zda je

na pristroji spravné
namontovano pfislusenstvi:
vyjméte jej a znovu jej
nainstalujte na zavésné
rameno pomoci pevného
pohybu smérem nahoru.

Mléko je prilis horké.

PouZivejte Cerstvé,
pasterizované nebo UHT mléko,
které bylo nedavno otevieno.

Cervena kontrolka sviti
a funkce espressa nefunguje

Ohfivac vody je po ptipravé
pary prilis horky na pfipravu
espressa.

Ochladte spotiebic
podle pokyn0 na strané 136
v ¢asti,Dobré védét”

Pokud neni mozné zjistit pfi¢inu poruchy, obratte se na autorizovaného prodejce. Nikdy pfistroj

nerozebirejte! (Pokud je pfistroj demontovan, dojde k zneplatnéni zaruky).

KONEC ZIVOTNOSTI ELEKTRICKEHO NEBO

ELEKTRONICKEHO PRODUKTU

Pomozte chranit Zivotni prostredi!
® Vas vyrobek obsahuje mnozstvi recyklovatelnych materidl(.
mmm 2 Odvezte je do sbérného dvora nebo do autorizovaného servisniho strediska.
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BESKRIVELSE
A Aftagelig vandbeholder G Dampmundstykke
B Kopholderbakke G1 Skummundstykke
C Teend/sluk-knap H Rist til drypbakke
D Betjeningspanel I Drypbakke
E Filterholderhoved J Elledning
F Filterhoved K Stamperske

F1 Filter 1 kop
F2 Filter 2 kopper

BESKRIVELSE

for varmt vand
D.3 Drejeknap
D.3.1 Position O: forvarmning
D.3.2 Espresso-brygning
D.3.3 Tilberedning med damp

D.1 Funktionsknap
D.1.1 Valg espresso
D.1.2 Vzlg damp
D.2 "Tendt”-indikatorlampe
D.2.1 Indikatorlampe for forvarmning af

espresso @
D.2.2 Indikatorlampe for dampforvarmer
D.2.3 Indikatorlampe for temperatur -

TEKNISKE SPECIFIKATIONER

W Pumpe: 15 bar

B Manuel start/stop

W Tilbeher Filtre til 1 og 2 kopper, maleske/stamper
B Dampfunktion

B Funktionsknap: espresso eller damp

W Aftagelig beholder (kapacitet pa 1,2 1)

W Effekt: 960 - 1140 W

B Spznding: 220 - 240 V

W Mal: 297 x 201 x 290 mm

B Automatisk nedlukning efter 25 minutter

ViGriGr!
Driftsspaending: Dette apparat er kun beregnet til at fungere ved 230 V vekselstrgm.
Anvendelse: Dette apparat er kun beregnet til PRIVAT BRUG



NYTTIGE TIPS

Det anbefales at bruge friskristet kaffe. Kontakt din kafferister med henblik pd radgivning. Kaffen
holder sig kun frisk nogle uger efter ristningen. God emballage kan forbedre og forleenge kaffens
smag. Hvis du er usikker pa kvaliteten af emballagen, bgr du valge en kaffe, der er ristet for nylig.
Kaffen skal altid males, lige fgr den tilberedes.

Hvilken kaffe skal du vaelge?

B Til aromatisk kaffe

Vealg ren Arabica-kaffe eller kaffe, der hovedsageligt bestar af Arabica-kaffe.

Handristet kaffe foretraekkes, da det gor smagen mere kompleks og delikat. Prgv kaffe med ren
oprindelse for at fa en lang raekke smagsvarianter.

B Til intens kaffe

Vealg kaffe blandet med Robusta - ikke 100 % Arabica - eller kaffe ristet i Italien eller en kaffe med

specifik italiensk aroma.

B Opbevar malet kaffe i kaleskabet, da det vil bevare smagen i lengere tid.

B Fyld ikke filterholderen helt op. Brug maleskeen (1 skefuld til en 50 ml kop, 2 skefulde til 2 x 50
ml kopper). Fjern overskydende kaffe omkring filterholderen.

B Hvis du ikke har brugt apparatet i mere end 5 dage, skal du temme og skylle vandbeholderen.

B Sgrg altid for, at apparatet er slukket, for du fjerner beholderen for at fylde den eller temme den.

B Sgrg altid for, at apparatet er placeret pa et fladt og stabilt underlag.

FORSTE IBRUGTAGNING ELLER HVIS MASKINEN IKKE HAR

VARET I BRUG I EN LAENGERE PERIODE

V1GTIGT! varmeelementer m3 ikke placeres pa apparatet.

Vierier! Fjern den rode beskyttelseshatte under vandbeholderen.

Vierien Sikkerhedsanvisningerne er en del af apparatet.
Las dem grundigt, fer du bruger dit nye apparat.
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SKYLNING AF SYSTEMERNE FOR FORSTE IBRUGTAGNING

1. SKYLNING AF ESPRESSOSYSTEMET
For at sikre, at din ferste kop kaffe smager godt, anbefaler vi pa det kraftigste, at du skyller
espressomaskinen med varmt vand som beskrevet nedenfor:

Serg for, at du har fjernet den rede beskyttelseshatte under vandbeholderen (1).

— Afmonter vandbeholderen (A), og fyld den op. Vandstanden ma ikke overstige market "MAX”
pa beholderen, og den skal indeholde mindst 300 ml (= svarende til 2 store kopper (2-3). Szt
derefter vandbeholderen pa igen, og serg for, at laget er lukket. (4).

—Tilslut din maskine. (5).

—Tryk pa Taend-knappen (C)(6). Pa kontrolpanelet (D)tender
indikatorlampen(D2) (7) nu.

—Funktionsknappen (D.1) skal indstilles pa espressoindstillingen — (knappen er ikke trykket
ned) = (D.1.1) (8).

—Seet et filter uden kaffe (F1) i filterholderen (F) (9). Szt filterholderen pa plads (E), og drej den
mod hgjre, indtil den stopper (10). Anbring en beholder under filterholderen (11).

—Nar indikatorlampen for forvarmning af espresso (D2.1) holder op med at blinke og forbliver
tendt, skal du dreje drejeknappen (D.3) mod venstre for at brygge espresso (D.3.2) (12-13)
- Det begynder at lgbe efter ca. ti sekunder.

—Lad ca. 300 mlvand lgbe ud (udskift om ngdvendigt beholderen) (14), drej derefter drejeknappen
til position 0 (D.3.1) for at stoppe brygningen(15).

—VIGTIGT / Som sikkerhedsforanstaltning slukker apparatet automatisk efter 25 minutters
inaktivitet.

2. SKYLNING AF DAMPSYSTEMET

Afmonter vandbeholderen, og fyld den op. Vandstanden ma ikke overstige market “MAX" pa
beholderen, og den skal indeholde mindst 300 ml (= svarende til 2 store kopper). Sat derefter
vandbeholderen pa igen, og serg for, at laget er lukket.

n
et

Funktionsknappen (D.1) skal indstilles pa dampindstillingen (knap trykket ned) =
(D.1.2) (16)

Anbring mundstykket i en beholder fyldt med vand (G.1) (17).

Nar indikatorlampen for forvarmning af damp (D2.2) holder op med at blinke og forbliver tendt
(18), drejes drejeknappen (D.3) mod hgjre til dampfunktionen (D.3.3) (19).

Lad vandet varme op i 20 sekunder (20), og drej derefter drejeknappen til position 0 (D.3.1) for at
stoppe dampen (21). Sat funktionsknappen (D.1) tilbage pa espressoindstillingen (D.1.1) (26).

SADAN LAVER DU ESPRESSO

Vieren
Hvis espressofunktionen anvendes for fgrste gang, skal apparatet rengores som

A beskrevet i afsnittet “FORSTE IBRUGTAGNING”.

VIGTIGT! For at undga stenk af varmt vand skal du kontrollere, at filterholderen
er blevet strammet, indtil den stopper, for du tilbereder kaffen. Fjern ikke
filterholderen, mens vandet lgber, da apparatet stadig er under tryk.

Med malet kaffe

Den type kaffe, du veaelger, afger styrken og smagen pa din espresso: Jo finere din malede kaffe er,
desto mere intens bliver din espresso.
B Fyld vandbeholderen med lunkent vand, og sat den pa apparatet igen. Serg for, at den sidder

korrekt.
i3

M Tilslut din maskine.



M For at opna det bedste resultat anbefaler vi, at du forvarmer tilbehgret pa forhand (filterholder,
filter og kopper) ved at fglge ovenstaende trin uden at tilsaette kaffe.

B Tend for apparatet ved at trykke pa tend/sluk-knappen.

B "Tendt”-indikatorlampen tendes.

W Tilszet den malede kaffe til 1-kops-filteret ved hjeelp af maleskeen (K) (1 ske =1 mal = 1 espresso)
(22-23), og pak den derefter med stamperen ved at dreje den med en cirkuleer bevaegelse (K)
(24). Nar den er pakket, ma kaffemaengden ikke overstige MAX-maerket (25).

M Den bedste kvalitet opnas ved at pakke kaffen kompakt.

B Fjern overskydende kaffe omkring filterholderen.

B Sgrg for, at funktionsknappen star pa espressoindstillingen EL'D (knappen er ikke trykket ned)
(26).

B Szt filterholderen pa plads, og drej den mod hejre, indtil den stopper (27).

M Drejeknappen er indstillet til funktion 0. Indikatorlampen for forvarmning af espresso
blinker, hvilket angiver, at forvarmningen er i gang. Nar forvarmningen er afsluttet, forbliver
espressoindikatorlampen tendt (28).

B Szt en kop under filterholderen, og drej drejeknappen mod venstre til espressoindstillingen,
hvorefter kaffen begynder at lgbe (29-30).

B Nar koppen er fyldt, drejes drejeknappen til position 0, s& kaffen holder op med at lebe (31).

B Fjern koppen/kopperne.

W Lpsn filterholderen ved at dreje den mod venstre (32), og fjern den fra apparatet. Rer ikke ved
filteret, da det er varmt.

B Tgm kaffen ud ved at vende filterholderen pa hovedet, mens du holder filteret i flappen, sa kun
kaffen ryger ud (33).

W Vask filteret og filterholderen under rindende vand for at fjerne resten af kaffen (34).

W For at lave 2 espressoer skal du bruge 2-kops-filteret (F.2) og tilsaette 2 maleenheder malet kaffe.

-
" Nar du skal udskifte filteret i filterholderen, skal du serge for, at filteret er placeret med
spraekken vendt mod handtaget.

B VIGTIGT / Kaffestrommen stoppes manuelt. Ga ikke vak fra maskinen, nar den er i brug.

DAMPFUNKTION

Dampen skummer kaffen (f.eks. nar du laver cappuccino).

W Tilslut din maskine.

B Afmonter vandbeholderen, og fyld den op. Vandstanden ma ikke overstige market "MAX” pa
beholderen, og den skal indeholde mindst 300 ml. Sat derefter vandbeholderen pa igen, og serg
for, at laget er lukket.

B Tryk pa knappen “Tend”, Indikatorlampen tendes. i

W Tryk pa funktionsknappen for at aktivere dampfunktionen (knap trykket ned) (35) =.

M Drejeknappen er indstillet til funktion 0. Indikatorlampen for forvarmning af damp blinker, hvilket
angiver, at forvarmningen er i gang. Nar forvarmningen er afsluttet, forbliver dampindikatorlampen
tendt (36).

B Anbring en tom beholder eller kop under mundstykket (37).

B Abn mundstykkesystemet ved at dreje drejeknappen mod hgjre til dampfunktionen, s vandet lgber
igennem systemet, for dampen begynder. (D.3.3) (38).

B Drej drejeknappen til programmet 0 (39).

B For at lave en cappuccino skal du fylde en beholder med ca. 60 til 100 ml malk. For at opna
det bedste resultat skal du bruge en smal og relativt lille beholder, der kan ga ind under
dampmundstykket (G) (40). For at opna det bedste resultat ber mzlken og beholderen vare
meget kolde.

B Put mundstykket ned i malkebeholderen, og drej drejeknappen mod hgjre til dampindstillingen.

B Du opnar det bedste resultat ved at skumme malken tet pa bunden af beholderen i ca. 10

sekunder uden at rgre ved bunden. Vip derefter langsomt beholderen, og flyt mundstykket opad,
indtil det naesten er ved malkens overflade. Sgrg for, at mundstykket bliver nede i malken. Bevaeg
beholderen rundt i cirkuleere bevagelser for at fa det bedste skum.

M For at fa det bedste skum anbefaler vi at bruge pasteuriseret melk eller UHT-malk. Undga at bruge
ikke-pasteuriseret malk eller skummetmalk.

B Nér du har opnaet det bedste skum, skal du dreje drejeknappen til position 0 (41)

B For at undgd overophedning af malken bgr du ikke bruge dampenheden i mere end 45 sekunder
(til 200 ml meelk).

B Du kan begynde at lave en espresso ved at falge ovenstaende trin.

B For at forhindre indtgrrede maelkerester inde i mundstykket skal du renggre det efter hver brug.
Fglg trinene til skumning af malk, men udskift de 100 ml malk med 60 ml vand for at rense
mundstykket. For at undga at breende dig ber du fjerne mundstykket fra skummet (G.1) og vaske
det i rent vand(42). Renger dampmundstykket med en fugtig klud (G) (43).

W Fjern drypbakken, tsm den, og renggr den med rent vand (44-45).

B Se naste afsnit for manuel renggring.

GODT AT VIDE - PRAKSIS EFTER BRUG AF DAMP

Hvis du vil lave en espresso efter brug af dampfunktionen, skal du lade kaffemaskinen kele af, for
vandet er nu for varmt til optimal espressobrygning.
Folg nedenstaende trin:

Serg for, at knappen er i positionen O.

Funktionsknap pa espressoindstilling (knap ikke trykket ned).

Den rgde indikatorlampe taender for at indikere, at kaffemaskinen er for varm
til espressobrygning.

Seenk dampmundstykket helt ned i en beholder fyldt med vand.

Drej knappen mod hgjre (dampindstilling) for at frigive det varme vand og
dampen inde i kedlen, sa maskinen afkeles, indtil den rade lampe slukker.

Efter ca. 10 til 20 sek. vil du se, at den rede lampe slukker, og
espressoindikatoren tendes. Det angiver, at maskinen er kglet ned til den
rigtige temperatur for espressobrygning.

Drej knappen til positionen O for at stoppe dampen. Hvis den rgde lampe
stadig er teendt, skal du gentage ovenstdende trin.

Din kaffemaskine er nu kolet af, sa du kan lave og nyde din espresso!



VIGTIGT! Hvis du vil lave en kop kaffe, efter du har skummet malk, skal du dreje

knappen til espressoindstillingen = og derefter indstille funktionsknappen pa
espressoindstillingen. Efter fa sekunder slukkes kaffeindikatoren. Drej drejeknappen
til funktion O, og vent, indtil kaffeindikatoren lyser.

Hvis indikatorlamperne for kaffe og damp er taendt samtidig, skal du gentage
ovenstaende trin.

Vierier!
Advarsel! For at undga, at malken sprgjter, skal du ikke lgfte mundstykket op
af malken, nar du bruger “damp”-tilstand.

Vierier
Advarsel! Dampmundstykket er stadig varmt! Pas pa du ikke braender dig!

VieriGT! Nar dampfunktionen er slaet fra, skal mundstykket straks rengeres
omhyggeligt, som beskrevet i afsnittet: RENGORING 0G VEDLIGEHOLDELSE
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RENGORING OG VEDLIGEHOLDELSE

1. Apparatet

W Tag stikket (J) ud af stikkontakten for hver renggring, og lad apparatet kole af forst.

M Renger apparatets yderside med en fugtig svamp, nar du mener det er ngdvendigt. Renger jeevnligt
beholderen, drypbakken og risten, og ter dem derefter af.

B Skyl jeevnligt indersiden af vandbeholderen.

B Nar der kommer et fint, hvidt lag i beholderen, skal apparatet afkalkes (se afsnittet om afkalkning)

M Brug ikke renggringsmidler baseret pa alkohol eller oplgsningsmidler.

B Nar apparatets stik er taget ud af stikkontakten, bgr du regelmaessigt renggre filterholderhovedet
og pakningen (E) med en fugtig svamp.

B Renger kun med en fugtig klud. Brug ikke renggringsmidler eller slibemidler.

2. Filterholderen

M Brug en fugtig klud til regelmassigt at rengere kabinettet til filterholderen for at fjerne eventuelt
overskydende kaffe, der har samlet sig i dette omrdde.

W Fjern ikke pakningen. Fjern ikke skruerne fra filteret og filterholderen. Dette ma kun geres
af et autoriseret servicecenter.

B For at forlenge filterhovedets levetid ber filterholderen ikke monteres igen, hvis kaffemaskinen
ikke skal bruges i en lengere periode.

3. Drypbakken

B Renggr om ngdvendigt drypbakken (I) og dens rist (H) med vand og lidt mildt opvaskemiddel
(44-45). Skyl og ter.

AFKALKNING

Afkalk apparatet regelmassigt som angivet i afsnit A og B om kaffe- og dampfunktioner, da dette
vil forleenge levetiden. Hyppigheden af afkalkning afhanger af vandets hardhed. Kontakt din
vandforsyning for at fa flere oplysninger.

Under afkalkning skal du ikke placere apparatet pd en bordplade af marmor. Kalkfjerneren kan
beskadige den.

B Som en hjelp til dig er her en referencetabel for hyppigheden af afkalkning i henhold til vandets
@ hardhedsgrad og hvor ofte maskinen bruges:

AFKALKNINGSFREKVENS

Gennemsnitligt antal kopper

kaffe om ugen

Blgdt vand
(< 19°dH)

Hardt vand
(19-30°dH)

Meget hardt vand
(> 30°dH)

Mindre end 7

En gang om aret

Hver 8. maned

Hver 6. maned

7-20

Hver 4. maned

Hver 3. maned

Hver 2. maned

Mere end 20

Hver 3. maned

Hver 2. maned

Hver maned

Hvis du er i tvivl, anbefales det at afkalke én gang om maneden.

Kaffemaskinen vil ikke blive repareret, hvis:

W der ikke er udfert afkalkning,

M der er kalkaflejringer,

W tilbehgret er blevet vasket i en opvaskemaskine,
da dette ikke er dekket af garantien.

A. Afkalkning af kaffesystemet

M Tag apparatets stik ud af stikkontakten.

B Szt filterholderen (uden kaffe) i apparatet, og drej den mod hgjre, indtil den stopper.

B Anbring en beholder med et rumfang pa over en ¥ liter under filterholderen.

W Kontrollér, at drejeknappen er indstillet pa position O.

B Fyld vandbeholderen med en blanding bestaende af 3 dele vand og 1 del eddike eller citronsyre/
sulfaminsyre (samlet mangde vaske: 500 ml)

W Szt stikket i stikkontakten. Teend for apparatet ved at trykke pa taend-knappen.

W Indstil funktionsknappen pa espressoindstillingen. Nar indikatorlampen for espresso tendes, skal
du dreje drejeknappen mod venstre og lade blandingen lobe igennem (% af mangden).

B Stop apparatet ved at trykke pa teend/sluk-knappen, og lad funktionsknappen sta pa Espresso.

M Vent 5 til 10 minutter, og gentag derefter processen to gange mere.

W Sgrg for, at vandbeholderen ikke tammes helt (hvis den afmonteres, skal du se afsnittet: FBRSTE
IBRUGTAGNING).

B. Skylning

Vierien
Efter afkalkning skal du skylle efter med rent vand (ingen kaffe) 2-3 gange som
beskrevet i afsnittet “FORSTE IBRUGTAGNING".

Glem ikke at skylle mundstykket. Apparatet er nu afkalket og klar
til brug igen.

GARANTI

Apparatet er dakket af garanti, men eventuelle forbindelsesfejl, handteringsfejl eller brug af
maskinen til andre formal end dem, der er angivet i anvisningerne, vil ophave garantien.

Dette apparat er daekket af garanti til privat brug. Al anden form for brug vil ophaeve garantien.
Reparationer pad maskinen, der skyldes manglende afkalkning, er ikke daekket af garantien.

Ved eventuelle problemer med eftersalg eller reservedele bedes du kontakte din forhandler eller et
autoriseret servicecenter. @



FEJLFINDING

PROBLEMER
Kaffen er meget fugtig.

MULIGE ARSAGER
Du har ikke brugt nok kaffe.

LOSNINGER

Tilseet mere kaffe.

Espressoen lgber for langsomt.

Kaffen er for fin, for grov eller
for melet.

Vealg en lidt grovere malet
kaffe.

Filterholderen er snavset.

Renger filterholderen som
beskrevet i anvisningerne i
afsnittet: RENGGRING 0G
VEDLIGEHOLDELSE - B.
Filterholder. Renggr ogsa
kaffefilteret.

PROBLEMER

Espressoen skummer ikke.

MULIGE ARSAGER

Kaffebgnnerne er for gamle.

LOSNINGER
Brug friskmalet kaffe.

Den malede kaffe er ikke egnet
til at lave espresso.

Brug finere malet kaffe.

Der er for lidt kaffe i
filterholderen.

Tilseet mere kaffe.

Filterholderhovedet er
tilstoppet.

Nér apparatet er kglet af, skal
du renggre risten, som vandet
leber igennem, med en fugtig
svamp.

Vandbeholderen lakker, nar
den flyttes.

Ventilen i bunden af
beholderen er snavset eller
defekt.

Vask vandbeholderen, og
bevag ventilen under
beholderen med en finger.

Ventilen er blokeret af
kalkaflejringer.

Afkalk maskinen ved at
folge den medfalgende
brugsanvisning.

Din maskine er tilkalket.

Afkalk maskinen ved at
folge den medfalgende
brugsanvisning.

Der lgber vand ud under
apparatet.

Der er en indvendig lekage.

Kontrollér, at beholderen er
sat rigtigt i. Hvis problemet
fortsetter, ma du ikke bruge
apparatet, og du bgr kontakte
et autoriseret servicecenter.

Der er for meget kaffe.

Overhold maksimumgraenserne
ved pafyldning af filteret.

Pumpen stgjer usadvanligt
meget.

Intet vand i beholderen.

Fyld vandbeholderen, og
genstart pumpen (se afsnittet:
FORSTE IBRUGTAGNING).
Undga at temme beholderen
helt.

Der lgber en konstant strale
vand fra filterholderen efter
brygning af en espresso.

Din maskine er ved at kalke
til, fordi vandet er meget
hardt.

Afkalk maskinen med det
samme ved at folge den
medfslgende brugsanvisning.

Den rgde hatte blev ikke
fjernet.

Fjern den rgde hette.

Der lgber en konstant strale
vand fra filterholderen efter
brygning af en espresso.

Din maskine er ved at kalke
til, fordi vandet er meget
hardt.

Afkalk maskinen med det
samme ved at fglge den
medfglgende brugsanvisning.

Der lgber espresso ud langs
siderne af filterholderen.

Filterholderen er ikke placeret
korrekt.

Sat filterholderen pa plads, og
las den (drej fra venstre mod
hgjre, indtil den stopper).

Fjern overskydende kaffe,
der forhindrer dig i at lase
filterholderen helt fast.

Kanten af filterholderen er
tilstoppet af kaffe.

Fjern den overskydende kaffe,
0g renggr risten, som vandet
leber igennem, med en fugtig
svamp.

Der er kaffegrums i koppen.

Filterholderen er tilstoppet.

Renggr filterholderen med
varmt vand.

Den malede kaffe er for fin.

Brug lidt grovere malet kaffe.

Pakningen pa
filterholderhovedet er
tilstoppet.

Renger filterholderen og
pakningen med en fugtig
svamp.

Din espresso smager darligt.

Gennemskylningen blev ikke
udfert korrekt efter afkalkning.

Skyl apparatet i
overensstemmelse med
brugsanvisningen, og
kontrollér kaffens kvalitet.




PROBLEMER MULIGE ARSAGER LOSNINGER
o ‘ : X ‘ PRODUKTBESCHREIBUNG
Apparatet virker ikke. Pumpen er deaktiveret pa Fyld vandbeholderen, og
grund af manglende vand. genstart pumpen (se afsnittet: A Abnehmbarer Wassertank G Dampfdiise
FORSTE IBRUGTAGNING). -
Undga at temme beholderen B Tassenhalter G1 Aufschaumdiise
helt C Ein-/Aus-Taste H Abtropfschalengitter
- D Bedienfeld I Abtropfschale
Den aftagelige vandbeholder Anbring vandbeholderen E Filtertragerkopf J  Netzkabel
er placeret forkert. korrekt. F Filterkopf K Loffel-Tamper
Apparatet er ikke tilsluttet. Serg for, at apparatet er F1 Filter fir 1 Tasse
tendt. F2 Filter fiir 2 Tassen
Mundstykket fungerer ikke Skummundstykket er ikke Kontrollér, at tilbehgret er
eller producerer kun lidt skum. | monteret korrekt. monteret korrekt pa apparatet. PRODUKTBESCHREIBUNG
Fjern det, og szt det derefter

pa den hangslede arm igen

med en fast, opadgdende D.1 Auswahltas"te . D.3 Drehknopf - .
bevaegelse. D.1.1 Wéhlen S1.e Espresso D.3.1 Position 0: Vorh.e1zen
D.1.2 Wahlen Sie Dampf D.3.2 Espresso-Zubereitung
Malken er for varm. Brug frisk, pasteuriseret malk D.2 Anzeigeleuchte , Ein” D.3.3 Dampfvorbereitung
eller U!-IT-maelk, der er abnet D.2.1 Aufheizanzeige fiir Espresso
for nylig. D.2.2 Aufheizanzeige fiir Dampf
Den rgde lampe lyser, og Vandkogeren er for varm Afkgl maskinen ved at falge D.2.3 Kontrollleuchte fiir zu hohe
espressofunktionen virker ikke | til espresso efter brug af anvisningerne i “Godt at vide” Wassertemperatur @
dampfunktionen. pa side 5

TECHNISCHE DATEN

Kontakt en autoriseret forhandler, hvis det ikke er muligt at fastsla arsagen til fejlen. Skil aldrig

apparatet ad! (hvis apparatet skilles ad, bortfalder garantien). = Druck: 15 b
ruck: ar

B Manueller Start/Stopp

UDTJENTE ELEKTRISKE ELLER ELEKTRONISKE PRODUKTER m Okt e 2 Tassen Hesslofel/Stopter

W Auswahltaste: Espresso oder Dampf

Beskyt miljoet! W Abnehmbarer Tank (Fassungsvermégen 1,2 ()
® Dit produkt indeholder en raekke genanvendelige materialer. W Leistung: 960 - 1140 W
mmm= O Disse skal bortskaffes pa en genbrugsplads eller et godkendt servicecenter til B Spannung: 220-240 V
forarbejdning. B Abmessungen: 297 x 201 x 290 mm

W Automatische Abschaltung nach 25 Minuten

WicHTIG:
Betn’ebsspannung: Dieses Gerdt ist nur fiir den Betrieb bei 230 V Wechselstrom ausgelegt.
Einsatzart: Dieses Gerit ist NUR fiir den PRIVATGEBRAUCH vorgesehen

NUTZLICHE TIPPS

Es wird empfohlen, frisch gerdsteten Kaffee zu verwenden. Wenden Sie sich an Ihren Kaffeerdster fiir
Tipps. Der Kaffee bleibt nach dem Rosten nur einige Wochen frisch. Eine gute Verpackung kann den
Geschmack des Kaffees verbessern und langer erhalten. Wenn Sie sich iiber die Qualitat der

@9 @)



Verpackung unsicher sind, wahlen Sie einen frisch gerdsteten Kaffee.
Kaffee muss immer kurz vor der Zubereitung gemahlen werden.

Welcher Kaffee ist der richtige?

M Fiir aromatischen Kaffee

Wahlen Sie reine Arabica-Kaffeesorten oder Zusammensetzungen mit einem groRen Anteil an Arabica-
Kaffeesorten.

Handgerostete Kaffeesorten sind zu bevorzugen, da sie dem Geschmack eine hohere Intensitdt und
Feinheit verleihen. Wenn Sie an verschiedenen Geschmacksrichtungen interessiert sind, probieren Sie
Kaffeesorten reinen Ursprungs.

B Fiir geschmacksintensiven Kaffee

Wahlen Sie Kaffeesorten, die mit Robusta gemischt sind (nicht unbedingt 100 % Arabica), italienische

gerostete Kaffeesorten oder spezifische Kaffeesorten mit ,italienischem” Aroma.

M Bewahren Sie den gemahlenen Kaffee im Kiihlschrank auf, da der Geschmack dadurch langer
erhalten bleibt.

M Fiillen Sie den Filter nicht bis zum Rand und verwenden Sie den Messloffel (1 Loffel fiir eine 50 ml-
Tasse, 2 Loffel fiir zwei 50 ml-Tassen). Entfernen Sie iiberschiissigen Kaffee aus dem Bereich um
den Filter.

B Wenn Sie das Gerat ldnger als fiinf Tage nicht benutzt haben, leeren und spiilen Sie den Wassertank.

B Stellen Sie immer sicher, dass das Gerat ausgeschaltet ist, bevor Sie den Tank entfernen, um ihn
zu fiillen oder zu entleeren.

W Stellen Sie sicher, dass das Gerdt stets auf einer ebenen und stabilen Oberflache steht.

ERSTE VERWENDUNG ODER WENN DIE MASCHINE LANGERE

ZEIT NICHT VERWENDET WURDE

WICHTIG! Stellen Sie keine Heizelemente auf das Gerit.

WICHTIG: Entfernen Sie die rote Schutzkappe von der Wasserbehalterunterseite.

WICHTIG! Die Sicherheitshinweise sind ein Teil des Gerits.
Bitte lesen Sie diese sorgfdltig durch, bevor Sie Ihr neues Gerdt verwenden.

>

SPULEN DER SYSTEME VOR DEM ERSTEN GEBRAUCH

1. DAS ESPRESSOSYSTEM SPULEN

Um sicherzustellen, dass Ihre erste Tasse Kaffee erstklassig schmeckt, empfehlen wir dringend, die

Espressomaschine wie unten beschrieben mit heiRem Wasser zu spiilen:

Vergewissern Sie sich, dass Sie die rote Schutzkappe von der Wasserbehilterunterseite (1)

entfernt haben.

— Entnehmen Sie den Wasserbehalter (A) und fiillen Sie ihn. Der Wasserstand sollte die Markierung
+MAX” auf dem Tank nicht iiberschreiten und mindestens 300 ml umfassen (= entspricht zwei
groRen (2- 3 Tassen). Setzen Sie dann den Wasserbehdlter wieder ein, und stellen Sie sicher, dass
die Abdeckung geschlossen ist. (4).

—SchlieRen Sie das Gerat an die Steckdose an. (5).
—Driicken Sie auf die Ein-Taste(C) (6). Auf dem Bedienfeld (D) leuchtet die ,Ein“-Anzeigenleuchte

(D2) (7).
622

—Die Auswahltaste (D.1) muss auf die Position ,,Espresso” - (Taste nicht gedriickt) Jsz (D.1.1)
(8) eingestellt sein.

—Setzen Sie einen Filter ohne Kaffee (F1) in den Filtertrdger (F) (9)ein. Setzen Sie den Filtertrager
ein (E) und drehen Sie ihn nach rechts, bis er stoppt (10). Stellen Sie einen Auffangbehalter
unter den Filtertrdger (11).

—Wenn die Aufheizanzeige fiir Espresso (D2.1) nicht mehr blinkt und dauerhaft leuchtet, drehen
Sie den Drehknopf (D.3) nach links, um die Zubereitung des Espressos (D.3.2) (12-13) zu
aktivieren. Der Durchlauf beginnt nach etwa zehn Sekunden.

—Lassen Sie ca. 300 ml Wasser auslaufen (ggf. den Auffangbehalter wechseln) (14) und drehen
Sie dann den Drehknopf auf die Position ,0” (D.3.1), um die Zubereitung zu beenden (15).
—WICHTIG / Wenn das Gerdt 25 Minuten lang nicht benutzt wird, schaltet es sich aus

Sicherheitsgriinden automatisch ab.

2. DAS DAMPFSYSTEM SPULEN

Entnehmen Sie den Wasserbehdlter und fiillen Sie ihn. Der Wasserstand sollte die Markierung ,MAX”
auf dem Tank nicht {iberschreiten und mindestens 300 ml umfassen (= entspricht zwei groRen
Tassen). Setzen Sie dann den Wasserbehalter wieder ein, und stellen Sie sicher, dass die Abdeckung
geschlossen ist. "

Die Auswahltaste (D.1) muss auf die Position ,Dampf” (Taste gedriickt) = (D.1.2) (16) gestellt
werden.

Stellen Sie die Diise in einen mit Wasser gefiillten Behalter (G.1) (17).

Wenn die Aufheizanzeige fiir Dampf (D2.2) nicht mehr blinkt und dauerhaft leuchtet (18), drehen
Sie den Drehknopf (D.3) nach rechts, um die Dampffunktion (D.3.3) (19) zu aktivieren.

Erhitzen Sie das Wasser 20 Sekunden lang (20) und drehen Sie dann den Drehknopf auf die Position
,0” (D.3.1), um den DampfstoR anzuhalten (21). Stellen Sie die Auswahltaste (D.1) wieder auf die
Position ,Espresso” (D.1.1) (26).

ESPRESSO ZUBEREITEN

WichTie:
Wenn die Espressofunktion zum ersten Mal verwendet wird, muss das Gerat wie

A im Abschnitt ,ERSTE VERWENDUNG" beschrieben gereinigt werden.

WICHTIG: Um heiRe Wasserspritzer zu vermeiden, priifen Sie vor der Zubereitung
des Kaffees, ob der Filtertrager eingesetzt wurde, bis er stoppt. Entfernen Sie den
Filtertrdger nicht, wihrend das Wasser lduft, da das Gerdt noch unter Druck steht.

Mit gemahlenem Kaffee

Die von Ihnen gewadhlte Kaffeesorte bestimmt Starke und Geschmack Ihres Espressos: Je feiner Ihr

gemahlener Kaffee ist, desto intensiver wird Ihr Espresso sein.

M Fiillen Sie den Wasserbehalter mit lauwarmem Wasser und bringen Sie ihn wieder am Gerat an.
Achten Sie dabei darauf, dass er richtig sitzt.

B SchlieRen Sie das Gerdt an die Steckdose an.

W Fiir ein optimales Ergebnis empfehlen wir, das Zubehor im Voraus vorzuwarmen (Filtertrdger, Filter
und Tassen). Befolgen Sie dazu die oben genannten Schritte, ohne Kaffee hinzuzufiigen.

M Schalten Sie das Gerdt ein. Driicken Sie dazu die Ein-/Aus-Taste.

M Die Anzeigenleuchte ,Ein” leuchtet auf.

B Geben Sie den gemahlenen Kaffee mit dem Messléffel (K), 1 Loffel = 1 MaReinheit = 1 Espresso)
(22-23) in den Filter fiir 1 Tasse. Komprimieren Sie dann den Kaffee mit dem Stopfer. Drehen
Sie ihn dazu mit einer kreisférmigen Bewegung (K) (24). Nach dem Komprimieren darf die
Kaffeemenge die MAX-Markierung nicht iiberschreiten (25).

W Fiir beste Qualitdt sollten Sie den Kaffee effektiv komprimieren.

B Entfernen Sie liberschiissigen Kaffee aus dem Bereich um den Filtertrager. _

W Stellen Sie sicher, dass die Auswahltaste auf die Position ,Espresso” gestellt ist g{] (Taste nicht

gedriickt) (26). @
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W Setzen Sie den Filtertrdger ein und drehen Sie ihn nach rechts, bis er stoppt (27).

B Der Drehknopf ist auf Funktion ,0“ eingestellt. Die Aufheizanzeige fiir Espresso blinkt, um
anzuzeigen, dass das Vorheizen lauft. Sobald das Vorheizen abgeschlossen ist, leuchtet die
Aufheizanzeige fiir Espresso dauerhaft (28).

M Stellen Sie eine Tasse unter den Filtertrdger und drehen Sie den Drehknopf nach links in die
Position ,Espresso” Der Kaffee beginnt zu flieRen (29-30).

B Wenn die Tasse gefiillt ist, drehen Sie den Drehknopf in die Position ,0, um den Durchfluss zu
stoppen (31).

B Entnehmen Sie die Tasse(n).

W | sen Sie den Filtertrdger. Drehen Sie ihn dazu nach links (32). Entnehmen Sie ihn aus dem Gerét.
Beriihren Sie den Filter nicht, da er heiB ist.

B Um den Kaffee zu entleeren, drehen Sie den Filtertrdger um, wahrend Sie den Filter mit der Lasche
halten, sodass nur der Kaffee herausfallt (33).

B Spiilen Sie den Filter und Filtertrdger unter flieRendem Wasser aus, um den Rest des Kaffees zu
entfernen (34).

B Um 2 Espresso zuzubereiten, nehmen Sie den Filter fiir 2 Tassen (F.2) und geben Sie 2 MaReinheiten

gemahlenen Kaffees hinein.

B T/ Um den Filter im Filtertrdger zu wechseln, stellen Sie sicher, dass der Filter so positioniert
ist, dass der Schlitz zum Hebel des Griffs zeigt.

B WICHTIG / Der Kaffeefluss wird manuell gestoppt. Bleiben Sie bei der Maschine, wenn sie in
Betrieb ist.

DAMPFFUNKTION

Der Dampf schdumt den Kaffee auf (z. B. bei der Zubereitung von Cappuccino).

B SchlieRen Sie das Gerdt an die Steckdose an.

B Entnehmen Sie den Wasserbehdlter und fiillen Sie ihn. Der Wasserstand sollte die Markierung
»MAX” auf dem Tank nicht tiberschreiten und mindestens 300 ml umfassen. Setzen Sie dann den
Wasserbehalter wieder ein, und stellen Sie sicher, dass die Abdeckung geschlossen ist.

M Driicken Sie die Ein-Taste. Die Anzeigeleuchte leuchtet auf.

B Driicken Sie die Auswahltaste, um die Dampffunktion (Taste gedriickt) (35) Lzl% zu aktivieren.

M Der Drehknopf ist auf Funktion O eingestellt. Die Anzeige fiir das Dampf-Vorheizen blinkt, um
anzuzeigen, dass das Vorheizen lduft. Sobald das Vorheizen abgeschlossen ist, leuchtet die Dampf-
Anzeigeleuchte dauerhaft (36).

B Stellen Sie einen leeren Auffangbehilter oder eine Tasse unter die Diise (37).

m (ffnen Sie das Diisensystem. Drehen Sie dazu den Drehknopf nach rechts auf die
Dampfvorbereitungsfunktion, um das Wasser durch das System laufen zu lassen, bevor der Dampf
beginnt. (D.3.3) (38).

B Drehen Sie den Drehknopf auf das Programm ,0” (39).

M Fiillen Sie fiir einen Cappuccino einen Behdlter mit ca. 60 bis 100 ml Milch. Die besten Ergebnisse
erzielen Sie mit einem schmalen und relativ kleinen Behdlter, der unter die Dampfdiise geschoben
werden kann (G) (40). Fiir optimale Ergebnisse sollten die Milch und der Behalter kalt sein.

B Setzen Sie die Diise in den Milchbehdlter ein und drehen Sie den Drehknopf nach rechts in die
Position , Dampf*.

B Um optimale Ergebnisse zu erzielen, schaumen Sie die Milch etwa 10 Sekunden lang am Boden
des Behdlters auf. Achten Sie dabei darauf, den Boden nicht zu beriihren. Neigen Sie dann den
Behdlter langsam und bewegen Sie die Diise nach oben, bis sie sich fast an der Oberfldche der
Milch befindet. Stellen Sie sicher, dass die Diise sich noch immer in der Milch befindet. Schwenken
Sie fiir hochwertigen Schaum den Behalter in kreisenden Bewegungen.

B Fiir den besten Schaum empfehlen wir pasteurisierte oder H-Milch. Verwenden Sie keine nicht
pasteurisierte oder entrahmte Milch.

M Sobald Sie den gewiinschten Schaum erreicht haben, drehen Sie den Drehknopf zuriick in die
Position ,,0“ (41)

B Um eine Uberhitzung der Milch zu vermeiden, verwenden Sie den Dampfzusatz nicht linger als
45 Sekunden (fiir 100 ml Milch).

B Sie konnen mit der Zubereitung eines Espressos beginnen. Befolgen Sie dazu die oben beschriebenen
Schritte.

M Damit in der Diise keine Milch eintrocknet, reinigen Sie sie nach jedem Gebrauch. Befolgen Sie
dazu die Schritte zum Aufschdumen der Milch und ersetzen Sie 100 ml Milch durch 60 ml Wasser.
Um Verbrennungen zu vermeiden, entfernen Sie die Diise vom Schaum (G.1) und waschen Sie sie
in sauberem Wasser(42). Reinigen Sie die Dampfdiise mit einem feuchten Tuch (G) (43).

B Entnehmen Sie die Abtropfschale, leeren Sie sie und reinigen Sie sie mit sauberem Wasser (44-45).

W Im nachsten Abschnitt finden Sie Informationen zur manuellen Reinigung.

GUT ZU WISSEN: VORGEHENSWEISE NACH DER VERWENDUNG DER
DAMPFFUNKTION

Wenn Sie nach Verwendung der Dampffunktion einen Espresso zubereiten méchten, miissen Sie Ihre
Kaffeemaschine abkiihlen lassen, da das Wasser fiir eine optimale Espresso-Zubereitung sonst zu
heiR ist.

Fiihren Sie die folgenden Schritte aus:

Stellen Sie sicher, dass sich der Knopf in der Position ,,0” befindet

Auswahltaste in Position ,Espresso” (Taste nicht gedriickt).

Die rote Anzeige leuchtet auf. Dies bedeutet, dass die Kaffeemaschine zu
heil fiir die Espresso-Zubereitung ist.

Tauchen Sie die Dampfdiise vollstdndig in einen mit Wasser gefiillten
Behdlter.

Drehen Sie den Regler nach rechts (Dampfposition), um heilles Wasser und
Dampf aus dem Boiler abzulassen und so die Maschine abzukiihlen, bis die
rote Anzeige erlischt.

Nach etwa 10 bis 20 Sekunden erlischt die rote Anzeige und die Espresso-
Anzeige schaltet sich ein. Das bedeutet, dass die Maschine auf die richtige
Temperatur fiir die Espresso-Zubereitung abgekiihlt ist.

Drehen Sie den Schalter in die Position 0, um den Dampfsto? anzuhalten.
Wenn die rote Anzeige weiterhin leuchtet, wiederholen Sie die oben
genannten Schritte.

Thre Kaffeemaschine ist jetzt abgekiihlt- Sie konnen Ihren Espresso zubereiten und geniefRen.

@)



WICHTIG: Wenn Sie einen Kaffee nach dem Aufschiumen von Milch zubereiten
mochten, drehen Sie den Drehknopf auf die Position ,Espresso” = und stellen Sie
dann die Auswahltaste auf die Position ,Espresso”. Nach einigen Sekunden erlischt
die Kaffeeanzeige. Drehen Sie den Drehknopf auf die Funktion ,0”, und warten Sie,
bis die Kaffeeanzeige aufleuchtet.

Wenn wihrend dieses Vorgangs die Kaffee- und Dampfanzeige gleichzeitig leuchten,
wiederholen Sie die oben beschriebenen Schritte.

WicHriG:
arnung: Damit die Milch nicht spritzt, heben Sie die Diise nicht aus der Milch,
wenn Sie den Dampfmodus verwenden.

WichTie:
arnung: Die Dampfdiise ist noch heiB. Seien Sie vorsichtig, damit Sie sich
nicht verbrennen.

WichTiG: Reinigen Sie die Diise nach dem Ausschalten der Dampffunktion sofort
und vorsichtig, wie in folgendem Abschnitt beschrieben: REINIGUNG UND PFLEGE

> B

REINIGUNG UND PFLEGE

1. Das Gerdt

B Ziehen Sie den Netzstecker (J) vor jeder Reinigung ab und lassen Sie das Gerét zundchst abkiihlen.

M Reinigen Sie die AulRenseite des Gerdts bei Bedarf mit einem feuchten Schwamm. Reinigen Sie den
Tank, die Abtropfschale und das Gitter regelmdRig, und wischen Sie sie anschlieRend ab.

B Spiilen Sie das Innere des Tanks regelmalRig aus.

B Wenn eine feine weilRe Schicht im Tank zu sehen ist, entkalken Sie das Gerdt (siehe Abschnitt zum
Entkalken)

B Verwenden Sie keinen Alkohol oder Reinigungsmittel auf Losungsmittelbasis.

M Reinigen Sie nach dem Herausziehen des Steckers regelmaRig den Kopf des Filtertrdgers und die
Dichtung (E) mit einem feuchten Schwamm.

B Verwenden Sie zum Reinigen nur ein feuchtes Tuch. Verwenden Sie keine Reinigungs- oder
Scheuermittel.

2. Der Filtertrager

M Reinigen Sie das Gehaduse des Filtertragers regelmalig mit einem feuchten Tuch, um Kaffeereste zu
entfernen, die sich in diesem Bereich angesammelt haben konnten.

M Entfernen Sie nicht die Dichtung. Entfernen Sie nicht die Schrauben des Filters und des
Filtﬁrtrégers. Dies darf nur von einer autorisierten Kundendienstzentrale durchgefiihrt
werden.

B Um die Lebensdauer der Filterkopfdichtung zu verldngern, setzen Sie den Filtertrdger nicht wieder
ein, wenn die Kaffeemaschine iiber einen ldngeren Zeitraum nicht verwendet wird.

3. Die Abtropfschale
B Wenn nétig, reinigen Sie die Abtropfschale (I) und das Gitter (H) mit Wasser und ein wenig
mildem Reinigungsmittel (44-45). Spiilen und trocknen Sie die Elemente ab.

ENTKALKEN

Entkalken Sie Ihr Gerat regelmaRig, wie in Abschnitt A und B fiir die Kaffee- und Dampffunktionen
angegeben, da dies die Lebensdauer verldngert. Wie oft Sie entkalken miissen, hdngt von
der Wasserhdrte ab. Weitere Informationen erhalten Sie bei der zustdndigen Behdrde fiir die
Wasserversorgung.

Stellen Sie das Gerdt wahrend des Entkalkens nicht auf eine Arbeitsplatte aus Marmor. Der Entkalker
konnte sie beschadigen.

W Hier finden Sie eine Referenztabelle zur Haufigkeit des Entkalkens abhdngig von der Wasserhdrte
@ und wie oft Thre Maschine verwendet wird:

HAUFIGKEIT DES ENTKALKENS

Durchschnittliche Anzahl an Weiches Wasser Hartes Wasser Sehr hartes Wasser
Kaffees pro Woche (<19.) (19-30.) (>30.)
Weniger als 7 Einmal pro Jahr Alle 8 Monate Alle 6 Monate
7-20 Alle 4 Monate Alle 3 Monate Alle 2 Monate
Mehr als 20 Alle 3 Monate Alle 2 Monate Jeden Monat

Im Zweifelsfall sollten Sie einmal pro Monat entkalken.
Die Kaffeemaschine wird nicht repariert, wenn:
W die Entkalkung nicht durchgefiihrt wurde,
M Kalkablagerungen vorhanden sind,
M das Zubehor in der Spiilmaschine gereinigt wurde,
da dies nicht von der Garantie abgedeckt ist.

A. Entkalken des Kaffeesystems

B Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose.

B Setzen Sie den Filtertrdger (ohne Kaffee) in das Gerdt ein, und drehen Sie ihn bis zum Anschlag
nach rechts.

B Stellen Sie ein GefdR mit einem Volumen von mehr als einem halben Liter unter den Filtertrager.

B Stellen sie sicher, dass der Drehknopf auf Position ,,0“ eingestellt ist.

M Fiillen Sie den Tank mit einer Mischung aus 3 Teilen Wasser und 1 Teil Essig oder Zitronensdure/
Sulfaminsdure (Gesamtvolumen der Mischung: 500 ml)

B SchlieRen Sie das Gerdt an und schalten Sie das Gerat ein. Driicken Sie dazu die Ein-Taste.

B Stellen Sie die Auswahltaste auf Espresso. Wenn die Espresso-Anzeige aufleuchtet, drehen Sie den
Drehknopf nach links, und lassen Sie die Mischung durchflieRen (% der Menge).

M Halten Sie das Gerdt an. Driicken Sie dazu die Ein-/Aus-Taste und stellen Sie die Auswahltaste auf
Espresso.

B Warten Sie 5 bis 10 Minuten, und wiederholen Sie den Vorgang dann noch zweimal.

M Vergewissern Sie sich, dass der Tank nicht vollstdndig entleert ist (falls er entfernt wird, siehe
Abschnitt: ERSTE VERWENDUNG).

B. Spiilen

WicHtie:
Spﬁlen Sie nach dem Entkalken zwei bis drei Mal mit sauberem Wasser (kein
Kaffee), wie im Abschnitt ,,ERSTE VERWENDUNG” beschrieben.

Vergessen Sie nicht, die Diise abzuspiilen. Das Geradt ist jetzt
entkalkt und wieder einsatzbereit.

GARANTIE

Fir Ihr Gerdt gilt eine Garantie, die jedoch bei Anschlussfehlern, falscher Handhabung oder
Verwendung des Gerats fiir andere Zwecke als in der Anleitung angegeben erlischt.

Fiir dieses Gerdt gilt eine Garantie fiir den Privatgebrauch. Jede andere Art der Nutzung fiihrt zum
Erldschen der Garantie.

Schaden an der Maschine, die durch eine unterlassene Entkalkung verursacht wurden, fallen nicht
unter die Garantie.

Bei Fragen zum Kundendienst oder zu Ersatzteilen wenden Sie sich bitte an Ihren Handler oder eine
autorisierte Kundendienstzentrale. @



FEHLERBEHEBUNG

PROBLEME

Der Kaffee ist sehr diinn.

MOGLICHE URSACHEN

Sie haben nicht genug Kaffee
verwendet.

LOSUNGEN

Geben Sie mehr Kaffee hinzu.

Der Espresso flieRt zu
langsam.

Der Kaffee ist zu fein, zu grob
oder zu klumpig.

Wahlen Sie etwas groberes
Kaffeepulver.

Der Filtertrager ist
verschmutzt.

Reinigen Sie den Filtertrager
gemaR den Anweisungen im
entsprechenden Abschnitt:
REINIGUNG UND PFLEGE - B.
Filtertrdager. Reinigen Sie auch
den Kaffeefilter.

PROBLEME

Der Espresso ist nicht
schaumig.

MOGLICHE URSACHEN

Das Kaffeepulver ist zu alt.

LOSUNGEN

Verwenden Sie frisch
gemahlenen Kaffee.

Das Kaffeepulver ist nicht fiir
die Zubereitung von Espresso
geeignet.

Verwenden Sie feineres
Kaffeepulver.

Der Filtertrdger enthalt zu
wenig Kaffee.

Geben Sie mehr Kaffee hinzu.

Der Kopf des Filtertrdgers ist
verstopft.

Wenn das Gerdt abgekiihlt ist,
reinigen Sie das Gitter, durch
welches das Wasser flieRt, mit
einem feuchten Schwamm.

Der Wassertank ist undicht,
wenn er bewegt wird.

Das Ventil an der Unterseite
des Tanks ist verschmutzt oder
defekt.

Waschen Sie den
Wasserbehalter und betdtigen
Sie das Ventil unter dem Tank
mit IThrem Finger.

Das Ventil ist durch
Kalkablagerungen blockiert.

Entkalken Sie das Gerdt
gemdld den Anweisungen des
Herstellers.

Die Maschine ist verkalkt.

Entkalken Sie das Gerdt
gemaR den Anweisungen des
Herstellers.

Wasser lauft unter dem Gerat
aus.

Es gibt ein internes Leck.

Priifen Sie, ob der Tank
korrekt positioniert ist.
Wenn das Problem weiterhin
besteht, verwenden Sie das
Gerat nicht und wenden Sie
sich an eine autorisierte
Kundendienstzentrale.

Es ist zu viel Kaffee eingefiillt.

Beim Befiillen des Filters muss
die Hochstgrenzen beachtet
werden.

Ein kontinuierlicher
Wasserfluss stromt nach der
Zubereitung eines Espresso aus
dem Filtertrdger.

Ihr Gerdt verkalkt, wenn das
Wasser besonders hart ist.

Entkalken Sie das Gerdt sofort
gemdl den Anweisungen des
Herstellers.

Die Pumpe ist lauter als
normal.

Kein Wasser im Tank.

Fiillen Sie den Wasserbehdlter
und starten Sie die Pumpe
neu (siehe Abschnitt: ERSTE
VERWENDUNG). Vermeiden
Sie es, den Tank vollstdandig zu
leeren.

Die rote Kappe wurde nicht
entfernt.

Entfernen Sie die rote Kappe.

Ein kontinuierlicher
Wasserfluss stromt nach der
Zubereitung eines Espresso aus
dem Filtertrager.

Thr Gerat verkalkt, wenn das
Wasser besonders hart ist.

Entkalken Sie das Gerat sofort
gemaR den Anweisungen des
Herstellers.

Kaffeesatz ist in der Tasse
sichtbar.

Der Filtertrdger ist verstopft.

Reinigen Sie den Filtertrager
mit heillem Wasser.

Das Kaffeepulver ist zu fein.

Verwenden Sie etwas groberes
Kaffeepulver.

Die Dichtung am Kopf des
Filtertrdgers ist verstopft.

Reinigen Sie den Filtertrager
und die Dichtung mit einem
feuchten Schwamm.

Der Espresso tritt an den
Seiten des Filtertragers aus.

Der Filtertrdger ist nicht
richtig positioniert.

Setzen Sie den Filtertrdger ein
und arretieren Sie ihn (von
links nach rechts bis zum
Anschlag drehen).

Entfernen Sie iiberschiissigen
Kaffee, der verhindert, dass
Sie den Filtertrdager vollstandig
schlieRen konnen.

Der Rand des Filtertrdgers ist
mit Kaffee verstopft.

Entfernen Sie den
tiberschiissigen Kaffee und
reinigen Sie das Gitter, durch
welches das Wasser flieRt, mit
einem feuchten Schwamm.

Der Espresso schmeckt
schlecht.

Nach dem Entkalken
wurde der Spiilzyklus nicht
ordnungsgemaR durchgefiihrt.

Spiilen Sie das Gerdt gemaR
den Anweisungen des
Herstellers und priifen Sie die
Qualitat des Kaffees.




PROBLEME | MOGLICHE URSACHEN | LOSUNGEN NEPIFPA®H
Das Gerat funktioniert nicht Die Pumpe wird aufgrund von | Fiillen Sie den Wasserbehdlter
Wassermangel deaktiviert. und starten Sie die Pumpe , , , , ,
. . A Agaipovpevo Soxeio vepou G Akpo@UOCIO aTUOoU
neu (siehe Abschnitt: ERSTE , , ) ,
VERWENDUNG). Vermeiden B AIO'KOC, <p)\erav1wY ' Gl, AKp'ocpuolo aq)p09 '
Sie es, den Tank vollstindig zu C K(,)upm sv59yon01nonc/ansvspyononnonc H Z)'(apa 6IOII(OU GUANOYNC LYPWV
leeren D Nivakag eAéyxou I Aiokog amévepwv
- E KepaAr Brikng tou @iktpou J  HAektpikod kahwdio
Der abnehmbare Positionieren Sie den F Orkn @iktpou K Koutéhi-¢éppolo
Wasserbehilter ist falsch Wassertank korrekt. F1 ®iktpo yia 1 kouma
positioniert. F2 O®iltpo yia 2 koumeg

Das Gerdt ist nicht verbunden. | Stellen Sie sicher, dass das

Gerdt eingeschaltet ist.
: — : —— o - MEPIFPA®H
Die Diise funktioniert nicht Die Schaumdiise ist nicht Priifen Sie, ob das Zubehor

oder erzeugt nur wenig korrekt eingebaut. korrekt am Gerat montiert ’ ) . . .
Schaum. ist: Entfernen Sie es und D.1 KOIL))um sErrl)\)(\)ynF D.2.3 Ev6€u<r1;\<r] ’)\uxwa GIEpUOK,pGOIQC

montieren Sie es dann wieder D.1 ; Em)\oyr) espre’sso b3 Urrz?pBo KA KGU’TOU VEPOU

am Scharnierarm, indem Sie es 1. . OYY]I aTHov ] : eplorpsc!)ousvo KOUH”'

fest nach oben driicken D.2 Ev&eiktikr Auyxvia evepyomoinong D.3.10¢0n O: mpoBéppavon

- D.2.1EvdeikTikn Auxvia mpoBépuavong D.3.2lMpoetotuacia espresso
Die Milch ist zu heil. Verwenden Sie frische, espresso D.3.3MpogTolpacia atpou
pasteurisierte oder H-Milch, D.2.2EvSeikTikn Auxvia mpoBéppavonc
die vor kurzem gedffnet wurde. aTHoU

Die rote Anzeige leuchtet, Der Boiler ist fiir die Funktion | Kiihlen Sie Ihre Maschine
und die Funktion ,Espresso” »Espresso nach Dampf” zu gemdld den Anweisungen unter TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA @
funktioniert nicht heiR. JNiitzliche Tipps” auf Seite 5

B Avthia: 15 bar

B Xeipokivntn évapén/dlakomn

B BonBntika e€aptpata: Oiltpa yia 1 Kal 2 KoUTeg, KOUTAN-EBoNo
B Aertoupyia Atpou

Wenn es nicht moglich ist, die Ursache des Fehlers zu ermitteln, wenden Sie sich an einen autorisierten
Handler. Zerlegen Sie das Gerdt niemals. (Wenn das Gerdt zerlegt wird, erlischt die Garantie.)

ENDE DER LEBENSDAUER ELEKTRISCHER ODER :f\fpgfg;gﬁj:ggggg;e;;gg(;;g?;lKémw a0
ELEKTRONISCHER PRODUKTE m loxGc: 960 - 1140 W

B Tdon: 220 - 240V
B Alootdoelg: 297 x 201 x 290 mm

Unterstiitzen Sie den Umweltschutz! W 3 Brvel aUTOMATA PETA aTtd 25 AemTd
® TIhr Gerdt enthalt viele wiederverwerthare oder recycelbare Materialien.
mm= O Bringen Sie es zu einem Recycling-Center oder zu einer autorisierten ZHMANTIKO!
Kundendienstzentrale. Taon Aerroupyiac: auth n cuokeur éxel OXESIAOTEL POV Yia EVAAAGT6UEVO peda
230 V.

Tt'moc XPNong: autr n cuokeun éxel oxedlaotei MONO TA OIKIAKH XPHZH.



2YMBOYANEXZ

JuvioTdtal n xprion @peckokaBoupdiopévou Kagé. ZnTrioTte CUUPBOUAEG oTo KagekomTeio. O
KOQEG PEVEL PPETKOG HOVO Yia PePIkEG ERSopadeg apol aleoTel. H owoTr ouokevaaia BeATiwvel
KAl SlaTnpei Tn yeuon Tou Kagé. Edv dev €ioTe oiyoupol yia Tnv moldtnTta TNG UOKeLATiaG, EMAEETE
évav mpoo@ata KaBoupSiouévo Kaé.

Na aAéBete mAvTa Tov Ka@é Aiyo TPV ToV ETOIMACETE.

TiKa@é va emAESETE;

H [0 apWHATIKO KagE

EmAé€te moikihieg pure Arabica fj xappdvia mou mepiéxouv Kupiwg kagé Arabica.

MpoTtiurote KaBoupSIoUEVO KAPE amd HIKPEG OPYAVIKEG KAAIEPYELEG, SIOTL Xl TTIO OUVOETN Kal

AemTh yevon. MNa S1apopeTIkéG YeUOELG, SOKIPAOTE KAPESEG pure origin.

H [a duvatd kagé

EmAé€te yoappdvia mou mepiéxouv kagé Robusta — ox1 €dika 100% Arabica - 1 1tahiko

KaBoupSiopévo Kagé, 1 EIGIKEC TTOIKINEC APWHATIKOU ITOAIKOU KAPE.

B AlaTnprioTe ToV AAECUEVO KaPE 0TO YPuyeio, KaBW¢ auto Ba dlatnproel Tn yeuon yla PeyaAUTePO
XPOVIKO S1aoTnua.

B Mnv yepiCete Tn Brikn Tou @ikTpou péxpl To XeiAoG. XpNOIHOTIOINOTE TO SOCOUETPIKO KOUTAAL (1
KOUTOALA yia pia koUrra 50 ml, 2 kouTtaAiég yia 2 x koureg 50 ml). KaBapiote Tnv mepiooeia kapé
YUpw amo Tn Orikn Tou @iktpou.

B Av bev €XeTE XPNOIUOTIOINOEL TN CUCKEUN TTAvw amo 5 nuépeg, adeldote kal Eemuvete To Soxeio
vePOU.

B Na ofjvete MAVTA TN CUOKEUN TIPLV AQAIPECETE TO SOXEIO YIa VA TO YEMIOETE 1 VA TO ASEIAOETE.

B H cuokeun mpémel mAvta va tomoBeTeital og opllOvTia Kal 0Tabepn em@Avela.

NMPQTH XPHXH

H AN H ZYZKEYH AEN EXEI XPHZIMOMOIHOEIT'IA MOAY
KAIPO

2 HMANTIKO! Mnv tomoBeteite OepUAVTIKA OTOIXEI MAVW GTN CUCKEUN.

2 HMANTIKO! A@aipéoTe TO KOKKIVO TIPOOTATEUTIKO KAMAKI KATW amd To
Soyxeio vepou.

MroxzoxH: o1 odnyieg ac@aleiag amoteAOUV THRHA TG CUCKEVNG.
Aqudota TEG MPOCEKTIKA TIPLV XPNOLHOTIOLGETE TN VEA OAG GUOKEUN.

EKMAYZH TQN ZYZTHMATQN IMPIN ANO THN NMPQTH XPHZH

1. EKMAYZIHTOY ZYITHMATOZX ESPRESSO
la va éxel umépoxn YEVON O TTPWTOG GAG KAPEG, GUVIOTOUUE VA EETTAUVETE TN PNXavr) TOU espresso
pe CeoTd vepO, OTTWC TTEPLYPAPETAL TTOPOKATW:
Mnv {exaoete va a@alpEGETE TO KOKKIVO TIPOGTATEUTIKO KATIAKL KATW amd To doxeio vepou (1).

> BB

— Agaipéote 1o Soxeio vepou (A) kal yepioTe To. H 0tdBun Tou vepou Sev mpémel va Eemepvd TNV
€vdelfn «MAX», kat To Soxeio Ba mpémel va mepiéxel Touhaytotov 300 ml vepo (= mepimou 600 2
HEeYAAeC koUTTEG (2-3). MEeTA, TOTTOBETOTE TO SOXEIO VEPOU OTN CUOKEUN Kall KAEIOTE TO KATTAKL. (4).
—Xuvdéote T pnxavn otnv mpida. (5).

—MNatote to koupni evepyomoinong (C)(6). Ztov mivaka eAéyxou (D), Ba avdpel n evOelKTIKN
Auyvia evepyomoinong (D2) (7). cp

—To koupmi emhoyn¢ (D.1) mpémet va Bpioketal oTn Oon espresso - (6xt matnpévo) = (D.1.1) (8).

—TomoBetrioTe éva @iktpo xwpi¢ kaé (F1) otn Brikn Tou @iktpou (F) (9). Kovumwote t Orikn
Tou @iktpou (E) kat yupiote Tnv Se€1d péxpt va otapatnoel (10). TomoBetrote éva doxeio KATw
amnd ) Brkn Tou @iktpou (11).

—MOAiG n evlelkTikn Auxvia mpoBépuavong espresso (D2.1)otapatrioel va avaBoofrvel
Kal Tapapeivel avappévn, yupiote to meploTpe@opevo kouumi (D.3) aplotepd, otn
0éon mapaokeung espresso (D.3.2) (12-13) - H pory Ba ekivrioel petd and mepimou Séka
Seutepdiemta.

—Apnrote va tpé€ouv mepimou 300 ml vepod (aAN&Ete To Soxeio ouN\oynG, av xpetdletal) (14),
KAl PETA YUPIOTE TO MEPIOTPEPOMEVO Koupmi otn Béon O (D.3.1) yla va oTAPATHOETE TNV
napaokeun (15).

—ZHMANTIKO/Metd amo 25 Aentd adpdvelag, N CUOKEUN OBAVEL QUTOUATA YO ACPAAELQ.

2. EKMNAYZHTOY XYITHMATOX ATMOY

ApaipéoTe To Soxeio vepoU Kal YepioTe To. H 0TdBun Tou vepoL Sev mpénel va Eemepvd Ty €vOeién

«MAX», kat To doxeio Ba mpémel va mepiéxel Touldxiotov 300 ml vepo (= mepimou 600 2 peydheg

KouTEC). MeTd, TomoBeTrioTe To SOXEi0 VEPOU OTN CUOKEUN KAl KAEIOTE TO KATTAKIL.
mn

To kouumi emMoyri¢ (D.1) mpénel va Ppioketar otn Oéon atuov (Kouvpmi matnuévo) =
(D.1.2) (16)

TomoBetroTE TO AKPOPUOIO péoa o€ éva Soxeio yepdto vepo (G.1) (17).

MOAIG n evdeikTiki Auxvia mpoBépuavong atpou (D2.2) otapatriogl va avaBooBrivel Kat TTApapEVEL
otabepd avaupévn (18), yupiote to meplotpepopevo koupri (D.3) mpog ta 6e€1d, otn Aettoupyia
atpov (D.3.3) (19).

AprioTe To vepo va (eoTabei yia 20 Ssutepolenta (20) Kal LETA YUPIOTE TO TTEPIOTPEPOUEVO KOUUTTH
otn 6éon O (D.3.1) yia va oTapatioel 0 atpog (21). Emavagépete 1o kouprmi emioyng (D.1) otn
0¢on espresso (D.1.1) (26).

NMAPAZKEYH ESPRESSO

2 HMANTIKO!
Av XPNolpoTolEiTe TN A&iTOupyia espresso mMPWTn @opd, Ba mpémel va
KAOOPIoETE TN OUOKEUN OMWG MeEPypageTal otnv mapdypago «MPQTH

XPHZH».

2 HMANTIKO! lNa va HNV METAXTEI KAUTO VEPO, BePatwOeite OTI EXeTe GPielTn
OKn Tou @iATpou péXPL TEpHa TIPIV EKIVIICETE VA PTIAXVETE TOV Kagé. Mnv
aAPAIPEITE TN OKN TOU PIATPOU 600 TPEXEL TO VEPO, S10TI N GUGKEUN TTAPAMEVEL
UTIO Trigon.
Mg aAeopévo kKapé
H évtaon kat n yevon tou espresso e€aptdrat amd Tov TUTo Tou KapE Tou Ba emAé€ete: Goo Mo
AeMTOAANEOEVOC O KAPEC, TOOO TTIo Suvatodg Ba eival o espresso.
M [epiote 1o Soxeio vepoL pe XAapd vepd Kal TOTTOBETAOTE TO SOXEIO 0T CUOKEUN, EAEyXOVTAG OTL
éxel tomoBetnOei owoTtd.
W JuvdéoTe TN pnxavi otnv mpida.
H [0 KAAUTEPA ATTOTEAEOMATA, OUVIOTOUUE va TpoBepudvete Ta e€aptipata (Bnkn @iktpou,
@INTPO KAl KOUTTIEC), aKOAOUOWVTAC TA TTAPATTAVW BAMATA, XWPIG VA TIPOCHECETE KAPE.

QG

@3



B EvepyoTIOINOTE TN CUOKEUN, TTATWVTAG TO KOUMTTE AElToupyiag.

B H gvoeikTik Auxvia evepyomoinong Ba avayel.

B [MpooB£oTe TOV ONECPEVO KAPE OTO PIATPO 1 KoUTag Pe To SOCOUETPIKO KOUTAAL (K) (1 kouTtahid
=1 pedolpa = 1 espresso) (22-23) Kal UETA CUUTTIECTE TOV KAPE HE TO EUBONO, TIEPIOTPEPOVTAG
KUKAIKA (K) (24). MOAig cuokeuaoTei, n peolpa tou kKaé dev mpémel va unepPaivel To eminedo
MAX (25).

M [0 KAAUTEPN TTOLOTNTA, CUMITIESTE KAAA TOV KAPE.

B KaBapiote TnVv mepiooeia kagé yupw amd tn Orkn tou gidtpou.

W BeBaiwBeite 6T1 To Koupumi emAoyng Bpioketal otn B€on yla espresso ‘liJJ (koupmi 6x1 matnpévo) (26).

B Koupunwote tn Brikn Tou @iktpou Kat yupiote Tnv Se1d péxpl va otapatnoel (27).

B To meploTpepopevo kouumi Bpioketal otn Aertoupyia O. H evdelktiki Auxvia mpoBépuavong
espresso avapoofrivel, umodeikvuovtag 6Tt To otadlo mpobépuavong Ppioketal oe eEENEN.
MoAG ohokAnpwBei To 0TAd10 TNE MPOBEPUAVONG, N EVOEIKTIKN Auxvia TnG AetToupyiag espresso
mapapével otabepd avaupévn (28).

B TomoBetrote éva OAMT{AVL KATW amd Tn Orikn Tou QIANTPOU Kal YUPIOTE TO TEPIOTPEPOUEVO
KOUUTTi aplOTEPC, OTN B€0N espresso yla va apyioel va TpéxeL 0 KapEG (29-30).

B MOA(G yepioel To @AIT(AVL, YUPIOTE TO TTEPIOTPEPOUEVO KOUUTT 0Tn Béon O yla va oTapatroel N
pon (31).

B Agaipéote to(ta) eAIt¢avi(-a).

B Artac@aliote ™ Orikn Tou QIATPOU, YupVWVTAC TNV aploTEPA (32) Kal agalpéoTe TNV amod
ouokeun. Mnv ayyilete To @iktpo ylati Oa gival KauTto.

H [0 va abeldoeTe ToV KAQE, AVTIOTPEYTE TN ONKN TOU QPIATPOU VW KPATATE TO QIATPO HE TO
KOTIAKL, £TOL WOTE VA TIECEL HOVO O KAPEG (33).

M [M\UveTe 10 QGIATPO KAl TN BKN TOou PIATPOU KATW aTd TPEXOVHEVO VEPO, Yid va kaBapioeTe Ta
UTTOAEIMATA TOU KAQE (34).

H o va @Tiaéete 2 espresso, XPNOLHOTOIoTe 1o QiATpo yia 2 Ait¢avia (F.2) kat mpoobéote 2

peCoVpeC ANECUEVOU KAPE.

<D

" Ma va aMda&ete 10 @iktpo otn Onkn, Befaiwbeite 6T To QINTPO €xel TOMOBETNOEL pe TNV
EYKOTTH TTPOC TOV HOXAO TNE XEIPOAAPNAC.

B YHMANTIKO / H por Tou Ka@é otapatd xelpokivnTta. Mnv amopakpUveoTe amd Tn pnxavr étav
Xpnoloroleitat.

AEITOYPTIA ATMOY

O atudc Snuiovpyei appo oTov KAPE (T.X., yla va @TIaeTe cappuccino).

B JuvdéoTe Tn pnxavr otnv mpida.

B Agpaipéote 10 Soxeio vepol Kat yepiote 10. H 01d0UN TOUL vePOL Oev mpémel va Eemepvd TNV
€vdel€n «MAX», kat o Soxeio Ba mpémel va mepiéxel touldyxiotov 300 ml vepd. Metd, TomoBeTroTe
To SoXEi0 VEPOU OTN CUOKEUN Kal KAEIOTE TO KATTAKL.

M [MatrioTe T0 Koupmi Aettoupyiag. ©a avayel n Auxvia. n

B [0t 0TE TO KOUT EMAOYAC YIa VA EVEPYOTIOINOETE TN AglToupyia atpov (kovpmi matnpévo) (35) =.

B To meplotpepdpevo kouuri Bpioketal otn Aertoupyia O. H evdelktiki Auxvia mpoBépuavong
atpol avapoofPrvel, umodeikviovtag ot To otddlo mpoBépupavong Ppioketal oe eEENEN.
MoAG ohokAnpwBei To 0TAd10 TNE MPoBEpuavong, n evOeIKTIKN Auxvia Tng Aettoupyiag atuou
mapapével otabepd avaupévn (36).

B TomoBetrote éva adelo oxeio N éva adelo GAIT{avi Kdtw amd To akpoLato (37).

B Avoifte TO OUOTNUA TOU OAKPOQUGIOU, YUPVWVTAG TO TEPIOTPEPOUEVO Koupmi Se€ld otn
AelTovpyia mopaAywyng atuou, yla va KUKAOQOPHOEL TO VEPO OTO OUCTNUA TIPV EEKIVAOEL O
atuog (D.3.3) (38).

B [upioTe TO TEPIOTPEPOUEVO KOUWTTT 0TO TIPOypappa O (39).

M o va gtiagete cappuccino, yepiote éva doxeio pe mepimou 60 éwg 100 ml yaAa. Na koAUTEPA
anoteAéopata, XPNOIHOTOIoTE éva OTEVO Kal OXETIKA UIKPO Soxeio, Tou pmopei va yAloTproel
KAtw amd 1o akpo@Ualo atpou (G) (40). MNa kaAUtepa amoteAéopata, To YaAa kat To Sdoxeio Ba
TIPETEL va gival TTOAU KpUa.

B TomoBeTAOTE TO AKPOPUOI0 PHECA O0TO SOXEIO e TO YAANA KAl YUPIOTE TO MEPIOTPEPOUEVO KOUMTT(
6¢e€14, otn Béon atpou.

@l Mo koAUTepa amoteNéopata, a@pioTe To yaAa Kovtd otov mubuéva tou doxeiou yla mepimou 10

SeutepONENTa, TIPOCEXOVTAC va pnv ayyiéete Tov mubuéva. Metq, yeipete apyd 1o Soxeio Kal
METAKIVAOTE TO AKPOPUGIO TTPOG TA TTAVW HEXPL VA QTACEL OXeGOV OTNV EMPAVELA TOU YAAAKTOG.
Mpooé€te va unv Byel To akpo@Ualo £€w armod To YAAa. Na TEAELD a@pO, HETAKIVEITE TO GOXEIO KUKAIKA.

M o va amoAaVoETe TOV KAAUTEPO APPO, CUVIOTATAL VA XPNOILOTIOOETE TTAOTEPIWMEVO YANA I
yaAa UHT kat va amo@eVyeTe Tn Xprion pn MaoTEPIWHUEVOU 1} ATTOBOUTUPWHEVOU YANOKTOG.

B MOAIG TTETUXETE TOV KAAUTEPO APPO, YUPIOTE TO MEPIOTPEPOUEVO Koupri otn B¢on O (41)

M o va pnv {eotaBei urepBoAikd To YAAQ, PN XPNOIUOTTOICETE TOV ATUO TTEPIOCOTEPO ATO 45
Seutepohenta (yia 100 ml yaAa).

B Mmopeite va EekvoeTe va TTAPAOKEUALETE €vav espresso akoAouBwvtag ta Prijata mou
mepLypagovTal Tapandvw.

H [a va pnv {epabei To ydha péoa oto akpo@ualo, va Kabapilete To akpo@UOlo UeTd amd Kabe
Xxpnon. Nna tov kabaptopd, akoAoubRoTe Ta PHATA Yia va QTIAEETE apPOYala, AVTIKABIoTWVTAG
Ta 100 ml ydAa pe 60 ml vepd. MNa va pnv KOEite, apaipéoTe To aKpo@Ualo amd Tov agpo (G.1) kal
TAUVETE TO e KaBapo vepd (42). KaBapioTe To akpo@UGio atpou Ue éva Bpeyuévo mavi (G) (43).

B Apaipéote Tov Sioko amovepwy, adeldoTe Tov Kal KaBapioTe Tov pe Kabapo vepo (44-45).

B Avatpé€te oTnV eMOUEVN EVOTNTA YIA XEIPOKIVNTO KABAPIOUO.

XPHZIMEZ XYMBOYAEZX - EEAZKHXZH META TH XPHXZH ATMOY

Av BéNeTE va QTIAEETE eSPresso PETA TN XProN TNG AEITOUPYIAG ATHOU, TPETEL VA APHOETE TN UNXAVH KAPE va
KPUWOEel, EMeLdN To vepd eivarl umepBolikd Kautd Kai Sev evOeikvuTal yia T BEATIOTN TAPAOKEUN espresso.
AkolouBnoTe Ta mapakdTw Pripata:

BeBawwOeite 611 TO KOULUTI €lval oTn B¢on O.

Koupumi emAoyric otn B€on espresso (to koupni dev gival matnuévo).

H koKKivn evOeIKTIKN Auxvia avafel umodelkviovTag 6Tt N HNXavr Kagé
eivat umepPoAikd (eoTr Yla TNV TTAPACKEUH espresso.

BuBioTe Teheiwg TO akpoPUGI0 ATHOU O€ éva SOXEIO YEUATO LE VEPO.

TupioTe Tov SlakomTn mpog Ta Se€1d (Béon atpov) yia va ame\evBepwoeTe
TO KOUTO VEPS KAl TOV ATUO aTd TO E0WTEPIKO TOU UMOIAEP, WOTE va
KPUWOEL N CUCKEUN Kal va OBROEL N KOKKIVN Auxvia.

Metd and mepimou 10 éwg 20 SeuTePOAETTA, N KOKKIVN Auxvia ofrvel Kat
avafel n Auyvia tng Asttoupyiag espresso. Auto UTToSeIKVUEL OTL N GUOKEUN
£XEL KPUWOEL Kal BpiokeTal 0Tn owoTr BeppoKpacia yia TNV MoPACKeUH
espresso.

MeplotpéYPte Tov Slakomtn otn Béon O yla va OTAPATOETE TN AElToupyia
atpoU. Av n KOkkivn Auxvia e§akohouBei va eival avappévn, emavaldpete
Ta mapanavw Brparta.

H pnxavi ka@é £xel mMAéov KPUWGOEL, PUMTOPEITE VA TIAPACKEVAGETE KAl VA AMOAAUCETE TOV
espresso oag! @



2 HMANTIKO! Av 8é\ete va @TIageTe KaQé apou éxete PTIAEEL appdyala, Ba mpémel va
yupioete Tov S10kOTTN 0T B€0N espresso D kat META VO pUBUICETE TO KOUWTT EMAOYAC
o1 Béon espresso. Metd and Aiya SeutepdAemnta, Ba avdpel n Auxvia Tou kagé. Nupiote
T0 TIEPIOTPEPOUEVO KoupTi aTn Béon O Kal TTEPIUEVETE VA avAWEL N Auxvia Tou KagE.

Vv avdouv TauTtoxpova ol AUXVIeG Kagé Kal atpou, emavaldBeTe Ta mapamdvw Brpata.

2 HMANTIKO!
npostéonoincn! MNa va pnv metaytei Kavto yala, pnv Byalete To akpopuaclo
amo 1o yala 6Tav XpnGIHOMTOLEITE TN AEITOUPYiA «ATHOU».

2 HMANTIKO!
nposléonoinon! To akpowuoio atpov mapapével kauto! Mpoocéxete va punv
Kagite!

ZHMANTIKO! A@oU kAeicete TN AerToupyia atpou, Kabapiote apéowg Kat
TIPOGEKTIKA TO AKPOPUGI0, OTIWG TEPLYPAPETAL TNV evotnta: KAOAPIZMOX
KAI ZYNTHPHZH

>B>B> B

KAOGAPIZMOZ KAI ZYNTHPHZH

1. Houokeun

B BydaAte amo tnv mpila tn cuvokeun (J) mpv and kdbs kaBaplopd Kal aQroTE TN CUOKEUN va
KPUWOEL TPWTA.

B KaBapilete eEwTepIKA TN OUOKELN E Eva Vo o@ouyydpl, émote Bewpeite 0TI ival amapaitnTo.
KaBapiete Taktika 1o S0xeio, Tov Sioko otadipuatog kat Tn oXdpa, Kal LeTd OKOUTTOTE Ta.

B ZeMAEVETE TAKTIKA TO ECWTEPIKO TOu Soxeiou vepoU.

B Otav ep@avioTei éva Aemtd AeUKO OTPWHA OTO SOXEIO, APANATWOTE TN OUCKELY (avatpéte
OTNV EVOTNTA AQANATWONC)

B Mnv XpnOlOTIOLEITE OIVOTIVELA 1] KABAPIOTIKA PE BAon SIaNUTEC.

B KaBapileTte TAKTIKA TNV KEPAAR TNE OrKNG Tou giATpou Katl To mapépupuopa (E)ue éva Bpeyuévo
O@POLYYAPL, APOU TIPWTA ATTOCUVSECTE TN CUOKELN amd v mpida.

H a Tov kaBaplopd, XPNoHomolioTe Povo éva vwrod mavi. Mnv XpnoIHOTIOLEITE ATOPPUTTAVTIKA
1 SlaPBpwTikd mpoidvta.

2. H 0nkn Tou @iktpou

B KaBapilete TAKTIKA TO TIEPIBAN KA TNE OKNE TOL QIATPOU P €va VWTIO TTAVI, VIO VA ATTOOKPUVETE
TO UTTOAEIMPOTA KAPE TTOU PTTOPEL VA €X0UV CUOOWPEUTEL.

B Mnv ag@aipeite To mapéppuopa. Mnv agaipeite tig Bideg amd to @iktpo kat Tn ORKN TOU
@iltpou. AuTto pmopei va yivel povo oe e§o0ucilodotTnpévo KEvTpo oépBIc.

M o va mapateivete ) {wrj Tou TAPEPPUOUATOC TNG KEPANE TOU QINTPOU, PNV TOTTOBDETEITE TN
Onkn Tou @iAtpou 0TN pnxavi, av Sev MPOKeLTal va Xxpnotpomotndei yia peydho dtaotnua.

3. O diokog otadiparog

B Omote xpeldletal, kaBapilete Tov Sioko amovepwv (I) kat tn oxdpa (H) pe vepd kat Aiyo Ao
AmoPPUTAVTIKS (44-45). ZeMAUVETE KOl OTEYVWOTE.

AOAANATQZH

AQONATWVETE TOAKTIKA TN OUOKEUH, OTIWG TIEPIYPAPETAL OTIC evOTNTEC A Kal B yla TI¢ AetToupyieg

Ka@E Kal atpov, woTe va €xel pakpd Sidpkela (wric. H ouxvotnta agaAdtwong e§aptdtal amod

OKANPOTNTA TOu VEPOU. ATreUBLVOEiTE O0TNV eTalpEia VEPELVONG YIa TTEPIOCOTEPEC TTANPOPOPIEC.

Katd tnv a@aldtwon, unv TOTTODETEITE T CUOKEUN 0OC O€ LapUAPIVO TTAYKO. To UAIKO apaldtwong

MTTOPE( VO TNV KATAOTPEPEL.

B Avatpé€te otov akoAouBo mivaka yla Tn ouxvotnta a@aAdtwong, avaioyad Ue Tn oKANpotnTa
TOU VEPOU Kal TN ouxvOTNTA XPHOoNG TNG CUCKEUNG:

ZYXNOTHTA AOANATQXZHZ

Méoog ap. Kapédwv ava Mahako vepd YKANPO VEPO MoAU okANPO vepd
eBdouada (<19°th) (19-30°th) (>30°th)
Awyotepol amé 7 Mia gpopd 1o Xpévo K&Be 8 pnveg KdBe 6 prjveg

7-20

Kd&Be 4 pnveg

KdBe 3 pnveg

KdBe 2 prveg

MNavw amé 20

KdBe 3 unveg

KdBe 2 unveg

Kd&Be priva

Av éxete ap@iffolia, CUVIGTOUHE a@aldTwaon pia ¢opd Tov pRva.
H kapeTiépa Sev Ba emokevaoTei av:
W eV MpaypaTomoLETal AQaAATWOoN,
W UTTAPXOUV CUCOWPEVPEVA AAATA,
B ta e§aptpata €xouv MAUBEL o MALVTHPLO TIIATWY,
KaBw¢ autd dev KaAUTTTETAL KATW amd TNV £yyunon.
A. AQ@AAATWON TOU CUCTHHATOC MAPACKEUNG Kagé
B AtoouvO£OTE T CUOKELN Ao Ty mpila.
B TomoBetrote T Brikn @ikTpou (XwPIC KaPE) 0TN GUOKEUN Kal yupioTe Tn €18 uéxpLva OTAPOTAOEL
B TomoBetroTe éva Soxeio xwpnTIKOTNTAG MAVW amd Y2 Aitpo KATw amod Tn Orkn Tou @iktpou.
M [upioTe 1O TEPIOTPEPOUEVO KouuTi oTn Béon O.
M [epiote 1o doxeio pe SidAupa mou mepléxel 3 pépn vepd pe 1 pépog EVBL A KITPIKO/GOUAPANIKO
0&0 (oUVOAIKOG byKoG Stahupatog: 500 ml).
B YuvéoTe T ouokeun otnv mpila. EvepyoTmoloTe TN GUCKEUN, TTATWVTAG TO KOUUTT AEIToupyiag.
B PuBuiote To kouuri emAoyng otn B€on espresso. MOAIG avayel n eVEEIKTIKA Auxvia Tou espresso,
YUPIOTE TO TEPIOTPEPOUEVO KOUUTTE apLOTEPA KAl aproTe va Tpéfel To SidAupa (V4 Tou dykou).
B STOUOTAOTE TN OUCKEUH, TIATWVTAC TO KOUUTTE AEITOUPYIAC, KAl APrOTE TO KOUUTT EmMAOYRC 0TN
0¢on Espresso.

B Mepiuévete 5 e 10 Aemtd, Kat PeTd emavaldBete tn Stadikacia AAeG SU0 popéc.

M MMpooéte va pnv adeldoel teheiwg To Soxeio vepoU (yla va To aQalpECETE, avatpééte otV
napdaypago: MPQTH XPHZH).

B. 'ExmAuon

2 HMANTIKO!
Mewa TNV apaldtwon, EemUVeTE 2-3 POopPEG XPNOIHOTIOIWVTAG KABapo6 vepo
(xwpic kagé), omwg meptypagetar otnv mapaypago «MPQTH XPHXZH».

Mnv &exdoete va EemAlvete To akpo@Uaolo. H cuokeun €xel
agalaTwOei kal gival £Tolun va xpnotuomnolinBei Eava.

EITYHZH

H ouokeury oag kaAUmtetal amod eyyunon. Qotdoo, TUXOV COANUATA OUVEEONG, OPAAUATA OTOV
XELPIOUO 1 TN XPON TNG MNXAVIG Yia 0KOTTOUG AANOUG amtd auTtoUg TTou ava@EépovTal oTiG odnyieg,
Ba akupwoouv TV yyunon.

AuTA n ouoKeur KOAUTITETAL ATTO €yyunon yla olklakn xprion. K&dBe aAAn xprion akupwvel tnv
€yyunon.

H gyyunon 6ev KAAUTTTEL EMIOKEVN TNG UNXAVAG Yia {nUIEC TTOU €xouv TIPOKANDEL emeldn dev €xel
yivel apaldtwon.

Ma tuxov {nTApata petd tv nwAnon 1 {nTripata pe avtaAaKTIKE, CUMBOUAEUTEITE TO KATACTNUA
Alaviknc 1} éva e€ouctodotnuévo KEVTpo oépfIC. @



ANTIMETQMNIZH NTPOBAHMATQN

NMPOBAHMATA MIOANEZ AITIEZ AYZEIZ

O KagEg gival oAV apaltog.

Agv XpNOIUOTIOINOATE APKETO
KOQE.

Mpocbéote meploodTEPO
KAPE.

O espresso péel MOAU apyd.

O Ka@ég gival TOAD AemTag,

EmAé€Te Aiyo mio

TOAU Xov&pO¢ i TTOAU XOoVOPOANECUEVO KAPE.
alevpwdng.

H Bnkn tou @iAtpou ival KaBapiote Tn OBrikn Tou
akabaptn. @iATPOL CUMPWVA PE TIC

obnyie¢ otnv evoTtnTa:
KAGAPIZMOZX KAI
TYNTHPHZH - B. Ofikn
@iktpovu. KaBapioTe kat to
@iATpo TOU KaQE.

‘Exel ppa&el n Ke@aln Tng
OnKng Tou @iltpou.

A@POU KPUWOEL N CUOKELN,
kaBapiote T oxdpa am' émmou
TPEXEL TO VEPOD ME EVA VWTTO
o@ouyydpl.

H pnyavn éxet mdoet ahata.

AQ@ANATWOTE TN CUCKEUN
OUPPWVA UE TI 0dNYiEC.

H moodtnTa Tou KaPE ival
€€AIPETIKA PEYAAN.

Tnpeite Ta péylota 6pta étav
Yeuilete To @iAtpo.

UVeXNG por) VEPOU TToV
xUvetat amé tn Onkn Tou
@INTPOU PETA TNV TTOPACKELN
espresso.

H pnxavn €xet apyioet va
mdvel A\ata ylati To vepod
gival 1dlaitepa okANPO.

AQANATWOTE AUEOWE TN
OUOKEUN CUPPWVA UE TIG
odnyiec.

A&V a@alp€OnKe To KOKKIVO
KOTTAKL.

AQaIPEDTE TO KOKKIVO KATTAKL.

uveEXNG por vepou Tou
XUvetal amé tn Orjkn Tou
@INTPOU PETA TNV TTOPACKELH
espresso.

H pnyavn éxet apyioet va
mdvel AAaTa ylati To vepod
givat 1dlaitepa okANPO.

AQaNATWOTE AUEOWE TN
OUOKEUH CUMPWVA E TIG
odnyiec.

YmApxouv Katakddia Kapé
U€oa oTnV Kouma.

H Brikn tou @iktpou eival
ppaypévn.

KaBapiote tn Orkn Tou
@iktpou pe (eotd vepod.

O aAeopévog KaQEC eival TToAD
AEMTOC.

Xprion eAa@pwe Mo Yeyaiwyv
KOKKWV KAPE.

To mapépPuopa TG KEPANAG
™G ONKNG Tou QIATPoU E€xel
ppdactel

KaBapiote tn Orkn Tou
@iktpou kat To mapéppuoua
UE éva vwTid opouyyapl.

MPOBAHMATA MIGANEZ AITIEXZ AYZEIZ

O espresso dgev €xel KATUAKL

O Ka@€g gival umaytdTikog.

Xpnotyomotnote
(PPEOKOONEOUEVO KAPE.

O aAeopévog Kagég Sev gival
KATAAANAOG yla espresso.

XpNOIPOTOINOTE O
AEMTOAAECHEVO KAPE.

Agv éxete BANEL APKETO KAYE
oTn OrKn Tou @iAtpou.

MpooBéote meploodTePO
KOQE.

To Soxeio Tpéxel vePOS OTav TO
UETAKIVEITE.

H BaABida kdtw amd to
Soyxeio vepou gival akabaptn
1 EANOTTWHATIKN.

MA\Vvete o Soxeio vepou Kal
Aertoupynote Tn BaABida
pe 1o §AXTUAS 0ag, To omoio

Bpioketal kdtw amd to doxeio.

Exel ppa&el n Barpida amo
ahata.

A@ANATWOTE TN GUOKEUN
oUHPWVA HE TIG 00NYiEC.

Alappor vepou KATw amod Tn
OUOKEUN.

Yrdpyel eowteptkn Slappon.

EAéy€te 0TI TO SoXEio Exel
TtomoBeTnOei cwotd. Edv To
TPOPANUA TTAPAUEVEL, NV
XPNOIUOTIOLEITE T OUOKEUN
Kal oUUPBoVAeUTEITE éva
egouolodotnpévo kKévipo
oéppic.

H avtAia kdvel apuoiko
B6pufo.

Agv urtapyel vepd oto doxeio.

lepiote To Soxeio vepou Kal
B¢ote Eava o Aertoupyia
™V avtAia (avatpéte otnv
evotnta: MPQTH XPHZH).
Mnv agrvete To Soxeio va
ade1alel teeiwg.

Alappéel espresso amo TiG
TAEUPEC TNG BAKNG TOU
@iktpou.

H Brkn tou @iAtpou Sev €xel
TomoBetnOei owoTd.

Kouumwote kat ao@aliote

™ KN Tou PikTpou oTN
0¢on tn¢ (Yyupiote TNV amd
aploTEPA TIPOC Oe€Id HéXPL VA
OTAMATAOEL).

A@alpéoTe TNV Mepicoela
Kapé mou oag epmodidel va
ao@alioeTe owoTd T OAKN
Tou @ikTpou.

To xeilog TN¢ Brikng Tou
@iktpou éxel ppdcel amo
KOQE.

AgpaipéoTe TNV nepiooela
KapE Kal KaBapioTe Tn oxapa
ar' OTIOU TPEXEL TO VEPO UE
£va vw1io 0YOouyydapL.

O espresso €xel doxnun
yeuon.

Aev éylve cwoTd 0 KUKAOC
EKTTAUONG HETA TNV
a@aAdTwon.

Z€eMAUVETE TN OUOKEUN
OUPEWVA UE TIC 0dNYiES Kal
eAéy&te TNV MTOLOTNTA TOU
KOPE.




MPOBAHMATA

H ouokeun dev Aertoupyei.

MIGANEZ AITIEXZ

H avtAia éxel
amnevepyomolinOei emeldn dev
UTTAPXEL VEPO.

AYZEIZ

lepiote To doxeio vepou Kal
B¢ote ava og Aeitoupyia
™V avtAia (avatpéte otnv
evotnta: MPQTH XPHZH).
Mnv a@rivete To Soxeio va
ade1dlel Teleiwg.

To agalpouvpevo doxegio
vePOU Oev éxel TomoBeTnOei
owoTa.

TomoBeTrioTE OWOTA TO
Soxeio vepou.

H ouokeun Sev givat
ouvdedepévn.

BeBawwBeite 611 N cuokeun
eival evepyomoinpévn.

To akpo@Lalo dev Aeltoupyei
1 dSnuioupyei Aiyo appo.

To akpo@uaolo a@poU Sev éxel
TomoBeTnOei cwotd.

ENéy€te av éxel TomoBeTnOei
OwoTd 10 €€APTNHA OTN
OUOKEUN: AQAIPEDTE KAl
EavatomoBeTrioTe TO
aKkpo@UGlo atov Bpayiova pe
Hia arméTopn Kivnon mpog ta
mavw.

To ydha gival oAU {eoTo.

XpNOLUOTIOINOTE PPETKO,
TTAOTEPIWHEVO 1 YaAa UHT
IOV €eTE avoifel mpoopata.

H k6kkivn Auyvia givat
avappévn Kat n puBuion
espresso Sev AelToupyei

To umoIhep vepou gival
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Katdotnpa. Mnv amoouvapuoloyeite oté tn ouokeur)! (av amoouvapuoloynBei n cuokeun,

AKUPWVETAL N €YYUNoN).

TEAOZ KYKNOY ZOHXZ HAEKTPIKQN KAl HAEKTPONIKQN

MPOIONTQN

Bonbriote va mpootatevooupe To mepIBAN\ov!

® To mpoidv cag mepiéxel MOMA UNKA Tou pmopolv va avaktnBolv 1 va
— QAVAKUKAWBOOoLV.
2 MapadwoTe Ta o€ KEVTPO GUANOYNC, 1N o€ €€0UCIOS0TNUEVO KEVTPO GEPPIC Yia
eneepyaoia.

APRASYMAS
A 1S5imamas vandens rezervuaras G Gary purkstukas
B Padéklas su laikikliu puodeliui G1 Antgalis putoms
C Jjungimo /iSjungimo mygtukas H Surinkimo padéklo grotelés
D Valdymo pultas I Surinkimo padéklas
E Filtro laikiklio galvute J Maitinimo laidas
F Filtro galvuté K Saukstelis-grastuvas

F1 1 puodelio filtras
F2 2 puodeliy filtras

APRASYMAS

D.1 Pasirinkimo mygtukas
D.1.1 Pasirinkti espresso kava
D.1.2 Pasirinkti garus

D.2 Indikatoriaus lemputé,Jjungta”
D.2.1 Espresso jkaitinimo indikatoriaus
lemputé
D.2.2 Gary jkaitinimo indikatoriaus
lemputé

D.2.3 Per didelés vandens temperatiros
indikatoriaus lemputé
D.3 Ratukas
D.3.1 O padeétis: jkaitinimas
D.3.2 Espresso paruoSimas
D.3.3 Gary paruosimas

TECHNINES SPECIFIKACIJOS

B Pompa: 15 bary

B Rankinis paleidimas / sustabdymas

M Priedai: 1 ir 2 puodeliy filtrai, matavimo Saukstelis-grastuvas
B Gary funkcija

B Pasirinkimo mygtukas: espresso arba garai

M |Simamas rezervuaras (1,2 | talpa)

M Galia: 960-1140 W

B Jtampa: 220-240V

B Matmenys: 297 x 201 x 290 mm

B Automatinis iSjungimas praéjus 25 minutéms

SVARBU!
Darbine jtampa: Sis prietaisas sukurtas veikti tik esant 230 V kintamajai srovei.
Naudojimo tipas: Sis prietaisas sukurtas NAUDOTI TIK NAMUOSE.



NAUDINGI PATARIMAI

Rekomenduojama naudoti Svieziai skrudintg kava. Patarimy teiraukités savo kavos skrudintojo.
Kavos Sviezumas islieka tik keletg savaiciy po skrudinimo. Geras jpakavimas gali pagerinti ir
prailginti kavos aromata. Jei abejojate dél pakuotés kokybés, rinkités neseniai skrudinta kava.
Kava visada sumalti reikia pries pat ja paruosiant.

Kokig kava turétumeéte pasirinkti?

B Jei mégstate aromatinga kava

Rinkités gryna arabikos kava.

Didesné pirmenybé teikiama meistry skrudintai kavai, nes ji pasizymi ypatingesniu ir subtilesniu
aromatu. Jei norite iSbandyti jvairius aromatus, rinkités rasine kava.

B Jei mégstate intensyvaus aromato kava

Rinkités kavos misinius su robusta — nebutinai 100 % arabika - arba Italijoje skrudintos kavos rasis

ar italisko stiliaus aromatizuota kava.

B Sumalta kava laikykite saldytuve - taip ilgiau isliks jos aromatingumas.

B Filtro laikiklio nepripildykite iki pat virSaus; naudokite matavimo Saukstelj (1 Saukstelis 50 ml
puodeliui, 2 Sauksteliai 2 x 50 ml puodeliams). Nuo filtro laikiklio nuvalykite kavos pervirsj.

B Jei prietaiso nenaudojote ilgiau kaip 5 dienas, istustinkite ir praskalaukite vandens rezervuara.

M Prie$ iSimdami rezervuarg, kad jj pripildytuméte arba istustintuméte, visuomet pasirapinkite,
kad prietaisas baty iSjungtas.

B Visada jsitikinkite, kad prietaisas blty padétas ant plokscio ir stabilaus pavirsiaus.

NAUDOJIMAS PIRMA KARTA

ARBA JEI APARATO ILGA LAIKA NENAUDOJOTE

SVARBU! Ant prietaiso nedékite kaitinimo elementy.

SVARBU! Nuimkite po vandens rezervuaru esantjraudong apsauginj dangtelj.

SvARBU! Saugos instrukcijos yra prietaiso komplekto dalis.
Prieg naudodami savo naujajj prietaisa atidziai jas perskaitykite.
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SISTEMUY SKALAVIMAS PRIES NAUDOJANT PIRMA KARTA

1. ESPRESSO SISTEMOS SKALAVIMAS
Kad pirmas kavos puodelis baty gardus, labai rekomenduojame praskalauti espresso aparata
karstu vandeniu, kaip nurodyta toliau:

Isitikinkite, kad nuéméte raudona apsauginj dangtelj po vandens rezervuaru (1).

— Isimkite vandens rezervuara (A) ir jj pripildykite. Vandens lygis negali virSyti ant rezervuaro
esancio zenklo MAX ir turi siekti bent 300 ml (atitinka 2 didelius puodelius (2-3). Tada vél
jstatykite vandens rezervuarg ir uzdarykite dangtelj. (4).

—Prijunkite aparatg prie maitinimo tinklo. (5).

—Paspauskite jjungimo mygtuka (C)(6). Valdymo skydelyje (D) jsiziebs indikatoriaus lemputé
Jjungta” (D2) (7). -

—Pasirinkimo mygtuku (D.1) reikia nustatyti j espresso padétj — (mygtukas nenuspaustas) g
(D.1.1) (8).

—|statykite filtrg be kavos (F1) j filtro laikiklj (F) (9). |dékite filtro laikiklj j vieta (E) ir sukite j desine,
kol jis sustos (10). Padékite rezervuara po filtro laikikliu (11).

—Kai espresso jkaitinimo indikatoriaus lemputé (D2.1) nustoja mirkséti ir ima nepertraukiamai
Sviesti, pasukite ratuka (D.3) j kairéje esantj espresso paruosima (D.3.2) (12-13). Vanduo ims
tekéti po mazdaug 10 sekundziy.

—Palaukite, kol istekés mazdaug 300 ml vandens (jei reikia, pakeiskite talpykla) (14), tada
pasukite ratuka j O padétj (D.3.1), kad sustabdytuméte paruosima (15).

—SVARBU / jei prietaisas nenaudojamas 25 minutes, jis automatiskai issijungs.

2. GARUY SISTEMOS SKALAVIMAS
ISimkite vandens rezervuarg ir jj pripildykite. Vandens lygis negali virdyti ant rezervuaro esancio
Zenklo MAX ir turi siekti bent 300 ml (atitinka 2 didelius puodelius). Tada vél jstatykite vandens
rezervuarg ir uzdarykite dangtelj.

mn

Pasirinkimo mygtuka (D.1) reikia nustatyti j gary padéti (mygtukas nuspaustas) =
(D.1.2) (16)

|statykite purkstuka j vandens pripildyta talpykla (G.1) (17).

Kai gary jkaitinimo indikatoriaus lemputé (D2.2) nustoja mirkséti ir pradeda nepertraukiamai
Sviesti (18), pasukite ratuka (D.3) j desinéje esancia gary funkcija (D.3.3) (19).

Palaukite 20 sekundziy, kol vanduo jkais (20), tada pasukite ratuka | O padétj (D.3.1), kad
sustabdytumeéte garus (21). Vél nustatykite pasirinkimo mygtuka (D.1) j espresso padétj (D.1.1) (26).

ESPRESSO RUOSIMAS

SvARBuU!
Jei espresso funkcija naudojama pirma karta, prietaisa reikia iSvalyti, kaip

A nurodyta dalyje NAUDOJIMAS PIRMA KARTA.

SVARBU! Norédami iSvengti karsto vandens pursly, prie$ ruosdami kava
patikrinkite, ar filtro laikiklis buvo priverztas iki galo (laikiklis turi sustoti).
Nenuimkite filtro laikiklio tekant vandeniui, nes prietaisas vis dar naudoja
slégj.

Naudojant maltg kava

Pasirinktos kavos tipas nulems jasy espresso stiprumg ir skonj — kuo smulkesné jasy malta kava,

tuo intensyvesnis bus espresso skonis.

B Pripildykite vandens rezervuara vandeniu i ¢iaupo ir uzdékite ant prietaiso pasiripindami, kad
jis buty tinkamai jstatytas.

B Prijunkite aparatg prie maitinimo tinklo.

(C



B Geriausiy rezultaty pasieksite iS anksto jkaitine priedus (filtro laikiklj, filtrg ir puodelius)
vadovaudamiesi pirmiau nurodytais veiksmais, nejdéje kavos.

B Jjunkite prietaisg paspaude jjungimo (iSjungimo) mygtuka.

M |sijungs indikatoriaus lemputé,Jjungta”

W |dékite malta kava j 1 puodelio filtrg naudodamiesi matavimo Sauksteliu (K) (1 Saukstelis = 1
vienetas = 1 espresso) (22-23), tada paspauskite grustuvu, sukdami jrankj sukamaisiais judesiais
(K) (24). Suslégtos kavos vienetas negali virsyti MAX lygio (25).

B Geriausia kokybe uztikrinsite gerai suspaude kava.

B Nuo filtro laikiklio nuvalykite kavos pervirsj. _

B Pasirupinkite, kad pasirinkimo mygtukas buty nustatytas | espresso padétj ‘liJJ (mygtukas
nenuspaustas) (26).

W |dékite filtro laikiklj j vietg ir sukite j desing, kol jis sustos (27).

W Ratukas nustatytas j O funkcija. Espresso jkaitinimo indikatoriaus lemputé mirksi nurodydama,
kad vyksta jkaitinimas. Pasibaigus jkaitinimui espresso indikatoriaus lemputé toliau Sviecia (28).

W Padékite puodelj po filtro laikikliu ir pasukite ratuka j kaire — espresso padétj, kad kava imty
tekéti (29-30).

B Puodeliui prisipildzius pasukite ratuka j padétj O, kad sustabdytuméte srautg (31).

B Paimkite puodelj (-ius).

W Atfiksuokite filtro laikiklj pasuke jj j kaire (32) ir nuimkite nuo prietaiso. Nelieskite filtro, nes jis
bus jkaites.

B Norédami pasalinti kavos tirsc¢ius, apverskite filtro laikiklj prilaikydami filtrg atvartu, kad isSbyréty
tik tirsciai (33).

B [Splaukite filtra ir filtro laikiklj po tekanciu vandeniu, kad pasalintuméte kavos likucius (34).

B Norédami paruosti 2 espresso kavas, paimkite 2 puodeliy filtrg (F.2) ir jdékite 2 maltos kavos
Saukstelius.

u % Norédami pakeisti filtro laikiklyje esantj filtra, pasirapinkite, kad filtro anga bty nukreipta
j rankenos svirt;.

B SVARBU: kavos srautas nutraukiamas rankiniu budu. Naudodami aparata likite 3alia jo.

GARUY FUNKCIJA

Gary déka kava suputos (pvz., ruosiant kapucing).

B Prijunkite aparata prie maitinimo tinklo.

B [Simkite vandens rezervuarg ir jj pripildykite. Vandens lygis negali virSyti ant rezervuaro esancio
zenklo MAX ir turi siekti bent 300 ml. Tada vél jstatykite vandens rezervuarg ir uzdarykite dangtelj.

B Paspauskite mygtuka,|jungta”; jsiziebs indikatoriaus lemputé.

u Paspa"l\Jskite pasirinkimo mygtuka, kad aktyvuotuméte gary funkcija (mygtukas nuspaustas)
(35 =.

B Ratukas nustatytas j O funkcija. Gary jkaitinimo indikatoriaus lemputé mirksi nurodydama, kad
vyksta jkaitinimas. Pasibaigus jkaitinimui, gary indikatoriaus lemputé toliau 3viecia (36).

W Padékite tuscia talpykla arba puodelj po purkstuku (37).

B Atidarykite purkstuko sistema pasuke ratuka j desine — gary paruosimo funkcija, kad pries
jjungiant garus per sistema prabégty vanduo. (D.3.3) (38).

B Pasukite ratuka j O programa (39).

B Norédami paruosti kapucing, j talpykla jpilkite mazdaug 60-100 ml pieno. Geriausiy rezultaty
pasieksite naudodami siaura ir gana maza talpykla, kurig galima pakisti po gary purkstuku (G)
(40). Siekdami geriausiy rezultaty naudokite labai 3alta piena ir talpykla.

B |statykite purkstuka j pieno talpyklg ir pasukite ratuka j deSine — gary padét;.

B Geriausiy rezultaty pasieksite purkstuka nukreipe netoli pieno talpyklos dugno mazdaug 10
sekundziy (stenkités nepaliesti dugno). Tuomet létai lenkite talpykla ir kelkite purkstuka aukstyn,
kol jis beveik pasieks pieno pavirsiy. Nepakelkite purkstuko j pavirsiy. Geriausig puta paruosite
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judindami talpykla sukamaisiais judesiais.

B Puta bus geriausia, jei naudosite pasterizuota pieng - venkite naudoti nepasterizuota arba
nugriebta piena.

B Kai bisite patenkinti rezultatais, pasukite ratuka j padétj O (41)

B Kad pieno neperkaitintuméte, garintuvo nenaudokite ilgiau kaip 45 sekundes (100 ml pieno).

B Espresso kava paruosite vadovaudamiesi pirmiau aprasytais veiksmais.

B Kad pienas nepridziaty purkstuko viduje, po kiekvieno naudojimo jj iSvalykite. Norédami tai
atlikti vadovaukités pieno putos paruosimo veiksmais, tik vietoje 100 ml pieno naudokite 60
ml vandens. Kad nenusidegintuméte, nuimkite antgalj putoms (G.1) ir praplaukite jj Svariu
vandeniu (42). Gary purkstuka valykite drégna sluoste (G) (43).

B Nuimkite surinkimo padékla, jj istustinkite ir iSvalykite Svariu vandeniu (44-45).

B Rankinio valymo procedira aprasoma kitame skyriuje.

NAUDINGAINFORMACIJA - KOKIYVEIKSMY IMTIS PANAUDOJUS
GARY FUNKCUJA

Jei pageidaujate paruosti espresso kava panaudoje gary funkcija, turésite aparatg atvésinti, nes
vanduo yra per karStas geram espresso paruosimui.
Atlikite toliau nurodytus veiksmus:

Pasirapinkite, kad rankenélé buty O padétyje.

Pasirinkimo mygtukas — espresso padétyje (mygtukas nenuspaustas).

Raudona indikatoriaus lemputé jsijungia nurodydama, kad kavos aparatas
yra per karstas espresso kavai paruosti.

Jmerkite visg gary purkstuka j vandens pripildyta talpykla.

Pasukite rankenéle j desine (gary padét)), kad isleistumeéte Sildytuve esantj
karsta vandenj ir garus bei atvésintuméte aparatg, ir palaukite, kol raudona
lemputé iSsijungs.

Praéjus 10-20 sekundziy pamatysite, kad raudona lemputé issijungs ir
jsijungs espresso lemputé. Tai nurodo, kad aparatas atvéso iki tinkamos
temperatlros espresso kavai paruosti.

Pasukite rankenéle j padétj O, kad sustabdytuméte gary srauta. Jei raudona
lemputé vis dar Sviecia, pakartokite pirmiau nurodytus veiksmus.

Jusy kavos aparatas jau atvéso, dabar galite ruosti espresso kava ir ja mégautis!



SVARBU! Jei pageidaujate paruosti kava pakaitine piena, pasukite rankenéle j
espresso padétj g}) ir tada nustatykite pasirinkimo mygtuka j espresso padét;.
Praéjus kelioms sekundéms kavos indikatorius issijungs. Pasukite ratuka j funkcija
O ir palaukite, kol jsiziebs kavos indikatorius.

Jei atliekant giuos veiksmus kavos ir gary indikatoriy lemputés jsijungs tuo paciu
metu, pakartokite pirmiau nurodytus veiksmus.

SvARrBu!
lspéjimas! Kad pienas nesitaskyty, naudodamiesi gary rezimu neiskelkite
purkstuko is pieno.

SvaRrsu!
!spéjimas! Gary purkstukas vis dar jkaites! Atsargiai, nenusideginkite!

SvARBU! ISjunge gary funkcija i$ karto atsargiai iSvalykite purkstuka, kaip
nurodyta skyriuje: VALYMAS IR PRIEZIORA
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VALYMAS IR PRIEZIURA

1. Prietaisas

B Atjunkite nuo elektros tinklo (J) pries kiekviena kartg valydami ir palaukite, kol prietaisas atveés.

M Prireikus, prietaiso iSore valykite drégna kempine. Reguliariai plaukite talpykla, surinkimo
padékla ir groteles, tada jas nusluostykite.

B Reguliariai skalaukite talpyklos vidy.

M Talpykloje susidarius baltos spalvos nuosédy sluoksniui, prietaisa nukalkinkite (Zr. skyriy,
kuriame pateikiama informacija apie kalkiy salinima).

B Nenaudokite alkoholio ar tirpiklio pagrindu valomujy priemoniy.

M Atjunge prietaisg nuo elektros tinklo reguliariai valykite filtro laikiklio galvute ir sandariklj (E)
drégna kempine.

M Valykite tik drégna Sluoste. Nenaudokite valikliy ar abrazyviniy gaminiy.

2. Filtro laikiklis

B Drégna Sluoste reguliariai valykite filtro laikiklio korpusa, kad pasalintuméte bet kokius cia
susikaupusius kavos likucius.

B Nenuimkite sandariklio. IS filtro ir filtro laikiklio neiSsukite varzty. Tai atlikti gali tik
patvirtinto prieziGiros centro darbuotojai.

B Norédami prailginti filtravimo galvutés sandariklio tarnavimo laikg neuzdékite filtro galvutés, jei
kavos aparatas ilgg laika nebus naudojamas.

3. Surinkimo padéklas

B Jei reikia, valykite surinkimo padékla (1) ir jo groteles (H) vandeniu su Siek tiek Svelnaus valiklio
(44-45). Isplaukite ir nusausinkite.

Reguliariai nukalkinkite savo prietaisg kaip nurodyta A ir B dalyse (kavos ir gary funkcijos) - taip
prailginsite jo tarnavimo laika. Nukalkinimo daznis priklauso nuo jasy vandens kietumo. Daugiau
informacijos teiraukités savo vandens tiekéjo.

Nukalkindami nelaikykite prietaiso ant marmurinio stalvirSio. Nukalkinimo priemoné gali jj
sugadinti.

B Toliau pateikiame informacine lentele, kurioje nurodomas nukalkinimo daznis, atsizvelgiant j
@ vandens kietumg ir tai, kiek daznai naudojate aparata.

NUKALKINIMO DAZNIS

Vidutinis ruoSiamy kavy
skaicius per savaite

Minkstas vanduo

(<19°th)

Kietas vanduo

(19-30°th)

Labai kietas
vanduo
(>30°th)

Maziau kaip 7

Karta per metus

Kas 8 ménesius

Kas 6 ménesius

7-20

Kas 4 ménesius

Kas 3 ménesius

Kas 2 ménesius

Kas 3 ménesius

Kas 2 ménesius

Daugiau kaip 20 Kas ménesj

Jei dvejojate, patariame aparatg nukalkinti karta per ménesj.

Kavos aparatas nebus remontuojamas, jei:
B nukalkinimas neatliekamas;

M yra susikaupusiy nuosédy;

B priedai buvo plauti indaplovéje.

Siais atvejais garantija netaikoma.

A. Kavos sistemos nukalkinimas

B Atjunkite prietaisg nuo elektros tinklo.

W |statykite filtro laikiklj (be kavos) j prietaisa ir pasukite j desing, kol jis sustos.

W Po filtro laikikliu padékite didesne kaip V2 litro talpykla.

B Patikrinkite, ar ratukas nustatytas j padétj O.

B Pripildykite rezervuara tirpalu, kurj sudaro 3 dalys vandens ir 1 dalis acto arba citriny / sulfamino
ragsties (bendras tirpalo taris — 500 ml).

B Prijunkite prietaisa prie elektros tinklo. Jjunkite jj paspaude jjungimo mygtuka.

B Nustatykite pasirinkimo mygtuka j espresso padétj. |sijungus espresso indikatoriaus lemputei,
pasukite ratuka j kaire ir palaukite, kol tirpalas pratekés (V4 viso tario).

B Sustabdykite prietaisa paspaude jjungimo (iSjungimo) mygtuka ir palikite pasirinkimo mygtuka
nustatyta ties Espresso.

B Palaukite 5-10 minuciy ir tada pakartokite procesa dar du kartus.

M Pasirtpinkite, kad rezervuaras visiskai neistustéty (jei jj iSimate, zr. pastraipg NAUDOJIMAS
PIRMA KARTA).

B. Plovimas

Svarsu!
Nukalking praplaukite aparata Svariu vandeniu 2-3 kartus (be kavos), kaip
aprasyta pastraipoje ,NAUDOJIMAS PIRMA KARTA".

Nepamirskite praplauti purkstuko.Dabaraparatas yra nukalkintas
ir paruostas naudoti.

GARANTUA

JUsy prietaisui taikoma garantija, taciau bet kokios prijungimo, tvarkymo klaidos ar naudojimas
kitais tikslais nei nurodyta instrukcijose garantijg panaikins.

Siam prietaisui taikoma garantija naudojimui buityje. Bet koks kitas naudojimas garantija panaikins.
Jei aparatg reikeés taisyti dél to, kad nebuvo atliktas nukalkinimas, Siy darby garantija nepadengs.
Visais kitais techninés priezitros ar atsarginiy daliy klausimais kreipkités j savo pardavéja ar
patvirtinta techninés priezitros centra.



GEDIMY SALINIMAS

PROBLEMA GALIMOS PRIEZASTYS SPRENDIMAI

Kava yra labai drégna.

Naudojote nepakankamai
kavos.

|dékite daugiau kavos.

Espresso srautas per létas.

Kava yra per smulki, per
stambi arba per miltinga.

Rinkités Siek tiek stambesnes
kavos pupeles.

Espresso kava neputoja.

Kava yra pasenusi.

Naudokite Svieziai sumalta
kava.

PROBLEMA GALIMOS PRIEZASTYS SPRENDIMAI

Sumalta kava netinka
espresso kavai ruosti.

Rinkités smulkiau sumaltas
kavos pupeles.

Filtro laikiklyje kavos yra per
mazai.

|dékite daugiau kavos.

Filtro laikiklis yra nesvarus.

ISvalykite filtro laikiklj
vadovaudamiesi
instrukcijomis, pateiktomis
skyriuje VALYMAS IR
PRIEZIURA - B. Filtro laikiklis
ISvalykite ir kavos filtra.

Filtro laikiklio galvuté
uzsikimso.

Prietaisui atvésus, drégna
kempine iSvalykite groteles,
per kurias teka vanduo.

Pajudinus vandens rezervuarg
i$ jo béga vanduo.

Rezervuaro apacioje esantis
voztuvas yra purvinas arba
turi defekty.

ISplaukite vandens rezervuarg
ir patikrinkite voztuva (uz
rezervuaro) pirstais.

Voztuva blokuoja kalkiy
nuosédos.

Pasalinkite aparate
susikaupusias kalkes
vadovaudamiesi pateiktomis
naudotojo instrukcijomis.

JUsy prietaisas uzkalkéjo.

Pasalinkite aparate
susikaupusias kalkes
vadovaudamiesi pateiktomis
naudotojo instrukcijomis.

IS po prietaiso teka vanduo.

Prietaiso viduje prateka
vanduo.

Patikrinkite, ar rezervuaras
tinkamai jstatytas. Jei
problema kartojasi, prietaiso
nenaudokite ir pasitarkite su
patvirtinto prieziuros centro
darbuotojais.

Per daug kavos.

Pildami vandenij laikykités
nurodyty riby.

Paruosus espresso kavg, i$
filtro laikiklio nesustojant
béga vanduo.

JUsy aparatas pradéjo kalkéti,
nes vanduo yra itin kietas.

Nedelsdami pasalinkite
aparate susikaupusias kalkes
vadovaudamiesi pateiktomis
naudotojo instrukcijomis.

Pompa nejprastai garsiai
veikia.

Rezervuare néra vandens.

Pripildykite vandens
rezervuarg ir paleiskite
pompa i$ naujo (zr. dalj
NAUDOJIMAS PIRMA
KARTA). Pasistenkite visiskai
neistustinti rezervuaro.

Nenuimtas raudonas
dangtelis.

Nuimkite raudong dangtelj.

Paruosus espresso kava, i$
filtro laikiklio nesustojant
béga vanduo.

Jusy aparatas pradéjo kalketi,
nes vanduo yra itin kietas.

Nedelsdami pasalinkite
aparate susikaupusias kalkes
vadovaudamiesi pateiktomis
naudotojo instrukcijomis.

Puodelyje yra kavos tirs¢iy.

Filtro laikiklis uzsikimso.

ISplaukite filtro laikiklj karstu
vandeniu.

Kava sumalta per smulkiai.

Rinkités siek tiek stambesnes
kavos pupeles.

Espresso kava prabéga per
filtro laikiklio krastus.

Filtro laikiklis jdétas
netinkamai.

Jstatykite filtro laikiklj j jo vietg
ir uzfiksuokite (sukite i$ kairés
j desing, kol jis sustos).

Pasalinkite bet kokius kavos
likucius, kurie neleidzia
visiskai uzfiksuoti filtro
laikiklio.

Filtro laikiklio krastai
uzsikimso dél kavos.

Pasalinkite kavos pertekliy
ir drégna kempine iSvalykite
groteles, per kurias teka
vanduo.

Filtro laikiklio galvutés
sandariklis uzsikimso.

ISvalykite filtro laikiklj ir
sandariklj drégna kempine.

Espresso kava yra neskani.

Nukalkine, netinkamai
atlikote praplovimo cikla.

Praplaukite prietaisa
laikydamiesi naudojimo
instrukcijy ir patikrinkite
kavos kokybe.




PROBLEMA GALIMOS PRIEZASTYS SPRENDIMAI
Prietaisas neveikia. Pompa iSjungta, nes néra Pripildykite vandens GHEGEOLS
vandens. ;e;;r;:?gzgu?glgiﬂ; A Nonemama udens tvertne G Tvaika uzgalis
NAUDOJIMAS PIRMA B TasiéuvnovieFoéanajs paplate G1 Pgtuvuzgalis
KARTA). Pasistenkite visitkai C Iesltjgsanas/lzslegsanas poga H Notecma_lfanas papl:i\tes reste
neistuitinti rezervuaro. D Vadibas panelis I Notecinasanas paplate
E Filtra turétaja galva J Baro3anas vads
ISimamas vandens Tinkamai jdékite vandens F Filtra galva K Karote-stampa
rezervuaras jdétas rezervuara. F1 Filtrs, 1 tase
netinkamai. F2 Filtrs, 2 tases
Prietaisas neprijungtas. Jsitikinkite, kad prietaisas
ungtas. APRAKSTS
Antgalis neveikia arba pienas | Antgalis putoms jdétas Patikrinkite, ar priedas
mazai putoja. netinkamai. tinkamai uzdétas ant o ) )
prietaiso: nuimkite ir vel D.1 Atlases poga D.2.3 Parak augstas Gdens temperatiras
uzdékite jj ant atlenkiamosios D.1.1 Espresso atlase i gaismas indikators
dalies tvirtu, aukétyn D.1.2 Tvaika atlase D.3Tkskrats
nukreiptu judesiu. D.2leslégsanas gaismas indikators D.3.1 Pozicija O: uzsildisana
D.2.1 Espresso uzsildisanas gaismas D.3.2 Espresso gatavosana
Pienas yra per karstas. Naudokite Sviezig ar indikators D.3.3 Tvaika gatavogana
pasterizuot pieng i$ neseniai D.2.2 Tvaika uzsildi3anas gaismas
atidarytos pakuotés. indikators
Svie¢ia raudona lemputé ir Panaudojus gary funkcija, Atvésinkite aparata
espresso funkcija neveikia. vandens Sildytuvas yra per laikydamiesi 5 psl.,Naudinga TEHN'SKAS SPEC'F'KACUAS
karstas espresso paruosti. informacija” pateikty
instrukcijy.

B SUknis: 15 bari

B Manuala sak$ana/apturésana

B Piederumi: 1 un 2 tasu filtri, mérkarote/stampa
B Tvaika funkcija

B Atlases poga: espresso vai tvaiks

B Nonemama tvertne (tilpums 1,2 1)

Jei nepavyksta nustatyti problemos prieZasties, pasitarkite su patvirtintu pardavéju. Niekada
neisrinkite prietaiso! (Jei prietaisas iSrenkamas, jam garantija nebebus taikoma).

ELEKTRINIO AR ELEKTRONINIO GAMINIO EKSPLOATAVIMO g uda: 5607140
priegums: 220-240V
PABAIGA B zméri: 297x201x290 mm

B Automatiska izslegsana péc 25 minatém

Tausokime aplinka!

® Jasy prietaise yra daug medziagy, kurias galima vél panaudoti ar perdirbti. SVARIGI! ) L o o L
b ) Atiduokitejjjsurinkimo punktq arbajgamintojo igaliotqji techninés prieziaros Da'rba spriegums: S ierice ir paredzéta izmantoSanai tikai ar 230 V mainstravas
centrg, kad prietaisas galéty bati perdirbtas. spriegumu.

Lietoganas veids: & ierice ir paredzata LIETOSANAI TIKAI MAJAS



NODERIGI PADOMI

leteicams lietot svaigi grauzdétu kafiju. Sazinieties ar kafijas grauzdétaju, lai konsultétos. Kafija
ir svaiga tikai dazas nedélas péc grauzdésanas. Labs iepakojums var uzlabot kafijas garSu un
nodrosinat tas ilgaku saglabasanu. Ja neesat parliecinats par iepakojuma kvalitati, izvélieties
nesen grauzdétu kafiju.

Kafija vienmér ir jamal Tsi pirms pagatavosanas.

Kadu kafiju izveléties?

B Aromatiska kafija

Izvélieties tiras Arabika Skirnes kafijas vai tas, kuru sastava parsvara ir Arabika kafija.

Meistaru grauzdétam kafijas pupinam ir niansétaka un izsmalcinataka garsa. Lai iegutu dazadas
garsas, izméginiet tiras skirnes kafijas.

B Stipra kafija

Izvélieties kafijas maisijumus ar kafiju Robusta (ne tiesi ar 100% Arabica), itdlu grauzdétas kafijas

vai kafijas ar Italijas garsu.

B Glabajiet malto kafiju ledusskapi, jo ta var ilgak saglabat tas garsu.

B Nepiepildiet filtra turétaju lidz malai; lietojiet mérkaroti (1 karote 50 ml tasei, 2 karotes divam
50 ml tasém). Notiriet izbiruso kafiju ap filtra turétaju.

B Ja ierice nav lietota ilgak par 5 dienam, iztuksojiet un izskalojiet dens tvertni.

B Pirms iznemat tvertni, lai to piepilditu vai iztukSotu, vienmér parbaudiet, vai ierice ir izslégta.

B Noteikti parbaudiet, vai ierice ir novietota uz lidzenas un stabilas virsmas.

PIRMA LIETOSANAS REIZE

VAI JA IERICE NAV LIETOTA ILGAKU LAIKA PERIODU

Svarial! Nenovietojiet uz ierices sildelementus.

SvariGH! Nonemiet sarkano aizsargvacinu no tdens tvertnes apaksas.

SVARIGI! lerices komplektacija ir ieklauti drosibas noradijumi.
Pirms ierices lietosanas, ladzu, uzmanigi izlasiet tos.
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SISTEMU IZSKALOSANA PIRMS PIRMAS LIETOSANAS

1. ESPRESSO SISTEMAS IZSKALOSANA
Lai nodrosinatu, ka jau pirma tase kafijas garso lieliski, iesakam noteikti izskalot espresso automatu
ar karstu adeni, ka noradits talak.

i3

Parbaudiet, vai no udens tvertnes (1) apaksas ir nonemts sarkanais aizsargvacins.

— Nonemiet adens tvertni (A) un piepildiet to. Udens limenis nedrikst parsniegt atzimi “MAX”
(maksimalais) uz tvertnes, un tvertné ir jabut vismaz 300 ml ddens (2 lielajam tasém ekvivalents
daudzums) (2-3). Péc tam ievietojiet Udens tvertni atpakal, nodrosinot to, ka tiek aizvérts
parsegs. (4).

—Pievienojiet automatu elektrotiklam. (5).

—Nospiediet ieslégSanas pogu (C)(6). Vadibas paneli (D) iedegas ieslégsanas gaismas indikators
(D2) (7). .

—Atlases pogai (D.1) ir jabut iestatitai espresso pozicija (poga nav nospiesta) g (D.1.1) (8).

—levietojiet filtru bez kafijas (F1) filtra turétaja (F) (9). levietojiet filtra turétaju rieva (E) un
grieziet filtra turétaju pa labi, kamér to vairs nevar talak pagriezt (10). Novietojiet trauku zem
filtra turétaja (11).

—Kad espresso sildisanas indikatora gaisma (D2.1) beidz mirgot un deg vienmérigi, pagrieziet
ikSkratu (D.3) pa kreisi lidz espresso pagatavo3anas iestatijumam (D.3.2) (12-13). Pldsma saks
plUst péc aptuveni desmit sekundém.

—Laujiet iztecét aptuveni 300 ml Gdens (nomainiet trauku, ja nepiecieSams) (14), péc tam
pagrieziet tkskratu pozicija O (D.3.1), lai apturétu pagatavosanu (15).

—SVARIGI!/Ja ierice netiek lietota 25 minates, drosibas noluka ta tiks automatiski izslégta.

2. TVAIKA SISTEMAS IZSKALOSANA

Nonemiet Gdens tvertni un piepildiet to. Udens limenis nedrikst parsniegt atzimi “MAX”

(maksimalais) uz tvertnes, un tvertné ir jabut vismaz 300 ml Gdens (2 lielajam tasém ekvivalents

daudzumes). Péc tam ievietojiet Gdens tvertni atpakal, nodrosinot to, ka tiek aizvérts parsegs.
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Atlases pogai (D.1) ir jabat iestatitai tvaika pozicija (poga ir nospiesta) =
(D.1.2) (16)

levietojiet uzgali ar deni piepildita tvertné (G.1) (17).

Kad tvaika sildisanas indikatora gaisma (D2.2) beidz mirgot un deg vienmérigi (18), pagrieziet
Tkskratu (D.3) pa labi, iestatot tvaika funkciju (D.3.3) (19).

Laujiet Gdenim silt 20 sekundes (20), péc tam pagrieziet ikSkratu pozicija O (D.3.1), lai apturétu
tvaiku (21). Pagrieziet atlases pogu (D.1) atpaka| espresso pozicija (D.1.1) (26).

ESPRESSO PAGATAVOSANA

Svarial!
Ja espresso funkcija tiek lietota pirmo reizi, ierice ir jaiztira, ka izklastits

A sadala “PIRMA LIETOSANAS REIZE".

SVARIGI! Lainovérstukarsta idens izSlakstisanos, pirms kafijas pagatavosanas
parbaudiet, vai filtra turétajs ir aizgriezts lidz galam. Nenonemiet filtra
turétaju, kameér tek adens, jo iericé vél ir spiediens.

Ar maltu kafiju

Espresso kafijas stiprumu un garSu nosaka izvélétais kafijas veids: jo smalkaks kafijas malums, jo

stipraka espresso kafija.

M Piepildiet Gdens tvertni ar remdenu Gdeni un ievietojiet to iericé, parbaudot, vai tas ir pareizi
ievietots.

B Pievienojiet automatu elektrotiklam.

(G



B Lairezultats butu labaks, veicot ieprieks noraditas darbibas, iesakam ieprieks uzsildit piederumus
(filtra turétaju, filtru un tases) pirms kafijas ievietosanas tajos.

M |eslédziet ierici, nospiezot ieslégsanas/izslégsanas pogu.

M [edegsies ieslégsanas gaismas indikators.

M |[eberiet malto kafiju 1 tases filtra, izmantojot mérkaroti (K) (1 karote = 1 deva = 1 espresso) (22-
23), péc tam piespiediet to, veicot aplveida kustibas ar stampu (K) (24). Péc piespiesanas kafijas
daudzumam nevajadzétu parsniegt MAX (maksimalo) limeni (25).

M Lai kvalitate bltu labaka, piespiediet kafiju stingrak.

B Notiriet izbiruso kafiju ap filtra turétaju.

W |estatiet atlases pogu espresso pozicija Q (poga nav nospiesta) (26).

M |evietojiet filtra turétaju rieva, péc tam grieziet to pa labi, kamér to vairs nevar talak pagriezt (27).

W Tkskrats tiek iestatits uz funkciju O. Mirgo espresso sildisanas gaismas indikators, noradot, ka
tiek veikta sildisana. Kad sildisana ir pabeigta, espresso gaismas indikators deg vienmérigi (28).

B Novietojiet tasi zem filtra turétaja un pagrieziet 1kskratu pa kreisi espresso pozicija, saks plast
kafija (29-30).

M Kad tase ir pilna, pagrieziet 1kskratu pozicija O, lai apturétu plasmu (31).

B Nonemiet tasi(-es).

B Atblokeéjiet filtra turétaju, griezot to pa kreisi (32), un nonemiet to no ierices. Nepieskarieties
filtram, jo tas bas karsts.

M Lai izbértu kafiju, apgrieziet otradi filtra turétaju, vienlaikus pieturot filtru aiz atloka ta, lai izbirst
tikai kafija (33).

B [zmazgajiet filtru un filtra turétaju tekosa adeni, lai iztiritu atlikuso kafiju (34).

| agatavotu 2 tases espresso, panemiet 2 tasu filtru (F.2) un ieberiet 2 devas maltas kafijas.

T " Lai filtra turétaja nomainitu filtru, novietojiet filtru ar rievu pret roktura sviru.
B SVARIGI/Kafijas plasma tiek apturéta manuali. Kad lietojat automatu, neejiet prom no ta.

TVAIKA FUNKCIJA

Izmantojot tvaiku, kafija tiks uzputota (pieméram, pagatavojot kapucino).

B Pievienojiet automatu elektrotiklam.

® Nonemiet Gdens tvertni un piepildiet to. Udens limenis nedrikst parsniegt atzimi “MAX”
(maksimalais) uz tvertnes, un tvertné ir jabat vismaz 300 ml Gdens. Péc tam ievietojiet dens
tvertni atpakal, nodrosinot to, ka tiek aizvérts parsegs.

B Nospiediet iesléegsanas pogu; iedegsies indikatora gaisma.

B Nospiediet atlases pogu, lai aktivizétu tvaika funkciju (poga ir nospiesta) (35) £

W Tkskrats tiek iestatits uz funkciju O. Mirgo tvaika sildisanas gaismas indikators, noradot, ka tiek
veikta sildisana. Kad sildisana ir pabeigta, tvaika indikatora gaisma deg vienmeérigi (36).

B Novietojiet tuksu trauku vai tasi zem uzgala (37).

B Atveriet uzgala sistému, pagriezot ikskratu pa labi lidz tvaika sagatavosanas funkcijai, lai sistema
saktu tecét Gdens pirms tvaika izmantosanas. (D.3.3) (38).

B Pagrieziet TkSkratu uz programmu O (39).

M Lai pagatavotu kapucino, ielejiet trauka aptuveni 60-100 ml piena. Lai rezultats batu labaks,
izmantojiet Sauru un salidzinosi mazu trauku, ko var pabidit zem tvaika uzgala (G) (40). Lai
rezultats butu labaks, pienam un traukam ir jabat |oti aukstam.

M |evietojiet uzgali piena trauka un pagrieziet 1kSkratu pa labi tvaika pozicija.

B Lai rezultats batu labaks, putojiet pienu gandriz pie trauka apaksdalas aptuveni 10 sekundes,
uzmanoties, lai nepieskartos apaksdalai. Péc tam Iénam sagaziet trauku un virziet uzgali uz
augsu, kamér tas ir gandriz pie piena virsmas. Neiznemiet uzgali no piena. Lai iegatu lieliskas
putas, veiciet aplveida kustibas ar trauku.
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M Lai putas batu patiesam labas, ieteicams lietot pasterizétu vai ultrasterilizétu pienu un nelietot
nepastarizétu pienu vai vajpienu.

M Kad ir iegUtas patiesam labas putas, pagrieziet ikskratu pozicija O (41)

B Lai nepielautu piena parkarsésanu, nelietojiet tvaika putotaju ilgak par 45 sekundém (100 ml
piena).

B Varat sakt gatavot espresso, veicot ieprieks izklastitas darbibas.

B Lai piens uzgall nesakalstu, iztiriet to péc katras lietosanas reizes. Lai to paveiktu, veiciet piena
puto3anas darbibas, aizstajot 100 ml piena ar 60 ml Gdens. Lai neapdedzinatos, iznemiet
uzgali no putam (G.1) un izmazgajiet to tira Gdeni (42). Notiriet tvaika uzgali, izmantojot mitru
dranu (G) (43).

B Nonemiet notecinasanas paplati, iztuksojiet to un iztiriet ar tiru Gdeni (44-45).

B Noradijumus par manualu tirisanu skatiet nakamaja sadala.

Noderigi — DARBIBAS, KAS JAVEIC PEC TVAIKA LIETOSANAS

Ja péc tvaika funkcijas lietosanas vélaties pagatavot espresso, ir jaatdzesé kafijas automats, jo
Gdens ir parak karsts, lai pagatavotu optimalu espresso.
Veiciet talak noraditas darbibas.

Parbaudiet, vai poga ir pozicija O.

Atlases poga espresso pozicija (poga nav nospiesta)

ledegas sarkana indikatora gaisma, noradot, ka kafijas automats ir parak
karsts, lai pagatavotu espresso.

Pilniba iemérciet tvaika uzgali ar Gdeni piepildita trauka.

Pagrieziet pogu pa labi (tvaika pozicija), lai sildiericé plastu karstais adens
un tvaiks un automats tiktu atdzeseéts tik ilgi, kamér vairs nedeg sarkana
gaisma.

Péc aptuveni 10-20 sek. sarkana gaisma tiks izslégta, bet espresso
gaisma — ieslégta. Tas norada, ka automats ir atdzeséts lidz espresso
pagatavosanai piemérotai temperatdrai.

Lai apturétu tvaiku, pagrieziet pogu pozicija O. Ja sarkana gaisma joprojam
deg, atkartojiet ieprieks noraditas darbibas.

Kafijas automats ir atdzisis un varat pagatavot un baudit espresso.



Svariat! Ja péc piena putosanas vélaties pagatavot kafiju, poga ir japagriez
espresso pozicija Q un péc tam atlases poga ir jaiestata espresso pozicija. Péc
dazam sekundém tiks ieslégts kafijas indikators. Pagrieziet ikskratu uz funkciju O un
3aidiet, kamér iedegas kafijas indikators.

a $is operacijas laika kafijas un tvaika indikatora gaismas tiek ieslégtas vienlaikus,
atkartojiet ieprieks noraditas darbibas.

SvariGi!
Bridinéjums! Lai novérstu piena SlakstiSsanos, nenemiet uzgali ara no piena,
kad izmantojat “tvaika rezimu”.

Svarial!
Bridinéjums! Tvaika uzgalis joprojam ir karsts. Rikojieties uzmanigi, lai
neapdedzinatos.

SVARIGI! Péc tvaika funkcijas izslegsanas uzreiz rapigi notiriet uzgali, ka
izklastits $aja sadala. TIRISANA UN KOPSANA

>BB> B

TIRISANA UN KOPSANA

1. lerice

B Atvienojiet (J) ierici pirms katras tirisanas un laujiet tai vispirms atdzist.

B Notiriet ierices arpusi ar mitru stkli, kad uzskatat, ka tas ir nepiecieSams. Regulari tiriet tvertni,
notecinasanas paplati un tas resti. Péc tam noslaukiet tas.

M Regulari izskalojiet tvertnes iek3pusi.

B Kad tvertné izveidojas plana balta kartina, atkalkojiet ierici (skatiet sadalu par atkalkoSanu)

B Nelietojiet tiriSanas lidzeklus uz spirta vai skidinataju bazes.

B Péc ierices atvienos$anas no elektrotikla regulari tiriet filtra turétaja galvu un blivi (E), izmantojot
mitru sakli.

2. Filtra turétajs

B [zmantojot mitru dranu, regulari notiriet filtra turétaja korpusu, lai nonemtu saja vieta uzkrajusos
kafijas parpalikumus.

B Nenonemiet blivi. Nenonemiet filtra un filtra turétaja skraves. To drikst veikt tikai
autorizéta servisa centra.

M Lai filtra galvas blive kalpotu ilgak, nelieciet atpakal filtra turétaju, ja kafijas automats netiks
lietots ilgaku laika periodu.

3. Notecinasanas paplate

B Ja nepiecieSams, notiriet notecinasanas paplati (I) un tas resti (H) ar tdeni un nelielu daudzumu
maiga tirisanas lidzek|a (44-45). Noskalojiet un nozavéjiet.

ATKALKOSANA

Regulari atkalkojiet ierici, ka noradits sadala A un B par kafijas un tvaika funkcijam, jo ta tiks

pagarinats ierices kalposanas laiks. Atkalkosanas biezums ir atkarigs no Gdens cietibas. Lai uzzinatu

vairak, sazinieties ar ddensapgades iestadi.

Atkalkojot ierici, nenovietojiet to uz marmora darbvirsmas. Atkalkosanas lidzeklis var to sabojat.

B Lai jums palidzétu, Seit ir tabula, kura noradits atkalko$anas biezums atbilstosi dens cietibai un
automata lietoSanas biezumam.

ATKALKOSANAS BIEZUMS

Vidéjais kafijas tasu skaits Miksts Gdens Ciets udens Loti ciets Gdens
nedéla (<19°TH) (19-30°TH) (>30°TH)
Mazak par 7 Vienu reizi gada Reizi 8 ménesos. Reizi 6 ménesos.
7-20 Reizi 4 ménesos. Reizi 3 ménesos. Reizi 2 ménesos.
Vairak neka 20 Reizi 3 ménesos. Reizi 2 ménesos. Katru ménesi

Ja saubaties, ieteicams atkalkosanu veikt vienu reizi ménesi.

Kafijas automats netiks remontéts, ja:

M nav veikta atkalko3ana,

M ir kalka nosédumi,

B piederumi ir mazgati trauku mazgajama masina,

jo uz Siem nosacijumiem neattiecas garantija.

A. Kafijas sistémas atkalkosana

B Atvienojiet ierici no elektrotikla.

M |ericé ievietojiet filtra turétaju (bez kafijas) un grieziet to pa labi, kamér to vairs nevar talak
pagriezt.

B Novietojiet zem filtra turétaja trauku, kura tilpums ir lielaks par 7% litra.

B Parbaudiet, vai kSkrats ir iestatits pozicija O.

B Piepildiet tvertni ar maisijumu, ko veido 3 dalas Gdens un 1 dala etika vai cikronskabes/
sulfaminskabes (kopéjais maisijuma tilpums: 500 ml)

B Pievienojiet ierici elektrotiklam. leslédziet ierici, nospieZot ieslégsanas pogu.

M |estatiet atlases pogu espresso pozicija. Kad ieslédzas espresso indikators, pagrieziet ikskratu pa
kreisi un laujiet maisijumam tecét cauri (V4 tilpuma).

B Apturiet ierices darbibu, nospiezot ieslégsanas/izslégsanas pogu un atstajot atlases pogu
iestatitu espresso rezima.

M Pagaidiet 5-10 minUtes, péc tam atkartojiet procesu vél divas reizes.

B Gadajiet, lai tvertne nebatu pilnigi tukia (ja to nonemat, skatiet sadalu PIRMA LIETOSANAS
REIZE).

B. Skalosana

Svarial!
Pac atkalkosanas izskalojiet 2-3 reizes ar tiru ddeni (bez kafijas), ka izklastits
sadala “PIRMA LIETOSANAS REIZE".

Neaizmirstiet izskalot uzgali. lerice ir atkalkota un atkal gatava
lietosanai.

GARANTLUA

Uzjasu ierici attiecas garantija. Tacu jebkuras savienojumu izveidosanas kltdas, nepareiza lietosana
vai automata lietosana mérkiem, kas nav minéti noradijumos, anulé garantiju.

Uz 3o ierici attiecas garantija, ja ta tiek lietota majas apstaklos. Ja ierice tiks lietota citadi, garantija
tiks anuléta.

Uz automata remontiem, kas nepiecieSami tapéc, ka ierice netika atkalkota, neattiecas garantija.
Jarodas problémas péc pardosanas vai ar rezerves dalam, ldzu, konsultéjieties ar mazumtirgotaju
vai autorizétu servisa centru.

i)



PROBLEMU NOVERSANA

PROBLEMAS IESPEJAMIE CELONI RISINAJUMI

Kafijas biezumi ir loti mitri.

Nav lietots pietiekami daudz
kafijas.

Pievienojiet vairak kafijas.

Espresso plst parak Iéni.

Kafija ir parak smalka, parak
rupja vai parak irdena.

Izvélieties nedaudz rupjaka
maluma kafiju.

Filtra turétajs ir netirs.

Iztiriet filtra turétaju atbilstosi
noradijumiem sadala:
TIRISANA UN KOPSANA —
B. FILTRA TURETAJS Iztiriet
art kafijas filtru.

Filtra turétaja galva ir
aizsérejusi.

Kad ierice ir atdzisusi, notiriet
resti, caur kuru plust adens,
izmantojot mitru sakli.

lericé ir kalka nosédumi

Atkalkojiet automatu
atbilstosi lietotajiem
sniegtajiem noradijumiem.

Parak daudz kafijas

Uzpildot filtrus, ievérojiet
maksimalos ierobezojumus.

Péc espresso pagatavosanas
no filtra turétaja pastavigi
plast Gdens.

Automats aizkalkojas, jo
Gdens ir pasi ciets.

Nekavéjoties atkalkojiet
automatu atbilstosi
lietotajiem sniegtajiem
noradijumiem.

Sarkanais vacins netika
nonemts.

Nonemiet sarkano vacinu.

Péc espresso pagatavosanas
no filtra turétaja pastavigi
plast adens.

Automats aizkalkojas, jo
Gdens ir ipasi ciets.

Nekavéjoties atkalkojiet
automatu atbilstosi
lietotajiem sniegtajiem
noradijumiem.

Tasiteé ir kafijas biezumi.

Filtra turétajs ir aizséréjis.

Iztiriet filtra turétaju ar siltu
adeni.

Kafijas biezumi ir parak
smalki.

Izmantojiet nedaudz rupjaka
maluma kafiju.

Filtra turétaja galvas blive ir
aizserejusi.

Notiriet filtra turétaju un blivi
ar mitru sakli.

PROBLEMAS IESPEJAMIE CELONI RISINAJUMI

Espresso kafijai nav putu.

Kafijas biezumi ir parak veci.

Izmantojiet svaigi maltu
kafiju.

Malta kafija nav piemérota
espresso pagatavosanai.

Lietojiet smalkaka maluma
kafiju.

Filtra turétaja ir parak maz
kafijas.

Pievienojiet vairak kafijas.

Udens tvertné ir noplide, kad
ta tiek parvietota.

Varsts tvertnes apaksa ir netirs
vai bojats.

Izmazgajiet Gdens tvertni un
pakustiniet varstu tvertnes
apaksa ar pirkstu.

Varstu bloké kalka nosédumi.

Atkalkojiet automatu
atbilstosi lietotajiem
sniegtajiem noradijumiem.

Zem ierices noplust Gdens.

Ir radusies iek$éja noplude.

Parbaudiet, vai tvertne ir
pareizi novietota. Ja probléma
joprojam pastam, nelietojiet
ierici un sazinieties ar
apstiprinatu servisa centru.

Suknis darbojas parak skali.

Tvertné nav Gdens.

Piepildiet idens tvertni un
restartéjiet sukni (skatiet
sadalu PIRMA LIETOSANAS
REIZE). Nepielaujiet pilnigu
tvertnes iztukSosanu.

Espresso noplust pa filtra
turétaja saniem.

Filtra turétajs nav pareizi
ievietots.

levietojiet filtra turétaju

un blokéjiet to (grieziet no
kreisas uz labo pusi, kamér to
vairs nevar talak pagriezt).

Iznemiet lieko kafiju, kas
traucé pilniba blokét filtra
turétaju.

Filtra turétaja malu ir
aizsprostojusi kafija.

Nonemiet lieko kafiju un,
izmantojot mitru sdkli, iztiriet
resti, caur kuru plUst tdens.

Espresso negar3o labi.

Péc atkalkosanas nav pareizi
veikts skalosanas cikls.

Izskalojiet ierici atbilstosi
lietosanas noradijumiem un
parbaudiet kafijas kvalitati.




PROBLEMAS

lerice nedarbojas.

IESPEJAMIE CELONI

Suknis ir atspéjots, jo trakst
adens.

RISINAJUMI

Piepildiet Gdens tvertni un
restartéjiet sikni (skatiet
sadalu PIRMA LIETOSANAS
REIZE). Nepielaujiet pilnigu
tvertnes iztukSosanu.

Nonemama udens tvertne ir
nepareizi ievietota.

levietojiet tdens tvertni
pareizi.

lerice nav pievienota.

Parbaudiet, vai ierice ir
ieslégta.

Uzgalis nedarbojas vai veido
maz putu.

Putu uzgalis nav pareizi
uzstadits.

Parbaudiet, vai piederums

ir pareizi uzmontéts iericei:
nonemiet to un uzstadiet
vélreiz uz sviras ar viru,
veicot spécigu, augSupverstu
kustibu.

Piens ir parak karsts.

Lietojiet svaigu, pasterizétu
vai ultrasterilizétu pienu no
nesen atvértas pakas.

Deg sarkana gaisma, un
nedarbojas espresso funkcija.

Udens silditajs ir parak karsts
espresso pagatavosanai péc
tvaika funkcijas lietosanas.

Laujiet automatam atdzist,
ievérojot noradijumus sadala

“Noderigi”, 5. Ipp.

Ja nav iesp&jams noteikt bojajuma céloni, sazinieties ar autorizétu mazumtirgotaju. Nekada
gadijuma neizjauciet ierici! (ja ierice tiks izjaukta, tiks anuléta garantija).

ELEKTRISKA VAI ELEKTRONISKA IZSTRADAJUMA

KALPOSANAS LAIKA BEIGAS

Palidziet aizsargat vidi!
® Jasu izstradajuma ir vairaki atjaunojami vai parstradajami materiali.
mmm 2 Nogadajiet tos savaksanas centra vai apstiprinata apkopes centra apstradei.

®

BESCHRIJVING
A Uitneembaar waterreservoir G Stoompijpje
B Kopjeshouder G1 Mondstuk opschuimer
C Aan/Uit-knop H Lekbakrooster
D Bedieningspaneel I Lekbak
E Filterdragerhouder J Netsnoer
F Filterdrager K Lepel met stamper

F1 Filter 1 kopje
F2 Filter 2 kopjes

BESCHRIJVING

D.1 Selectieknop D.2.3 Indicatielampje temperatuur water
D.1.1 Selectie espresso te heet
D.1.2 Selectie stoom D.3 Draaiknop
D.2 Indicatielampje ‘Aan’ D.3.1 Positie 0: voorverwarmen
D.2.1 Indicatielampje voorverwarming D.3.2 Espressobereiding
espresso D.3.3 Stoombereiding
D.2.2 Indicatielampje voorverwarming
stoom

TECHNISCHE GEGEVENS

W Pomp: 15 bar

W Handmatige start/stop

W Accessoires: 1- en 2-kopsfilters, maatlepel/stamper
W Stoomfunctie

B Selectieknop: espresso of stoom

W Uitneembaar waterreservoir (inhoud 1,2 L)

M Vermogen: 960 - 1140 W

M Spanning: 220 - 240 V

W Afmetingen: 297 x 201 x 290 mm

W Automatische uitschakeling na 25 minuten

BELANGRIIK!

Bedrijfsspanning: dit apparaat is ontworpen om uitsluitend op wisselspanning
van 230V te werken.

Soort gebruik: dit apparaat is UITSLUITEND ontworpen voor HUISHOUDELIJK GEBRUIK



NUTTIGE TIPS

Gebruik van vers gebrande koffiebonen wordt aanbevolen. Neem voor advies contact op met uw
koffiebrander. Na het branden blijft de koffie slechts enkele weken vers. Een goede verpakking kan de
smaak van de koffie verbeteren en verlengen. Als u twijfelt aan de kwaliteit van de verpakking, kies
dan voor koffie die recentelijk is gebrand.

Koffie moet altijd vlak voor het bereiden worden gemalen.

Welke koffie moet ik kiezen?

B Voor aromatische koffie

Kies pure Arabica-koffie of koffie die grotendeels uit Arabica-koffie bestaat.

Ambachtelijk gebrande koffiebonen genieten de voorkeur omdat ze een complexere en delicatere
smaak hebben. Probeer single origin koffiesoorten voor een grote diversiteit aan smaken.

B Voor krachtige koffie

Kies koffie met Robusta, niet enkel 100% Arabica, of Italiaans gebrande koffie of koffie met een

specifiek Italiaanse smaak.

B Bewaar de gemalen koffie in de koelkast, hierdoor blijft de smaak langer behouden.

B Vul uw filterdrager niet tot aan de rand; gebruik de maatlepel (1 lepel voor een kopje van 50 ml, 2
lepels voor 2 kopjes van 50 ml). Verwijder overtollige koffie rondom de filterdrager.

B | eeg en spoel het waterreservoir als u het apparaat langer dan 5 dagen niet hebt gebruikt.

B Zorg er altijd voor dat het apparaat is uitgeschakeld voordat u het reservoir verwijdert om het te
vullen of leeg te maken.

B Zorg er altijd voor dat het apparaat op een vlak en stabiel oppervlak staat.

EERSTE INGEBRUIKNAME OF ALS HET APPARAAT GEDURENDE

EEN LANGERE PERIODE NIET IS GEBRUIKT

A BELANGRIIK! Plaats geen verwarmingselementen op het apparaat.

A BELANGRIIK! Verwijder de rode beschermkap onder het waterreservoir.

BELANGRIJK! De veiligheidsinstructies maken deel uit van het apparaat.
Lees deze aandachtig door voordat u uw nieuwe apparaat gebruikt.

DE SYSTEMEN DOORSPOELEN VOOR HET EERSTE GEBRUIK

1. HET ESPRESSOSYSTEEM DOORSPOELEN

Om ervoor te zorgen dat uw eerste kop koffie goed smaakt, adviseren wij u de espressomachine met
warm water te spoelen, zoals hieronder wordt beschreven:

Zorg ervoor dat u de rode beschermkap hebt verwijderd onder het waterreservoir (1).

— Verwijder het waterreservoir (A) en vul dit. Het waterniveau mag niet hoger zijn dan de “MAX”

®

-aanduiding op het reservoir en moet ten minste 300 ml bevatten (= gelijk aan 2 grote koppen).

(2-3). Plaats vervolgens het waterreservoir terug en zorg ervoor dat het deksel gesloten is. (4).

—Sluit uw apparaat aan. (5).

—Druk op de aan-knop (C)(6). Op het bedieningspaneel (D) gaat het indicatielampje ‘Aan’
branden (D2) (7). ~

—De selectieknop (D.1) moet op de espressostand staan - (knop niet ingedrukt) g (D.1.1)
(8).

—Plaats een filter zonder koffie (F1) in de filterdrager (F) (9). Plaats de filterdrager (E) en draai
deze naar rechts totdat hij niet verder kan (10). Plaats een opvangbak onder de filterdrager
(11).

—Wanneer het indicatielampje ‘voorverwarming espresso’ (D2.1) stopt met knipperen en blijft
branden, draait u de draaiknop (D.3) naar links, naar de espressobereiding (D.3.2) (12-13) -
Na ongeveer tien seconden begint het water door te lopen.

—Laat ongeveer 300 ml water doorlopen (vervang indien nodig de opvangbak) (14)en draai
vervolgens de draaiknop naar stand 0 (D.3.1) om de bereiding te stoppen (15).

—BELANGRIJK / Als u het apparaat 25 minuten niet hebt gebruikt, wordt het ter bescherming
automatisch uitgeschakeld.

2. HET STOOMSYSTEEM DOORSPOELEN
Verwijder het waterreservoir en vul dit. Het waterniveau mag niet hoger zijn dan de “MAX” -aanduiding
op het reservoir en moet ten minste 300 ml bevatten (= gelijk aan 2 grote koppen). Plaats vervolgens
het waterreservoir terug en zorg ervoor dat het deksel gesloten is.

mn

De selectieknop (D.1) moet op de stoomstand staan (knop ingedrukt) =
(D.1.2) (16)

Plaats de spuitkop in een bakje gevuld met water (G.1) (17).

Wanneer het indicatielampje ‘voorverwarming stoom’” (D2.2) stopt met knipperen en onafgebroken
brandt (18), draait u de draaiknop (D.3) naar rechts, naar de functie ‘Stomen’ (D.3.3) (19).

Laat het water 20 seconden opwarmen (20) en draai vervolgens de draaiknop naar stand 0 (D.3.1)
om de stoom te stoppen (21). Zet de selectieknop (D.1) terug in de espressostand (D.1.1) (26).

ESPRESSO MAKEN @

BELANGRIIK!
Als de espressofunctie voor de eerste keer wordt gebruikt, moet het apparaat

A worden gereinigd zoals staat beschreven in de paragraaf ‘EERSTE INGEBRUIKNAME',

BELANGRIIK! Om spatten van heet water te voorkomen, moet u, voordat u de
koffie bereidt, controleren of de filterdrager is vastgedraaid totdat deze niet
verder kan. Verwijder de filterdrager niet terwijl het water stroomt, omdat het
apparaat dan nog onder druk staat.

Met gemalen koffie

Het soort koffie dat u kiest, bepaalt de sterkte en smaak van uw espresso: hoe fijner de koffiemaling,

hoe krachtiger de espresso wordt.

B Vul het waterreservoir met lauw water en plaats het terug op het apparaat. Zorg ervoor dat het
goed op zijn plaats zit.

M Sluit uw apparaat aan.

B Voor het beste resultaat raden we u aan de accessoires vooraf voor te verwarmen (filterdrager,
filter en koppen) door de bovenstaande stappen te volgen, zonder koffie toe te voegen.



B Schakel het apparaat in door op de aan/uit-knop te drukken.

B Het indicatielampje ‘Aan’ gaat branden.

B Doe de gemalen koffie in de filter voor 1 kopje met behulp van de maatlepel (K) (1 lepel =1
maateenheid = 1 espresso) (22-23). Druk de koffie vervolgens aan met de stamper, waarbij u
deze met cirkelvormige bewegingen draait (K) (24). Nadat de koffie in de filter is aangestampt,
mag deze het aangegeven “MAX"-niveau niet overschrijden (25).

B Voor de beste kwaliteit drukt u de koffie stevig aan.

B Verwijder overtollige koffie rondom de filterdrager. _

B Zorg ervoor dat de selectieknop op de espressostand staat ‘Lip (knop niet ingedrukt) (26).

B Plaats de filterdrager en draai deze naar rechts totdat deze niet verder kan (27).

M De draaiknop is ingesteld op 0. Het indicatielampje voorverwarming espresso knippert.
Dit betekent dat er wordt voorverwarmd. Als het voorverwarmen is voltooid, blijft het espresso-
indicatielampje (28) branden.

B Plaats een kop onder de filterdrager en draai de draaiknop naar links, naar de espressostand. De
koffie begint te lopen (29-30).

B Wanneer de kop is gevuld, draait u de draaiknop naar stand O om de koffiestroom te stoppen
(31).

W Verwijder de kop(pen).

B Ontgrendel de filterdrager door deze naar links (32) te draaien en verwijder deze van het
apparaat. Raak de filter niet aan, aangezien deze heet is.

B Om de koffie te verwijderen, draait u de filterdrager om terwijl u de filter met de klep vasthoudt,
zodat alleen de koffie eruit valt (33).

W Was de filter en de filterdrager onder stromend water om de restjes koffie te verwijderen (34).

W Als u 2 espresso’s wilt maken, neemt u het 2-kopsfilter (F.2) en vult u deze met 2 maatlepels

gemalen koffie.

~7 Als u de filter in de filterdrager wilt vervangen, moet u ervoor zorgen dat de filter met de
sleuf naar de hendel van de handgreep is gericht.

B BELANGRIJK / De koffiestroom wordt handmatig gestopt. Blijf bij de machine wanneer deze in
gebruik is.

STOOMFUNCTIE

De stoom schuimt de koffie (bijvoorbeeld bij het maken van cappuccino’s).

B Sluit uw apparaat aan.

W Verwijder het waterreservoir en vul dit. Het waterniveau mag niet hoger zijn dan de “MAX”
-aanduiding op het reservoir en moet ten minste 300 ml bevatten. Plaats vervolgens het
waterreservoir terug en zorg ervoor dat het deksel gesloten is.

B Druk op de knop “Aan”; het indicatielampje gaat branden. n

B Druk op de keuzeknop om de stoomfunctie te activeren (knop ingedrukt) (35) =.

B De draaiknop is ingesteld op 0. Het indicatielampje voorverwarming stoom knippert.
Dit betekent dat er wordt voorverwarmd. Als het voorverwarmen is voltooid, blijft het stoom-
indicatielampje (36) branden.

W Plaats een lege opvangbak of kop onder het mondstuk (37).

B Open het systeem van het stoompijpje door de draaiknop naar rechts te draaien, naar de
stoomvoorbereidingsfunctie, om het water door het systeem te laten lopen voordat de stoom
begint. (D.3.3) (38).

B Draai de draaiknop naar het programma 0 (39).

M Voor het maken van een cappuccino vult u een bakje met ongeveer 60 tot 100 ml melk. Gebruik
voor de beste resultaten een smal en relatief klein bakje dat onder het stoompijpje kan worden
geschoven (G) (40). Voor het beste resultaat moeten de melk en het bakje erg koud zijn.

B Plaats het mondstuk in het bakje met melk en draai de draaiknop naar rechts, naar de stoomstand.

B Voor de beste resultaten schuimt u de melk ongeveer 10 seconden vlak boven de bodem van het
bakje, waarbij u ervoor zorgt dat het stoompijpje de bodem niet raakt. Kantel vervolgens het
bakje langzaam en beweeg het stoompijpje omhoog totdat het pijpje zich bijna aan het oppervlak
van de melk bevindt. Zorg ervoor dat u het stoompijpje niet uit de melk laat komen. Om heerlijk

schuim te krijgen, beweegt u het bakje in cirkelvormige bewegingen.

B Voor het beste schuim raden we u aan gepasteuriseerde melk of UHT-melk te gebruiken en geen
niet-gepasteuriseerde of magere melk te gebruiken.

B Zodra de melk naar wens is opgeschuimd, draait u de draaiknop terug naar de stand 0 (41)

B Gebruik de stoomfunctie nooit langer dan 45 seconden (voor 100 ml melk) om oververhitting van
de melk te voorkomen.

B U kunt beginnen met het maken van een espresso door de hierboven beschreven stappen te
volgen.

B Om te voorkomen dat melk binnen in het stoompijpje opdroogt, moet u het stoompijpje na elk
gebruik reinigen. Volg hiervoor de stappen voor het opschuimen van melk, maar vervang 100 ml
melk door 60 ml water. Om te voorkomen dat u uzelf verbrandt, verwijdert u het mondstuk uit het
schuim (G.1) en wast u dit in schoon water(42). Maak het stoompijpje schoon met een vochtige
doek (G) (43).

B Verwijder de lekbak, leeg deze en maak deze schoon met schoon water (44-45).

M Raadpleeg het volgende gedeelte voor handmatige reiniging.

GOED OM TE WETEN - WERKWIJZE NA GEBRUIK VAN STOOM

Wilt u een espresso maken nadat u de stoomfunctie hebt gebruikt? Laat uw koffiemachine dan eerst
afkoelen om te voorkomen dat het water te heet is voor de optimale espressobereiding.
Volg de onderstaande stappen:

Zorg ervoor dat de knop op stand O staat.

Selectieknop op de espressostand (knop niet ingedrukt).

Het rode indicatielampje gaat branden als de koffiemachine te heet is voor
espressobereiding.

Plaats het stoompijpje geheel in een bakje gevuld met water.

Draai de knop naar rechts (stoompositie) om het hete water toe te voegen
en te laten stomen in de boiler. Als het rode lampje uitgaat bent u klaar en
is de machine afgekoeld.

Na ongeveer 10 tot 20 seconden gaat het rode lampje uit en gaat het
espressolampje branden. Dit betekent dat de machine is afgekoeld en de
juiste temperatuur heeft voor het bereiden van een espresso.

Draai de knop naar O om het stomen te stoppen. Herhaal de bovenstaande
stappen als het rode lampje blijft branden.

Uw koffiezetapparaat is afgekoeld, u kunt nu een heerlijke espresso maken!



BELANGRIIK! Als u koffie wilt zetten na het opschuimen van melk, draait u de knop
naar de espressostand gp en zet u de selectieknop vervolgens in de espressostand.
Na enkele seconden gaat de koffie-indicator uit. Draai de draaiknop naar functie 0 en
wacht tot de koffie-indicator gaat branden.

Ats tijdens deze bewerking de koffie- en stoomindicatielampjes tegelijkertijd branden,
herhaalt u de bovenstaande stappen.

BELANGRIIK!
aarschuwing! Om te voorkomen dat de melk rondspat, mag u het stoompijpje
niet uit de melk tillen wanneer u de stoomfunctie gebruikt.

BELANGRIIK!
Waarschuwing! Het stoompijpje is nog steeds heet! Pas op dat u uzelf niet
verbrandt!

BELANGRIJK! Na het uitschakelen van de stoomfunctie dient u het pijpje
onmiddellijk en voorzichtig te reinigen, zoals staat beschreven in de paragraaf:
REINIGING EN ONDERHOUD

>B>bB B

REINIGING EN ONDERHOUD

1. Het apparaat

W Haal de stekker (J) uit het stopcontact voordat u het apparaat gaat schoonmaken en laat het
apparaat eerst afkoelen.

M Reinig de buitenkant van het apparaat indien nodig met een vochtige spons. Maak het reservoir,
de lekbak en het rooster regelmatig schoon en veeg ze vervolgens af.

B Spoel de binnenkant van het reservoir regelmatig schoon.

M Ontkalk het apparaat wanneer zich een dunne witte laag in het reservoir vormt (raadpleeg de
sectie over ontkalken)

M Gebruik geen alcohol of reinigingsmiddelen op basis van oplosmiddelen.

B Na de stekker van het apparaat uit het stopcontact te hebben gehaald, maakt u de houder van de
filterdrager en de afdichting (E) regelmatig schoon met een vochtige spons.

M Enkel reinigingen met een vochtige doek. Gebruik geen oplosmiddelen of schurende middelen.

2. De filterdrager

W Maak de behuizing van de filterdrager regelmatig schoon met een vochtige doek om eventueel
achtergebleven koffie te verwijderen.

M Verwijder de afdichting niet. Verwijder de schroeven van de filter en de filterdrager niet. Dit
mag alleen worden uitgevoerd door een erkend servicecentrum.

B Om de levensduur van de afdichting van de filterdrager te verlengen, moet u de filterdrager niet
terugplaatsen als het koffiezetapparaat langere tijd niet wordt gebruikt.

3. De lekbak

W Indien nodig kunt u de lekbak (I) en het rooster (H) reinigen met behulp van water en een beetje
mild afwasmiddel (44-45). Spoel af en laat drogen.

ONTKALKEN

Ontkalk het apparaat regelmatig, zoals aangegeven in sectie A en B voor de koffie- en stoomfuncties,
omdat dit de levensduur van het apparaat verlengt. Hoe vaak u moet ontkalken is afhankelijk van de
hardheid van uw water. Raadpleeg uw waterleverancier voor meer informatie.

Plaats het apparaat tijdens het ontkalken niet op een marmeren aanrechtblad. Deze kan beschadigd
raken door het ontkalkingsmiddel.

B Om u te helpen, vindt u hier een tabel met de frequentie van het ontkalken op basis van de
waterhardheid en hoe vaak uw machine wordt gebruikt:

Frequentie ontkalking

Gemiddeld aantal koppen
koffie per week

Zacht water
(<19 °fH)

Hard water
(19-30 °fH)

Zeer hard water
(> 30 °fH)

Minder dan 7

Eenmaal per jaar

Om de 8 maanden

Om de 6 maanden

7-20

Elke 4 maanden

Elke 3 maanden

Elke 2 maanden

Meer dan 20

Elke 3 maanden

Elke 2 maanden

Elke maand

In geval van twijfel wordt aangeraden het apparaat eens per maand te ontkalken.

De koffiemachine wordt niet gerepareerd als:

M er niet is ontkalkt,

M er kalkaanslag is,

B de accessoires zijn gewassen in de vaatwasmachine,
aangezien dit niet onder de garantie valt.

A. Het koffiesysteem ontkalken

B Haal de stekker uit het stopcontact.

M Plaats de filterdrager (zonder koffie) in het apparaat en draai deze naar rechts tot deze niet verder
kan.

M Plaats een opvangbak met een inhoud van meer dan %2 liter onder de filterdrager.

M Controleer of de draaiknop in stand O staat.

W Vul het reservoir met een mengsel van 3 delen water en 1 deel azijn of citroen-/sulfaminezuur
(totale hoeveelheid mengsel: 500 ml)

B Steek de stekker van het apparaat in het stopcontact. Schakel het apparaat in door op de aan-knop
te drukken.

B Zet de selectieknop op de espressostand. Wanneer het indicatielampje voor espresso gaat branden,
draait u de draaiknop naar links en laat u het mengsel doorstromen (% van het volume).

B Stop het apparaat door op de aan/uit-knop te drukken en de selectieknop op Espresso te laten
staan.

W Wacht 5 tot 10 minuten en herhaal het proces nog twee keer.

M Zorg ervoor dat de tank niet volledig leeg raakt (raadpleeg voor het verwijderen de paragraaf:
EERSTE INGEBRUIKNAME).
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Vergeet niet het stoompijpje te spoelen. Het apparaat is nu
ontkalkt en weer gereed voor gebruik.

GARANTIE

Op uw apparaat is een garantieregeling van toepassing. Aansluitfouten, gebruiksfouten of het
gebruik van het apparaat voor andere doeleinden dan beschreven in de instructies laten de garantie
echter vervallen.

Dit apparaat valt onder de garantie voor huishoudelijk gebruik. Bij elk ander gebruik vervalt de
garantie.

Reparaties aan de machine als gevolg van het niet ontkalken vallen niet onder de garantie.
Raadpleeg uw verkoper of een erkend servicecentrum voor aftersalesservice of reserveonderdelen.

BELANGRIIK!
Spoel het apparaat na het ontkalken 2 tot 3 keer door (zonder koffie), zoals
staat beschreven in de paragraaf ‘EERSTE INGEBRUIKNAME',



PROBLEMEN
De koffie is slap.

PROBLEEMOPLOSSING

MOGELIJKE OORZAKEN

U hebt niet genoeg koffie
gebruikt.

OPLOSSINGEN

Voeg meer koffie toe.

De espresso loopt te langzaam
door.

De koffie is te fijn, te grof of
te meelachtig van structuur.

Kies een iets grovere
koffiemaling.

De filterdrager is vies.

Reinig uw filterdrager met
behulp van de instructies in
paragraaf: REINIGING EN
ONDERHOUD - B. Filterdrager.
Maak ook de koffiefilter
schoon.

PROBLEMEN

De espresso is niet schuimig.

MOGELIJKE OORZAKEN

De gemalen koffie is te oud.

OPLOSSINGEN

Gebruik versgemalen koffie.

De gemalen koffie is niet
geschikt voor het maken van
espresso.

Gebruik een fijnere
koffiemaling.

Er zit te weinig koffie in de
filterdrager.

Voeg meer koffie toe.

De houder van de filterdrager
is verstopt.

Wanneer het apparaat is
afgekoeld, reinig het rooster
waar het water doorheen
stroomt met een vochtige
spons.

Het waterreservoir lekt
wanneer het wordt
uitgenomen of teruggeplaatst.

Het ventiel aan de onderkant
van het reservoir is vuil of
defect.

Maak het waterreservoir
schoon en bedien het ventiel
onder het reservoir met uw
vinger.

Het ventiel wordt geblokkeerd
door kalkaanslag.

Ontkalk uw machine
volgens de meegeleverde
gebruiksaanwijzing.

Uw machine is verkalkt.

Ontkalk uw machine
volgens de meegeleverde
gebruiksaanwijzing.

Waterlekkage onder het
apparaat.

Er is sprake van een intern lek.

Controleer of het reservoir
goed is geplaatst. Als het
probleem aanhoudt, stop
dan met het gebruik van
het apparaat en neem
contact op met een erkend
servicecentrum.

Er is te veel koffie.

Vul de filter volgens aan de
aangegeven maximumgrens.

Er blijft water uit de
filterdrager lopen na het
zetten van een espresso.

Uw machine raakt verkalkt
omdat het water bijzonder
hard is.

Ontkalk uw machine
onmiddellijk volgens
de meegeleverde

gebruiksaanwijzing.

De pomp maakt abnormaal
veel lawaai.

Geen water in het
waterreservoir.

Vul het waterreservoir en
start de pomp opnieuw

(zie de paragraaf: EERSTE
INGEBRUIKNAME). Zorg
ervoor dat het waterreservoir
niet volledig leeg raakt.

De rode dop is niet verwijderd.

Verwijder de rode dop.

Er blijft water uit de
filterdrager lopen na het
zetten van een espresso.

Uw machine raakt verkalkt
omdat het water bijzonder
hard is.

Ontkalk uw machine
onmiddellijk volgens
de meegeleverde

gebruiksaanwijzing.

Er zit koffiedrab in het kopje.

De filterdrager is verstopt.

Maak de filterdrager schoon
met warm water.

De koffiemaling is te fijn.

Gebruik een iets grovere
koffiemaling.

De afdichting op de houder

van de filterdrager is verstopt.

Reinig de filterdrager en de
afdichting met een vochtige
spons.

De espresso lekt uit de
zijkanten van de filterdrager.

De filterdrager is niet correct
geplaatst.

Plaats de filterdrager in de
juiste positie en vergrendel
deze (draai van links naar
rechts totdat deze niet verder
kan).

Verwijder overtollige koffie
die ervoor zorgt dat u de
filterdrager niet volledig kunt
vergrendelen.

De rand van de filterdrager is
verstopt door de koffie.

Verwijder de overtollige koffie
en reinig het rooster waar het
water doorheen stroomt met
een vochtige spons.

Uw espresso smaakt niet
lekker.

Na het ontkalken is de
spoelcyclus niet correct
uitgevoerd.

Spoel het apparaat volgens
de gebruiksaanwijzing en
controleer de kwaliteit van de
koffie.




PROBLEMEN | MOGELLJKE OORZAKEN | OPLOSSINGEN
BESKRIVELSE
Het apparaat werkt niet. De pomp is uitgeschakeld Vul het waterreservoir en —
vanwege een gebrek aan stgrt de pomp opnieuw A Avtakbar vanntank G Dampdyse
water. (zie de paragraaf: EERSTE
INGEBRUIKNAME B Koppholderskuff G1 Skumdyse
). Zorg . o
. C Av/pa-knapp H Rist til dryppbeger
ervoor dat het waterreservoir
niet volledig leeg raakt D Kontrollpanel I Dryppbeger
- E Filterholderhode J Stremledning
Het uitneembare Plaats het waterreservoir op de F Filterhode K Skje-stamper
waterreservoir is niet correct | juiste wijze. F1 Filter 1 kopp
geplaatst. F2 Filter 2 kopper
Het apparaat is niet Controleer of het apparaat is
aangesloten op netstroom. ingeschakeld. BESKRIVELSE
De melkopschuimer werkt niet | De melkopschuimer is niet Controleer of het accessoire
of produceert weinig schuim. | juist geinstalleerd. op de juiste manier op het
apparaat is gemonteerd: D.1 Valgl;nelp\p/) [ D.2.3 Varsellampe for for hgy
verwijder het en installeer - 2.1 VElg ESpresso Yanntemperatur
het dan opnieuw op de D.1.2 Velg damp D.3 Tommelhjul
scharnierende arm met een D.2 «Pa»-indikatorlampe D.3.1 Stilling 0: forvarming
stevige opwaartse beweging. D.2.1 Indikatorlampe for forvarming av D.3.2 T1.lberedm.ng av espresso
- - espresso D.3.3 Tilberedning av damp
De melk is te warm. Gebruik koude D.2.2 Indikatorlampe for forvarming av
gepasteuriseerde of UHT-melk damp
die onlangs is geopend.
Het rode lampje brandt en de | De waterboiler is na de Laat uw machine afkoelen
espressofunctie werkt niet stoomfunctie te heet voor volgens de instructies onder TEKNISKE SPESIFIKASJONER
espresso. ‘Goed om te weten’ op pagina
5 M Pumpe: 15 bar

B Manuell start/stopp

Als het niet mogelijk is de oorzaak van de fout te achterhalen, raadpleeg dan een erkende verkoper. W Tilbehgr: Filter for 1 og 2 kopper, maleskje/stamper

Haal het apparaat nooit uit elkaar! (Als het apparaat wordt gedemonteerd, komt de garantie te W Dampfunksjon
vervallen). M Valgknapp: espresso eller damp

W Avtakbar tank (kapasitet pa 1,2 )
W Effekt: 960-1140 W

AFVOEREN VAN EEN ELEKTRISCH OF ELEKTRONISCH PRODUCT il 207 x 201 200

B Slar seg av automatisk etter 25 minutter
Help met het beschermen van het milieu!

® Uw apparaat bevat een aantal herbruikbare of recyclebare materialen. Vikrie!
mmm 3 Lever het in bij een inzamelpunt of een erkend servicecentrum voor verdere Driftsspenning: dette produktet er bare beregnet til bruk ved 230 V vekselstram.
verwerking. Type bruk: dette produktet er utelukkende laget for bruk i EN PRIVAT HUSHOLDNING.



NYTTIGE TIPS

Det anbefales a bruke nybrent kaffe. Ta kontakt med kaffeleverandgren for & fa rad. Kaffen holder seg
frisk bare i noen uker etter brenning. God emballasje kan forbedre og forlenge kaffesmaken. Hvis du
er usikker pa kvaliteten pa emballasjen, velger du en nylig brent kaffe.

Kaffe ma alltid males like fgr den tilberedes.

Hvilken kaffe bor du velge?

B Hvis du vil ha aromatisk kaffe

Velg ren Arabica-kaffe eller en kaffe som hovedsakelig bestar av Arabica-bgnner.

Profesjonelt brent kaffe er @ foretrekke, siden det gir smaken mer kompleksitet og gjer den mer
delikat. Hvis du vil ha variasjon i smaken, kan du prgve kaffe av ren opprinnelse.

B Hvis du vil ha intens kaffe

Velg kaffe blandet med Robusta - ikke spesifikt 100 % Arabica - eller italienskbrent kaffe eller kaffe

med en spesifikk italiensk smak.

B Oppbevar den malte kaffen i kjgleskapet, siden det vil holde lenger pd smaken.

B Tkke fyll filterholderen til randen. Bruk maleskjeen (én skje til en 50 ml kopp, to skjeer til to
kopper a 50 ml). Tark vekk eventuell overflgdig kaffe rundt filterholderen.

B Hvis du ikke har brukt produktet pa mer enn 5 dager, ma du temme og skylle vanntanken.

B Kontroller alltid at produktet er slatt av fgr du tar ut tanken for a fylle eller tamme den.

B Kontroller alltid at produktet er plassert pa en flat og stabil overflate.

FORSTE GANGS BRUK ELLER HVIS MASKINEN IKKE HAR VART

BRUKT I EN LENGRE PERIODE

VIKTIG! Du m3 ikke sette varmeelementer oppa produktet.

Vikrie! Fjern den rode beskyttelseshetten under vanntanken.

Vikrie! Sikkerhetsinstruksjonene er en del av produktet.
Les dem noye for du bruker det nye produktet.

> PP

SKYLLE SYSTEMENE F@R FORSTE GANGS BRUK

1. SKYLLE ESPRESSOSYSTEMET

Vi anbefaler pa det sterkeste at du skyller espressomaskinen med varmt vann, slik det er beskrevet

nedenfor, for a sikre at den forste koppen med kaffe smaker godt:

Kontroller at du har fjernet den rode beskyttelseshetten under vanntanken (1).

— Fjern vanntanken (A) og fyll den. Vannivaet bar ikke overstige «<MAX»-merket pa tanken og ber
inneholde minst 300 ml (tilsvarende to store kopper (2-3). Sett deretter vannbeholderen pa

@3

plass, og pass pa at dekselet er lukket. (4).

—Koble til maskinen. (5).

—Trykk pa Pa-knappen (C)(6). Pa kontrollpanelet (D)slas «Pa»-indikatorlampen pa
(D2) (7). 5

—Valgknappen (D.1) ma settes i espressostilling — (knappen ikke trykket ned) gﬂ (D.1.1)
(8).

—Sett inn et filter uten kaffe (F1) i filterholderen (F) (9). Sett filterholderen pa plass i sporet
(E) og vri den mot hgyre til den stopper (10). Plasser en beholder under filterholderen (11).
—Nar indikatorlampen for forvarming av espresso (D2.1) slutter & blinke og forblir pa, vrir du
tommelhjulet (D.3) til venstre, til tilberedning av espresso (D.3.2) (12-13) - renningen

starter etter ca. ti sekunder.

—La ca. 300 ml vann komme ut (skift beholder om ngdvendig) (14), vri deretter tommelhjulet til
stilling 0 (D.3.1) for & stoppe tilberedningen (15).

—VIKTIG / Etter 25 minutters inaktivitet vil produktet sla seg av automatisk som en
sikkerhetsforanstaltning.

2. SKYLLE DAMPSYSTEMET
Ta ut vanntanken og fyll den. Vannivdet bgr ikke overstige «MAX»-merket pa tanken og bgr inneholde
minst 300 ml (= tilsvarende to store kopper). Sett deretter vannbeholderen pa plass, og pass pd at
dekselet er lukket.

n
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Valgknappen (D.1) ma settes til dampstillingen (knappen trykket ned) =
(D.1.2) (16)

Plasser dysen i en beholder fylt med vann (G.1) (17).

Nar indikatorlampen for forvarming av damp (D2.2) slutter & blinke og forblir pa (18), vrir du
tommelhjulet (D.3) til hoyre, til dampfunksjonen (D.3.3) (19).

La vannet varmes opp i 20 sekunder (20) og vri deretter tommelhjulet til stilling 0 (D.3.1) for &
stoppe dampen (21). Sett valgknappen (D.1) tilbake i espressostilling (D.1.1) (26).

LAGE ESPRESSO

VikriG!
Hvis espressomaskinen brukes for forste gang, ma produktet rengjores som
beskrevet i avsnittet «FGRSTE GANGS BRUK».

VIKTIG! Kontroller at filterholderen er strammet helt til den stopper, for du
tilbereder kaffe, for a unnga at det spruter varmt vann. Ikke ta ut filterholderen
mens det renner vann, siden produktet fremdeles er under trykk.

Med malt kaffe

Kaffetypen du velger, bestemmer styrken og smaken pa espressoen: Jo finere malt kaffe, desto mer

intens blir espressoen.

B Fyll vannbeholderen med lunkent vann og sett den pa plass pa produktet. Kontroller at den sitter
riktig.

M Koble til maskinen.

M For best resultat anbefaler vi at du varmer opp tilbehgret pa forhand (filterholder, filter og kopper)
ved a felge trinnene ovenfor, uten & ha i kaffe.

B S(3 pa produktet ved a trykke pa av/pa-knappen.

@



B «Par-indikatorlampen vil sla seg pa.

W Legq den malte kaffen i 1-koppfilteret ved hjelp av méleskjeen (K) (1 skje = 1 mal = 1 espresso)
(22-23), og pakk den deretter sammen ved hjelp av stamperen med sirkelbevegelser (K) (24).
Nar den er tettpakket, ma ikke den oppmalte kaffen overskride MAX-nivaet (25).

W Pakk kaffen effektivt for & fa best mulig kvalitet.

B Tgrk vekk eventuell overflgdig kaffe rundt filterholderen.

W Kontroller at valgknappen er satt i espressostilling g (knappen ikke trykket ned) (26).

B Sett filterholderen pa plass i sporet og vri den til hgyre til den stopper (27).

B Tommelhjulet er satt til funksjon 0. Indikatorlampen for forvarming av espresso blinker, noe
som indikerer at forvarming pagar. Nar forvarmingen er ferdig, forblir indikatorlampen pa
espressomaskinen pd (28).

B Sett en kopp under filterholderen og vri tommelhjulet til venstre, til espressostillingen, og kaffen
begynner a renne (29-30).

B Nar koppen er fylt, vrir du tommelhjulet til stilling O for a stoppe renningen (31).

M Fjern koppen(e).

W L3s opp filterholderen ved a vri den til venstre (32), og ta den ut av produktet. Ikke ta pa filteret,
for det vil vaere varmt.

B Hvis du vil ut temme kaffen, ma du snu filterholderen mens du holder filteret med klaffen, slik at
bare kaffen renner ut (33).

W Vask filteret og filterholderen under rennende vann for a fjerne resten av kaffen (34).

u ager to kopper espresso ved a bruke filteret for to kopper (F.2) og tilsette to mal malt kaffe.

B T Hvis du vil skifte filteret i filterholderen, m& du kontrollere at filteret er plassert med sporet
vendt mot spaken pd handtaket.
B VIKTIG / Kaffestremmen stoppes manuelt. Du md ikke ga vekk fra produktet mens det er i bruk.

DAMPFUNKSJON

Dampen vil skumme kaffen (for eksempel nar du lager cappuccino).

W Koble til maskinen.

M Ta ut vanntanken og fyll den. Vannivaet ber ikke overstige «MAX»-merket pa tanken og ber
inneholde minst 300 ml. Sett deretter vannbeholderen pa plass, og pass pa at dekselet er lukket.

W Trykk pd «Pax»-knappen, indikatorlampen slar seg pa.

B Trykk pa valgknappen for & aktivere dampfunksjonen (knappen trykket ned) (35) i=ll,

B Tommelhjulet er satt til funksjon 0. Indikatorlampen for forvarming av damp blinker, noe som
indikerer at forvarming pagar. Nar forvarmingen er ferdig, forblir indikatorlampen for damp pa
(36).

B Plasser en tom beholder eller en kopp under dysen (37).

B Apne dysesystemet ved & dreie tommelhjulet til hayre, til funksjonen for tilberedning av damp, for
a kjere vannet gjennom systemet for dampen begynner. (D.3.3) (38).

B Drei tommelhjulet til program 0 (39).

B Du kan lage en cappuccino ved a fylle en beholder med ca. 60 til 100 ml melk. For best resultat
ber du bruke en smal og relativt liten beholder som kan skyves under dampdysen (G) (40). For
best resultat ber melken og beholderen vare veldig kalde.

B Plasser dysen i melkebeholderen og vri tommelhjulet til hgyre, til dampstillingen.

B For best resultat skummer du melken naer bunnen av beholderen i ca. 10 sekunder. Pass pa at du
ikke rgrer bunnen. Deretter vipper du beholderen sakte og beveger dysen oppover til den nesten
er pa overflaten av melken. Kontroller at dysen ikke forlater melken. For a fa et flott skum beveger
du beholderen i sirkulaere bevegelser.

M For 3 fa det beste skummet anbefaler vi @ bruke pasteurisert eller UHT-melk. Unnga & bruke ikke-
pasteurisert eller skummet melk.

B Nar du har oppnddd det beste skummet, vrir du tommelhjulet til stilling 0 (41)

M Tkke bruk steameren i mer enn 45 sekunder (i 100 ml melk) for @ unnga overoppheting av melken.

B Du kan begynne a lage en espresso ved & fglge trinnene som er beskrevet ovenfor.

B Rengjgr dysen etter hver bruk for & hindre at melk terker inne i dysen. Fglg trinnene for skumming
av melk og erstatt 100 ml melk med 60 ml vann for & gjgre dette. For @ unngé a brenne deg fjerner
du dysen fra skummet (G.1) og vasker den i rent vann (42). Rengjor dampdysen med en fuktig
klut (G) (43).

W Fjern dryppbegeret, tom det og rengjer det med rent vann (44-45).

M Se neste avsnitt for manuell rengjgring.

GODT A VITE - RUTINE ETTER BRUK AV STEAMER

Hvis du vil lage en espresso etter & ha brukt dampfunksjonen, ma du kjale ned kaffemaskinen fordi
vannet er for varmt for optimal tilberedning av espresso.
Folg trinnene nedenfor:

Kontroller at handtaket er i stilling 0.

Valgknappen i espressostilling (knappen er ikke trykket ned).

Den rgde indikatorlampen tennes for @ angi at kaffemaskinen er for varm til
a tilberede espresso.

Senk dampdysen helt ned i en beholder fylt med vann.

Vri bryteren til hgyre (dampstilling) for & slippe ut varmt vann og damp inne
i kjelen, for a kjole ned maskinen, til den rgde lampen er slatt av.

Etter ca. 10 til 20 sekunder vil du se at den rgde lampen slar seg av og
espressolampen slar seg pa. Dette indikerer at maskinen er avkjolt til riktig
temperatur for tilberedning av espresso.

Vri bryteren til O-stilling for @ stoppe dampen. Hvis den rgde lampen
fortsatt lyser, gjentar du trinnene ovenfor.

Kaffemaskinen er na avkjolt, du kan lage og nyte espressoen!

a



VIKTIG! Hvis du vil lage en kaffe etter & ha skummet melk, ma du vri bryteren til

espressostillingen = og deretter sette valgknappen i espressostilling. Etter noen
sekunder vil kaffeindikatoren sla seg av. Drei tommelhjulet til funksjon O og vent til
kaffeindikatoren lyser.

Hvis indikatorlampene for kaffe og damp slar seg pa samtidig under denne
operasjonen, gjentar du trinnene ovenfor.

Vikrie!
Advarsel! Ikke loft dysen ut av melken nar du bruker dampmodus, for & hindre
at melken spruter.

Vikrie!
Advarsel! Dampdysen er fortsatt varm! Var forsiktig sa du ikke brenner deg!

VIKTIG! Nar du har slatt av dampfunksjonen, rengjor du dysen med en gang, men
forsiktig, slik det er angitt i avsnittet: RENGJORING OG VEDLIKEHOLD
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RENGJORING OG VEDLIKEHOLD

1. Produktet

B Koble fra (J) for hver rengjering, og la produktet avkjales forst.

B Rengjer utsiden av produktet med en fuktig svamp nar du mener det er ngdvendig. Rengjer tanken,
dryppbegeret og risten regelmessig, og terk av dem.

B Skyll innsiden av tanken regelmessig.

B Nar det vises et fint hvitt lag i tanken, ma du avkalke produktet (se avsnittet om avkalking)

M Tkke bruk alkohol- eller lgsemiddelbaserte rengjgringsmidler.

B Nar du har trukket ut stikkontakten, rengjer du regelmessig hodet pa filterholderen og tetningen
(E) med en fuktig svamp.

M Rengjer bare med en fuktig klut. Ikke bruk rengjeringsmidler eller slipende produkter.

2. Filterholderen

W Bruk en fuktig klut til 3 rengjere filterholderhuset regelmessig for & fjerne eventuell gjenveaerende
kaffe som kan ha samlet seg i dette omradet.

W Ikke fjern tetningen. Ikke ta ut skruene av filteret og filterholderen. Dette ma bare utfores
av et godkjent servicesenter.

B Hvis du vil forlenge levetiden til filterhodetetningen, mé du ikke sette filterholderen pa plass igjen
hvis kaffemaskinen ikke skal brukes over lengre tid.

3. Dryppbegeret

W Rengjer dryppbegeret (I) og risten (H) ved hjelp av vann og litt mildt vaskemiddel (44—-45)om
nedvendig. Skyll og terk.

AVKALKING

Avkalk produktet regelmessig, som angitt i avsnitt A og B for kaffe- og dampfunksjonene, siden det

vil bidra til & forlenge levetiden. Hvor ofte du bgr avkalke, avhenger av hvor hardt vannet er. Kontakt

vannforsyningsmyndighetene hvis du vil ha mer informasjon.

Ikke plasser produktet pa en benkeplate av marmor mens du avkalker. Avkalkingsmiddelet kan skade den.

W her er en referansetabell over avkalkingshyppighet i henhold til vannhardhet og hvor ofte maskinen
brukes for a hjelpe deg:

AVKALKINGSHYPPIGHET

Gjennomsnittlig antall Mykt vann Hardt vann Sveert hardt vann
kaffekopper per uke (<19° th) (19-30 th) (>30 th)
Mindre enn 7 En gang i aret Hver 8. maned Hver 6. maned
7-20 Hver 4. maned Hver 3. maned Hver 2. maned
Mer enn 20 Hver 3. maned Hver 3. maned Hver maned

Hvis du er i tvil, anbefaler vi & avkalke én gang per maned.
Kaffemaskinen vil ikke bli reparert hvis:
M avkalking ikke er utfart,
B det forekommer kalkbelegg,
M produktet har vaert vasket i oppvaskmaskin,
siden dette ikke dekkes av garantien.

A. Avkalke kaffesystemet

B Koble fra produktet.

W Sett filterholderen (uten kaffe) inn i produktet og vri den til hgyre til den stopper.

B Plasser en beholder med et volum som er stgrre enn Y2 liter under filterholderen.

B Kontroller at tommelhjulet star i 0-stilling.

B Fyll tanken med en blanding som bestar av 3 deler vann til 1 del eddik eller sitronsyre / sulfaminsyre
(totalt volum av blandingen: 500 ml)

B Koble til produktet. Sl& pa produktet ved a trykke pa «pa»-knappen.

B Sett valgknappen i espressostilling. Nar espressoindikatorlampen slas pa, vrir du tommelhjulet til
venstre og lar blandingen stramme gjennom (% av volumet).

B Stopp produktet ved a trykke pa av/pa-knappen og la valgknappen sta pa Espresso.

MW Vent i 5 til 10 minutter, og gjenta deretter prosessen to ganger til.

B Kontroller at tanken ikke er blir tom (hvis du fjerner den, se avsnittet: FORSTE GANGS BRUK).

B. Skylling

Vikric!
Etter avkalking ma du skylle 2-3 ganger med rent vann (ingen kaffe), som
beskrevet i avsnittet «kFORSTE GANGS BRUK».

Ikke glem a skylle dysen. Produktet er na avkalket og klart til bruk
igjen.

GARANTI

Produktet er underlagt garanti. Eventuelle tilkoblingsfeil, feil ved handtering eller bruk av maskinen
til andre formal enn det som er angitt i instruksjonene, vil imidlertid gjgre garantien ugyldig.

Dette produktet er bare underlagt garanti nar det brukes i private husholdninger. Enhver annen type
bruk vil annullere garantien.

Reparasjoner pa maskinen som skyldes manglende avkalking, skal ikke dekkes av garantien.

Kontakt forhandleren eller et godkjent servicesenter for eventuelle problemer etter salg eller med
reservedeler.

@)



FEILSOKING

PROBLEMER
Kaffen er veldig tynn.

MULIGE ARSAKER

Du har ikke brukt nok
kaffepulver.

LASNINGER
Tilsett mer kaffe.

Espressoen renner for sakte.

Kaffen er for fin, for grov eller
for melen.

Velg en litt mer grovmalt
kaffe.

PROBLEMER

Espressoen er ikke
skummende.

MULIGE ARSAKER

Den malte kaffen er for
gammel.

LOSNINGER
Bruk nykvernet kaffe.

Den malte kaffen er ikke egnet
for a lage espresso.

Bruk finere malt kaffe.

Det er for lite kaffe i
filterholderen.

Tilsett mer kaffe.

Filterholderen er skitten.

Rengjer filterholderen ved
hjelp av instruksjonene i
avsnittet: RENGJGRING
0G VEDLIKEHOLD - B.
Filterholder. Rengjer ogsa
kaffefilteret.

Vanntanken lekker nar den
flyttes.

Ventilen nederst i tanken er
skitten eller defekt.

Vask vanntanken og betjen
ventilen med fingeren. Den
befinner seg under tanken.

Ventilen er blokkert av
kalkavleiringer.

Avkalk maskinen ved a folge
brukerveiledningen som falger
med.

Filterholderens hode er
tilstoppet.

Nar produktet er avkjolt,
rengjer du risten som vannet
renner gjennom, med en fuktig
svamp.

Maskinen er forkalket.

Avkalk maskinen ved a falge
brukerveiledningen som falger
med.

Vannlekkasje under produktet.

Det er en innvendig lekkasje.

Kontroller at tanken er
plassert riktig. Hvis problemet
vedvarer, ma du ikke bruke
produktet. Ta kontakt med et
godkjent servicesenter.

Det er for mye kaffe.

Folg maksimumsgrensene nar
du fyller filteret.

Pumpen er unormalt brakete.

Det er ikke vann i vanntanken.

Fyll vanntanken og start
pumpen pa nytt (se avsnittet:
FORSTE GANGS BRUK). Unnga
a temme tanken helt.

En kontinuerlig stram av vann
renner fra filterholderen etter
at du har laget en espresso.

Maskinen blir forkalket fordi
vannet er spesielt hardt.

Avkalk maskinen umiddelbart i
henhold til instruksjonene som
er gitt.

Den rgde hetten ble ikke
fjernet.

Ta av den rgde hetten.

En kontinuerlig stram av vann
renner fra filterholderen etter
at du har laget en espresso.

Maskinen blir forkalket fordi
vannet er spesielt hardt.

Avkalk maskinen umiddelbart i
henhold til instruksjonene som
er gitt.

Espressoen lekker ut fra sidene
pa filterholderen.

Filterholderen er ikke korrekt
plassert.

Sett filterholderen pa plass
og las den (drei fra venstre til
hgyre til den stopper).

Fjern overfledig kaffe
som hindrer deg i & lase
filterholderen helt.

Kanten pa filterholderen er
tilstoppet av kaffen.

Fjern overfladig kaffe og
rengjer risten som vannet
renner gjennom, med en fuktig
svamp.

Det er kaffegrut i koppen.

Filterholderen er tilstoppet.

Rengjer filterholderen med
varmt vann.

Espressoen smaker darlig.

Etter avkalking ble ikke
skyllesyklusen utfart riktig.

Skyll produktet i henhold til
instruksjonene og kontroller
kvaliteten pa kaffen.

Kaffen er for finmalt.

Bruk litt mer grovmalt kaffe.

Tetningen pa filterholderens
hode er tilstoppet.

Rengjer filterholderen og
tetningen med en fuktig
svamp.
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PROBLEMER
Produktet fungerer ikke.

| MULIGE ARSAKER

Pumpen er deaktivert pa grunn
av mangel pa vann.

LOSNINGER

Fyll vanntanken og start
pumpen pa nytt (se avsnittet:
FORSTE GANGS BRUK). Unnga
a temme tanken helt.

Den avtakbare vanntanken er
plassert feil.

Plasser vanntanken riktig.

Produktet er ikke tilkoblet.

Kontroller at produktet er slatt
pa.

Dysen virker ikke eller
produserer lite skum.

Dysen er ikke installert riktig.

Kontroller at tilbehgret er
riktig montert pa produktet:
fjern det, og sett det deretter
pa igjen pa den hengslede
armen med en fast bevegelse
oppover.

Melken er for varm.

Bruk fersk, pasteurisert eller
UHT-melk som nylig er apnet.

Den rgde lampen er pd, og
espressofunksjonen virker ikke.

Vannkokeren er for
varm for espresso etter
dampfunksjonen.

Kjol ned maskinen etter
instruksjonen i «god a vite»
pa side 5

Hvis det ikke er mulig & finne arsaken til feilen, ma du kontakte en godkjent forhandler. Du ma aldri

ta fra hverandre produktet! (Hvis produktet tas fra hverandre, vil det gjgre garantien ugyldig.)

SLUTTEN AV LEVETIDEN FOR ET ELEKTRISK ELLER

ELEKTRONISK PRODUKT

La oss ta hensyn til miljoet!
® Produktet inneholder flere gjenvinnbare eller resirkulerbare materialer.

mmm O Lever disse til et returpunkt eller til et godkjent servicesenter for videre

behandling.

MTMOoONA®>

Wyjmowany pojemnik na wode
Tacka na filizanki

Przycisk wtaczania/wytaczania
Panel sterowania

Gtowica uchwytu na filtr
Gtlowica filtra

F1 Filtr na jedna filizanke

F2 Filtr na dwie filizanki

G Dysza pary

G1 Dysza pianki
H Kratka tacki
I Tacka
J  Przewdd zasilajacy
K tyzeczka-miarka

D.1 Przycisk wyboru

D.1.1 Wybierz ekspres
D.1.2 Wybierz pare

D.2 Kontrolka Swietlna Wiaczania

D.2.1 Kontrolka swietlna podgrzewania

pary

D.2.2 Kontrolka swietlna podgrzewania

pary

D.2.3 Kontrolka swietlna zbyt goracej

wody

D.3 Pokretto regulacji
D.3.1 Pozycja O: podgrzewanie
D.3.2 Przygotowanie ekspresu
D.3.3 Przygotowanie pary

SPECYFIKACJA TECHNICZNA

B Pompa: 15 baréw

B Reczne wiaczanie/wylgczanie
B Akcesoria: Filtry na 1 i na 2 filizanki, miarka/tamper
B Funkcja pary

B Przycisk wyboru: espresso lub para
B Wyjmowany pojemnik (pojemnos¢ 1,2 1)

B Moc: 960 - 1140 W
W Napiecie: 220-240V
B Wymiary: 297 x 201 x 290 mm

B Automatyczne wytaczanie po 25 minutach

WAazNE!

Napiecie robocze: urzadzenie moze dziatac tylko z 230 V przemiennym pradem.
Rodzaj stosowania: urzadzenie jest przeznaczone TYLKO DO UZYTKU DOMOWEGO.



POMOCNE WSKAZOWKI

Zaleca sie stosowanie $wiezo palonej kawy. Skontaktuj sie z palarnig kawy, w celu uzyskania
porady. Kawa zachowuje $wiezos¢ tylko przez kilka tygodni po paleniu. Odpowiednie opakowanie
moze polepszyc i przedtuzy¢ smak kawy. Jesli nie jest jestes pewien jakosci opakowania, wybierz
niedawno palona kawe.

Przed przygotowaniem kawy nalezy ja zmielic.

Jakiego rodzaju kawe wybrac¢?

B Do aromatycznej kawy

Wybierz czysta arabike lub kawe ztozona w wiekszosci z arabiki.

Preferowane sa tradycyjnie palone kawy, gdyz nadaje jej lepszego, ztozonego i delikatniejszego
smaku. Do ztozonych smakéw, wyprébuj kawy czystego gatunku.

B Do intensywnej kawy

Wybierz kawy wymieszane z robustg, a nie szczegdlnie 100% arabiki, lub palone kawy wtoskie.

B Przechowuj kawy zmielone w lodéwce, gdyz smak zachowa sie w ten sposéb na dtuzej.

B Nie wypetniaj uchwytu na filtr po brzegi, uzyj miarki (1 miarka na filizanke 50 ml, 2 miarki na 2
filizanki po 50 ml). Usurh nadmiar kawy wokét uchwytu na filtr.

W Jedli urzadzenie nie byto uzywane przez wiecej niz 5 dni, opréznij i optucz pojemnik na wode.

B Zawsze upewnij sig, ze urzadzenie jest wytaczone zanim wyjmiesz pojemnik, by go napetnic¢ lub
oproznic.

B Zawsze upewnij sie, ze urzadzenie stoi na pfaskiej i stabilnej powierzchni.

PIERWSZE UZYCIE

LUB JESLI URZADZENIE NIE BYLO UZYWANE PRZEZ
DLUZSZY OKRES

WAZNE! nie umieszczaj gorgcych elementéw na urzadzeniu.

Wazne! Zdejmij czerwonga nasadke ochronng ze spodu pojemnika na wode.

WazNE! Zasady bezpieczenstwa stanowia czes¢ urzadzenia.
Przeczytaj uwaznie zasady przez uzyciem nowego urzadzenia.

PLUKANIE SYSTEMOW PRZED UZYCIEM PO RAZ PIERWSZY

1. PLUKANIE SYSTEMU ESKPRESU
Aby Twoja pierwsza filizanka kawy smakowata wysmienicie, zalecamy ptukanie ekspresu do kawy
goraca wodg, zgodnie z ponizszymi instrukcjami:
Upewni¢ sig, ze czerwona nasadka ochronna zostata zdjeta ze spodu pojemnika na wode (1).
- Wyjmij pojemnik na wode (A) i napetnij go. Poziom wody nie powinien przekracza¢ oznaczenia
,MAX" w pojemniku i powinien wynosi¢ co najmniej 300 ml (= rownowartos¢ 2 duzych filizanek
(2-3). Wt6z ponownie pojemnik na wode i upewnij sig, ze pokrywka jest zamknieta. (4).
- Podfaczy¢ urzadzenie. (5).
- Wiacz przycisk On (C)(6). Na panelu sterowania (D) wtaczy sie kontrolka $wietlna,On" (D2) (7).

>
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-Przycisk wyboru (D.1) musi by¢ ustawiony w pozycje espresso - (przycisk nie
przytrzymywany) = (D.1.1) (8).

- Wi6z filtr bez kawy (F1) do uchwytu na filtr (F) (9). Ustawi¢ uchwyt na filtr w miejscu (E) i
przekreci¢ go w prawa strone, az sie zatrzyma (10). Ustawi¢ pojemnik pod uchwytem na filtr
(11).

- Gdy kontrolka $wietlna podgrzewania espresso (D2.1) przestanie migac i pozostaje wiaczona,
przekrec pokretto regulacji (D.3) w lewo do pozycji przygotowania espresso (D.3.2) (12-13) - Po
okoto 10 sekundach zacznie wyptywac kawa. - Po okoto 10 sekundach zacznie wyptywac kawa.

- Odczekaj, az okoto 300 ml wody wyptynie (ustaw nowy pojemnik jesli jest to konieczne) (14),
nastepnie przekre¢ pokretto regulacji w potozenie O (D.3.1), by zatrzymac przygotowywanie
(15).

-WAZNE/ Po 25 minutach przestoju urzadzenie wytaczy sie automatycznie ramach mechanizmu
zabezpieczajacego.

2. PLUKANIE SYSTEMU PARY

Wyjmij pojemnik na wode i napetnij go. Poziom wody nie powinien przekracza¢ oznaczenia,MAX"
w pojemniku i powinien wynosi¢ co najmniej 300 ml (= rownowartos¢ 2 duzych filizanek). Wtéz
ponownie pojemnik na wode i upewnij sie, ze pokrywka jest zamknieta.

Przycisk wyboru (D.1) musi by¢ ustawiony w pozycje pary - (przycisk przytrzymywany) i:%
(D.1.1) (16).

Wt6z dysze do pojemnika napetnionego woda (G.1) (17).

Gdy kontrolka $wietlna podgrzewania pary (D2.1) przestanie migac i pozostaje wtaczona (18),
przekre¢ pokretto regulacji (D.3) w prawo do funkgji pary (D.3.3) (19). przekre¢ pokretto regulacji
(D.3) w prawg strone do funkgcji pary (D.3.3) (19).

Odczekaj, az woda zagrzeje sie przez 20 sekund (20), nastepnie przekre¢ pokretto regulacji w
pozycje O (D.3.1), aby zatrzymac¢ pare (21). Przekre¢ pokretto wyboru (D.1) w pozycje espresso
(D.1.1) (26).

PARZENIE ESPRESSO

WazNE!
Jesli funkcja espresso jest uzywana po raz pierwszy, urzadzenie nalezy umy¢
zgodnie z opisem w czesci PIERWSZE UZYCIE.

WazNE! Aby unikna¢ rozpryskanie goraca woda, sprawdz, czy uchwyt na filtr @
jest zamocowany przed przygotowaniem kawy. Nie wyjmuj uchwytu na filtr,
gdy woda wyptywa, gdyz urzadzenie jest wcigz pod cisnieniem.

Ze zmielong kawg

Rodzaj wybranej kawy okresli moc i smak espresso, im drobniejsza zmielona kawa, tym

intensywniejsze jest espresso.

B Napetnij pojemnik na wode ciepta woda i wtdéz do urzadzenia, upewniajac sie, ze jest
odpowiednio wiozony.

B Podfaczy¢ urzadzenie.

B Aby uzyskac lepsze wyniki, zalecamy uprzednie przygrzanie akcesoriéw (uchwyt n filtr, filtr i
filizanki) zgodnie z powyzszymi krokami, bez kawy.

W Wcisnij przycisk On,0ff, by wtaczy¢ urzadzenie.

B Zaswieci sie kontrolka swietlna,On".

B Dodaj zmielonej kawy do filtra na 1 filizanke za pomoca miarki (K) (1 tyzka = 1 miarka = 1



espresso) (22-23) a nastepnie ubij za pomoca tampera, kolistym ruchem (K) (24). Po ubiciu
miarka kawy nie powinna przekracza¢ poziomu MAX (25).
B By uzyskac lepsza jakos¢, dobrze pakowac kawe.
B Usun nadmiar kawy wokét uchwytu na filtr.
B Upewnij sig, ze przycisk wyboru jest ustawiony w pozycje espresso Q (przycisk nie
przytrzymywany) (26).
W Ustawic¢ uchwyt na filtr w miejscu i nastepnie przekreci¢ go w prawa strone, az sie zatrzyma (27).
W Pokretto regulacji jest ustawione na funkgji O. Kontrolka swietlna podgrzewania espresso miga, co
oznacza, ze podgrzewanie jest w toku. Gdy podgrzewanie sie zakorczy, kontrolka swietlna espresso
pozostanie wtgczona (28).
W Ustaw filizanke pod uchwytem na filtr i przekre¢ pokretto regulacji w lewg strone, do pozydji
espresso, a kawa zacznie wyptywac (29-30).
W Gdy filizanka jest napetniona, przekre¢ pokretto regulacji w pozycje O, aby zatrzymac¢ robienie
kawy (31).
B Wyjmij filizanke/i.
M By odblokowa¢ uchwyt na filtr, przekre¢ go w lewo (32) i wyjmij z urzadzenia. Nie nalezy dotykac
filtra, poniewaz bedzie on goracy.
B Aby oproznic kawe, przekre¢ uchwyt na filtr, przytrzymujac filtr za klapke tak by kawa wysypata
sie (33).
W Umyj filtr i uchwyt na filtr pod biezaca woda, by usunac reszte kawy (34).
B Aby przygotowac 2 espresso, wez filtr na 2 filizanki (F.2) i dodaj 2 miarki mielonej kawy.
>
~7 Aby wymienic filtr w uchwycie na filtr, upewnij sig, ze filtr jest umieszczony tak, by szczelina
skierowana byfa w strone dzwigni uchwytu.
W WAZNEL Strumiens kawy nalezy zatrzymac recznie. W czasie uzytkowania nie nalezy zostawia¢
urzadzenia bez nadzoru.

FUNKCJA PARY

Para spieni kawe (na przykfad przy przygotowaniu cappuccino).

B Podfgczy¢ urzadzenie.

B Wyjmij pojemnik na wode i napetnij go. Poziom wody nie powinien przekracza¢ oznaczenia
+MAX" w pojemniku i powinien wynosi¢ co najmniej 300 ml. W6z ponownie pojemnik na wode
i upewnij sie, ze pokrywka jest zamknieta.

B Wcisnij przycisk,On" a zaswieci sie kontrolka $wietlna.

W Wcisnij przycisk wyboru, by wtaczy¢ funkcje pary przycisk przytrzymany) (35) il_

W Pokretto reguladji jest ustawione na funkcji O. Kontrolka swietlna podgrzewania pary miga, co
oznacza, ze podgrzewanie jest w toku. Gdy podgrzewanie sie zakonczy, kontrolka swietlna pary
pozostanie wtgczona (36).

B Ustaw pusty pojemnik lub filizanke pod dysza (37).

B Otworz system dyszy przekrecajac pokretto regulacji w prawa strone, do funkgji przygotowania
pary, by woda przeptyneta przez system przed rozpoczeciem przygotowania pary. (D.3.3) (38).

B Przekre¢ pokretto regulacji do programu O (39).

B Aby przygotowac cappuccino, napetnij pojemnik okoto 60 do 100 ml mleka. Aby uzyska¢ lepsze
wyniki, uzyj waskiego i raczej matego pojemnika, ktéry mozna ustawi¢ pod dysza pary (G) (40).
Aby uzyskac lepsze wyniki, mleko i pojemnik powinny by¢ bardzo zimne.

B Ustaw dysze w pojemniku z mlekiem i przekre¢ pokret.o regulacji w prawa strone, do pozycji
pary.

B Aby uzyskac lepsze wyniki, spie mleko przy spodzie pojemnika przez okoto 10 sekund, ale
tak by nie dotyka¢ spodu. Nastepnie powoli przechyl pojemnik i podnie$ dysze prawie do

powierzchni mleka. Upewnij sie, ze dysza nie pozostawia mleka. Aby uzyska¢ duza piane,
przesuwaj pojemnik ruchami kulistymi.

B Aby uzyskac lepsza pianke, zalecamy uzycie mleka pasteryzowanego lub UHT i unika¢ uzywania
niepasteryzowanego lub odttuszczonego mleka.

B Po przygotowaniu piany, przekre¢ pokretto regulacji do pozycji O (41)

B By nie przegrza¢ nadmiernie mleka, nie uzywa¢ urzadzenia do pary przez dtuzej niz 45 sekund
(dla 100 ml mleka).

B Mozesz rozpoczac przygotowanie espresso postepujac zgodnie z ponizszymi krokami.

B Aby unikna¢, by mleko wysuszy sie w dyszy, wyczys¢ dysze po kazdym uzyciu. W tym celu
postepuj zgodnie z krokami do spienienia mleka, wlewajac 100 ml mleka zamiast 60 ml wody.
Aby unikna¢ oparzen, wyjmij dysze z pianki (G.1) i umyj w czystej wodzie (42). Wyczys¢ dysze
piany za pomoca wilgotnej szmatki (G) (43).

B Wyjmij tacke ociekowa, opréznij ja i wyczys¢ czysta woda (44-45).

B Zapoznaj sie nastepnym rozdziatem dotyczacym czyszczenia recznego.

DOBRZE WIEDZIEC - CZYNNOSCI PO UZYCIU FUNKCJI SPIENIANIA

Aby zrobic¢ espresso po uzyciu funkcji pary, nalezy schtodzi¢ ekspres, poniewaz woda bedzie zbyt
goraca do przygotowania odpowiedniego espresso
Wykonaj nastepujgce czynnosci:

Upewnij sie, ze pokretto znajduje sie na pozycji O

Ustaw przycisk w pozycji,,espresso” (przycisk nie jest wcisniety)

Czerwona kontrolka $wietlna wiacza sie, gdy ekspres jest zbyt goracy do
przygotowania espresso.

Zanurz catkowicie dysze pary w pojemniku wypetnionym 60 ml wody

Przekre¢ pokretto w prawo (pozycja pary), aby wypusci¢ goracg wode i
pare z bojlera, co pozwoli obnizy¢ temperature do momentu zgasniecia
czerwonej kontrolki.

Po 10-20 sekundach czerwona kontrolka sie wylgczy, a wigczy sie
kontrolka espresso. Oznacza to, ze temperatura urzadzenia wystarczajaco
spadta, aby mozna byto przygotowac espresso.

Obro¢ pokretto na pozycje O, aby zatrzyma¢ wytwarzanie pary.
Jesli czerwona kontrolka nadal sie swieci, powtdrz powyzsze kroki.

Twoj ekspres do kawy jest teraz schlodzony, mozesz przygotowac i delektowac sie espresso!

a



WAZNE! Jezeli uzytkownik chce zaparzy¢ kawe po spienianiu mleka, nalezy
przekreci¢ pokretto w pozycje espresso, a potem ustawi¢ pokretto wyboru w
pozycje espresso = . Po kilku sekundach kontrolka kawy zgasnie. Przekrecic¢
tarcze na funkcje O i odczekac az zapali sie kontrolka kawy.

czasie tej operacji, jesli jednoczesnie swieca sie kontrolka kawy i pary, nalezy
powtdrzy¢ procedure.

WazNE!
Ostrzezenie! Aby unikna¢ rozpryskania mleka nie wyjmij dyszy z mleka w trybie
Jpara:.

WaznE!
Ostrzezenie! Dysza pary jest wciaz gorgca! Zachowaj ostroznos¢, by sie nie
oparzyc!

WazNE! Po wytaczeniu funkcji pary natychmiast wyczys¢ ostroznie dysze
zgodnie z rozdziatem,: CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

1. Urzadzenie

B Odfacz z sieci (J) przed czyszczeniem i odczekaj, az urzadzenie ostygnie.

W Wyczys¢ zewnetrzne powierzchnie urzadzenia za pomocg wilgotnej gabki, jesli bedzie to
konieczne. Regularnie czy$¢ pojemnik, tacke ociekowaq i grill, a nastepnie wytrzyj je do sucha.

B Regularnie ptucz wnetrze pojemnika.

B Gdy w pojemniku pojawi sie cienka, biata warstwa, usui kamien z urzadzenia (zapoznaj sie z
rozdziatem o usuwaniu kamienia).

B Nie uzywaj alkoholu ani rozpuszcalnikowych produktéw czyszczenia.

B Po odtaczeniu urzadzenia z sieci, regularnie czys¢ gtowice uchwytu na filtr i uszczelke (E) za
pomoca wilgotnej gabki.

W czys¢ tylko wilgotng szmatka. Nie uzywaj detergentdw ani produktéw zracych.

2. Uchwyt nafiltr

W Wilgotng szmatka regularnie czy$¢ obudowe uchwytu na filtr, by usuna¢ resztki kawy, ktére
mogty nagromadzi¢ sie w tym miejscu.

M Nie zdejmuj uszczelki. Nie zdejmuj srub z filtra ani z uchwytu na filtr. Moze by¢ to
wykonywane tylko przez upowazniony punkt serwisowy.

B Aby przedtuzy¢ okres trwatosci uszczelki gtowicy filtrowania, nie mocuj uchwytu na filtr, jesli
ekspres do kawy nie bedzie uzywany przez dtuzszy okrs czasu.

>BPB> B

3. Tacka ociekowa
W Jedli jest to konieczne, wyczys¢ tacke ociekowa (1) i grill (H) woda z lekka ilosci tagodnego
detergentu (44-45). Wyptucz i wytrzyj do sucha.

USUWANIE KAMIENIA

Regularnie usuwaj kamien z urzadzenia, zgodnie z czescia A i B funkgcji kawy i pary, gdyz pomoze to

w przedtuzeniu okresu zywotnosci. Czestotliwo$¢ usuwania kamienia zalezy od twardosci wody.

Aby uzyska¢ wiecej informacji, skontaktuj sie z dostawca wody.

Podczas usuwania kamienia nie umieszczaj urzadzenia na blacie marmurowym. Srodek do

usuwania kamienia mégtby go uszkodzié.

B Ponizej znajduje sie tabela odnosnikéw dotyczacych czestotliwosci usuwania kamienia w
zaleznosci od twardosci wody i czestotliwosci stosowania urzadzenia.

CZESTOTLIWOSC USUWANIA KAMIENIA

Srednia liczba kaw w Miekka woda Twarda woda Bardzo twarda
tygodniu (<19°th) (19-30°th) woda
(1930°th)
Mniej niz 7 Raz w roku Co 8 miesiecy Co 6 miesiecy
7-20 Co 4 miesiecy Co 3 miesiecy Co 2 miesiecy
Wiecej niz 20 Co 3 miesiecy Co 2 miesiecy Co miesigc

W razie watpliwosci zaleca sie usuwanie kamienia raz w miesigcu.
Ekspres do kawy nie bedzie naprawiony, jesli:
M nie przeprowadzane jest usuwania kamienia,
B w urzadzeniu jest osad z kamienia,
M akcesoria zostaty umyte w zmywarce,
gdyz nie jest to objete gwarancja.

A. USUWANIE KAMIENIA Z SYSTEMU KAWY

B Odfacz urzadzenie od zasilania.

B W16z uchwyt na filtr (bez kawy) w urzadzeniu i przekre¢ go w prawa strone, az sie zatrzyma.

B Pod uchwytem na filtr ustaw pojemnik, ktérego objetosc jest o 1,2 litra wieksza niz uchwyt.

B Sprawd?z, czy pokretto regulacji jest ustawione w pozycji O.

B Napetnij pojemnik preparatem sktadajacym sie 3 czesci wody i jednej czesci octu lub kwasu
cytrynowego/sulfaminowowego (catkowita objetos¢ preparatu: 500 ml)

B Podfgcz urzadzenie do sieci. Wtacz urzadzenie, w tym celu wci$nij przycisk On.

B Ustaw przycisk wyboru w pozycji espresso. Gdy kontrolka $wietlna espresso wtaczy sie,przekrec
pokretto regulacji w lewa strone i odczekaj, az preparat przeptynie przez (V4 objetosci).

B Wcisnij przycisk On/Off, by wylgczy¢ urzadzenie i pozostaw przycisk wyboru w pozycji Espresso.

B Odczekaj 5 do 10 minut a nastepnie powtdrz czynnos¢ dwukrotnie.

B Upewnij sie, ze pojemnik nie jest catkowicie oprézniony (by go wyjaé, zapoznaj sie czescia
PIERWSZE UZYCIE).

B. Ptukanie

A\

Pamietaj, by optukac dysze. Z urzadzenia zostat usuniety kamien
i jest ono gotowe do uzycia.

WazNE!
o usunieciu kamienia, optucz 2-3 razy czysta woda (bez kawy), zgodnie z
opisem w czesci PIERWSZE UZYCIE.



GWARANCIJA

Urzadzenie jest objete gwarancjga, jednakze wszelkie btedy w potgczeniu, obstudze lub stosowania
urzadzenia do innych celéw, do ktérych jest przeznaczone w instrukcjach spowoduje utrate
waznosci gwarangji.

Urzadzenie jest objete gwarancjg wylacznie przy uzytku domowym. Wszelkie inne stosowania
spowoduja utrate waznosci gwarancji.

Naprawy usterek urzadzenia spowodowanych brakiem usuwania kamienia nie beda objete

PROBLEMY
W filizance znajduja sie fusy.

MOZLIWE PRZYCZYNY

Uchwyt na filtr jest
zablokowany.

ROZWIAZANIA

Wyczys¢ uchwyt na filtr
goraca woda.

Ziarna kawy sa zbyt drobne.

Uzyj wiekszych ziaren kawy.

Uszczelka na gtowicy
uchwytu na filtr jest
zablokowana.

Wyczys¢ uchwyt na filtri
uszczelke wilgotna gabka.

gwarangja.

W przypadku pytan posrzpedazowych oraz dotyczacych czesci zamiennych skontaktuj sie z

dystrybutorem lub upowaznionym punktem serwisowym.

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

PROBLEMY MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIA

Kawa jest bardzo wilgotna.

Nie wsypates wystarczajacej
ilosci kawy.

Dodaj wiecej kawy.

Espresso nie ma creamy.

Ziarna kawy sa zbyt stare.

Uzyj $wiezo mielonej kawy.

Mielona kawa nie jest
odpowiednia do zrobienia
espresso.

Uzyj drobniejszych ziaren.

W uchwycie na filtr jest zbyt
mato kawy.

Dodaj wiecej kawy.

Espresso wyptywa zbyt
powoli.

Kawa jest zbyt staba, zbyt
mocno lub zbyt ziarnista.

Wybierz wieksze mielenie
kawy.

Uchwyt na filtr jest brudny.

Wyczys¢ uchwyt na filtr
zgodnie z instrukcjami w
rozdziale: CZYSZCZENIE |
KONSERWACJA - B. Uchwyt
na filtr. Wyczysc¢ rowniez filtr
na kawe.

Pojemnik na wode wycieka
przy przenoszeniu.

Zawor na spodzie pojemnika
jest brudny lub wadliwy.

Wymyj pojemnik na wode
i poruszaj zawor palcem,
zawér znajduje sie pod
pojemnikiem.

Zawor jest zablokowany
osadem kamienia.

Usun kamien z urzadzenia
zgodnie z instrukcjami.

Glowica uchwytu na filtr jest
zablokowana.

Gdy urzadzenie ostygto,
wyczys¢ wilgotna gabka
kratke, przez ktéra przeptywa
woda.

Woda wycieka spod
urzadzenia.

Wyciek znajduje sie
wewnatrz.

Sprawdz, czy pojemnik
jest poprawnie ustawiony.
Jesli problem wciaz sie
pojawia, nie uzywaj
urzadzenia is kontaktuj sie
z upowaznionym punktem
serwisowym.

W urzadzeniu jest zbyt duzo
osadu kamienia.

Usun kamien z urzadzenia
zgodnie z instrukcjami.

Pompa nadmiernie hatasuje.

Brak wody w zbiorniku na
wode.

Napetnij pojemnik na wode i
uruchom ponownie pompe
(zob. rozdziat: PIERWSZE
UZYCIE). Nie napetniaj
pojemnika catkowicie.

Zbyt duzo kawy.

Podczas napetniania filtra

przestrzegaj poziomdéw maks.

Ciagty strumien wody $cieka z
uchwytu na filtr po zrobieniu
espresso.

W urzadzeniu jest duzo osadu
kamienia, gdyz woda jest
szczegolnie twarda.

natychmiast usun kamien
z urzadzenia zgodnie z
instrukcjami.

Nie zdjeto czerwonej nasadki.

Zdejmij czerwona nasadke.

Ciagty strumien wody Scieka z
uchwytu na filtr po zrobieniu
espresso.

W urzadzeniu jest duzo osadu
kamienia, gdyz woda jest
szczegolnie twarda.

natychmiast usun kamien
z urzadzenia zgodnie z
instrukcjami.

Espresso wycieka po obu
stronach uchwytu na filtr.

Uchwyt na filtr nie jest
odpowiednio ustawiony.

Ustaw uchwyt na filtr w
odpowiedniej pozycji i
zablokuj go (przekre¢ z
lewej strony w prawa az sie
zatrzyma).

Usun nadmiar kawy, ktory
przeszkadza w catkowitym
zablokowaniu uchwytu na
filtr.

Krawedz uchwytu na filtr jest
zablokowana kawa.

Usun nadmiar kawy i wyczys$¢
wilgotna gabka kratke, przez
ktéra przeptywa woda.




PROBLEMY | MOZLIWE PRZYCZYNY | ROZWIAZANIA
Espresso nie jest smaczne. Po usunieciu kamienia nie Optucz urzadzenie zgodnie z
wykonano odpowiednio instrukcjami i sprawdz jakos¢
cyklu ptukania. kawy.
Urzadzenie nie dziata. Pompa jest wytaczona z braku | Napetnij pojemnik na wode i
wody. uruchom ponownie pompe

(zob. rozdziat: PIERWSZE
UZYCIE). Nie napetniaj
pojemnika catkowicie.

Wyjmowany pojemnik na Ustaw odpowiednio pojemnik
wode nie jest odpowiednio na wode.
ustawiony.

Urzadzenie nie jest
podtaczone do sieci.
Dysza nie dziata lub wytwarza | Dysza do pianki nie jest
mata pianke. odpowiednio ustawiona.
Mileko jest zbyt gorace.

Nalezy dopilnowa¢, aby
urzadzenie byto wiaczone.
Sprawdz, czy akcesoria sa
odpowiednio zamontowane
na urzadzeniu. Zdejmij je

i ponownie zamontuj na
ramieniu.

Uzyj swiezego (Swiezo
otwartego) mleka
pasteryzowanego lub UHT.

Czerwona kontrolka sie $wieci | Po uzyciu funkcji pary Ostudz urzadzenie,

i funkcja espresso nie dziata bojler jest zbyt goracy do korzystajac z instrukcji
przygotowania espresso. zawartych w sekgcji,,Dobrze
wiedzie¢” na stronie 46

Mleko jest zbyt gorace.

Jesli nie jeste$ w stanie znalez¢ przyczyne usterki, zgto$ sie do upowaznionego dystrybutora.
Nigdy nie demontuj urzadzenia! (jesli urzadzenie jest demontowane, gwarancja traci waznos¢).

KONIEC ZYWOTNOSC PRODUKTU ELEKTRYCZNEGO LUB

ELEKTRONICZNEGO

E Pomoézmy chronic¢ srodowisko naturalne.

® Twoje urzadzenie jest zaprojektowane do pracy przez wiele lat. Kiedy jednak

— zdecydujeszsie je wymienic¢, niezapomnij pomysle¢ o tym, wjakisposéb mozesz
pomédc chroni¢ Srodowisko, pozwalajagc na jego ponowne wykorzystanie,
recykling lub odzysk w inny sposdb. Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny
moze zawierac szkodliwe substancje, ktére moga miec niekorzystny wptyw na
Srodowisko oraz zdrowie ludzkie.

O Ta etykieta wskazuje, ze produktu nie wolno wyrzuca¢ razem z odpadami
domowymi. Zabierz go do punktu zbiérki, do dystrybutora przy zakupie
nowego réwnowaznego produktu lub zatwierdzonego centrum serwisowego
do przetwarzania. Przed utylizacja urzadzenia nalezy wyjac baterie i pozbyc¢ sie
jej zgodnie z lokalnymi przepisami. Jesli masz jakiekolwiek pytania, skontaktuj
sie ze sprzedawca produktu, ktéry powie ci, co masz robic.
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DESCRICAO

Reservatorio de agua amovivel G Tubo de vapor

Gaveta suporte de chavenas G1 Tubo de espuma

Botdo de ligar/desligar Grelha da gaveta de recolha de pingos
Painel de controlo Gaveta de recolha de pingos

Cabeca do porta-filtro Cabo de alimentacdo

Cabeca do filtro Colher doseadora/calcador

F1 Filtro para 1 chavena

F2 Filtro para 2 chavenas

TMmoOANAW>
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DESCRICAO

D.1Botdo de selecdo
D.1.1 Selecionar espresso
D.1.2 Selecionar vapor

D.2 Indicador luminoso de estado “Ligado”
D.2.1 Indicador luminoso de pré-
aquecimento para espresso
D.2.2 Indicador luminoso de pré-
aquecimento para vapor

D.2.3 Indicador luminoso de temperatura
da agua demasiado quente
D.3 Seletor rotativo
D.3.1 Posicdo 0: pré-aquecimento
D.3.2 Preparacdo de espresso
D.3.3 Preparacdo de vapor

ESPECIFICACOES TECNICAS

M Bomba: 15 bar

M Inicio/paragem manual

W Acessorios: Filtros para 1 e 2 chavenas, colher doseadora/calcador
B Funcdo de vapor

M Botdo de selecdo: café espresso ou vapor

M Reservat6rio amovivel (capacidade de 1,2 1)

W Poténcia: 960 - 1140 W

M Tensdo: 220 - 240 V

M Dimensdes: 297 x 201 x 290 mm

M Desligar automatico apds 25 minutos

IMPORTANTE!
Voltagem de funcionamento: este aparelho foi concebido para funcionar apenas a 230 V

de corrente alternada. )
Tipo de utilizacao: este aparelho foi concebido APENAS PARA UMA UTILIZACAO DOMESTICA



®

DICAS UTEIS

E recomendada a utilizacdo de café torrado fresco. Contacte um especialista de café para obter
aconselhamento. A frescura do café dura apenas algumas semanas apds a torrefacao. Uma embalagem
de boa qualidade pode melhorar e prolongar o sabor do café. Se nao tiver a certeza da qualidade da
embalagem, escolha um café torrado recentemente.

0 café tem de ser sempre moido antes da preparagao.

Que café deve escolher?

M Para um café aromatico

Escolha cafés Arabica puros ou compostos maioritariamente por café Arabica.

Sdo preferiveis cafés torrados artesanalmente, pois conferem uma melhor complexidade e delicadeza
ao sabor. Para uma variedade de sabores, experimente cafés de origem pura.

B Para um café intenso

Escolha cafés misturados com Robusta - ndo especificamente 100% Arabica - ou cafés torrados

italianos ou com sabores italianos especificos.

M Conserve o café moido no frigorifico, pois ird manter o sabor durante mais tempo.

B Ndo encha o porta-filtro até acima; utilize a colher doseadora (1 colher para uma chavena de 50
ml, 2 colheres para 2 chavenas de 50 ml). Limpe o excesso de café a volta do porta-filtro.

B Se ndo utilizar o aparelho durante mais de 5 dias, esvazie e enxague o reservatério de dgua.

B Certifique-se sempre de que o aparelho esta desligado antes de retirar o reservatério para o encher
ou esvaziar.

B Certifique-se sempre de que o aparelho esta posicionado sobre uma superficie plana e estavel.

PRIMEIRA UTILIZACAO OU SE O APARELHO NAO TIVER SIDO

UTILIZADO DURANTE UM LONGO PERIODO DE TEMPO

IMPORTANTE! N3o coloque elementos de aquecimento no aparelho.

IMPORTANTE! Remova a tampa de protecao vermelha por baixo do reservatério
da agua.

IMPORTANTE! As instrucoes de seguranca fazem parte do aparelho.
Leia-as atentamente antes de utilizar o seu novo aparelho.

> P>

ENXAGUAR 0S SISTEMAS ANTES DA PRIMEIRA UTILIZACAO

1. ENXAGUAR 0 SISTEMA DE ESPRESSO

Para garantir que a sua primeira chavena de café tenha um 6timo sabor, recomendamos fortemente
que enxague a maquina de café espresso com agua quente, conforme as instru¢des abaixo:
Certifique-se de que removeu a tampa de protecdo vermelha por baixo do reservatério da agua (1).

— Retire o reservatdrio da agua (A) e encha-o. 0 nivel da 4gua nédo deve exceder a marca “MAX” no
reservatorio e deve corresponder a, pelo menos, 300 ml [equivalente a 2 chavenas grandes (2-3)].
Em seguida, volte a colocar o reservatério da agua, certificando-se de que a tampa estéa fechada.

(4).

—Ligue a ficha da maquina a corrente. (5).

—Prima o botdo de ligar (C)(6). No painel de controlo
(D), 0 indicador luminoso de estado “Ligado” acende-se
(02) (7).

-0 botdo de selecdo (D.1) tem de ser definido para a posicdo de espresso — (botdo nao
premido) = (D.1.1) (8).

—Coloque um filtro sem café (F1) no suporte do filtro (F) (9). Insira o porta-filtro na respetiva
posicao (E) e rode-o para a direita até parar (10). Coloque um recipiente sob o porta-filtro (11).

—Quando o indicador luminoso de pré-aquecimento para espresso (D2.1) deixar de piscar e
permanecer aceso, rode o seletor rotativo (D.3) para a esquerda, para a preparagdo do café
espresso (D. 3.2) (12-13) - o fluxo comeca apés cerca de dez segundos.

—Deixe escorrer cerca de 300 ml de dgua (substitua o recipiente, se necessario) (14) e, em
seguida, rode o seletor rotativo para a posicdo 0 (D.3.1) para parar a preparagdo (15).

—IMPORTANTE / Apds 25 minutos de ndo utilizacdo, o aparelho desliga-se automaticamente como
forma de protecao.

2. ENXAGUAR 0 SISTEMA DE VAPOR
Retire o reservatorio da agua e encha-o. 0 nivel da agua ndo deve exceder a marca “MAX” no
reservatorio e deve corresponder a, pelo menos, 300 ml (equivalente a 2 chavenas grandes). Em
seguida, volte a colocar o reservatério da agua, certificando-se de que a tampa esté fechada.

mn

0 botdo de selegdo (D.1) tem de ser definido para a posicao de vapor (botdo premido) =
(D.1.2) (16)

Coloque o tubo num recipiente com &gua (G.1) (17).

Quando o indicador luminoso de pré-aquecimento do vapor (D2.2) deixar de piscar e permanecer
ligado (18), rode o botdo de selecdo (D.3) para a direita, para a funcdo de vapor (D.3.3) (19).
Deixe a agua aquecer durante 20 segundos (20) e, em sequida, rode o seletor rotativo para a posigéo
0 (D.3.1) para parar o vapor (21). Volte a colocar o botdo de selegdo (D.1) na posicdo de espresso
(D.1.1) (26).

PREPARAR UM CAFE ESPRESSO
f IMPORTANTE!

Sea funcao de café espresso for utilizada pela primeira vez, o aparelho tem de
ser limpo conforme descrito no paragrafo “PRIMEIRA UTILIZACAO".
Com café moido
0 tipo de café que escolhe ira determinar a intensidade e o sabor do seu café espresso: quanto mais
fino for o café moido, mais intenso sera o café espresso.

B Encha o reservatério de 4gua com &gua morna e insira-o novamente no aparelho, certificando-se
de que este estéd colocado corretamente.

IMPORTANTE! Para evitar salpicos de agua quente, verifique se o porta-filtro foi
apertado até ao fim antes de preparar o café. Nao retire o porta-filtro enquanto
a agua estiver a fluir, pois o aparelho ainda esta sob pressao.

P

B Ligue a ficha da maquina a corrente.



M Para obter os melhores resultados, recomendamos o pré-aquecimento dos acessorios (porta-filtro,
filtro e chavenas) seguindo os passos acima, sem adicionar café.

M Ligue o aparelho premindo o botdo de ligar/desligar.

B 0 indicador luminoso de estado “Ligado” acende-se.

B Adicione o café moido ao filtro de 1 chavena com a colher doseadora (K) (1 colher = 1 medida =
1 espresso) (22-23) e pressione com o calcador, rodando-o em movimentos circulares (K) (24).
Depois de pressionado, a medida do café ndo deve exceder o nivel MAX (25).

M Para uma melhor qualidade, pressione bem o café.

B Limpe o excesso de café a volta do porta-filtro.

W Certifique-se de que o botdo de selecdo esté na posicdo de espresso EL'D (botao ndo premido) (26).

M Insira o porta-filtro na respetiva posicdo e rode-o para a direita até parar (27).

M 0 seletor rotativo esta definido para a funcdo 0. O indicador luminoso de pré-aquecimento para
espresso pisca, indicando que o pré-aquecimento estd em curso. Quando o pré-aquecimento
terminar, o indicador luminoso de café espresso permanece ligado (28).

B Coloque uma chavena sob o porta-filtro e rode o botdo rotativo para a esquerda, para a posigao de
espresso, e o café comecard a fluir (29-30).

B Quando a chévena estiver cheia, rode o seletor rotativo para a posicao O para parar o fluxo (31).

M Retire a(s) chavena(s).

B Desbloqueie o porta-filtro rodando-o para a esquerda (32) e remova-o do aparelho. Nao toque no
filtro, pois estara quente.

M Para esvaziar o café, inverta o porta-filtro enquanto segura no filtro com a aba para que apenas
caia café (33).

W Lave o filtro e o porta-filtro em agua corrente para remover os restos de café (34).

M Para preparar 2 espressos, pegue no filtro para 2 chavenas (F.2) e adicione 2 doses de café moido.
< >

[ Para substituir o filtro no porta-filtro, certifique-se de que o filtro esta posicionado com a
ranhura voltada para a alavanca do manipulo.

B IMPORTANTE / O fluxo de café é interrompido manualmente. Nao se afaste da maquina quando a
estiver a utilizar.

FUNCAO DE VAPOR

0 vapor ira formar espuma no café (por exemplo, ao preparar cappuccinos).

M Ligue a ficha da maquina a corrente.

M Retire o reservatorio da agua e encha-o. O nivel da agua ndo deve exceder a marca “MAX” no
reservatorio e deve corresponder a, pelo menos, 300 ml. Em seguida, volte a colocar o reservatério
da agua, certificando-se de que a tampa esta fechada.

M Prima o botdo de ligar; o indicador luminoso acende-se.

B Prima o botdo de selecdo para ativar a funcao de vapor (botdo premido) (35) il.

B 0 seletor rotativo esta definido para a funcdo 0. O indicador luminoso de pré-aquecimento do
vapor pisca, indicando que o pré-aquecimento esta em curso. Quando o pré-aquecimento terminar,
o indicador luminoso do vapor permanece aceso (36).

M Coloque um recipiente ou uma chavena vazia sob o bocal (37).

W Abra o sistema do bocal rodando o seletor rotativo para a direita, para a fungao de preparacgdo de
vapor, para deixar passar agua pelo sistema antes de o vapor comegar. (D.3.3) (38).

B Rode o seletor rotativo para o programa 0 (39).

M Para preparar um cappuccino, encha um recipiente com cerca de 60 a 100 ml de leite. Para obter
os melhores resultados, utilize um recipiente estreito e relativamente pequeno que possa ser
colocado sob o tubo de vapor (G) (40). Para obter os melhores resultados, o leite e o recipiente
devem estar muito frios.

B Coloque o tubo no recipiente de leite e rode o seletor rotativo para a direita, para a posicao de
vapor.

B Para obter melhores resultados, prepare a espuma de leite junto ao fundo do recipiente durante
cerca de 10 segundos, tendo cuidado para ndo tocar no fundo. Em seguida, incline lentamente
o recipiente e mova o tubo para cima até que fique quase a superficie do leite. Certifique-se de
que o tubo ndo sai do leite. Para obter uma espuma excelente, faca movimentos circulares com o
recipiente.

M Para obter a melhor espuma, recomendamos que utilize leite pasteurizado ou UHT e evite o leite
ndo pasteurizado ou magro.

B Depois de obter a espuma ideal, rode novamente o seletor rotativo para a posicdo 0 (41)

M Para evitar o sobreaquecimento do leite, ndo utilize o vaporizador durante mais de 45 segundos
(para 100 ml de leite).

B Pode comecar a preparar um café espresso seguindo os passos descritos acima.

M Para evitar que o leite seque no interior do tubo, limpe-o apds cada utilizacdo. Para isso, siga os
passos para a preparagdo de espuma de leite, substituindo os 100 ml de leite por 60 ml de agua.
Para evitar queimaduras, remova o tubo de espuma (G.1) e lave-o com agua limpa (42). Limpe o
tubo de vapor com um pano himido (G) (43).

W Retire a gaveta de recolha de pingos, esvazie-a e limpe com agua limpa (44-45).

M Consulte a seccdo sequinte para saber como realizar a limpeza manual.

INFORMACOES UTEIS — MEDIDAS APOS A UTILIZACAO DO VAPOR

Se quiser preparar um café espresso depois de utilizar a funcdo de vapor, para uma preparacao ideal
do café espresso, tem de deixar a maquina de café arrefecer porque a agua esta demasiado quente.
Siga os passos abaixo:

Certifique-se de que o botdo esta na posicédo O.

Botdo de selecdo na posicdo de espresso (botdo ndo premido).

0 indicador luminoso vermelho acende-se, indicando que a maquina de café
esta demasiado quente para a preparacdo de café espresso.

Mergulhe totalmente o tubo de vapor num recipiente com agua.

Rode o botdo para a direita (posicao de vapor) para libertar a 4gua quente
e o vapor dentro da caldeira, para arrefecer a maquina, até que o indicador
luminoso vermelho se desligue.

Apb6s cerca de 10 a 20 segundos, o indicador luminoso vermelho desliga-se e
o indicador luminoso do café espresso acende-se. Isto indica que a maquina
arrefeceu até a temperatura adequada para a preparacdo de café espresso.

Rode o botdo para a posicdo O para parar o vapor. Se o indicador luminoso
vermelho continuar aceso, repita os passos acima.




A maquina de café esta agora arrefecida, pode preparar e desfrutar do seu café espresso!

IMPORTANTE! Se quiser preparar um café apds a preparacdo de espuma de leite,
deve rodar o botdo para a posicdo de café espresso ; e, em seguida, colocar o
botdo de selecdo na posicdo de café espresso. Apo6s alguns segundos, o indicador de
café apaga-se. Rode o seletor rotativo para a fun¢do O e aguarde até que o indicador
luminoso de café acenda.

Durante esta operacdo, se os indicadores luminosos do café e do vapor estiverem
acesos em simultaneo, repita os passos acima.

IMPORTANTE!
Aviso! Para evitar que o leite salpique, ndo levante o tubo do leite quando
estiver a utilizar o modo “vapor”.

IMPORTANTE!
Aviso! 0 tubo de vapor ainda esta quente! Tenha cuidado para nao se queimar!

IMPORTANTE! Depois de desligar a funcao de vapor, limpe imediatamente o tubo
com cuidado, conforme descrito na seccdo: LIMPEZA E MANUTENCAO
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LIMPEZA E MANUTENCAO

1. 0 aparelho

W Retire a ficha da tomada (J) antes de cada limpeza e deixe o aparelho arrefecer primeiro.

B Limpe o exterior do aparelho com uma esponja hdmida quando necessario. Limpe e seque
regularmente o reservatério, a gaveta de recolha de pingos e a grelha.

W Lave regularmente o interior do reservatorio.

B Quando surgir uma camada branca fina no reservatério, descalcifique o aparelho (consulte a seccdo
sobre descalcificagao).

B N3o utilize produtos de limpeza a base de alcool ou solventes.

B Depois de retirar a ficha do aparelho da corrente, limpe regularmente a cabeca do porta-filtro e o
vedante (E) com uma esponja himida.

B Limpe apenas com um pano hdmido. Ndo utilize detergentes ou produtos abrasivos.

2. 0 porta-filtro

B Utilizando um pano hdmido, limpe regularmente o suporte do porta-filtro para remover quaisquer
residuos de café que se possam ter acumulado nesta area.

B Nao retire o vedante. Nao retire os parafusos do filtro e do porta-filtro. Esta operac¢ao sé pode
ser efetuada por um Servico de Assisténcia Técnica autorizado.

M Para prolongar a vida Gtil do vedante da cabeca de filtragem, ndo volte a colocar o porta-filtro se
ndo pretender utilizar a maquina de café durante um longo periodo de tempo.

3. A gaveta de recolha de pingos

B Se necessario, limpe a gaveta de recolha de pingos (I) e a respetiva grelha (H) com agua e um
pouco de detergente para a loica (44-45). Enxague e seque.

DESCALCIFICACAO

Descalcifique o aparelho regularmente, conforme indicado nas seccdes A e B das funcdes de café e vapor,
pois ird ajudar a prolongar a respetiva vida atil. A frequéncia de descalcificacdo depende da dureza da agua.
Consulte a autoridade de abastecimento de agua local para obter mais informagdes. Durante a descalcificagdo,
ndo coloque o aparelho numa bancada de marmore. 0 agente de descalcificagdo pode danifica-la.

B Seque-se uma tabela de referéncia atil relativa a frequéncia de descalcificacdo de acordo com a
dureza da dqua e a frequéncia com que a maquina é utilizada:

FREQUENCIA DE DESCALCIFICAGAQ

Namero médio de cafés por Agua macia Agua dura Agua muito dura
semana (< 19 dureza total) (19 - 30 dureza (< 30 dureza total)
total)
Menos de 7 Uma vez por ano A cada 8 meses A cada 6 meses
7-20 A cada 4 meses A cada 3 meses A cada 2 meses
Mais de 20 A cada 3 meses A cada 2 meses Todos os meses

Em caso de divida, aconselha-se a descalcificacao uma vez por més.
A méquina de café ndo sera reparada se:
M a descalcificacdo nao for efetuada,
M existirem depésitos de calcario,
M 05 acessorios forem lavados na maquina de lavar loica,
pois estas situacdes ndo estdo abrangidas pela garantia.

A. Descalcificacao do sistema de café

M Desligue o aparelho e retire a ficha da corrente.

M Introduza o porta-filtro (sem café) no aparelho e rode-o para a direita até parar.

B Coloque um recipiente com um volume superior a ¥ litro sob o porta-filtro.

B Verifique se o seletor rotativo esta na posicao 0.

B Encha o reservatério com uma mistura composta por 3 partes de dgua e 1 parte de vinagre ou acido
citrico/sulfamico (volume total da mistura: 500 ml)

M Ligue a ficha do aparelho a corrente. Ligue o aparelho premindo o botao de ligar.

M Coloque o botdo de selecdo na posicao de espresso. Quando o indicador luminoso do café espresso
acender, rode o seletor rotativo para a esquerda e deixe fluir a mistura (% do volume).

M Pare o aparelho premindo o botdo de ligar/desligar e deixando o botdo de selecdo na posicdo
Espresso.

B Aguarde 5 a 10 minutos e, em sequida, repita o processo mais duas vezes.

W Certifique-se de que o reservatério ndo estd completamente vazio (se o remover, consulte o
paragrafo: PRIMEIRA UTILIZACAO).

B. Enxaguamento

IMPORTANTE!
Apés a descalcificacdo, enxague 2 a 3 vezes com agua limpa (sem café),

conforme descrito no paragrafo “PRIMEIRA UTILIZACAO”.

Nao se esqueca de enxaguar o tubo. O aparelho esta agora
descalcificado e pronto para ser utilizado novamente.

GARANTIA

0 seu aparelho estd abrangido por garantia. No entanto, quaisquer erros de ligacdo, erros de
manuseamento ou utilizacdo da maquina para outros fins que ndo os indicados nas instrucdes irdo
anular a garantia.

A garantia deste aparelho contempla apenas a utilizacdo doméstica. Qualquer outro tipo de utilizacdo
ird anular a garantia.

As reparacOes na maquina resultantes da falta de descalcificacdo ndo serdo abrangidas pela garantia.
Para quaisquer problemas relacionados com pecas sobresselentes ou servico p6s-venda,

contacte o revendedor ou um Servico de Assisténcia Técnica autorizado.



PROBLEMAS

0 café esta muito aguado.

POSSIVEIS CAUSAS

Nao utilizou café suficiente.

RESOLUCAO DE PROBLEMAS

SOLUCOES

Adicione mais café.

0 café espresso flui muito
lentamente.

0 café é demasiado fino,
demasiado grosso ou
demasiado farinhento.

Escolha uma moagem de café
ligeiramente mais grossa.

PROBLEMAS

0 café espresso nao esta
Cremoso.

POSSIVEIS CAUSAS

0 café moido é demasiado
antigo.

SOLUCOES

Utilize café acabado de moer.

0 café moido ndo é adequado
para preparar café espresso.

Utilize uma moagem mais fina.

Existe pouco café no porta-
filtro.

Adicione mais café.

0 porta-filtro esta sujo.

Limpe o porta-filtro, seguindo
as instrugdes na seccao:
LIMPEZA E MANUTENC[\O - B.
Porta-filtro. Limpe também o
filtro de café.

A cabeca do porta-filtro esta
obstruida.

Quando o aparelho tiver
arrefecido, limpe a grelha
através da qual a 4gua passa
com uma esponja himida.

0 reservatorio de agua verte
agua quando é movido.

A vélvula no fundo do
reservatorio estd suja ou
apresenta um defeito.

Lave o reservatério de agua
e faca funcionar a valvula
debaixo do reservatério com
o dedo.

A valvula esta bloqueada com
depbsitos de calcario.

Descalcifique o aparelho,
seguindo as instrucdes de
utilizacao fornecidas.

0 aparelho tem calcario.

Descalcifique o aparelho,
seguindo as instrucdes de
utilizagdo fornecidas.

A agua sai por baixo do
aparelho.

Existe uma fuga interna.

Verifique se o reservatdrio esta
corretamente posicionado.

Se o problema persistir, ndo
utilize o aparelho e consulte
um dos Servicos de Assisténcia
Técnica autorizado.

Ha demasiado café.

Respeite os limites maximos
ao encher o filtro.

Um fluxo continuo de agua
sai do porta-filtro depois de
preparar um café espresso.

0 aparelho esta a ficar
calcificado porque a dqua é
especialmente dura.

Descalcifique imediatamente
o aparelho, seguindo as
instrucdes de utilizacao
fornecidas.

A bomba faz um ruido
anormal.

Nao hé agua no reservatoério.

Encha o reservatério de agua
e ligue novamente a bomba
(consulte a seccdo: PRIMEIRA
UTILIZAGAO). Evite esvaziar
completamente o reservatorio.

A tampa vermelha ndo foi
removida.

Remova a tampa vermelha.

Um fluxo continuo de agua
sai do porta-filtro depois de
preparar um café espresso.

0 aparelho esta a ficar
calcificado porque a agua é
especialmente dura.

Descalcifique imediatamente
o aparelho, seguindo as
instrucdes de utilizacdo
fornecidas.

Existem borras de café na
chavena.

0 porta-filtro esta entupido.

Limpe o porta-filtro com agua
quente.

Ha café espresso a sair pelas
laterais do porta-filtro.

0 porta-filtro ndo esta
posicionado corretamente.

Coloque o porta-filtro na
devida posicdo e bloqueie-o
(rode da esquerda para a
direita até parar).

Retire o excesso de café que
impede o bloqueio total do
porta-filtro.

A extremidade do porta-filtro
esta entupido com café.

Retire o excesso de café e
limpe a grelha através da qual
a agua passa com uma esponja
hamida.

A moagem do café é
demasiado fina.

Utilize uma moagem de café
ligeiramente mais grossa.

0 vedante da cabeca do porta-
filtro estd entupido.

Limpe o porta-filtro e o
vedante com uma esponja
hamida.

0 café espresso sabe mal.

Apos a descalcificacdo, o ciclo
de enxaguamento nao foi
efetuado corretamente.

Enxague o aparelho de
acordo com as instrucdes
de utilizacdo e verifique a
qualidade do café.




PROBLEMAS

0 aparelho ndo funciona.

POSSIVEIS CAUSAS

A bomba esté desativada
devido a falta de agua.

SOLUCOES

Encha o reservatério de agua
e ligue novamente a bomba
(consulte a seccdo: PRIMEIRA
UTILIZAGAO). Evite esvaziar
completamente o reservatorio.

0 reservatorio de agua
amovivel foi incorretamente
posicionado.

Posicione o reservatorio de
agua corretamente.

0 aparelho néo esta ligado.

Certifique-se de que o aparelho
esta ligado.

0 tubo ndo funciona ou produz
pouca espuma.

0 tubo de espuma ndo esta
colocado corretamente.

Verifique se o acessorio

estd corretamente colocado
no aparelho: retire-o e, em
seguida, volte a instala-lo
no brago articulado, com um
movimento firme para cima.

0 leite esta demasiado quente.

Utilize leite fresco,
pasteurizado ou UHT
que tenha sido aberto
recentemente.

0 indicador luminoso vermelho
esta aceso e a funcdo de café
espresso nao funciona.

A caldeira de agua esta
demasiado quente para café
espresso apos a funcdo de
vapor.

Arrefeca a maquina seguindo
as instrugdes presentes em
“Informacdes (teis” na pagina
5.

Se ndo for possivel determinar a

causa da avaria, consulte um dos Servicos de Assisténcia Técnica

autorizado. Nunca desmonte o aparelho! (Se o aparelho for desmontado, a garantia sera anulada).

FIM DE VIDA DO PRODUTO ELETRICO OU ELETRONICO

Protecao do ambiente em primeiro lugar!
® 0 produto contém varios materiais recuperaveis ou reciclaveis.

mmm 2 Entregue-o num ponto de recolha ou num Servico de Assisténcia Técnica

autorizado para possibilitar o tratamento.

DESCRIERE

Rezervor de apa detasabil F2 Filtru 2 cesti

Suport de cesti G Duza de aburi

Buton Pornit/Oprit G1 Duzd de spumare

Panou de control Gratar tava colectoare de picaturi
Cap suport de filtru Tava colectoare de picaturi

Cap defiltru Cablu de alimentare

F1 Filtru 1 ceasca Lingura - compactor

DESCRIERE

D.2.3 Indicator luminos de temperatura
prea ridicata a apei

Buton rotativ

D.3.1 Pozitie O: preincalzire

D.3.2 Preparare espresso

D.3.3 Preparare abur

mTMmQoNW>
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D.1 Buton selector

D.1.1 Selectare espresso

D.1.2 Selectare abur D.3
D.2 Indicator luminos‘Pornit’

D.2.1 Indicator luminos de preincalzire

espresso

D.2.2 Indicator luminos de preincalzire abur

SPECIFICATII TEHNICE

b

B Pompa: 15 bari

B Pornire/oprire manuala

B Accesorii: Filtre pentru 1 si 2 cesti, lingura dozatoare/cu cap de tasare
B Functie de abur

B Buton de selectare: espresso sau abur

B Rezervor detasabil (capacitate de 1,2L)

B Alimentare: 960 - 1140 W

B Tensiune: 220 - 240V

B Dimensiuni: 297 x 201 x 290 mm

B Oprire automata dupa 25 de minute

IMPORTANT!
Tensiune de functionare: acest aparat este proiectat pentru a functiona numai cu

curent alternativ de 230V.
Tip de utilizare: acest aparat este destinat NUMAI PENTRU UZ CASNIC.

SFATURI UTILE

Se recomanda utilizarea de cafea proaspdt macinata. Pentru sfaturi, contactati-vd furnizorul
dumneavoastra de cafea prdjita. Dupa prajire, prospetimea cafelei nu dureaza decat cateva
saptamani. Un ambalaj bun poate imbunatati si prelungi aroma cafelei. Dacd nu sunteti sigur(a) de
calitatea ambalajului alegeti o cafea care a fost prajita recent.

Cafeaua trebuie sa fie macinata cu putin timp inainte de prepararea acesteia.
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Ce fel de cafea sa aleg?

B Pentru o cafea aromatd

Alegeti cafea din boabe pur Arabica sau cafea compusa in majoritate din boabe Arabica.

Cafeaua prdjita in mod artizanal este de preferat deoarece conferd aromei o mai bund complexitate
si delicatete. Pentru o varietate de arome, incercati cafea de origine pura.

B Pentru o cafea intensa

Alegeti cafea amestecata cu Robusta - nu neaparat 100% Arabica - sau cafea prajitd in stil italian

ori cu arome specific italiene.

M Pastrati cafeaua macinata in frigider deoarece aroma acesteia va fi conservata un timp mai lung.

B Nu umpleti cu cafea pana in marginea de sus a suportului de filtru; utilizati lingura dozatoare (1
lingura pentru o ceasca de 50ml, 2 linguri pentru 2 cesti de 50ml fiecare). Curatati orice exces de
cafea din jurul suportului de filtru.

M Dacd nu ati utilizat aparatul mai mult de 5 zile, goliti si cldtiti rezervorul de apa.

W intotdeauna asigurati-va ci aparatul este oprit inainte de aindeparta rezervorul sau de a-l umple.

W intotdeauna asigurati-va ca aparatul este amplasat pe o suprafata plana si stabila.

INAINTEA PRIMEI UTILIZARI

SAU DACA APARATUL NU A FOST UTILIZAT UN TIMP
INDELUNGAT

IMPORTANT! nu amplasati elemente incélzitoare pe aparat.

IMPORTANT! Indepartati capacul rosu protector situat sub rezervorul de apa.

IMPORTANT! instructiunile privind siguranta fac parte din aparat.
Vs rugam cititi-le cu atentie inainte de a va utiliza noul aparat.
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CLATIREA MASINII INAINTEA PRIMEI UTILIZARI

1. CLATIREA SISTEMULUI DE ESPRESSO

Pentru a va asigura cd prima ceasca de cafea are un gust grozav, va recomandam sa clatiti aparatul

cu apa caldd, conform instructiunilor de mai jos:

Capacul rosu protector situat sub rezervorul de apa (1) trebuie sa fie indepartat.

- Indepértati rezervorul de apa (A) si umpleti-I. Nivelul apei nu ar trebui s& depaseasca marcajul
"MAX" de pe rezervor si ar trebui sa contina cel putin 300 ml (= echivalentul ca 2 cesti mari (2-3).
Apoi puneti rezervorul la loc, cu capacul inchis. (4).

- Introduceti stecherul masinii in priza. (5).

- Apasati intrerupatorul Pornit (C)(6). Pe panoul de control (D), indicatorul luminos pentru
Pornit se va aprinde (D2) (7).

~Butonul selector (D.1) trebuie setat in pozitia espresso - (butonul nu trebuie sa fie apasat)

g (D.1.1) (8).

- Amplasati un filtru fara cafea (F1) in suportul de filtru (F) (9). Introduceti suportul de filtru in
locas (E) si rotiti-l inspre dreapta pana se opreste (10). Amplasati un recipient sub suportul de
filtru (11).

-Cand indicatorul luminos de preincalzire a espressoului (D2.1) nu mai clipeste si rdmane
aprins, intoarceti butonul rotativ (D.3) spre stanga, la preparare espresso (D.3.2) (12-13) - Apa
va incepe sd curgd dupd aproximativ zece secunde.

- Lasati aproximativ 300 ml de apa sa se scurga (schimbati recipientul dacd este nevoie) (14),
apoi rotiti butonul rotativ in pozitia O (D.3.1) pentru a opri prepararea (15).

-IMPORTANT / Dupa 25 de minute de neutilizare, aparatul dumneavoastra se va opri automat
ca masura de siguranta.

2. CLATIREA SISTEMULUI DE ABUR

Indepartati rezervorul de apa si umpleti-I. Nivelul apei nu ar trebui sa depaseasca marcajul "MAX"
de pe rezervor si ar trebui sa contina cel putin 300 ml (= echivalentul a 2 cesti mari). Apoi puneti
rezervorul la loc, cu capacul inchis.

Butonul selector (D.1) trebuie setat in pozitia de abur - (cu butonul apasat) i=’IL. (D.1.2) (16)
Amplasati duza intr-un recipient umplut cu apa (G.1) (17).

Céand indicatorul luminos de preincalzire a aburului (D2.2) nu mai clipeste si rdmane aprins (18),
intoarceti butonul rotativ (D.3) spre dreapta, la functia de abur (D.3.3) (19).

Lasati apa sd se incalzeasca timp de 20 secunde (20) apoi rotiti butonul rotativ in pozitia O (D.3.1)
pentru a opri fluxul de aburi (21). Repuneti butonul selector (D.1) in pozitia pentru espresso
(D.1.1) (26).

PREPARAREA ESPRESSO-ULUI

IMPORTANT!

Dacs functia de espresso este utilizata pentru prima datd, aparatul trebuie
curadtat conform instructiunilor descrise in paragraful "INAINTEA PRIMEI
UTILIZARI".

IMPORTANT! Pentru a preveni improscarile cu apa fierbinte, asigurati-va ca
suportul de filtru a fost bine strans pana cand se opreste, inainte de a prepara
cafeaua. Nu indepartati suportul de filtru in timpul fluxului de apa deoarece
aparatul este inca sub presiune.

Cu cafea macinata

Tipul de cafea aleasd va determina puterea si gustul espresso-ului: cu cat cafea este macinata mai

fin, cu atat espresso-ul va fi mai intens.

B Umpleti rezervorul cu apa calduta si instalati-l in aparat, asigurandu-va ca acesta este amplasat
corect.

B Introduceti stecherul aparatului in priza.

B Pentru rezultate cat mai bune, va recomandam sa preincalziti accesoriile inainte (suportul de
filtru, filtrul si cestile) urmand pasii de mai sus, fara a adauga cafea.

B Porniti aparatul apasand intrerupatorul Pornit/Oprit.

B Indicatorul luminos Pornit se va aprinde.

B Addugati cafeaua macinata in filtrul pentru 1 ceasca cu ajutorul lingurii dozatoare (K) (1 lingurd =
1 masura = 1 espresso) (22-23) apoi compactati-o utilizand capul de tasare efectuand o miscare

circulara (K) (24). Dupa compactare, masura de cafea nu trebuie sa depaseasca nivelul MAX (25).'
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B Pentru o calitate cat mai bung, tasati cat mai bine cafeaua.

W Curatati orice exces de cafea din jurul suportului de filtru.

B Asigurati-va cd butonul selector este setat in pozitia espresso ELP (butonul nu este apasat) (26).

M Introduceti suportul de filtru in locas, apoi rotiti-l inspre dreapta pana se opreste (27).

B Butonul rotativ este setat la functia O. Indicatorul luminos de preincélzire a espressoului clipeste,
ceea ce indica faptul ca preincalzirea este in progres. Odata ce preincalzirea este gata, indicatorul
luminos pentru espresso rdmane aprins (28).

W Amplasati o ceasca sub suportul de filtru si rotiti butonul rotativ inspre stanga, in pozitia
espresso, si cafeaua va incepe sa curga (29-30).

W Cand ceasca este umplutd, rotiti butonul rotativ in pozitia O pentru a opri debitul cafelei (31).

W indepértati ceasca(cestile).

B Deblocati suportul de filtru rotindu-l inspre stanga (32) si detasati-I de aparat. Nu atingeti filtrul
deoarece va fi cald.

B Pentru a goli zatul de cafea, rasturnati suportul de filtru in timp ce tineti filtrul cu clapa astfel
incat numai zatul sa cada (33).

W Spdlati filtrul si suportul de filtru sub jet de apa pentru a indeparta restul zatului de cafea (34).

M Pentru a prepara 2 espresso-uri, scoateti filtrul pentru 2 cesti (F.2) si adaugati 2 masuri de cafea
macinata.

<>

"/ Pentru a schimba filtrul din suportul de filtru, asigurati-va ca filtrul este pozitionat cu fanta
indreptata inspre maner.

B [MPORTANT / Fluxul de cafea este oprit manual. Nu vd indepdrtati de aparat cand aceasta este
in functiune.

FUNCTIA DE ABUR

Aburul va spuma laptele (de exemplu cand preparati cappuccino-uri).

B Introduceti stecherul aparatului in priza.

W indepartati rezervorul de apa si umpleti-l. Nivelul apei nu ar trebui s depaseascad marcajul
"MAX" de pe rezervor si ar trebui sa contind cel putin 300 ml. Apoi puneti rezervorul la loc, cu
capacul inchis.

B Apasati butonul "Pornit"; indicatorul luminos se va aprinde.

B Apdsati butonul selector pentru a activa functia de producere abur (buton apasat) (35) izl%

B Butonul rotativ este setat la functia O. Indicatorul luminos de preincalzire a aburului clipeste,
ceea ce indica faptul ca preincalzirea este in progres. Odata ce preincilzirea este gata, indicatorul
luminos pentru abur rdmane aprins (36).

B Amplasati un recipient gol sau o ceascd sub duza (37).

B Deschideti sistemul duzei rotind butonul rotativ spre dreapta, pozitionandu-l pe functia de
preparare a aburului, pentru ca apa sa traverseze sistemul inainte de producerea aburului.
(D.3.3) (38).

B Rotiti butonul rotativ pe programul O (39).

B Pentru a prepara un cappuccino, umpleti un recipient cu aproximativ 60 - 100 ml de lapte. Pentru
rezultate cat mai bune, utilizati un recipient ingust si relativ mic care poate fi strecurat sub duza
de abur (G) (40). Pentru rezultate cat mai bune, laptele si recipientul ar trebui sa fie cat mai reci.

B Amplasati duza in recipientul cu lapte si rotiti butonul rotativ spre dreapta, in pozitia de
producere a aburului.

B Pentru rezultate cat mai bune, spumati laptele din partea de jos a recipientului timp de aproximativ
10 secunde, avand grija sa nu atinga fundul recipientului. Apoiinclinatiincet recipientul si deplasati
duza in sus pana cand aproape ajunge la suprafata laptelui. Asigurati-va ca duza nu iese din lapte.
Pentru a obtine o spuma cat mai buna, deplasati recipientul prin miscari circulare.

B Pentru a obtine cea mai bund spuma, vd recomandam sa utilizati lapte pasteurizat sau de tip
UHT, si sa evitati utilizarea laptelui nepasteurizat sau a celui degresat.

B Dupa obtinerea celei mai bune spume, rotiti butonul rotativ in pozitia O (41)

B Pentru a preveni supraincalzirea laptelui, nu utilizati functia de abur mai mult de 45 de secunde
(pentru 100 ml de lapte).

B Puteti incepe sd preparati un espresso urmand pasii detailati mai sus.

B Pentru a preveni uscarea laptelui in interiorul duzei, va rugam curatati-o dupa fiecare utilizare.
Pentru acest lucru, urmati pasii pentru spumarea laptelui, inlocuind 100 ml de lapte cu 60 ml
de apa. Pentru a evita sa va ardeti, scoateti duza din spuma (G.1) si spalati-o in apa curata (42).
Curdtati duza de abur cu ajutorul unei lavete umede (G) (43).

W indepértati tava colectoare de picaturi si curatati-o utilizand apa curata (44-45).

W Consultati paragraful urmator pentru instructiuni privind curatarea manuala.

BINE DE STIUT - PASI DE PARCURS DUPA UTILIZAREA ABURULUI

Daca doriti sd preparati un espresso dupa utilizarea functiei de abur, trebuie sa lasati aparatul de
cafea sd se raceascd deoarece apa este prea fierbinte pentru prepararea optima a unui espresso.
Parcurgeti pasii de mai jos:

Asigurati-va ca butonul este in pozitia O

Butonul de selectare pe pozitia espresso (buton neapasat)

Indicatorul luminos rosu se aprinde pentru a indica faptul cd aparatul este
prea fierbinte pentru prepararea espressoului.

Introduceti complet duza de abur intr-un recipient umplut cu 60 ml de apa.

Rotiti butonul spre dreapta (pozitia pentru abur) pentru a elibera apa
fierbinte si aburul din boiler, pentru ca aparatul sa se raceasca (pana cand
lumina rosie se stinge).

Dupd aproximativ 10-20 de secunde, veti observa cd lumina rosie se stinge,
iar indicatorul pentru espresso se aprinde. Acest lucru indica faptul ca
aparatul s-a racit la temperatura potrivita pentru a putea prepara espresso.

Rotiti butonul la pozitia O pentru a opri aburul. Daca lumina rosie este inca
aprinsa, repetati pasii de mai sus.

Aparatul este racit acum, puteti sa va bucurati de espresso!



IMPORTANT! Daca vreti sa preparati o cafea dupa spumarea laptelui, rotiti
butonul rotativ in pozitia espresso, dupa care setati butonul selector in pozitia

espresso = . Dupa cateva secunde, indicatorul de cafea se va stinge. Rotiti
butonul rotativ pe functia O si asteptati pana cand indicatorul de cafea se
aprinde.

In timpul acestei operatii, daca indicatoarele luminoase de cafea si de abur se
aprind in acelasi timp, repetati pasii de mai sus.

IMPORTANT!
Avertisment! Pentru a preveni improscarea laptelui, nu scoateti duza din lapte
cand utilizati modul "abur".

IMPORTANT!
Avertisment! Duza de abur este inc fierbinte! Atentie sa nu va ardeti!

IMPORTANT! Dupa oprirea functiei de abur, curatati imediat si cu atentie duza,
urmand indicatiile din paragraful: CURATAREA SI INTRETINEREA

CURATAREA S| INTRETINEREA

1. Aparatul

B Scoateti din priza (J) inainte de fiecare curdtare si lasati mai intai aparatul sa se raceasca.

M Curatati exteriorul aparatului cu un burete umed cand credeti ca este nevoie. Curatati periodic
rezervorul de apa, tava colectoare si gratarul acesteia, apoi stergeti-le.

B Clatiti periodic interiorul rezervorului de apa.

B Cand in interiorul rezervorului apare o pelicula subtire alba, curatati depunerile de calcar de pe
aparat (consultati paragraful referitor la indepartarea acestora)

B Nu utilizati agenti de curatare pe baza de solventi sau alcool.

B Dupd deconectarea aparatului, curatati periodic capul suportului de filtru si garnitura (E) cu
ajutorul unui burete umed.

B Curatati numai cu o laveta umeda. Nu utilizati detergent sau produse abrazive.

2. Suportul de filtru

B Utilizand o lavetd umedd, curdtati periodic carcasa suportului de filtru pentru indepartarea
reziduurilor de cafea care s-ar fi putut depune in acest spatiu.

B Nu indepartati garnitura. Nu indepartati suruburile de pe filtru si suportul filtrului. Acest
lucru nu poate fi efectuat decat de catre un service autorizat.

B Pentru a prelungi durata de viata a garniturii capului de filtrare, nu instalati suportul de filtru
daca aparatul nu va fi utilizat un timp indelungat.

>B>B> B

3. Tava colectoare de picaturi
B Dacd este nevoie, curatati tava colectoare de picaturi (1) si gratarul acesteia (H) folosind apa si un
pic de detergent slab de vase (44-45). Cldtiti si uscati.

ELIMINAREA DEPUNERILOR DE CALCAR

Eliminati periodic depunerile de calcar de pe aparatul dumneavoastra, conform indicatiilor din
paragrafele A si B pentru functiile de cafea si abur, deoarece acest lucru ii va prelungi durata de
viatd. Frecventa tratamentului depinde de duritatea apei. Consultati-va furnizorul de apa pentru
informatii suplimentare.

Pe durata tratamentului, nu amplasati aparatul pe o suprafata de lucru din marmura. Agentul de

detartrare risca sa o avarieze.

B Pentru a va ajuta, exista un tabel cu referinte pentru frecventa detartrarii, in functie de duritatea
apei si de frecventa de utilizare a aparatului dumneavoastra:

FRECVENTA DETARTRARII

Media de cafele saptamanale

Apa cu grad scazut

Apa cu grad ridicat

Apa cu grad foarte

de duritate de duritate ridicat de duritate
(<19°h) (19-30°th) (1930°th)
Mai putin de 7 O datd pe an La fiecare 8 luni La fiecare 6 luni
7-20 La fiecare 4 luni La fiecare 3 luni La fiecare 2 luni
Mai mult de 20 La fiecare 3 luni La fiecare 2 luni In fiecare luna

In caz de dubii, se recomanda detartrarea o data pe luna.
Aparatul nu va fi reparat daca:
M detartrarea nu a fost facuta,
M exista acumulari de depuneri calcar
W accesoriile au fost spalate in masina de spalat vase,
deoarece acestea nu sunt acoperite de garantie.

A. Detartrarea aparatului

B Decuplati aparatul de la priza.

B Introduceti suportul de filtru (fara cafea) in aparat si rotiti-l inspre dreapta pana se opreste.

B Amplasati sub suportul de filtru un recipient al carui volum depaseste 1/2 litri.

B Asigurati-va ca butonul rotativ este pozitionat pe O.

B Umpleti rezervorul de apa cu un amestec format din 3 parti de apa si 1 parte de otet sau acid
citric/sulfamic (volumul total al amestecului: 500 ml)

B Conectati aparatul la prizd electricd. Puneti aparatul in functiune apdsand pe butonul Pornit.

B Pozitionati butonul selector pe espresso. Cand indicatorul luminos pentru espresso se aprinde,
rotiti butonul rotativ spre stanga si lasati amestecul sa treaca prin sistem (% din volum).

B Opriti aparatul apdsand butonul Pornit/Oprit si ldsand butonul selector pozitionat pe Espresso.

B Asteptati 5-10 minute, dupa care repetati procesul de inca doua ori.

B Asigurati-va ca rezervorul nu se goleste complet (daca il indepartati, consultati paragraful:
iINAINTEA PRIMEI UTILIZARI).

B. Clatirea

IMPORTANT!
Dupé detartrare, clatiti de 2-3 ori utilizand apa curata (fara cafea), conform

instructiunilor din paragraful "INAINTEA PRIMEI UTILIZARI".

Nu uitati sa clatiti duza. Aparatul este acum detartrat si gata de
a fi reutilizat.



GARANTIA

Aparatul dumneavoastra este sub garantie; insa, orice conexiuni gresite, greseli de manipulare sau
utilizarea aparatului in alt scop decat cel prevazut in instructiunile de utilizare vor duce la anularea
garantiei.

Acest aparat este sub garantie pentru utilizare casnica. Oricare alt tip de utilizare va duce la

anularea garantiei.

Reparatiile asupra aparatului cauzate de neefectuarea detartrarii nu vor fi acoperite de garantie.

Pentru orice probleme post-vanzari sau referitoare la piese de schimb, vd rugam consultati-va

distribuitorul sau un centru de service autorizat.

DEPANAREA

PROBLEME CAUZE POSIBILE SOLUTII

Cafeaua este foarte umeda.

Nu ati utilizat suficientd cafea.

Adaugati mai multa cafea.

PROBLEME

In ceasc este prezent zat de
cafea.

CAUZE POSIBILE

Suportul de filtru este
infundat.

SOLUTII

Curatati suportul de filtru
utilizand apa calda.

Cafeaua este macinata prea
fin.

Utilizati o cafea macinatd cu
granulatie mai mare.

Garnitura de pe capul
suportului de filtru este
infundata.

Curatati suportul de filtru si
garnitura cu un burete umed.

Espresso-ul nu este spumos.

Cafeaua mdcinatd este prea
veche.

Utilizati cafea proaspat
macinata.

Cafeaua macinata nu este
adecvata pentru espresso.

Utilizati cafea mdcinata mai
fina.

Tn filtrul de cafea nu se afld o
cantitate suficienta de cafea.

Addugati mai multa cafea.

Prin aparat se scurge cafea
preaincet.

Cafeaua are granulatie prea
find, prea mare sau prea
fdinoasa.

Alegeti cafea mdcinata un pic
mai mare.

Suportul de filtru este murdar.

Curatati suportul de filtru
urmand instructiunile din
paragraful: CURATAREA S|
INTRETINEREA - B. Suportul
de filtru. Curatati si filtrul de
cafea.

Din rezervorul de apa se
scurge apa cand este mutat.

Supapa de pe fundul
rezervorului este murdara sau
defecta.

Spalati rezervorul de apa si
actionati cu degetul supapa
situata sub rezervor.

Supapa este infundata cu
depuneri de calcar.

Eliminati depunerile de calcar
din aparatul dumneavoastra
respectand instructiunile de
utilizare furnizate.

Capul suportului de filtru este
infundat.

Dupa racirea aparatului,
curatati gratarul prin care
curge apa utilizand un burete
umed.

Sub aparat sunt prezente
scurgeri de apa.

Exista o scurgere interna.

Asigurati-va ca rezervorul
este pozitionat corect. Daca
problema persistd, nu utilizati
aparatul ci consultati un
centru de service autorizat.

Aparatul prezinta depuneri
de calcar

Eliminati depunerile de
calcar din aparat respectand
instructiunile de utilizare
furnizate.

Pompa este anormal de
gdlagioasa.

In rezervor nu este apa.

Umpleti rezervorul cu apa si
reporniti pompa (consultati
paragraful: INAINTEA PRIMEI
UTILIZARI). Evitati golirea
completad a rezervorului.

Este prea multa cafea.

Respectati limitele maxime
cand umpleti filtrul.

Un flux continuu de apa curge
din suportul de filtru dupa
prepararea unui espresso.

Aparatul dumneavoastra a
acumulat depuneri de calcar
deoarece apa este deosebit
de dura.

Eliminati imediat depunerile
de calcar din aparatul
dumneavoastra respectand
instructiunile de utilizare
furnizate.

Capacul rosu nu a fost
indepartat.

Indepartati capacul rosu.

Espresso-ul se scurge prin
partile laterale ale suportului
de filtru.

Suportul de filtru nu este
pozitionat corect.

Instalati suportul de filtru in
pozitie si blocati-I (rotindu-I
dinspre stanga spre dreapta
pana se opreste).

Indepartati orice exces de
cafea care impiedica blocarea
completd a suportului de
filtru.

Muchia suportului de filtru
este blocatd de cafea.

Indepartati excesul de cafea
si curatati gratarul prin care
curge apa utilizand un burete
umed.




: OMMUCAHUE
Espresso-ul are un gust Dupa indepartarea Clatiti aparatul conform
neplacut. depunerilor de calcar, ciclul instructiunilor si verificati .
. . : A CobemHbIi pe3epByap Ans BoAbl F2 OunbTp Ha 2 Yawkn
de clatire nu a fost efectuat calitatea cafelei.
corect. B [lopcrtaBka anA vyawek G Conno gna napa
C KHornka BKNtouYeHus G1 Conno ana neHkn
Aparatul nu functioneaza. Pompa este dezactivata Umpleti rezervorul cu apa si D MaHenb ynpasneHus H PeweTka nogaoHa
datorita lipsei apei. reporniti pompa (consultati E [lepxatenb poxKa I MoppoH
paragraful: INAINTEA PRIMEI F PoXOK J WHyp nuTans
UTILIZARI). Evitati golirea F1 OunbTp Ha 1 yaliky K MepHas noxka Ans TpaMmboBKy

completd a rezervorului.

Rezervorul de apa este Pozitionati corect rezervorul ONMNCAHUE
pozitionat gresit. de apa.
Aparatul nu este conectat. Asigurati-va ca aparatul este D.1 KHorka Bbi6opa pexuma D.3 Kpyrnas pykosTka
pornit. D.1.1 PexviM NpuroToBsIeHUs 3CNPecco D.3.1 MonoxeHwue O: npeasapuUTenbHbIN
Duza nu functioneaza sau Duza de spuma nu este Asigurati-va ca accesoriul D.1.2 Pexxum nopaum napa Harpes
produce foarte putind spuma. | instalats corect. este instalat corect pe D.2 CBeTOBOV MHAMKATOP BKIIOYEHUS D.3.2 [puroToBneHne scnpecco
Laptele este prea fierbinte. aparat: indepértati-l dupé D.2.1 CeeToBoit HAMKATOP D.3.3 [Nopaua napa
care reinstalati-l pe bratul cu npeaBapuTenbHOro Harpesa scnpecco
balama folosind o mi§care D.2.2 CBeTOBOW MHANKATOP HarpeBa
fermd ascendenta. napa
Laptele este prea fierbinte. Utilizati lapte proaspdt sau D.2.3 VIHAUKATOP C/IMWKOM BbICOKOM
lapte UHT care a fost desfacut Temnepatype! Boab!
recent.
Lumina rosie este aprinsa, Boilerul de apa este prea Réciti aparatul urmand TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKA
iar functia espresso nu fierbinte pentru espresso instructiunile din ,Bine de
functioneaza. dupa utilizarea functiei de stiut” de la pagina 15. B [laBneHue 15 6ap
abur. B PyyHoI 3anyck/ocTaHOBKa
B MprHagnexHocT: OunbTpbl Ha 1 1 2 YallKK, MepHas NoXKa 4nA TPaMboBKM
Dacd nu puteti determina cauza defectiunii, consultati un distribuitor autorizat. Nu demontati B QyHKuMA nofaym napa
niciodata aparatul! (daca aparatul este demontat, acest lucru ii va anula garantia). B KHonKa Bblbopa pexrma: 3cnpecco uiv nap

B CbeMHbIN pe3epByap (06bem 1,2 1)
B MowHocTtb: 960 - 1140 Bt

PRODUSUL ELECTRONIC SAU ELECTRIC LATERMINAREA W HanpsxeHue: 220 - 240 B
- | :
DURATEI DE VIATA Fa6ap|/|Tb| 297 x 201 x 290 mm
’ B ABTOMaTMYeCKOe OTKIIoYeHre Yepes 25 MUHYT

Ajutati la protejarea mediului! BAXHO!

® Apal’atul dumneavoastra Contine un numar de materiale care potﬁ recuperate A Paﬁoqee HanpspKeHWe: YCTPOWCTBO pacCyMTaHO WCKMouMTeNnbHO Ha 230 BT @
— sau reciclate. nepemeHHOro ToKa.

2 Predati aceste materiale unui centru de colectare sau unui centru de service Tun ucnonbsosaHus: yctpolictBo npeaHasHaueHo TOMBKO [J11 [OMALLHETO

aprobat pentru a fi procesate. NCMNOJIb3OBAHNA



MOJIE3HbIE COBETbI

PekomeHZyeTcA MCMOsb30BaTh CBEXKeOGKapeHHbIe 3epHa. 3a COBETOM Bbl MOXeETe 06paTUTLCS
B GnvKanWmnin KodenHbli Mara3vH. 3epHa COXPAHAIOT CBOK CBEXECTb B TeUeHWe HECKOSbKUX
Hepenb nocne o6XapKku. XopoLuas ynakoBKa NMOMOXET COXpaHUTb apomaT Kode 1 caenatb ero
6onee BblpaxkeHHbIM. EC/in Bbl HE YBEpeHbI B KaUeCTBe YNaKoBKM, BbIGUpaiiTe CBEXXeo6KapeHHble
3epHa.

Mepen npurotoeneHnem kode 3epHa HEOOXOAVMO NEPEMOSOTb.

Kak BbiOpaTb Kode?

B [InA apomaTHOro Kope

Bbi6rpaiiTe copT apaburka Uam cMechb, NPerMyLLECTBEHHO COCTOALLYIO 3 3epeH copTa apabuka.
MpepnouTuTenbHee 3epHa, 06XKapeHHbIe B CMeLVan3npoBaHHbIX 3aBefieHNAX — OHU NpuaaayT
Kode 6onee CNOXKHBIN 1 YTOHYEHHDBI apomart. YTo6bl MO JOCTOMHCTBY OLEHWUTb OTTEHKU BKyCa 1
apomara, BblbupaiiTe uncTble copTa KaTteropuu «Pure Originy.

B [1na Kode C HaCbILEHHbIM BKYCOM

BblbupaiTe kKodelHble cMecu C coepKaHmem copTta pobycta nnm Kode UTanbaHCKOW (TeMHON)

06XapKu.

B Y106bI apOMaT COXpaHMCA JONblUe, XPaHUTE MONOTbIN KOode B XONOAWIbHUKE.

B He 3anonHsAlTe POXOK [0 KpaeB; OTMepsATe Kode Npu NoMoLLy CreLmanbHON NoXKM (1 noxkKa
Ha yaLKy 50 MJ1, 2 NOXKKM Ha 2 YawKkm no 50 mn). Ounwarite Kannum Kodpe BOKPYr poxKa.

B Ecnv Bbl He NMOMb30BaNNCh YCTPONCTBOM Gonee NATY AHE, ONyCTOLWMTE U MPOMOWTe pe3epByap
ANA BOAbI.

B O6s3aTeNbHO OTKNIOYalTe YCTPONCTBO, Nepes TeM Kak HanoHWTb UK ONyCTOWWTL pe3epByap.

B YCTPOICTBO [OMKHO pacnonaratbCA Ha POBHOM 1 YCTOMYMBOW NOBEPXHOCTH.

NMEPBOE UCIMOJIb3OBAHUE

N ncnoJib30OBAHUE NOCJHE AJIUTEJIbBHOIO NMPOCTOA

A\
A\
A\

BaxHo! 3anpeLyaeTcs pa3mMeLyatb Ha Nprubope HarpeBawLwWmeca npeameTbl.

BAXHo! CHumute KpacHYI0 3alUTHYIO KPbILWKY NoA pe3epByapoM AnA BOAbl.

BA)KHO! cob6noaeHne UHCTPYKLMIA No 6e30MacHOCTU ABNAETCA 06A3aTeNbHbIM
anm 1CNoNb30BaHUN YCTPOWCTBA.
HMMaTeNIbHO NPOYTUTE UX Nepea UCNoJib30BaHNEM YCTPONCTBA.

MPOMbBIBKA CUCTEMbI NMEPEL NMNEPBbIM UCIMOJIb3OBAHUEM

1. NMPOMbIBKA CUCTEMbI 3CMPECCO

YTto6bl rapaHTMpOBaTb OT/IMYHBLIA BKYC MepBOM YalKu Kode, Mbl peKkoMeHAyem MNpOMbITb

KodeMalLnHy ropsayei BOLOWN B COOTBETCTBUM CO C/IEAYIOLUMY YKa3aHUAMU:

MNMpoBepbTe, CHANM NN Bbl KPaCHYIO 3aLUTHYIO KPbILKY Mo pesepByapom AnA Bogbi (1).

- CHumunTe pesepsyap Ans BoAbl (A) 1 3anonHuTe ero. YpoBeHb BOAbI JOJIXKEH ObITb HUXKE OTMETKM
"MAX" Ha pe3epByape, HO He MeHee 300 MJI, UTO SKBUBANIEHTHO 2 GONbLUMM YallKam (2-3).

@ YcTaHOBUTE pe3epByap Ha MECTO 1 3aKpONTe KpbILLKY. (4).

- Bkntounte ycTpoincTso B ceTb. (5).

-Haxmute KHOMKy BKntoueHua (C)(6). Ha naHenn ynpasneHus (D)3aroputca cBeTOBOW
nHamkatop On (Bkn.) (D2) (7).

-KHonka Bbibopa pexxuma (D.1) gomkHa 6biTb NpUBeAEHa B MOJNIOXKEHMEe ANA 3Cnpecco - (He
yronneua) £ (D.1.1) (8).

-YctaHoBuTe ¢unbTp 6€3 Kode (F1) B gepxatens (F) (9). YcTaHoBUTE poXkok Ha mecTo (E) n
nosepHuTe BNpaso Ao ynopa (10). MoactasbTe yalKy nog poxok (11).

- Korpa nHankaTop npefBaputenibHOro Harpesa acnpecco (D2.1) nepectaeT muraTb 1 HauMHaeT
ropeTb POBHbIM CBETOM, MOBEPHUTE Kpyrnyw pykoAtky (D.3) BneBo [O MonoeHwws Ans
Hauyana npurotoBneHus scnpecco (D.3.2) (12-13) — BoAa HayHeT NOCTynaTb aBTOMaTUYeCKM
npwbnusnTenbHo Yepes 10 cekyHa.

- BOAia HAYHET MOCTYNaTb aBTOMATNYECKUN NPUbM3nTeNbHO Yepes 10 ceKyHa,.

-Cneiite npubnusutenbHo 300 Ma BoAbl (Npy HEOOXOAUMOCTM 3aMeHUTe Yaluky) (14), 3atem
NnoBepHuTE PYKOATKY B nonoxeHue O (D.3.1), utobbl ocTaHOBUTL Npouecc (15).

-BAMHO / Yepes 25 M1HYT NpOCTOA YCTPONCTBO BbIKMIOUMTCA aBTOMATUUYECKU.

2. NMPOMbIBKA CUCTEMbI NOAAUN NMAPA

CHUMUTe pe3epByap ANA BOAbI 1 3anojiHMTe ero. YpoBeHb BOAbl AOKEH OblTb HUXKE OTMETKU
"MAX" Ha pe3epByape, HO He MeHee 300 MJ1, YTO SKBUBANIEHTHO 2 6OMbLIMM YallKaM. YCTaHOBUTE
pe3epByap Ha MeCTO 1 3aKPOMNTE KPbILLKY.

KHonka Bblibopa pexuma (D.1) gonkHa ObiTb NpriBefjleHa B MOJIOMKeHMe ANA nojayun napa
(yronneHa) i=lll (D.1.2) (16)

BcTaBbTe conno B eMKOCTb, 3anonHeHHyto sogon (G.1) (17).

Korpa cBeToBoOl HAMKaTOp Harpesa napa (D2.2) nepectaeT Muratb 1 HauMHaET rOpPeTb POBHbLIM
CBETOM, NOBEPHUTE Kpyrnyto pykoATKy (D.3) BnpaBo Ao nonoxeHna ana nogaum napa (D.3.3) (19).
nosepHuTe pykoATKy (D.3) BnpaBo Ao nonoxeHua gna nogaum napa (D.3.3) (19).

[NainTe Bofe HarpeTbca B TeueHue 20 cekyHp (20), a 3aTemM NoBepHUTE PYKOATKY B nonoxeHne O
(D.3.1), uto6bl NpekpaTMTb Noaavy napa (21). BepHute kKHonky Bbibopa pexkuma (D.1) B nonoxeHune
ana npurotosneHusa acnpecco (D.1.1) (26).

NMPUTOTOBJIEHUE 3CNPECCO

BaxHo!
nepe,q nepBbiMm WNCNOJib30BaHNEM ¢yHKL|I/I|/I npuroToBsiIeHNA 3cnpecco
yCTpOﬁCTBO HeOGXOAI/IMO OYNCTUTb B COOTBETCTBUN C YKasaHMAMU pa3pena
«MEPBOE UCMOMb30OBAHVE».

BAXHO! Yro6ui npepoTBpaTUTL pa3bpbi3rMBaHne ropsyein Bogbl, nepen
npuroTtoBneHnem Kode yobeamtecb B TOM, YTO POXKOK MOBEPHYT A0 ynopa. He
CHUMaWTe POXKOK, MOKa He NpeKpaTUTCA nofaya BoAbl, MOCKOJIbKY YCTPONCTBO
BCe 3TO BPeMs HaxoAUTCA NoJ, faBleHneMm.

Ucnonb3oBaHne monotoro Kode

KpenocTb n BKyc acnpecco 6ygyT 3aBMCETb OT TOrO, Kakol Kode Bbl MCMOMNb3yeTe: YemM mesnbue

MOMOJI, TEM HacblleHHee BKYC.

B 3anonHnTe pe3epByap BOAON KOMHATHOW TeMnepaTypbl U MPaBUIbHO YCTAHOBUTE €ro Ha MeCTo.

B BknounTte yCTPONCTBO B CETb.

B /InA [JOCTUXKEHWA Haunydllero pesynbTaTa pPeKoMeHAyeM MpefBapuTenbHO MNporpeTb
NMPVHAANIEXKHOCTN (POXOK, GUAILTP M YallKK), BbIMOSHMB MEpeYncieHHble Bbilwe warn 6e3

kU
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B Ha)XmnTe Ha KHOMKY BKIOYEHMA.

W 3aropunTCcA CBETOBOM NHAMKATOP.

B /Icnonb3ya MepHyto NOXKY, HacbinbTe MonoTbili Kode B dunbtp Ha 1 vawky (K) (1 noxka = 1
nopums = 1 acnpecco) (22-23), 3aTem yTpambyiiTe Kode npy NOMOLLN KPYrOBbIX ABUMXKEHUN
o6paTtHoi ctopoHbl NoxKK (K) (24). KonmuecTBo yTpamboBaHHOTO Kode B GUbTPe He [OMKHO
npesbiwaTtb otMmeTky MAX (25).

B Pe3ynbTtat 6yaeT 3aBMCETb OT TOrO, HACKOJIbKO XOPOLLO byaeT yTpamboBaH Kode.

B OuncTrTe Kannm Kode BOKpYr poxKa.

B Y6eanTech B TOM, YTO KHOMKA BbI6GOpa pexXunmMa Haxo4uTCA B MOJIOXKEHUU AN1A MPUFOTOBNEHNA
acnpecco g (He yTonneHa) (26).

B YCcTaHOBUTE POXKOK Ha MECTO 1 MOBEPHUTE BNPaBO A0 KoHua (27).

B Kpyrnasi pykosTKa ycTaHoBneHa B nonoxeHne O. VHOMKaTOp NpefBapuTeNlbHOrO Harpesa
3CNPecco MUraeT, yKasblBad Ha BbIMOJIHEHME MpefABapuTeNibHOrO HarpeBa. [locne 3aBeplueHVA
npeABapuUTENIbHOrO HarpeBa VHAMKATOP MPUroTOBMEHUA 3CMPecco HauMHaeT ropeTb POBHbIM
cBeToM (28).

H [locTaBbTe YalIKy MOL POXOK, MOBEPHUTE KPYINYI PYKOATKY BJEBO B MOJIOXKEHVE O
NPUroTOBMIEHNA 3CNPECCO — Kode HaYHeT NOCTynaThb B YalLKy: (29-30).

B Korga uallka HamosHUTCA, MOBEPHUTE PYKOATKY B nonoxeHue O, uyTo6bl OCTaHOBUTb
npuroTtosnenue (31).

W Y6epuTe YaLlKy.

H [loBepHWTE POXOK BNEBO (32) U CHUMUKTE ero C ycTponcTBa. He npukacantecb K GunbTpy: OH
BCe elle ropaymnm.

B Y100bl OUMCTUTb POXOK OT KOode, nepeBepHUTE €ro, npuaepxmeas GUALTP Tak, 4YTOObI
BbITPAXHYTb TOJIbKO Kode (33).

M [TpomoiiTe GUALTP 1 POXKOK NPOTOYHON BOLOWA, UTOObI yAanuTb octaTkn Kode (34).

B [InA npnrotoBneHmsa 2 Yallek 3cnpecco Bo3bMuTe Gunbtp Ha 2 vawwku (F.2) n gobasbte 2 nopumn
MOJIOTOro Kode.

B 7 YT00bl 3aMeHNTb GUILTP B AepKaTene, PacronoxuTe nas GuibTpa HanpoTUB Pbidara PYKOATKUA.
B BAXKHO / MNpouecc npurotoBneHns Kode ocTaHaBNMBaAETCA BPYUHYto. He oTxoauTe OT MallyiHbl
B poLiecce NpuroToBfieHns.

OYHKLUMA NOAAYN MNMAPA

Map no3sonseT caenatb NeHKY Ha Kode (Hanpumep, A4NA KanyymHo).

B BknounTte yCTPONCTBO B CETb.

B CHMVKTe pe3epByap A BOAbl U 3aMofiHNUTe ero. YpoBeHb BOAbl AO/KEH ObiTb HIKE OTMETKM
"MAX" Ha pe3epByape, HO He MeHee 300 mn. YCTaHOBWTe pe3epByap Ha MeCTO 1 3aKPOWTE KPbILLKY.

B HaxXmunTe KnasuLLy BKIOUYEHNA; 3aropuTCA CBETOBOW MHAMKATOP.

B Y106bI BKOUUTL GYHKLMIO Mapa, nepeBeAuTe KHOMKY Bbi6opa pexuma B yTOMJIeHHOe
nonoxenue (35) .

B Kpyrnaa pyKOﬂTKa=yLCTaHOBJ'IeHa B nonoxeHve O. MHAnKaTop HarpeBa Mapa Muraet, yKasblBas
Ha BbIMONHEHVE MpefBapuTenbHOro Harpesa. [locne 3aBeplueHVA NpenBapUTENIbHOrO Harpesa
VHAMKATOP Harpesa napa HauyvHaeT ropeTb POBHbIM CBETOM (36).

H [logcTaBbTe NOA CONMO NYCTYHo Yalwky (37).

H [ponyctute Bogy yepes cucteMy nofaynm napa, NOBEPHYB PYKOATKY BMPABO A0 MOSIOXKEHUA
nogauu napa. (D.3.3) (38).

H [NoBepHuTe PYKOATKY B nonoxkeHune O (39).

B Y706bI NPUroTOBUTL KanyumHo, fobaBbTe B eMKOCTb oT 60 Ao 100 Mn Monoka. [ina AocTmkeHua
HaunyuJllero pesysnbraTa UCNOJb3yinTe HEOOSbLLYIO Y3KYI0 EMKOCTb, KOTOpasi MOMeCTUTCs Nog,
connom ansa napa(G) (40). *KenatenbHo NpefBapuUTeNIbHO OXNTAANUTL MOJIOKO U €MKOCTb.

H [lomecTnTe CONMO B EMKOCTb C MOSIOKOM 1 NMOBEPHUTE PYKOATKY BMPABO A0 MOSIOXEHNA AnA
nogauu napa.

B [InA fOCTUXKEHWA HanyyLlero pesynbTaTta BCrieHVBaiTe MOMIOKO Bivxe K AHY eMKOCTV B TeYeHne
10 ceKyHp, He 3afeBadA NpW 3TOM AHO. 3aTeM MeASIeHHO HaKNOHWTE eMKOCTb 1 nepemectute

COMJo Bbille, ONVXKe K MOBEPXHOCTM MoJioKa. COMio He JOMIKHO NMOAHUMATLCA Bbille YPOBHS
MOJI0Ka. YTO6bI MONYYMTb XOPOLUYHO NMEHKY, ABMraliTe EMKOCTb KPYroBbIMY ABVXKEHUAMMU.

M Jlyywwe Bcero neHKa noslyyaeTca U3 nacTepu3oBaHHOrO WKW yibTpanacTepr30BaHHOIO MOMOKa.
He ncnonb3yiTe HenacTepr3oBaHHOE 1 06€3XXNPEHHOE MOJIOKO.

B [o6vBLWIVCb 06pa30BaHNA XOPOLLEN NEHKU, MOBEPHUTE PyKOATKY B nosioxkeHue O (41)

W YT106bI MOSTOKO He Neperpenoch, MCnonb3ynte GyHKLMIO nofayun napa He 6onee 45 cekyHa (mpu
o6beme monoka 100 mn).

B 3aTem nepexoauTe K NPUroTOBIEHNIO 3CMPECCO, Kak ONMUCAHO BbiLLE.

M [MpounLLaiiTe COMNO NOC/E KaXKA0ro NCMONb30BaHUA, YUTOObI MOJTOKO He 3acbIxasnio BHYTpU. 1 aToro
NMOBTOPUTE TY »Ke npoLeaypy, YTO 1 A NPUTrOTOBIEHNA MOJIOYHOW NEHKK, 3ameHnB 100 mn MonioKa
Ha 60 mn BoAbl. Co6Mt0fasi OCTOPOXKHOCTb, UTOObI He 06XKeUbCs, U3BIEKMTE COMIIO 13 MosioKa (G.1) 1
NPOMOTE ero YncTom Bogol (42). Oumctte COnno NPy NOMOLLY BaxHON TkaHw (G) (43).

B CHMMUTE NOAAOH, OMNYCTOWNWTE €ro 1 NPOMoliTe BOAow (44-45).

B YKazaHuA No O4MCTKe Bbl HanaeTe B ClieayloLlem pasgene.

MONE3HAA UHOOPMALMA — MOPAAOK AENCTBUW MOCJIE
NCMNOJIb3OBAHUA OYHKL W MOJAYN MNMAPA

Ecnn Bbl XOTWUTE NPWUrOTOBWTb 3CMPECCO MOC/e WCNOMb30BaHMA OyHKLMM Nojaun napa,
HeobXxoAuMoO HaTb KodemalluvHe OCTbITb, MOCKOJSIbKY Temrnepatypa Bofbl B Hell MpeBbilaeT
ONTUManbHOe 3HaueHre 4A NPUroTOBNIEHWA 3CNPeCCo.

[lna 3Toro BbINONHUTE CregytoLye AeicTBuA:

HEDEBELI,VITE PYKOATKY B NONIOXKEHNE «O»

y6ep,|/|Ter, YTO KHOIMKa Bbl60pa HaXoaunTCA B NONOXKeHUN «3CI‘Ip€CCO» (He
n P Ha)KaTa)

3aropaeTcs KpacHbI MHAMKATOP, YKa3blBasi Ha TO, UTO BoJa B KOpemalumHe
CIIMLLIKOM ropsayas sl NPUroToBleHWs 3CNPecco.

MNonHoCTbIo MOrpy3uTe NaHapenno B eMKOCTb € 60 M BOADI.

MoBepHUTe Kpyrytio PyKOATKY BMPaBo (MOOXKeHMe AnA rnoaayv napa),
4TOObI BBINYCTUTL rOPAYYIO BOAY 1 Map 13 6oinepa u TeM caMblM OXJ1aAnTb
KodemalumHy. BoinonHanTe npoueaypy, NoKa He MoracHeT KpacHbIii
VHAVKATOP.

MpumepHo yepes 10-20 ceKyHA KpacHbI MHAMKATOP NOracHeT, 1
3aropuTCA MHAUKATOP NPUIroTOB/IEHUA 3CMPECCO. TO O3HAYaAET, UTo
KodeMmalumHa oCTblia A0 HYXKHOW TemnepaTypbl 418 MPUrOTOBNEHNA
3cnpecco.

MoBepHUTE KPYriylo PyKOATKY B nonoxeHune O, utobbl NpeKkpaTUTb
nogauy napa. Eciiv KpacHbii IHAUKATOP NPOLOKAET ropeTb, NOBTOpUTe
OMM1CaHHbIe Bbllle 4ENCTBUA.
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BHUMAHUE! Ecan BbI XOTMTE caenatb Kode nocne BCMeHMBaHUA MOJIOKA,
NnoBepHUTE PYKOATKY B MOJIOXKEeHMe «ICnpecco», Mnocjie 4Yero ycraHOBUTE

KHOMKy Bbl6bopa pexuma B MoJsioKeHue «dcnpecco» (=). Yepes HecKonbko
ceKyHp nHpukaTtop «Kode» noracHer. MNepeBefute pyKoATKY B nonoxeHune «O»
1 AOXANTECD, KOoTrAa 3aroputca nHankatop «Koden.

Cnu BO BpeMs 3Toil nmpoueaypbl nHamkatopbl «Kode» u «Map» 3aroparca
OJHOBPEMEHHO, MOBTOPUTE Luaruv, onncaHHble Bbilue.

BaxHo!
npep,ynpe)l(p,el-me! Yto6bl npepoTBpaTUTL Ppasbpbi3ryBaHME MOJIOKa, He
n3BneKkamTe consio U3 MoJsioka B npouecce nogayun napa.

BaxHo!
pepynpexpeHue! Coruio ana nopaum napa Bce ewe ropsadee! CobnoganTe
OCTOPOXKHOCTb, YTOObI He 06KeubCsl.

BA»HO! Nocne otkntouenus nogayv napa HesameaanTebHO OYNCTUTE COMJIO,
Kak onuncaHo B pasgene «OYUCTKA U OBCITYKUBAHUE»

>BPB> B

OYUCTKA N OBCNYKUBAHUE

1. YcrpoiictBo

M [Mepep no60 NpoLefy PO MO OUNCTKE OTKIIIOUNTE YCTPONCTBO OT ceTu (J) 1 faiTe emy OCTbITb.

H o mepe HeOOXOAMMOCTM OuMLIANTE YCTPOWNCTBO CHAPYXMW MPW MOMOLYM BAXKHOW TyOKM.
PerynapHo npombliBaiiTe pesepByap A4 BOAbI, MOAAOH U1 €ro pelleTKy, a 3aTeM BbITupaiiTe rx
Hacyxo.

B PerynapHo ononackunBainTe pesepsyap U3HYTPU.

M Ecnv Ha pe3epByape MOABWICA TOHKUIA Genblii HafeT, BbIMOMHWTE OUYMCTKY YCTPOMCTBa OT
HaKuMnu (CM. COOTBETCTBYIOLLMI pa3gen).

B 3anpeLyaeTca NCNonb30BaTb AN OUNCTKN CPeACTBa, CofepKalyme CNnpT UK PacTBOPUTENN.

H [MpefBaprTeNbHO OTKIIOUMB YCTPONCTBO OT CETH, PErySIAPHO OunLLianiTe POXKOK 1 aepatenb (E)
NPV MOMOLLM BI@XKHOW ryOKu.

B [114 OUMCTKN NCMONb3yITE TONbKO BNaXHY TKaHb. He ncnonb3yiite motowwye nnv abpasnsHble
YnCTALWME CPeacTBa.

2. Poxok

B PerynapHo ouulainTe KOpryc poXkka npy NOMOLLU BNaKHOW TKaHW, YTOObl YAANIMTb OCTaTKM
Kode, KOTopble MOTYT CKamnnmBaTbCs B 3TOW 30He.

B He cHuMaiiTe gepkatesnb poxKa. He cHumainte 6ontbl ¢ punbrpa n poxkka. ITa onepaums
AOJKHA BbINOJIHATHCA KBaINGULMPOBaHHbIM CMeLanncTOM CePBUCHOrO LieHTpa.

W YT06bI NPOANNTb CPOK CIYXKObI filepKaTens poXKa, He yCTaHaBNMBaNTE POXKOK Ha MeCTo, ecsimn
MalluuHa 6yeT NpocTanBaTh B TeUEHWE ASINTENbHOIO BPEMEHM.

3. MoppoH
M [Mpun HeobxogmmocTy ounctute nogaocH (1) n ero pewetky (H) npy nomolym Bofbl M HebobLworo
KonnyecTBa MArkoro motolero cpefcTea (44-45). MpomoiTe 1 BbiCywWwunTe.

YOAANEHUWUE HAKUNA

Kak yka3zaHo B pasgenax A n B o npurotoeneHumn kode n GyHKLMN napa, perynapHo oumniante

YCTPOWCTBO OT HaKUMK, YTOObI NPOANMTL CPOK ero cny»K6bl. YacToTa yaaneHna Hakunm 3aBUCUT oT

MKeCTKOCTV BoAbl. YTOObI y3HaTb XKeCTKOCTb BOLbl, 06paTUTECh B MECTHYIO CITYKOY BOAOCHAOXEH M.

B npouecce ypaneHua Hakunu YCTPOWCTBO He [OMKHO pacrnofiaraTtbCA Ha OKpalleHHOMN

nosepxHocTu. CpefCcTBO ANA yAANEHNA HAKUMN MOXET NOBPeUTD ee.

H [Tpunaraemas Tabnuua NOMOXeT onpefennTb YacToTy yAaNeHUAa Hakunv B 3aBUCUMOCTA OT
MKeCTKOCTV BOAbI 1 YaCTOTbl UCMOSb30BaHWA MaLLWHbI.

YACTOTA YAANIEHUA HAKUNMU

CpefHee KONMYecTBO Yallek Markaa Boga MecTtkasa Boga OueHb »ecTKas
Kode B Hefento (<19 °XK) (19-30 °XK) Bofa (>30 °K)

MeHee 7 OpnwvH pa3 B rog Kaxkgble 8 mecsiueB | Kaxable 6 mecAues
7-20 Kaxkable 4 mecaua | Kaxpgble 3 mecaua | Kaxppble 2 mecaua
bonee 20 Kaxkgble 3 mecaua | Kaxpgble 2 mecaua Kaxkabin mecay,

Mpu HaAMuYMN COMHEHNI1 peKoMeHAYEeM BbIMOMHATb OYUCTKY OT HaKNUMNY OAVIH pas B MecAl,.
KodpemalumHa He noanexunT rapaHTUAHOMY PEMOHTY, eCiu:

B He BbINOMHANOCH YAaNeHne Haknnv;

B B MalLMHe eCTb 13BECTKOBbIN HaneT;

B NpUHaANEeXXHOCTY MbUIUCh B NMOCYAOMOEYHON MaLLUHE.

[apaHTVA B TaKMX ClyYasx cYMTaeTcA HeeNnCTBUTENIbHOMN.

A. Ouncrka oT HakKnnm cucTembl npuroToByieHNA KO(I)e

B OTKNI0UNTE YCTPOWNCTBO OT N1EKTPOCETU.

B YcTaHOBUWTE POXOK (6€3 Kode) Ha MECTO 1 MOBEPHIMTE BMPABO A0 KoHua (10).

M [MocTaBbTe NOA POXKOK EMKOCTb ANA Bofbl 06bemoM 6onee %2 nutpa.

H [lepeBegunTe KPYrnyto pyKkoATKy B nonoxkeHue O.

B HanonHuTte pesepByap A4 BOAbl CMecbio U3 3 yacTel BoAbl 1 1 YacTn ykcyca nnmbo MMMOHHON
nnm cynbGaMmHOBON KNCNOTbl. OB 06beM CMecTU AosKeH cocTaBnATb 500 mi.

B BKtounTe YCTPOWNCTBO B CETb U HAXXMUTE KHOMKY BKITIOYEHUA.

B KHonKy Bblbopa pexrMa yCTaHOBUTE B MOJIOKEHME ANA NPUrotoBneHusa 3crnpecco. Korpa
3aropuTCA UHJMKATOP 3CNPECCo, MOBEPHUTE KPYTIYI0 PYKOATKY BNIEBO U AaiiTe BbINTU Y4 06bema
KNOKOCTN.

B OcTaHOBUTE YCTPOWCTBO Ha)KaTMEM KHOMKW OTK/IIOYEHWUA, OCTaBUB KPYryl PYKOATKY B
NONOXKEHWW ANA 3cnpecco.

H [NogoxauTe 5-10 MUHYT 1 NoBTOPUTE NpoLeaypy elle 2 pasa.

B CnepuTe 3a Tem, YTOObI pe3epByap He ONycToLanca NOHOCTbIO. [pu CHATUM pe3epByapa CMm.
pa3gen «MEPBOE UCMOJIb3OBAHUE».

B. OnonackuBaHue

BAaxHo!
ocne yAaneHnsa Hakunu npomoriTe cuctemy 2-3 pasa Bopgoii 6e3 gpobasneHus
Kode, Kak onucaHo B pasgene «MEPBOE UCMOJIb3OBAHUE».
O6s3aTenbHO NPOMOWTE CONO. YCTPONCTBO OUMLLIEHO OT HAaKMMK
N TOTOBO K paboTe.

&)



FAPAHTUA

Ha ycTpolicTBO pacnpocTpaHAeTcA rapaHTiA 3a WUCKIIOYEHWEeM CilyvyaeB HernpaBuiibHOro
MOAKIMIOUEHWNS, HEMPaBWIbHOW 3KCMyaTaluuy WAW  WCMNOMIb30BAaHUA He MO  Ha3HaYyeHuto,
npenycMOTPEHHOMY VHCTPYKLMEN.

YCcTpoNCTBO MnpefHa3HayeHo TOMbKO ANA JOMALUHEro ucnonb3oBaHuA. Mpu nwobom gpyrom
NCMOJIb30BaHNV FaPaHTUA aHHYNMPYeTCA.

YCTpOINCTBO, BhllleLiee 13 CTPOs 13-3a TOrO, UTO He yAansanacb HakurMb, FAPAHTUAHOMY PEMOHTY
He NoANexuT.

Mo Bcem BOMpocam MOCNENPOAAXKHOIO OOCNYKMBAHWA U MNPUOBPETEeHNA 3anmacHbIX YacTen
obpallaiTech K NPoAaBLy YCTPOWCTBA UM B aBTOPU30BaHHDBIV CEPBUCHDIN LIEHTP.

YCTPAHEHUE HENOJIAAOK

MPOBJIEMA BO3MOHbIE MPNYUHDI YCTPAHEHUE

Bbl cnonb3oBanu
HeaoCTaTouHO Kode.

Kode cnuiikom [ob6aBbTe eLle Kode.
MaJIOHACbILLEHHbIN/
BOAAHUCTBbIN.

DCnpecco NbeTca CNLLKOM

Me[aJIeHHO.

Kode cnmwkom mesnkoro,
CULWKOM rpy6oro nomona
WAV CILLIKOM PbIXJIbIiA.

Poxok 3arpAsHuICA.

Wcnonb3yiite kode uyTb 60onee
KpyrnHoro nomora.

OuncTnTE POXKOK, Kak OnmcaHo
B pa3gene «OYUCTKA U
OBC/NTYKUBAHUE» — B.
PoxoK. Takxke ounctute n
dunbTp AnAa Koode.

Korga ycTponcTBOo OCTbIHET,
Npvi MOMOLLM BRla>KHOW Iy6Km
OUNCTUTE PeLLETKY, Yepes
KOTOPYI0 MPOXOAUT BOAA.
OuncTnTe MaWwKrHy oT

HaKMMW B COOTBETCTBIM C
npvnaraemMbiM PyKOBOACTBOM.

Poxok 3acopwunachb.

B malunHe obpasoBanacb
HaKuMb.

CnvwKom MHoro Kode. Mpw HanonHeHnn GpunbTpa
cobntopariTe orpaHMYeHns No
3arpyske.

HesamepnnTtenbHo ounctute
MaLLVIHY OT HAKMMN B
COOTBETCTBMM C MpUnaraembim

PYyKOBOACTBOM.

B malunHe obpasoBanacb
HaKMMb 13-3a MNOBbILIEHHOMN
YKECTKOCTV BOAbl.

MNocne npurotoBneHna
3CMNPecco U3 poXxKa nbeTca
BOAA.

KpacHas KpblLiKka He 6bina
CHATa.

CHUMUTE KPaCHYHO KPBbILLIKY.

MPOBJIEMA BO3MOHbIE MPUYUHDI YCTPAHEHUE

Mocne npurotoBneHmns
3CMNPecco 13 poXxKa NbeTca
BOAa.

B mawvHe obpa3oBanach
HaKuMb 13-3a MOBbILIEHHOMN
XKECTKOCTV BOAb.

HesamepnutenbHo ounctute
MaLUVHY OT HaK1MNu B
COOTBETCTBUM C NpUNIaraemMbim
PYKOBOACTBOM.

B ualuke ocTaroTca YacTuLbl
Kode.

Poxok 3acopuncs.

lpomoliTe poXKoK ropsuen
BOJOW.

[Tomon cnuWKoM MenKui.

Wcnonb3yiite kode uyTb 6onee
KpyrnHoro nomora.

Llepx(aTenb POXKa 3acopuncs.

Ounctnte fepkatenb N POXKOK
NPV NOMOLLU BIIAXKHOW ryOKu.

DCnpecco He NMEeEeT NeHKMU.

Kode cMonoT cnviukom faBHo.

Mcnonb3ynte cBeXXemonoTbin
Kode.

[Momon He nogxopuT ana
acnpecco.

Wcnonb3yite 6onee menkuia
nomorn.

B pokke criviwKkom Mano Koode.

[ob6aBbTe eLle Kode.

Pe3epByap ana sBogbl

noAaTeKaeT Nnpu nepemMeLlleHnn.

KnanaH BHM3y pe3epByapa
3aCOpWCA UM HENCMNPABEH.

lNpomoiTe pe3epsyap ana
BOAbl 1 Nanbuem npmneegnte
B }:leI7ICTBI/Ie KnanaH BHU3y

pesepsyapa.

KnanaH 3acopeH
OTNOXKEHUAMUN HAKMMNN.

OuncTnTe MaLwmrHy oT
HaKMM1 B COOTBETCTBIU C
npuaaraembiM PyKOBOJCTBOM.

MNopa ycTponcTBom noaTeKkaeT
BOAa.

MmeeTca BHYTPEHHAA yTeYKa.

MpoBepbTe, NPaBUSILHO N
yCTaHOBJIEH pe3epByap.

Ecnu npobnema He ncyesna,
npekpaTuTe NCronb3oBaHne
yCTpONCTBa 1 obpatutech B
ABTOPU30BaHHbIN CEPBUCHbIN
LieHTp.

Hacoc paboTaet cnnikom
LUYMHO.

B pe3epByape HeT BoAbI.

HanonHwute pesepsyap

1 nepe3sanycTuTe Hacoc
(cm. paspen «MEPBOE
NCMNOJIb30OBAHUE»).

He ponyckaiite nonHoro
OMyCTOLUEHNA pe3epByapa.

Jcnpecco cTekaert rno 6okam
pOXKa.

Poxok yctaHoBneH
HenpasWbHO.

YcTaHOBMTE POXKOK Ha MECTO 1
3aduKcMpyiiTe ero, NOBEpPHyB
BMpaBo A0 yrnopa.

Yoanute ns3nuwkun kode,
He No3BoNALME MIOTHO
3aUKCMPOBATH POXKOK.

Kpal poxka 3abut Kode.

Mpv nomoLym BRa>kHOW rybku
yaanuTe n3nuwkn kode n
0UNCTUTE peLleTKy, Yepe3
KOTOPYI0 NPOXOAUT BOAA.




MPOBJIEMA
lnoxow BKyC 3cnpecco.

BO3MOHbIE MPUYUHDI

Mocne yoaneHuAa Hakmnu 4nkn
NPOMbIBKW BbIMNOJIHEH HE

YCTPAHEHUE
[pomoiiTe ycTponcTeo
B COOTBETCTBUN C

Vyberatelna nadrz na vodu
Drziak salky

Hlavny vypinac

Ovladaci panel

Drziak filtrovacej hlavy
Filtrovacia hlava

F1 Filter 1 3alka

F2 Filter 2 Salky

Parna dyza

G1 Napenovacia tryska
Odkvapkévacia mriezka
Odkvapkévacia miska
Napajaci kabel
Odmerka - tamper

MOSTHOCTBIO. WHCTPYKLUAMA 1 NPOBepbTe

KauyecTBO HanuTKa.
HanonHute pesepsyap

1 nepe3anycTuTe Hacoc
(cm. pazgen «MEPBOE
MNCNOJZIb30OBAHUEY»).

He gonyckanTte nonHoro
OnycToleHVA pe3epByapa.

I'Ipasl/lano yCcTaHOBUTE

o

Hacoc oTknioueH ns3-3a
HexBaTKW BOAbI.

YCTPONCTBO He paboTaerT.

mTMmQoNW>

AR-=—Tx

CbhemHbIV pe3epByap

AnA BOAbl yCTaHOBIEH pesepsyap AnA BOAbI. D.1 Prepinac¢ D.2.3 Kontrolka prili$ hortcej
HenpaBuIbHO. D.1.1 Prepnutie na espresso teploty vody
YCTPONCTBO He NOAKMIOYEHO K | Y6egutech B TOM, UTO D.1.2 Prepnutie na paru D.3 Koliesko

SNEeKTPOCeTU. YCTPONCTBO BKJIOYEHO.
Conno He paboTaet nnu Conno ycTtaHOBIEHO Y6enuTechb B TOM, UTO HacajKa
NPOU3BOAMUT CJINLLKOM Mafio | HernpaBuiibHO. NnpaBuWbHO YCTaHOBNEHA Ha
NEHKM. Monoko cnuwKkom ropsauee. YCTPONCTBE: CHAMUTE HacafKy
1 CHOBa YCTaHOBUTE ee Ha
LIAPHUPHBIN pblYar TOYHbIM
LOBUKEHNEM BBEPX.

Monoko cnuwkom ropsavee. Wcnonb3yinTe cBexee,
HefaBHO OTKPbITOe
nactepu3oBaHHOE Nnn
ynbTpanacTepm3oBaHHoOe
MOJIOKO.

[opuT KpacHbIN NHAMKaTOP, Boga B 6oinepe cnnwkom OxnapgunTe KodeMalluHy,

1 GYHKLMA NPUrOTOBIEHNA ropAavas nocsie nogayn napa | cnegysa UHCTPYKUUAM

B Rozmery: 297 x 201 x 290 mm
3Cnpecco He paboTaer. ANA NPUrOTOBMIEHNA 3CNPecco. | 13 pasaena «MonesHas _—y . .

B Automatické vypnutie po 25 minutach
MHPOPMaLMA» Ha CTpaHMLe

15. DoOLEZITE!
racovné napdtie: tento spotrebic je ur¢eny iba na 230V napajanie striedavym pradom.
Typ pouzitia: Tento vyrobok je uréeny LEN NA POUZITIE V DOMACNOSTI.

D.2 Kontrolka,Zap”
D.2.1 Kontrolka predhriatia pre espresso
D.2.2 Kontrolka predhriatia pre paru

TECHNICKE UDAJE

D.3.1 Poloha O: predhrievanie
D.3.2 Priprava espressa
D.3.3 Priprava pary

m Cerpadlo: 15 barov

B Rucné spustenie/zastavenie

B PrisluSenstvo: Filtre pre 1 a 2 Salky, odmerka/tamper
B Funkcia pre paru

B Prepinac: espresso alebo para

B Vyberatelna nadrz (objem 1,2 1)

M Vykon: 960 -1 140 W

W Napatie: 220 - 240V

Ecnn npuunHy HemcnpaBHOCTWM YCTaHOBWTb He yAanocb, obpaTWTecb B aBTOPM30BaHHbIN
CEPBUCHBIN LeHTpP. 3anpeLaeTca pa3bupaTb YCTPONCTBO! (ecnm ycTpoicTBO 6bl10 pa3obpaHo,
rapaHTVa aHHynMpyeTca)

UZITOCNE TIPY

Odporucame pouzivat cerstvo uprazent kavu. Pripadné informacie vam poskytne odbornik na
prazenie kavy. Kava si uchova svoju cerstvost len niekolko tyzdrnov po prazeni. Spravne balenie

moze zlepsit a predizit chutové vlastnosti kavy. Ak si nie ste isti kvalitou balenia, vyberte si nedavno
uprazenu kavu. @
Kéva musi byt vzdy zomleta tesne pred pripravou.

MO OKOHYAHUN CPOKA CNYXBbl SJIEKTPOHHbIX UJIN

SJNIEKTPUHECKUX MPUBOPOB

MomoruTe 3alWMTUTb OKpYyXatoLLyto cpeay!
® V3penvie copepXnT maTepuranbl, KOTopble MOTYT ObiTb BOCCTAaHOBJIEHbI UK
— MCMOMb30BaHbl MOBTOPHO.
o Tlepepaiite ycTPOMCTBO B MyHKT cH6opa OTXOLOB WAN aBTOPM30BaHHbIN
CEPBUCHbIN LIEHTP AnA nepepaboTKu.

Aku kavu by ste si mali vybrat?

B Pre aromaticku kévu

Vyberte si Cisté kavy Arabica alebo tie, ktoré st prevazne zlozené z kavy Arabica.

Uprednostnite remeselne uprazenu kavu, pretoze prindsa vacsiu zlozitost a jemnost chute. Pre
rozne prichute vyskusajte kavu originalneho povodu.

@ @)



M Pre intenzivnu kavu

Vyberte si kavu zmie3anu s Robustou - nie iba 100 % Arabica - alebo s talianskymi prazenymi

kavami alebo Specifickymi talianskymi prichutami kavy.

B Zomletu kavu skladujte v chladnicke, pretoze sa tym dlhsie zachova chut.

B Nenaplhajte drziak filtra po okraj; pouzite odmerku (1 odmerka na 50 ml $alku, 2 odmerky na 2
x 50 ml $alky). Odstrante vsetku prebyto¢nu kdvu z drziaka filtra.

B Ak ste spotrebi¢ nepouzivali dlhsie ako 5 dni, vyprazdnite a vyplachnite nddrz na vodu.

B Pred vybratim nadrzky na vodu sa vzdy uistite, i je spotrebic vypnuty.

B Vzdy sa uistite, Ze je spotrebi¢ umiestneny na rovnom a stabilnom povrchu.

PRVE POUZITIE

ALEBO AK SA STROJ DLHSi CAS NEPOUZIVAL

DOLEZITE! Na spotrebi¢ nekladte predmety, ktoré vytvaraju teplo.

DOLEZITE! Odstraiite éerveny ochranny kryt pod nadrzkou na vodu.

DOLEZITE! Bezpeénostné opatrenia st sticastou spotrebica.
Preéitajte siich pozorne pred pouzitim nového spotrebica.

OPLACHOVANIE SYSTEMU PRED PRVYM POUZITIM

1. VYPLACHNUTIE SYSTEMU ESPRESSA

Ak chcete ziskat skvely prvy pohér kdvy, dérazne odporicame, aby ste espresso stroj vyplachli

teplou vodou podla nasledujicich pokynov:

Skontrolujte, ¢i ste odstranili cerveny ochranny kryt pod nadrzkou na vodu (1).

- Vyberte nadrzku na vodu (A) a naplnte ju. Hladina vody nesmie prekrocit znac¢ku ,MAX" na
nadrzke a mala by mat objem asporn 300 ml (¢o zodpoveda 2 velkym poharom (2-3). Potom
vratte nadrzku na vodu do spotrebica a uistite sa, Ze kryt je zatvoreny. (4).

- Stroj zapojte do elektrickej siete. (5).
- Stlacte hlavny vypinac (C)(6). Na ovlddacom paneli (D) sa rozsvieti kontrolka,Zap” (D2) (7).

> P>

- Prepinac (D.1) musi byt nastaveny do polohy pre espresso - (tlacidlo nie je stlacené) =
(D.1.1) (8).

-Vlozte filter bez kavy (F1) do drziaka filtra (F) (9). Zasurite drziak filtra na miesto (E) a otocte ho
doprava, kym sa nezastavi (10). Umiestnite nddobu pod drziak filtra (11).

-Ked prestane blikat kontrolka predohrevu espressa (D2.1) a zostane svietit, otocte kolieskom
(D.3) vlavo na pripravu espressa (D.3.2) (12 - 13) - prietok sa spusti priblizne po desiatich
sekundach.

-Nechajte vytiect priblizne 300 ml vody (v pripade potreby vymente nadobu) (14), potom
otocte koliesko do polohy O (D.3.1) pre ukoncenie pripravy (15).

-DOLEZITE / Z bezpetnostnych dévodov sa spotrebi¢ automaticky vypne po 25 minGtach
nepouzivania.

2. VYPLACHNUTIE SYSTEMU PARY

Vyberte nadrzku na vodu a naplnte ju. Hladina vody nesmie prekrocit znacku,MAX" na nadrzke a
mala by mat objem aspon 300 ml (¢o zodpoveda 2 velkym poharom (2-3). Potom vratte nadrzku
@na vodu do spotrebica a uistite sa, Ze kryt je zatvoreny.

Prepinac (D.1) musi byt nastaveny do polohy pre paru - (tlacidlo je stlacené) .g (D.1.2) (16)
Umiestnite trysku do nddoby naplnenej vodou (G.1) (17).

Ked prestane blikat kontrolka predohrevu pary (D2.2) a zostane svietit (18), otocte

kolieskom (D.3) vpravo na funkciu pary (D.3.3) (19).

Nechajte ohrievat vodu po dobu 20 sekind (20) , potom otocte kolieskom do polohy O (D.3.1) pre
ukoncenie pripravy pary (21). Vratte prepinac (D.1) do polohy pre espresso (D.1.1) (26).

PRIPRAVA ESPRESSA

DoLeziTer
Ak sa funkcia espressa pouziva po prvykrat, spotrebi¢ sa musi vycistit podla
postupu uvedenom v odseku,,PRVE POUZITIE"

DOLEZITE! Aby ste zabranili postriekaniu horticou vodou, pred pripravou kavy
skontrolujte, ¢i bol drziak filtra utiahnuty az na doraz. Neodstranujte drziak
filtra, ked'voda tecie, pretoze spotrebic je stale pod tlakom.

S mletou kavou

Typ kdvy, ktoru ste si vybrali, urcuje silu a chut vasho espressa: ¢im jemnejsie je zomleta vasa kdva,

tym intenzivnejsie bude vase espresso.

B Naplrite nddrzku na vodu chladnou vodou a nainstalujte ju spét do spotrebica a uistite sa, Ze je
spravne umiestnena.

B Stroj zapojte do elektrickej siete.

B Pre dosiahnutie ¢o najlepsieho vysledku odporuc¢ame dopredu predhriat prislusenstvo (drziak
filtra, filter a $alky) podla vyssie uvedenych krokov bez pridania kévy.

B Zapnite spotrebic stlacenim hlavného vypinaca.

B Rozsvieti sa kontrolka ,Zap”.

B Pomocou odmerky pridajte zomletu kdvu do filtra pre 1 3alku (K) (1 lyZica = 1 odmerka = 1
espresso) (22-23) a potom ju zatla¢te pomocou tampera krdzivym pohybom (K) (24). Po
stlaceni kava nesmie prekrocit uroveri MAX (25).

B Pre dosiahnutie najvyssej kvality je potrebné kédvu dobre stlacit.

B Odstrante vsetku prebyto¢nu kévu z drziaka filtra.

W Uistite sa, Zze prepinac je nastaveny do polohy espresso E{J (tlacidlo nie je stlacené) (26).

B Zasunte drziak filtra na miesto a otocte ho doprava, kym sa nezastavi (27).

B Koliesko je nastavené na funkciu O. Kontrolka predohrevu espressa blikd, ¢o indikuje ze prebieha
predohrev. Po dokonceni predohrevu zostane kontrolka espresso svietit (28).

B Umiestnite 3alku pod drziak filtra a otocte kolieskom dolava do polohy espresso. Kava za¢ne
tiect (29-30).

B Ked'je 3alka naplnena, otocte kolieskom do polohy O, aby ste zastavili tok (31).

B Zoberte si salku.

B Odistite drziak filtra otoc¢enim dolava (32) a vyberte ho zo spotrebic¢a. Nedotykajte sa filtra,
pretoze je horuci.

B Ak chcete kdvu vyprazdnit, prevrétte drziak filtra a podrzte klapku tak, aby kava vypadla (33).

B Umyte filter a drziak filtra pod tec¢tcou vodou, aby ste odstranili zvysok kavy (34).

B Ak chcete pripravit 2 espressd, vezmite filter na 2 $alky (F.2) a pridajte 2 odmerky zomletej kavy.

Q

u Ak chcete vymenit filter v drziaku filtra, skontrolujte, ¢i je filter umiestneny so strbinou
smerujucou ku pake rukovati.

m DOLEZITE / Prietok kavy sa zastavi ru¢ne. Stroj nepremiestiuijte, ak sa pouziva.
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FUNKCIA PRE NAPAROVANIE

Para speni kdvu (napriklad pri vyrobe cappuccina).

B Stroj zapojte do elektrickej siete.

M Vlyberte nadrzku na vodu a naplrite ju. Hladina vody nesmie prekrocit znacku,MAX" na nadrzke
a mala by mat objem aspor 300 ml. Potom vratte nadrzku na vodu do spotrebica a uistite sa, ze
kryt je zatvoreny.

B Stlacte hlavny vypinag; rozsvieti sa kontrolka ,Zap”.

B Stlacte prepinac na aktivaciu funkcie pary (tlacidlo je stlacené) (35) L=lll

B Koliesko je nastavené na funkciu O. Kontrolka predohrevu pary blikd, ¢o indikuje Ze prebieha
predohrev. Po dokonceni predohrevu zostane kontrolka pary svietit (36).

B PoloZte prazdnu nadobu alebo 3alku pod trysku (37).

B Otvorte tryskovy systém otocenim kolieska doprava na pripravu pary, aby voda prechadzala
systémom skor, nez sa zacne tvorit para. (D.3.3) (38).

B Otocte koliesko na program O (39).

B Na vyrobu cappuccina naplite nadobku priblizne 60 az 100 ml mlieka. Najlepsie vysledky
dosiahnete pouzitim Uzkej a relativne malej nddobky, ktord sa da umiestnit pod trysku (G) (40).
Pre dosiahnutie najlepsich vysledkov by mlieko a nadobka mali byt velmi studené.

B Ponorte trysku do nddoby s mliekom a otocte kolieskom doprava do polohy pre paru.

B Pre dosiahnutie najlepsich vysledkov spente mlieko v blizkosti dna nadoby priblizne 10 sekind.
Davajte pozor, aby ste sa nedotkli dna. Potom pomaly naklanajte nddobu a presuvajte trysku
smerom nahor, az kym nie je takmer na povrchu mlieka. Uistite sa, aby sa tryska nevynorila z
mlieka. Ak chcete ziskat velku penu, pohybujte nadobou do kruhu.

B Ak chcete ziskat najlepsiu penu, odpordc¢ame pouzivat pasterizované alebo UHT mlieko a
zabranit pouzivaniu nepasterizovaného alebo odstredeného mlieka.

B Ked' dosiahnete najlepsiu penu, otocte kolieskom do polohy O (41)

B Aby ste predisli prehriatiu mlieka, nepouzivajte parny systém dlhsie ako 45 sekind (pre 100 ml
mlieka).

B MozZete zacat vyrabat espresso podla vyssie uvedenych krokov.

B Aby ste zabranili zaschnutiu mlieka vo vnutri trysky, vycistite ju po kazdom pouziti. Postupujte
podla krokov pre spenenie mlieka nahradenim 100 ml mlieka 60 ml vody. Aby ste sa vyhli
popdleniu, vyberte trysku z peny (G.1) a umyte ju v Cistej vode (42). Vycistite trysku na paru
vlhkou handri¢kou (G) (43).

B Vyberte odkvapkavaciu misku, vyprazdnite ju a vycistite ju Cistou vodou (44-45).

B Viac informacii o ru¢nom cisteni mozete najst v nasledujucej casti.

DOBRE VEDIET - CO ROBIT PO POUZITi PARY

Ak chcete pripravit espresso po pouziti funkcie pary, musite nechat kdvovar vychladnut,
pretoZe voda je prili$ hortiica na optimélnu pripravu espressa
Postupujte podla nasledujtcich krokov:

Skontrolujte, ¢i je gombik v polohe O.

Nastavte tlacidlo do polohy espresso (tlacidlo nestlacajte).

Rozsvieti sa Cervena kontrolka, ktord oznacuje, ze kavovar je
prilis horuci na pripravu espressa.

Uplne ponorte parni trysku do nadoby naplnenej 60 ml
vody

Otocenim gombika doprava (poloha pary) uvolnite horicu vodu a paru vo
vnutri boilera na ochladenie spotrebica, az kym nezhasne cervené svetlo.

Po priblizne 10 az 20 sekundach uvidite, Ze Cervené svetlo zhasne a svetlo
espressa sa zapne. To znameng, ze je spotrebi¢ ochladeny na spravnu
teplotu pre pripravu espressa.

Otocenim gombika do polohy O zastavite paru. Ak cervené svetlo stéle
svieti, opakujte vyssie uvedené kroky.

Vas kavovar je teraz ochladeny, mézete si pripravit a vychutnat vase espresso!

DOLEZITE! Ak chcete urobit kdvu po napeneni mlieka, otoéte koliesko do

polohy espresso a potom nastavte vyberové tlacidlo do polohy espresso g .Po
niekolkych sekundach sa kontrolka kavy vypne. Otocte kolieskom do polohy O
a pockajte, kym sa nerozsvieti kontrolka kavy.

k pocas tejto operacie svietia suc¢asne kontrolky kavy a pary, zopakujte vyssie
uvedené kroky.

DoLeziTer
Varovanie! Aby ste zabranili rozstriekaniu mlieka, nevyberajte trysku z mlieka
pri pouziti rezimu ,pary”.

DoLeziTer
Varovanie! Parna tryska je stale horuca! Davajte pozor, aby ste sa nepopalili!

DOLEZITE! Po vypnuti funkcie pary ihned a opatrne vygistite trysku, ako je
uvedené v &asti: CISTENIE A UDRZBA

CISTENIE A UDRZBA @

1. Zariadene

B Odpojte (J) pred kazdym cistenim a nechajte spotrebic najprv vychladnut.

W Ocistite vonkajsiu ¢ast spotrebica vlhkou spongiou, ked to povaZujete za potrebné. Pravidelne
Cistite nadrzku, odkvapkdavaciu misku a mriezku a potom ich poutierajte.

B Pravidelne vyplachujte vnutro nédrzky.

B Ked'sa v nadrzke objavi jemna biela vrstva, odvapnite zariadenie (pozrite si ¢ast o odstrafiovani
vodného kamenia) @



B Nepouzivajte Cistiace prostriedky na baze alkoholu alebo rozpustadiel.
B Po odpojeni zariadenia pravidelne Cistite hlavu drziaka filtra a tesnenie (E) vihkou Spongiou.
m Cistite len vlhkou handri¢kou. Nepouzivajte ¢istiace a brisne prostriedky.

2. Drziak filtra

B Pomocou navlh¢enej handricky pravidelne cistite kryt drziaka filtra, aby ste odstranili zvyskovu
kavu, ktord sa v tejto oblasti mohla zhromazdit.

B Neodstranuje tesnenie. Neodstranujte skrutky z filtra a drziaka filtra. Toto méze vykonavat
len schvalené servisné stredisko.

W Ak chcete predizit zivotnost tesnenia filtra¢nej hlavy, nenasadzuijte drziak filtra, ak sa nebude
kavovar dlhsi ¢as pouzivat.

3. Odkvapkavacia miska

B Ak je to potrebné, vycistite odkvapkévaciu misku (I) a mriezku (H) pomocou vody s trochou
jemného cistiaceho prostriedku (44-45). Oplachnite a osuste.

-

ODVAPNENIE

Zariadenie pravidelne odvépriujte, ako je uvedené v casti A a B pre funkcie pripravy kdvy a pary,

pretoZe to pomédze predizit jeho Zivotnost. Frekvencia odstrafiovania vodného kamena zavisi od

tvrdosti vody. Dalsie informacie vdam poskytne vas dodavatel vody.

Pri odstrariovani vodného kamena neumiestriiujte spotrebi¢ na mramorovu pracovnu dosku.

Odvépniovacie ¢inidlo by ju mohlo poskodit.

B Ako pomocku uvadzame referenénu tabulku pre frekvenciu odstrariovania vodného kamena
podla tvrdosti vody a frekvencie pouzivania stroja:

FREKVENCIA ODVAPNOVANIA

Priemerny pocet kav za Makka voda Tvrda voda Velmi tvrda voda
tyzden (<19°dH) (19az30°dH) (>30°dH)
Menej ako 7 Raz za rok Kazdych 8 Kazdych 6
mesiacov mesiacov
7-20 Kazdé 4 mesiace Kazdé 3 mesiace Kazdé 2 mesiace
Viac ako 20 Kazdé 3 mesiace Kazdé 2 mesiace Kazdy mesiac

Ak mate pochybnosti, odporicame odstranovanie vodného kamena raz za mesiac.
Kavovar nebude opraveny, ak:
M sa nevykondva odvapriovanie,
B s pritomné usadeniny vodného kamena,
M prislusenstvo bolo umyvané v umyvacke riadu,
pretoZe sa na to nevztahuje zaruka.

A. Odvapnovanie kavového systému

B Zariadenie odpojte z elektrickej siete.

B Vlozte drziak filtra (bez kdvy) do spotrebica a otocte ho doprava, az kym sa nezastavi.

B Umiestnite nadobu s objemom vacsim ako ¥: litra pod drziak filtra.

B Skontrolujte, ¢i je koliesko nastavené do polohy O.

W Naplnte nddrz zmesou pozostavajucou z 3 Casti vody a 1 Casti octu alebo kyseliny citrénovej /
sulfamovej (celkovy objem zmesi: 500 ml)

B Zapojte spotrebic do elektriny. Zapnite spotrebic stlacenim hlavného vypinaca.

B Nastavte prepinac¢ do polohy espresso. Ked' sa rozsvieti kontrolka espresso, otocte kolieskom
dolava a nechajte zmes pretekat (V4 objemu).

B Zastavte spotrebic stlacenim hlavného vypinaca a ponechajte prepinac nastaveny na Espresso.

B Pockajte 5 az 10 minut, potom zopakujte postup este raz.

W Uistite sa, Ze nadrzka nie je Uplne prazdna (ak ju odstranite, pozrite si odsek: PRVE POUZITIE).

B. Vyplachnutie
DoLeziTer

o odvapiovani oplachnite 2 - 3 krat pomocou ¢istej vody (bez kévy), ako je to
Po odvapiovani oplachnite 2 - 3 kra distej vody (bez kavy), ako j
popisané v odseku,,PRVE POUZITIE

Nezabudnite vyplachnut trysku. Zariadenie je teraz odvapnené
a znovu pripravené na dalSie pouzitie.

Vas spotrebic je v zaruke; akékolvek chybné zapojenie, nespravne pouzivanie alebo pouzivanie
stroja na iné Ucely, ako su uvedené v navode, rusia zaruku.

Na tento spotrebic sa vztahuje zéruka pre doméce pouzitie. Akykolvek iny spdsob pouZitia rusi
zaruku.

Na opravy stroja v dosledku neodstrafiovania vodného kamena sa nevztahuje zaruka.

V pripade akychkolvek popredajnych problémov alebo otazok ohladne nahradnych dielov sa
obrétte na vasho predajcu alebo na autorizované servisné stredisko.

ODSTRANOVANIE PORUCH

PROBLEMY MOZNE PRICINY RIESENIA

Kava je velmi vihka.

Nepouzili ste dostatocné
mnozstvo kavy.

Pridajte viac kavy.

Espresso tecie prilis pomaly.

Kava je prilis jemna, prilis
hrubd alebo prilis mucnata.

Vyberte si o niec¢o hrubsie
zomletie kavy.

Drziak filtra je znecisteny.

Vycistite drziak filtra podla
pokynov v ¢asti: CISTENIE
A UDRZBA - B. Drziak filtra
Vydistite aj filter kavy.

Hlava drziaka filtra je upchata.

Po ochladeni spotrebica
vycistite mriezku, cez ktoru
pretekd voda pomocou vihkej
Spongie.

Vas stroj je zaneseny vodnym
kamenom.

Odvapnite zariadenie podla
pokynov.

Pouzili ste prilis vela kavy.

Pri plneni filtra dodrzujte
maximalne limity.




PROBLEMY

Nepretrzity tok vody vyteka
z drziaka filtra po vytvoreni
espressa.

MOZNE PRICINY
Vas stroj je zaneseny vodnym
kamenom, pretoze voda je
velmi tvrda.

RIESENIA

Ihned odvapnite zariadenie
podla pokynov.

Nebol odstraneny cerveny
kryt.

Odstrante cerveny kryt.

V séalke sa nachadza kavova
usadenina.

Drziak filtra je upchaty.

Vycistite drziak filtra v horucej
vode.

Kdva je prilis jemna.

Pouzite o nie¢o hrubsie
zomletie kavy.

Tesnenie na hlave drZiaka
filtra je upchaté.

Ocistite drziak filtra a tesnenie
vlihkou Spongiou.

Espresso nie je spenené.

Kava je prilis stara.

Pouzivajte Cerstvo zomletu kavu.

Zomletd kéva nie je vhodna
na vyrobu espressa.

PouZite jemnejsie zomletu
kavu.

V drziaku filtra je prilis mélo
kavy.

Pridajte viac kdvy.

Nadrzka na vodu netesni pri
jej premiestriovani.

Ventil na dne nadrzky je
znecisteny alebo poskodeny.

Umyte nadrzku na vodu a
pohybujte ventilom, ktory je
pod nadrzkou, pomocou prsta.

Ventil je zablokovany

kalcifikovanymi usadeninami.

Odvapnite zariadenie podla
pokynov.

Unik vody pod spotrebi¢om.

Dochéadza k internému uniku.

Skontrolujte, ¢i je nddrzka
spravne umiestnena.

Ak problém pretrvava,
nepouzivajte zariadenie a
poradte sa s autorizovanym
servisnym strediskom.

Cerpadlo je neobvykle
hlu¢né.

Ziadna voda v nadrzke.

Naplnte nadrzku na vodu a
reStartujte ¢erpadlo (pozrite
si ¢ast: PRVE POUZITIE).
Zabrante Uplnému
vyprazdneniu nadrzky.

Espresso uniké z bo¢nych
stran drziaka filtra.

Drziak filtra nie je spravne
umiestneny.

Nasadte drziak filtra do
spravnej polohy a zaistite ho
(otocte zlava doprava, az kym
sa nezastavi).

Odstranite prebyto¢nu kavu,
ktord zabranuje Uplnému
zaisteniu drziaka filtra.

Okraj drziaka filtra je upchaty
kavou.

Odstrante prebyto¢nu kévu

a vycistite mriezku, cez ktoru
preteka voda pomocou vlhkej
Spongie.

PROBLEMY

Vase espresso chuti zle.

MOZNE PRICINY
Po odvépnovani sa

oplachovaci cyklus nevykonal
spravne.

RIESENIA

Vyplachnite zariadenie
v sulade s pokynmi a
skontrolujte kvalitu kavy.

Zariadenie nefunguje.

Cerpadlo je vypnuté kvoli
nedostatku vody.

Naplnte nadrzku na vodu a
restartujte ¢erpadlo (pozrite
si ¢ast: PRVE POUZITIE).
Zabrante Uplnému
vyprazdneniu nadrzky.

Vlyberatelna nddrz na vodu je
nespravne umiestnena.

Spravne umiestnite naddrzku
na vodu.

Zariadenie nie je pripojené.

Skontrolujte, ¢i je zariadenie
zapnuté.

Tryska nefunguje alebo
vytvara mélo peny.

Penova tryska nie je spravne
nainstalovana.

Skontrolujte, ¢i je
prislusenstvo spravne
namontované na zariadeni:
odstrénite ho a nainstalujte ho
na oto¢né rameno pevnym
pohybom nahor.

Mlieko je prilis horuce.

Pouzivajte Cerstvo otvorené
mlieko, pasterizované mlieko
alebo mlieko spracované
technolégiou UHT.

Cervené svetlo svieti a
funkcia espressa
nefunguje

Boiler na vodu je prilis horuci
na pripravu espressa po
ukonceni funkcie pary.

Ochladte spotrebic
podla pokynov «Dobré
vediet» na strane 15

Ak nie je mozné urcit pric¢inu poruchy, obratte sa na autorizovaného predajcu. Nikdy nerozoberajte
zariadenie! (Ak sa zariadenie rozoberie, zrusi sa zéruka).

ELEKTRICKE ALEBO ELEKTRONICKE VYROBKY NA KONCI

ZIVOTNOSTI

Pomozte chranit Zivotné prostredie!

® Vase zariadenie obsahuje mnoho vyuzitelnych alebo recyklovatelnych

— materialov.

2 Odovzdajte ho do miestnej komundlnej zberne alebo autorizovaného
servisného strediska na spracovanie.



A Odstranljiva posoda za vodo F2 Filter za 2 skodelici
B Pladenj drzala skodelic G Parna Soba
C Gumb za vklop/izklop G1 Penilna Soba
D Nadzorna plosca H Resetka pladnja za kapljanje
E Glavadrzalafiltra I Pladenj za kapljanje
F Glava filtra J  Elektri¢ni kabel
F1 Filter za 1 skodelico K Zlica/tlacilka

D.1 Izbirni gumb D.2.3 Indikator temperature za
D.1.1 Izberi espresso prevroco vodo
D.1.2 Izberi paro D.3 Nastavitveni gumb

D.2 Indikatorska lu¢ »On« (Vklop) D.3.1 Polozaj O: predgrevanje
D.2.1 Indikatorska lu¢ za predgrevanje D.3.2 Priprava espressa
espressa D.3.3 Priprava pare
D.2.2 Indikatorska lu¢ za predgrevanje
pare

TEHNICNE SPECIFIKACIJE

H Crpalka: 15 bar

B Rocni zagon/zaustavitev

B Dodatki: Filtri za 1 in 2 skodelici, merilna Zlicka/tlacilnik
B Parna funkcija

B |zbirni gumb: espresso ali para

B Odstranljiva posoda (kapaciteta 1,2 1)

B Moc: 960-1140 W

B Napetost: 220-240V

B Mere: 297 x 201 x 290 mm

B Samodejna zaustavitev po 25 minutah

PomemBNoO!
Delovna napetost: ta aparat je zasnovan za delovanje le pri izmeni¢nem toku 230 V.

Vista uporabe: ta aparat je zasnovan LE ZA GOSPODINJSKO UPORABO

UPORABNI NAMIGI

Priporocena je uporaba sveZe prazene kave. Za nasvet se obrnite na prazarno. Svezina kave traja le
nekaj tednov po prazenju. Dobra embalaza lahko izbolj3a in podalj3a trajanje arome kave. Ce niste
prepric¢ani o kakovosti embalaze, izberite nedavno prazeno kavo.

Kava mora biti vedno zmleta tik pred pripravo.

Kaksno kavo je treba izbrati?

B Za aromati¢no kavo

Izberite ciste kave Arabica ali me3anice, ki vsebujejo ve¢inoma kavo Arabica.

Izbrane vrste prazene kave iz trajnostne pridelave so boljSe, saj k okusu prispevata boljsa
intenzivnost in nezna aroma. Za raznolikost arom poskusite sortno Ciste izvorne kave.

B Za intenziven kavni okus

Izberite kavne mesanice Robusta, ki niso izrecno 100-odstotne kave Arabica, ali temno prazene

kave ali specificne temno praZene vrste kave z aromo.

B Mleto kavo hranite v hladilniku, saj boste tako dlje ohranili aromo.

B Drzala filtra ne napolnite do vrha, uporabite merilno Zli¢ko (1 zlicka za 50-ml skodelico, 2 Zlicki za
2 x 50-ml skodelico). Okrog drzala filtra ocistite morebitno odve¢no kavo.

W Ce aparata niste uporabljali ve¢ kot 5 dni, izpraznite in izperite posodo za vodo.

W Vedno se prepricajte, da je aparat izklopljen, preden odstranite posodo zaradi polnjenja ali
praznjenja.

B Vedno se prepricajte, da je aparat na ravni in stabilni povrsini.

PRED PRVO UPORABO

ALI CE NAPRAVA NI BILA DALJ CASA UPORABLJANA

PRED PRVO UPORABO IZPERITE SISTEME

1. IZPIRANJE SISTEMA ZA ESPRESSO
Ce Zelite zagotoviti, da vasa prva skodelica kave ponudi odli¢en okus, vam toplo priporo¢amo, da
napravo za espresso izperete z vro¢o vodo, kot je navedeno v nadaljevanju.

PomEMBNO! na aparat ne odlagajte grelnih elementov

PoMEMBNO! Odstranite rde¢i za¢itni pokrov pod posodo za vodo.

PoMEMBNO! varnostna navodila so del aparata.
Skrbno jih preberite pred uporabo novega aparata.

@)



Prepricajte se, da ste odstranili rdeci zascitni pokrov, ki je pod posodo za vodo (1).

- Odstranite posodo za vodo (A) in jo napolnite. Gladina vode ne sme preseci oznake »MAX« na
posodi in mora vsebovati vsaj 300 ml (= enakovredno 2 velikima skodelicama (2-3). Nato znova
namestite posodo za vodo in se prepricajte, da je pokrov zaprt. (4).

-Napravo prikljucite na elektri¢cno omrezje. (5).
- Pritisnite gumb za vklop (C)(6). Na nadzorni plos¢i (D) se vklopi indikatorska lu¢ »On« (Vklop)
(D2) (7). -
—Izbirni gumb (D.1) mora biti nastavljen na polozaj za espresso — (gumb ni pritisnjen) g
(D.1.1) (8).

—Filter brez kave (F1) postavite v drzalo filtra (F) (9). Drzalo filtra vstavite v polozaj (E) in ga
obracajte v desno, dokler se ne ustavi (10). Pod drzalo filtra (11) postavite lovilno posodo.

-Ko indikacijska lu¢ka za predhodno gretje espressa (D2.1) preneha utripati in sveti, obrnite
vrtljivi gumb (D.3) v levo, da zac¢nete pripravljati espresso (D.3.2) (12-13) Pretok se za¢ne po
priblizno desetih sekundah.

- Pocakajte, da se priblizno 300 ml vode odceja (po potrebi zamenjajte lovilno posodo) (14),
nato pa nastavitveni gumb obrnite v polozaj O (D.3.1), da ustavite pripravo (15).

-POMEMBNO/Po 25 minutah neuporabe se bo aparat samodejno izklopil, kar predstavlja
varnostni ukrep.

2. IZPIRANJE PARNEGA SISTEMA

Odstranite posodo za vodo in jo napolnite. Gladina vode ne sme preseci oznake »MAX« na posodi
in mora vsebovati vsaj 300 ml (= enakovredno 2 velikima skodelicama). Nato znova namestite
posodo za vodo in se prepricajte, da je pokrov zaprt.

Izbirni gumb (D.1) mora biti nastavljen na polozaj za paro (gumb je pritisnjen) Jl=l’\1 (D.1.2) (16)
Sobo postavite v posodo, napolnjeno z vodo (G.1) (17).

Ko indikacijska lu¢ka za predhodno gretje pare (D2.2) preneha utripati in ostane vklopljena (18),
obrnite vrtljivigumb (D.3) v desno, da vklopite funkcijo za paro (D.3.3) (19).

Pocakajte 20 sekund, da se voda segreje (20), nato pa nastavitveni gumb obrnite v polozaj O
(D.3.1), da ustavite paro (21). Izbirni gumb (D.1) vrnite v poloZaj za espresso (D.1.1) (26).

PRIPRAVA ESPRESSA

PomEmeNo!
Ce prvic¢ uporabljate funkcijo za espresso, mora biti aparat ociscen tako, kot je
opisano v odstavku »PRED PRVO UPORABO«.

if PoMEMBNO! Ce zelite prepreciti pljuske vroce vode, se prepricajte, da je drzalo

filtra zategnjeno do omejevalnika, preden pripravite kavo. Drzala filtra ne
odstranjujte med pretakanjem vode, saj je aparat $e vedno pod tlakom.

Z mleto kavo

Vrsta kave, ki jo izberete, doloca jakost in okus vasega espressa: drobneje ko so zmleta zrna,

intenzivnejsi je okus espressa.

B Posodo za vodo napolnite z mla¢no vodo in jo znova namestite na aparat, pri ¢emer se
prepricajte, da je pravilno postavljena.

B Napravo prikljucite na elektri¢cno omrezje.

@)

B Za najboljsi rezultat priporocamo predhodno predgrevanje dodatkov (drzala filtra, filtra in
skodelic), pri ¢emer upostevajte zgornje korake, brez dodajanja kave.

B Aparat vklopite tako, da pritisnete gumb za vklop/izklop.

B Vklopi se indikatorska lu¢ »On« (Vklop).

B Dodajte mleto kavo v filter za 1 skodelico, pri ¢emer uporabite merilno Zlicko (K) (1 Zlicka =
1 mera = 1 espresso) (22-23), nato pa jo potlacite s tlacilnikom s kroznimi gibi (K) (24). Po
tla¢enju ne sme mera kave preseci ravni MAX (25).

B Za najboljso kakovost ucinkovito potlacite kavo.

B Okrog drzala filtra ocistite morebitno odvecno kavo. ~

B Prepricajte se, da je izbirni gumb nastavljen na polozZaj za espresso }ip (gumb ni pritisnjen)
(26).

B Drzalo filtra vstavite v polozaj in ga obracajte v desno, dokler se ne ustavi (27).

B Vrtljivi gumb je nastavljen na funkcijo O. Indikacijska lucka za predhodno gretje espressa utripa,
kar pomeni, da je predhodno gretje v teku. Ko je predhodno gretje konc¢ano, indikacijska lu¢ka za
espresso $e vedno sveti (28).

B Skodelico postavite pod drzalo filtra in nastavitveni gumb obracajte v levo, v polozaj za espresso,
in kava bo zacela teci (29-30).

B Ko je skodelica napolnjena, obrnite nastavitveni gumb v polozaj O, da ustavite pretok (31).

B Odstranite skodelico(-i).

M Drzalo filtra odklenite tako, da ga obrnete v levo (32), in ga odstranite z aparata. Filtra se ne
dotikajte, saj je vroc.

B Ce Zelite odstraniti kavo, obrnite drzalo filtra, medtem ko drzite filter z jezickom, tako da je
odstranjena le kava (33).

B Filter in drzalo filtra izperite pod tekoco vodo, da odstranite ostanke kave (34).

m Ce Zelite pripraviti 2 espressa, vzemite filter za 2 skodelici (F.2) in dodajte 2 meri mlete kave.
>

T Ce zelite spremeniti filter v drzalu filtra, se prepricajte, da je filter postavljen tako, da je reza
usmerjena proti vzvodu drzala.
B POMEMBNOY/Pretok kave ustavite ro¢no. Med uporabo bodite vedno ob napravi.

PARNA FUNKCLJA

Para speni kavo (npr. pri pripravi kapucinov).

B Napravo prikljucite na elektricno omrezje.

B Odstranite posodo za vodo in jo napolnite. Gladina vode ne sme preseci oznake »MAX« na
posodi in mora vsebovati vsaj 300 ml. Nato znova namestite posodo za vodo in se prepricajte,
da je pokrov zaprt.

B Pritisnite gumb »On« (Vklop) in vklopi se indikatorska luc.

W Pritisnite izbirni gumb, da aktivirate parno funkcijo (pritisnjen gumb) (35) ,%

B Vrtljivi gumb je nastavljen na funkcijo O. Indikacijska lucka za predhodno gretje pare utripa, kar
pomeni, da je predhodno gretje v teku. Ko je predhodno gretje koncano, indikacijska lucka za izpust
pare sveti (36).

B Pod Sobo (37) postavite prazno lovilno posodo ali skodelico.

B Sistem Sob odprite tako, da obracate nastavitveni gumb v desno, do funkcije za pripravo pare,
da pozenete vodo skozi sistem, preden je sprozena para. (D.3.3) (38).

M Nastavitveni gumb obrnite, da programirate O (39).

| Ce zelite pripraviti kapucino, napolnite posodo s priblizno od 60 do 100 ml mleka. Za najboljse
rezultate uporabite ozko in relativno majhno posodo, ki jo je mogoce postaviti pod parno Sobo
(G) (40). Za najboljse rezultate morata biti mleko in posoda zelo hladna.

W Sobo postavite v posodo z mlekom in nastavitveni gumb obrnite v desno do poloZaja za paro.

B Za najboljse rezultate penite mleko v blizini dna posode priblizno 10 sekund, pri ¢emer pazite,

@



da se ne dotaknete dna. Nato pocasi nagnite posodo in premikajte Sobo navzgor, dokler ni
skoraj na povrsini mleka. Prepricajte se, da $oba ne izstopi iz mleka. Ce Zelite pridobiti veliko
pene, premikajte posodo krozno.

B Za najboljso peno priporo¢amo, da uporabite pasterizirano ali homogenizirano (UHT) mleko.
Izogibajte se uporabi nepasteriziranega ali posnetega mleka.

B Ko pridobite najboljSo peno, obrnite nastavitveni gumb v polozaj O (41)

| Ce Zelite prepretiti pregrevanje mleka, ne uporabljajte parilnika ve¢ kot 45 sekund (pri 100 ml
mleka).

B Espresso lahko zaénete pripravljati tako, da upostevate korake, ki so podrobneje opisani zgoraj.

W Da preprecite zasusitev mleka v $obi, jo po vsaki uporabi o¢istite. Ce Zelite to narediti, upostevajte
korake za penjenje mleka, pri cemer 100 ml mleka zamenjajte s 60 ml vode. Da preprecite
oparine, odstranite Sobo iz pene (G.1) in jo ocistite s Cisto vodo (42). Parno $obo ocistite z vlazno
krpo (G) (43).

B Odstranite pladenj za kapljanje, ga izpraznite in ocistite s ¢isto vodo (44-45).

B Za ro¢no cisenje si oglejte naslednji razdelek.

DOBRO JE VEDETI - PRAKSA PO UPORABI PARE

Ce Zelite po uporabi funkcije pare pripraviti espresso, se mora kavni aparat najprej ohladiti,
saj je voda prevroca za pripravo espressa.
Upostevajte spodnje korake:

Prepricajte se, da je gumb v polozaju O.

Izbirni gumb naj bo v polozaju za espresso (gumb ni pritisnjen).

Vklopi se rdeca indikacijska lucka, ki oznacuje,
da je kavni aparat prevroc za pripravo espressa.

Parno Sobo potopite v posodo, v kateri je 60 ml
vode.

Gumb obrnite v desno (poloZaj za paro), da sprostite vro¢o vodo in paro v
grelniku, da se aparat ohladi, dokler ne ugasne rdeca lucka.

Po priblizno 10 do 20 sekundah se rdeca lu¢ka izklopi in vklopi se
indikacijska lucka za espresso. Oznacuje, da je aparat ohlajen na ustrezno
temperaturo za pripravo espressa.

Gumb obrnite v polozaj O za ustavitev pare. Ce rdeca lu¢ka $e vedno sveti,
ponovite zgornje korake.

Vas aparat za pripravo kave je sedaj ohlajen in pripravite lahko espresso ter uzivate v
njegovem okusu!

PoMEMBNO! Ce zelite narediti kavo, potem ko ste spenili mleko, kolesce zasucite
v polozaj za espresso, nato pa izbirni gumb prestavite v polozaj za espresso ;L .
Indikator za kavo ugasne po nekaj sekundah. Kolesce zasutite na funkcijo O in
procakajte, da indikator za kavo zasveti.

Ce stamed tem postopkom socasno prizgani indikatorski lucki za kavo in paro,
ponovite zgornje korake.

PomemaNo!
Opozorilo! Da preprecite skropljenje mleka, ne dvigajte Sobe iz mleka, ko
uporabljate nacin »steam« (para).

PomemaNo!
Opozorilo! Parna Soba je $e vedno vroca! Pazite, da se ne opecete!

PomemsNo! Po izklopu parne funkcije takoj previdno ocistite Sobo, kot je
doloéeno v razdelku: CISCENJE IN VZDRZEVANJE
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CISCENJE IN VZDRZEVANJE

1. Aparat

W |zkljucite iz vticnice (J) pred vsakim ¢is¢enjem in najprej pocakajte, da se aparat ohladi.

B Zunanjo stran aparata ocistite z vlazno gobico, ko menite, da je to potrebno. Redno (istite
posodo, pladenj za kapljanje in njegovo resetko, nato pa jih obrisite.

B Redno izpirajte notranjost posode.

W Ko se v posodi nabere tanek bel sloj, odstranite vodni kamen iz aparata (glejte razdelek o
odstranjevanju vodnega kamna).

B Ne uporabljajte alkohola ali Cistilnih sredstev na osnovi topil.

B Ko aparat izkljucite iz vti¢nice, pravilno ocistite glavo drzala filtra in tesnilo (E) z vlazno gobico.

m Cistite le z vlazno krpo. Ne uporabljajte detergenta ali abrazivnih izdelkov.

2. Drzalo filtra

B Z vlazno krpo redno (istite ohisje drzala filtra, da odstranite morebitne ostanke kave, ki so se
nabrali na tem obmog¢ju.

B Ne odstranite tesnila. Ne odstranite vijakov s filtra in z drzala filtra. To sme izvesti le
pooblasceni servisni center.

m Ce Zelite podaljiati Zivljenjsko dobo tesnila filtrirne glave, drzala filtra ne name3¢ajte znova, ¢e
kavnega aparata dalj ¢asa ne boste uporabljali.

3. Pladenj za kapljanje
B Po potrebi ocistite pladenj za kapljanje (I) in resetko (H) z vodo in manjso koli¢ino blagega
detergenta (44-45). Sperite in osusite.

ODSTRANJEVANJE VODNEGA KAMNA

Redno odstranjujte vodni kamen iz aparata, kot je navedeno v razdelkih A in B za kavno in parno
funkcijo, saj boste tako podaljsali njegovo Zivljenjsko dobo. Pogostost odstranjevanja vodnega
kamna je odvisna od trdote vode. Za ve¢ informacij se obrnite na organ za oskrbo z vodo.

a
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Pri odstranjevanju vodnega kamna ne postavljajte aparata na marmornati delovni pult. Sredstvo

za odstranjevanje vodnega kamna bi ga lahko poskodovalo.

B Kot pomo¢ vam je na voljo tabela z referen¢nimi vrednostmi za pogostost odstranjevanja
vodnega kamna glede na trdoto vode in pogostost uporabe naprave:

POGOSTOST ODSTRANJEVANJA VODNEGA KAMNA

Za ta aparat velja garancija za gospodinjsko uporabo. Pri vsakrini drugac¢ni vrsti uporabe je
garancija neveljavna.

Popravil naprave, do katerih pride zaradi neizvajanja odstranjevanja vodnega kamna, garancija ne obsega.
V primeru kakrsnih koli poprodajnih tezav ali tezav z nadomestnimi deli se obrnite na trgovca na
drobno ali pooblaséeni servisni center.

ODPRAVLJANJE TEZAV

Povprecno st. kav na teden Mehka voda Trda voda Zelo trda voda
(< 19°th) (19-30°th) (> 30°th)
Manj kot 7 Enkrat letno Vsakih 8 mesecev | Vsakih 6 mesecev
7-20 Vsake 4 mesece Vsake 3 mesece Vsaka 2 meseca
Vec kot 20 Vsake 3 mesece Vsaka 2 meseca Vsak mesec

Ce ste v dvomih, je priporoéeno odstranjevanje vodnega kamna enkrat na mesec.
Kavnega aparata ne bomo popravljali, ce:
W ni izvajano odstranjevanje vodnega kamna,
M 50 v njem obloge vodnega kamna,
B 50 bili dodatki pomivani v pomivalnem stroju,
saj garancija tega ne obsega.

A. Odstranjevanje vodnega kamna iz kavnega sistema

B |ztaknite vti¢ aparata iz vti¢nice.

B Drzalo filtra vstavite (brez kave) v aparat in ga obracajte v desno, dokler se ne ustavi.

B Pod drzalo filtra postavite lovilno posodo s prostornino, ki je vec¢ja od ¥z |.

B Prepricajte se, da je nastavitveni gumb nastavljen na polozaj O.

B Posodo napolnite z me3anico, ki jo tvorita voda in kis ali citronska/sulfaminska kislina v razmerju
3:1 (skupna prostornina mesanice: 500 ml).

B Vtaknite vti¢ aparata v vti¢nico: aparat vklopite tako, da pritisnete gumb za vklop.

B |zbirni gumb postavite v poloZaj za espresso. Ko se indikatorska lu¢ za espresso vklopi, obrnite
nastavitveni gumb v levo in pocakajte, da mesanica stece skozi (Y4 prostornine).

B Aparat ustavite tako, da pritisnete gumb za vklop/izklop in izbirni gumb pustite nastavljen na
polozaj Espresso.

B Pocakajte 5-10 minut in nato Se dvakrat ponovite postopek.

B Prepricajte se, da posoda ni popolnoma izpraznjena (Ce jo odstranjujete, glejte odstavek: PRED
PRVO UPORABO).

B. Izpiranje
Po odstranjevanju vodnega kamna izperite 2-3-krat s Cisto vodo (brez kave),

A kot je opisano v odstavku »PRED PRVO UPORABO«.

Ne pozabite izprati Sobe. Iz aparata je nato odstranjen vodni
kamen in aparat je znova pripravljen na uporabo.

GARANCIJA

Za vas aparat je veljavna garancija, toda vsakrsne napake pri prikljucitvi na omrezje, napake
pri ravnanju z napravo ali pri uporabi naprave za namene, ki niso doloceni v navodilih, sprozijo
prenehanje veljavnosti garancije.

Pomemsno!
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TEZAVE

Kava je zelo redka.

MOZNI VZROKI

Niste uporabili dovolj kave.

RESITVE

Dodajte vec kave.

Espresso tece prepocasi.

Kava je prevec drobno, grobo
ali zelo grobo mleta.

Izberite nekoliko bolj grobo
mleto kavo.

Drzalo filtra je umazano.

Drzalo filtra ocistite v skladu z
navodili v razdelku: CISCENJE
IN VZDRZEVANJE - B. Drzalo
filtra. Ocistite tudi kavni filter.

Glava drzala filtra je
zamasena.

Ko se aparat ohladi, ocistite
reSetko, skozi katero tece
voda, z vlazno gobico.

V vasi napravi je vodni kamen.

Odstranite vodni kamen iz
naprave ob upostevanju
prilozenih uporabniskih
navodil.

V aparatu je prevec kave.

Pri polnjenju filtra upostevajte
najvisje meje.

Po pripravi espressa tece
neprekinjen tok vode iz drzala
filtra.

V vasi napravi se nabira vodni
kamen, ker je voda posebej
trda.

Takoj odstranite vodni kamen
iz naprave ob upostevanju
prilozenih uporabniskih
navodil.

Rdeci pokrov ni bil
odstranjen.

Odstranite rdeci pokrov.

Po pripravi espressa tece
neprekinjen tok vode iz drzala
filtra.

V vasi napravi se nabira vodni
kamen, ker je voda posebej
trda.

Takoj odstranite vodni kamen
iz naprave ob upostevanju
prilozenih uporabniskih
navodil.

V skodelici so kavne usedline.

Drzalo filtra je zamaseno.

Z vroco vodo ocistite drzalo
filtra.

Predrobno mleta kava.

Uporabite nekoliko bolj grobo
mleto kavo.

Na tesnilu na glavi drzala filtra
so obloge.

Z vlazno gobico ocistite
drzalo filtra in tesnilo.




TEZAVE MOZNI VZROKI RESITVE

Espresso ni penast.

Mleta kavna zrna so prestara.

Uporabite sveze mleto kavo.

Mleta kava ni primerna za
pripravo espressa.

Uporabite drobneje mleta
zrna.

V drzalu filtra je premalo kave.

Dodajte vec kave.

Pri premiku posode za vodo
izteka voda.

Ventil na dnu posode je
umazan ali okvarjen.

Pomijte posodo za vodo in s
prsti upravljajte ventil, ki je
pod posodo.

Ventil blokirajo obloge
vodnega kamna.

Odstranite vodni kamen iz
naprave ob upostevanju
prilozenih uporabniskih
navodil.

Pod aparatom je iztekla voda.

Prihaja do iztekanja v
notranjosti.

Prepricajte se, da je posoda
pravilno name3¢ena. Ce
tezava ni odpravljena, aparata
ne uporabljajte in se obrnite
na pooblasceni servisni
center.

Crpalka je nenavadno hrupna.

Ni vode v posodi.

Posodo za vodo napolnite

z vodo in znova zaZenite
¢rpalko (glejte razdelek: PRED
PRVO UPORABO). Preprecite
popolno izpraznitev posode.

Espresso izteka ob straneh
drzala filtra.

Drzalo filtra ni pravilno
namescéeno.

Postavite drzalo filtra v
polozaj in ga zaklenite
(obracajte od leve proti desni,
dokler se ne ustavi).

Odstranite morebitno
odvecno kavo, ki preprecuje
popolno zaklepanje drzala
filtra.

Kava je zamasila rob drzala
filtra.

Odstranite odvecno kavo in
ocistite resetko, skozi katero
se pretaka voda, z vlazno
gobico.

Okus espressa je slab.

Po odstranjevanju vodnega
kamna ni bil pravilno izveden
cikel izpiranja.

Aparat izperite v skladu z
uporabniskimi navodili in
preverite kakovost kave.

TEZAVE

Aparat ne deluje.

MOZNI VZROKI

Crpalka je onemogocena, ker
ni vode.

RESITVE

Posodo za vodo napolnite
zvodo in znova zaZenite
¢rpalko (glejte razdelek: PRED
PRVO UPORABO). Preprecite
popolno izpraznitev posode.

Odstranljiva posoda za vodo
ni pravilno namescena.

Pravilno namestite posodo za
vodo.

Vti¢ aparata ni vtaknjen v
vti¢nico.

Prepricajte se, da je aparat
vklopljen.

Soba ne deluje ali pa
proizvaja malo pare.

Penilna Soba ni pravilno
namescena.
Mleko je prevroce.

Prepricajte se, da je dodatek
pravilno namescen na aparat:
odstranite ga, nato pa ga
znova namestite na zgibno
rocico z moc¢nim premikom
navzgor.

Mleko je prevroce.

Uporabljajte sveze,
pasterizirano ali
homogenizirano (UHT) mleko,
ki je bilo pred kratkim odprto.

Rdeca lucka svetiin
funkcija za espresso ne
deluje.

Grelnik vode je po funkciji
pare prevroc za pripravo
espressa.

Ochladte spotrebi¢ podla
pokynov «Dobré vediet»
na strane 15.

Ce vzroka okvare ni mogoce dolociti, se posvetujte s poobla$¢enim trgovcem na drobno. Nikoli ne

razstavljajte aparata! (Ce je aparat razstavljen, garancija preneha veljati.)

KONEC ZIVLJENJSKE DOBE ELEKTRICNEGA ALI

Pomagajte varovati okolje!
® Vas izdelek vsebuje stevilne materiale, ki jih je mogoce obnoviti ali reciklirati.
mmm 2 Dostavite jih v zbirni center ali pooblasceni servisni center za obdelavo.

ELEKTRONSKEGA IZDELKA




Demontazni rezervoar za vodu F2 Filter za 2 Soljice
Tacna za 3oljice Mlaznica za paru

Taster za ukljucivanje/iskljucivanje (On/Off) G1 Mlaznica za penu
Kontrolna ploca Resetka posude za kapanje
Glava drzaca filtera Posuda za kapanje

Glava filtera Strujni kabl

F1 Filter za 1 Soljicu Merna kasika/potiskivac

TmMmoOANA®>
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D.1 Taster za izbor D.2.3 Svetlosni indikator
D.1.1 Izbor espresso kafe previsoke temperature vode
D.1.2 Izbor pare D.3 Palcani tocki¢

D.2 Svetlosniindikator "On" D.3.1 Polozaj O: predzagrevanje
D.2.1 Svetlosni indikator predgrevanja za D.3.2 Priprema espresso kafe
espresso kafu D.3.2 Priprema pare
D.2.2 Svetlosni indikator predgrevanja
za paru

TEHNICKI PODACI

B Pumpa: 15 bara

B Manuelno pokretanje/zaustavljanje

W Dodaci: filter za 1 Soljicu i 2 Soljice, merna kasika/potiskivac
B Funkcija pare

M Taster za izbor: espresso ili para

B Demontazni rezervoar (zapremina 1,2 1)

B Snaga: 960 - 1140 W

B Napon: 220 - 240V

B Dimenzije: 297 x 201 x 290 mm

B Automatsko isklju¢ivanje posle 25 minuta

Vazno!
Radni napon: ovaj aparat je namenjen samo za rad sa naizmeni¢nom strujom od 230 V.
Vista upotrebe: ovaj aparat je namenjen SAMO ZA UPOTREBU U DOMACINSTVU.

KORISNI SAVETI

Preporucujemo da koristite svezu przenu kafu. Za savet se obratite przionici kafe. Period svezine
kafe traje samo nekoliko nedelja posle przenja. Dobro pakovanje moze da poboljsa aromu kafe i
produzi period njenog trajanja. Ako niste sigurni u kvalitet pakovanja, izaberite nedavno przenu
kafu.

Kafu je uvek potrebno samleti neposredno pre pripreme.

Kakvu kafu treba izabrati?

B Za aromati¢nu kafu

Izaberite Cistu Arabica kafu ili kafu koja ve¢inom sadrzi Arabica kafu.

Prednost se daje ru¢no przenoj kafi jer pruza bolju kompleksnost i istan¢anost aromi. Za
raznovrsnost aroma probajte cistu originalnu kafu.

B Za kafu intenzivnog ukusa

Izaberite kafu mesanu sa kafom Robusta — ne samo 100% Arabica kafu - ili italijansku przenu kafu

ili italijansku aromatic¢nu kafu.

B Mlevenu kafu drzite u frizideru jer time cete produziti trajanje arome.

B Drzac filtera nemojte puniti do ivice. Koristite mernu kasiku (1 kasika za 3oljicu od 50 ml, 2 kasike
za 2 Soljice od 50 ml). Ocistite viSak kafe oko drzaca filtera.

B Ako aparat niste koristili duze od 5 dana, ispraznite i isperite rezervoar za vodu.

B Pre vadenja rezervoara radi punjenja ili praznjenja, uvek se uverite da je aparat iskljucen.

B Uvek se uverite da je aparat postavljen na ravnu i stabilnu povrsinu.

PRVA UPOTREBA

ILI AKO APARAT NISTE KORISTILI DUZE VREME

Vaznor Nemojte da stavljate grejace na aparat.

V AZNO! Uklonite crveni zatitni Cep ispod rezervoara za vodu.

VAZNO! Bezbednosna uputstva su sastavni deo aparata.
Pailjivo ih procitajte pre koris¢enja novog aparata.
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ISPIRANJE SISTEMA PRE PRVE UPOTREBE

1. ISPIRANJE SISTEMA ZA ESPRESSO KAFU

Da biste osigurali da prva 3oljica kafe ima izvrstan ukus, strogo preporucujemo da aparat za

espresso kafu isperete vrucom vodom prema uputstvima u nastavku:

Uverite se da ste uklonili crveni zastitni ¢ep ispod rezervoara za vodu (1).

- lzvadite rezervoar za vodu (A) i napunite ga. Nivo vode ne sme da premasi oznaku za maksimalan
nivo "MAX" na rezervoaru, a u rezervoaru mora da bude najmanje 300 ml vode (= ekvivalentno
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dvema velikim 3oljicama (2 - 3). Zatim vratite rezervoar za vodu u aparat vodeci ra¢una da

poklopac bude zatvoren. (4).

- Prikljucite aparat na strujno napajanje. (5).

- Pritisnite taster za ukljucivanje (C)(6). Na kontrolnoj plo¢i (D) uklju¢uje se svetlosni indikator
ukljucenosti "On" (D2) (7).

-Taster za izbor (D.1) potrebno je postaviti u polozaj za espresso kafu - (taster nije pritisnut)
CP
= (D.1.1) (8).

- Stavite filter bez kafe (F1) u drzac filtera (F) (9). Gurnite drzac filtera na njegovo mesto (E) i
okrecite ga udesno dok se ne zaustavi (10). Stavite posudu ispod drzaca filtera (11).

-Kada svetlosni indikator zagrevanja espresa (D2.1) prestane da treperi i ostane ukljucen,
okrenite tockic¢ za odabir (D.3) ulevo za pripremu espresa (D.3.2) (12-13) - tecnost ¢e poceti
da tece nakon priblizno 10 sekundi.

- Sacekajte da iskapa otprilike 300 ml vode (prema potrebi promenite posudu) (14), a zatim
okrenite regulator u polozaj O (D.3.1) da zaustavite postupak pripreme (15).

-VAZNO! / Posle 25 minuta nekori$¢enja, aparat ¢e automatski da se isklju¢i kao bezbednosna
mera.

2. ISPIRANJE SISTEMA ZA PARU

Izvadite rezervoar za vodu i napunite ga. Nivo vode ne sme da premasi oznaku za maksimalan
nivo "MAX" na rezervoaru, a u rezervoaru mora da bude najmanje 300 ml vode (= ekvivalentno
dvema velikim Soljicama). Zatim vratite rezervoar za vodu u aparat vodedi racuna da poklopac
bude zatvoren.

Taster za izbor (D.1) potrebno je postaviti u polozaj za paru (taster je pritisnut) ;i=ll. (D.1.2) (16).
Stavite mlaznicu u posudu napunjenu vodom (G.1) (17).

Kada svetlosni indikator zagrevanja pare (D2.2) prestane da treperii ostane ukljucen (18), okrenite
tocki¢ za odabir (D.3) udesno za funkciju pare (D.3.3) (19).

Sacekajte 20 sekundi da se voda zagreje (20), a zatim okrenite regulator u polozaj O (D.3.1) da
zaustavite paru (21). Vratite taster za izbor (D.1) u poloZaj za espresso kafu (D.1.1) (26).

PRIPREMA ESPRESSO KAFE

Vaznor
Ako funkciju za espresso kafu koristite prvi put, aparat je potrebno ocistiti na
nacin opisan u odeljku "PRVA UPOTREBA".

VAZNO! Radi sprecavanja prskanja vruce vode, pre pripreme kafe proverite da
li je drzac filtera pritegnut do kraja. Nemojte da uklanjate drzac filtera dok voda
tece, jer je aparat jos$ pod pritiskom.

Sa mlevenom kafom

Vrsta kafe koju izaberete odredice jacinu i ukus espresso kafe. Sitnije mlevena kafa dace intenzivniji

ukus espresso kafi.

B Rezervoar za vodu napunite mlakom vodom i vratite u aparat vodedi ra¢una da ga propisno
stavite na njegovo mesto.

B Prikljucite aparat na strujno napajanje.

B Za najbolji rezultat preporucujemo da prethodno zagrejete dodatke (drzac filtera, filter i Soljice)
prema gore navedenim koracima, bez dodavanja kafe.

B Ukljucite aparat pritiskom na taster za ukljucivanje/iskljucivanje On/Off.

B Ukljucice se svetlosni indikator "On".

B Stavite mlevenu kafu u filter za 1 Soljicu uz pomoc¢ merne kasike (K) (1 kasika = 1 mera = 1
espresso kafa) (22 - 23), a zatim je kruznim pokretima potisnite potiskivacem (K) (24). Potisnuta
kafa ne sme da premasi oznaku maksimalnog nivoa MAX (25).

B Kafu dobro potisnite da dobijete najbolji rezultat.

W Ocistite visak kafe oko drzaca filtera.

W Uverite se da je taster za izbor postavljen u polozaj za espresso kafu E;p (taster nije pritisnut)
(26).

B Gurnite drzac filtera na njegovo mesto, a zatim ga okrecite udesno dok se ne zaustavi (27).

B Tockic za odabir je podesen na funkciju 0" Svetlosni indikator zagrevanja espresa treperi, Sto znaci
da je zagrevanje u toku. Kada se zagrevanje zavrsi, svetlosni indikator espresa ¢e ostati ukljucen (28

B Stavite Soljicu ispod drzaca filtera i okrenite regulator ulevo u poloZaj za espresso kafu i kafa ¢e
poceti da tece (29 - 30).

B Kada se Soljica napuni, regulator okrenite u polozaj O da zaustavite protok kafe (31).

B Uklonite Soljicu/e.

B Otpustite drzac filtera okretanjem ulevo (32) i uklonite ga sa aparata. Nemojte da dodirujete
filter jer e biti vruc.

W Za praznjenje kafe okrenite drzac filtera prema dole dok drzite filter sa krilcem, tako da ispada
samo kafa (33).

W Filter i drzac filtera operite pod vodom iz slavine da uklonite ostatak kafe (34).

B Za 2 espresso kafe uzmite filter za 2 Soljice (F.2) i dodajte 2 mere mlevene kafe.

~J Za zamenu filtera u drzacu filtera uverite se da je filter postavljen urezom okrenutim prema
polugi rucke.
B VAZNO! / Protok kafe zaustavlja se rué¢no. Ne udaljavajte se od aparata tokom kori¢enja.

FUNKCIJA PARE

Para ¢e da zapeni kafu (na primer, kada pravite cappuccino).

B Prikljucite aparat na strujno napajanje.

M |zvadite rezervoar za vodu i napunite ga. Nivo vode ne sme da premasi oznaku za maksimalan
nivo "MAX" na rezervoaru, a u rezervoaru mora da bude najmanje 300 ml vode. Zatim vratite
rezervoar za vodu u aparat vodeci racuna da poklopac bude zatvoren.

B Pritisnite taster za ukljucivanje "On". Ukljucice se svetlosni indikator.

B Za aktivaciju funkcije pare pritisnite taster za izbor (taster je pritisnut) (35) ,%

W Tockic za odabir je podesen na funkciju,O" Svetlosni indikator zagrevanja pare treperi, Sto znaci da je
zagrevanje u toku. Kada se zagrevanje zavrsi, svetlosni indikator pare ¢e ostati ukljucen (36).

B Stavite praznu posudu ili $oljicu ispod mlaznice (37).

B Otvorite sistem mlaznice okretanjem regulatora udesno za funkciju pripreme pare da voda
potece kroz sistem pre stvaranja pare. (D.3.3) (38).

B Okrenite regulator na program O (39).

B Za pravljenje kapucina napunite rezervoar sa oko 60 do 100 ml mleka. Za najbolje rezultate
koristite usku i relativno malu posudu koja moze da se stavi ispod mlaznice za paru (G) (40). Za
najbolje rezultate mleko i posuda trebaju da budu veoma hladni.

M Stavite mlaznicu u posudu sa mlekom i okrenite regulator udesno u polozaj za paru.

B Za najbolje rezultate penite mleko u blizini dna posude oko 10 sekundi vodeci racuna da ne
dodirujete dno. Zatim malo nagnite posudu i pomerajte mlaznicu prema gore dok ne bude



skoro na povrsini mleka. Pobrinite se da mlaznicu ne izvadite iz mleka. Za finu penu pomerajte
posudu kruznim pokretima.

B Za najbolju penu preporu¢ujemo da koristite pasterizovano ili UHT mleko i da izbegavate da
koristite nepasterizovano ili obrano mleko.

B Kada napravite najbolju penu, okrenite regulator u polozaj O (41)

M Radi izbegavanja predzagrevanja mleka, paru nemojte da koristite duze od 45 sekundi (za 100
ml mleka).

W Mozete da pocnete sa pravljenjem espresso kafe prema gore opisanim koracima.

B Radi izbegavanja susenja mleka u mlaznici, mlaznicu ocistite posle svake upotrebe. Za to sledite
korake za penjenje mleka, samo umesto 100 ml mleka stavite 60 ml vode. Radi izbegavanja
opekotina, izvadite mlaznicu iz pene (G.1) i operite je u Cistoj vodi (42). Mlaznicu za paru odistite
vlaznom krpom (G) (43).

B Uklonite posudu za kapanje, ispraznite je i ocistite ¢istom vodom (44 - 45).

B Za ru¢no Cis¢enje pogledajte sledeci odeljak.

DOBRO JE ZNATI - POSTUPAK POSLE UPOTREBE PARE

Ako zelite da napravite espreso nakon korisc¢enja funkcije pare, treba da ohladite aparat
za kafu jer ¢e voda biti voda prevruca za optimalnu pripremu espresa
Sledite korake u nastavku:

Uverite se da je dugme u polozaju O.

Stavite dugme za izbor u polozaj za espresso kafu (dugme nije pritisnuto).

Crveni svetlosni indikator ¢e se ukljuciti kao znak da je aparat za kafu
previse vruc za pripremu espresa.

U potpunosti potopite mlaznicu za paru u posudu u koju ste sipali 60 ml
vode

Okrenite dugme udesno (polozaj za paru) da biste ispustili toplu vodu i
paru u grejacu kako biste rashladili aparat, tako da se crveno svetlo iskljuci.

Nakon oko 10 do 20 sekundi, videcete da se crveno svetlo iskljucuje, a
svetlo za espreso ukljucuje. To znaci da se aparat ohladio na odgovarajucu
temperaturu za pripremu espresa.

Za zaustavljanje pare, okrenite dugme u polozaj O. Ako je crveno svetlo i
dalje uklju¢eno, ponovite gore opisane korake.

Vas aparat za kafu sada se ohladio i moZete da napravite espresso kafu i da uzivate u njoj!

Z

VAZNO! Ako nakon pripreme mlecne pene Zelite da napravite kafu, regulator
bi trebalo da okrenete u polozaj za eseﬁesso kafu, a zatim da taster za izbor
namestite u polozaj za espresso kafu =. Posle nekoliko sekundi ukljucice se
indikator kafe. Okrenite regulator na funkciju O i sacekajte da indikator kafe
zasvetli. Ako se tokom ovog postupka svetlosniindikator kafe i pare istovremeno
ukljuce, ponovite gore navedene korake.

Vaznor
pozorenje! Radi izbegavanja prskanja mleka, mlaznicu nemojte da vadite iz
mleka kada koristite program za paru.

Vaznor
Upozorenje! Mlaznica za paru je jos vruca! Budite pazljivi da izbegnete
opekotine!

VAZNo! Posle isklju¢ivanja funkcije pare, odmah pazljivo ocistite mlaznicu na
nacin opisan u odeljku: CISCENJE | ODRZAVANJE

>BPB> B

CISCENJE | ODRZAVANJE

1. Aparat

B Pre svakog ¢iS¢enja iskljucite (J) iz strujnog napajanja i sacekajte da se aparat ohladi.

B Spoljnu povrsinu aparata Cistite vlaznim sunderom kada mislite da je to potrebno. Redovno
Cistite rezervoar, posudu za kapanje i pripadajucu resetku, a zatim ih obrisite.

B Redovno ispirajte unutradnjost rezervoara.

B Kada se u rezervoaru pojavi tanki beli sloj, obavite postupak uklanjanja kamenca iz aparata
(pogledajte odeljak o uklanjanju kamenca).

B Nemojte da koristite alkohol ili sredstva za Cis¢enje na bazi rastvora.

B Posle iskljucivanja aparata iz strujnog napajanja, redovno distite glavu drzaca filtera i dihtung
(E) vlaznim sunderom.

m Ciscenje obavljajte samo vlaznom krpom. Nemojte da koristite deterdzent ili abrazivne
proizvode.

2. Drzacfiltera

B Vlaznom krpom redovno distite kuciste drzaca filtera da uklonite kafu koja se mozda nakupila u
ovom podrugju.

B Nemojte da uklanjate zaptivku. Nemojte da uklanjate zavrtnje iz filtera i drzaca filtera. To
sme da obavlja samo ovlasceni servisni centar.

B Radi produzenja radnog veka dihtunga glave filtera, nemojte da vracate drzac filtera na njegovo
mesto ako aparat za kafu necete koristiti duze vreme.

3. Posuda za kapanje
B Ako je potrebno, ocistite posudu za kapanje (1) i pripadajucu reSetku (H) vodom i malo blagog
deterdZenta (44 - 45). Isperite i osusite.



UKLANJANJE KAMENCA

Redovno uklanjajte kamenac iz aparata na nacin naveden u odeljcima A i B za funkciju kafe i pare,

jer to ¢e pomodi u produzenju radnog veka. Ucestalost obavljanja postupka uklanjanja kamenca

zavisi od tvrdoce vode. Za vise informacija obratite se lokalnom vodovodu.

Tokom postupka uklanjanja kamenca nemojte da stavljate aparat na mermernu radnu povrsinu,

jer je sredstvo za uklanjanje kamenca moze ostetiti.

B Ovde Cete pronadi tabelu sa referencama za ucestalost obavljanja postupka uklanjanja kamenca
prema tvrdoci vode i ucestalosti koris¢enja aparata:

UCESTALOST OBAVLJANJA POSTUPKA UKLANJANJA KAMENCA

Prosecan broj kafa u nedelji Meka voda Tvrda voda Veoma tvrda voda
(<19°h) (19-30°th) (>30°th)
Manje od 7 Jednom godisnje Svakih 8 meseci Svakih 6 meseci
7-20 Svaka 4 meseca Svaka 3 meseca Svaka 2 meseca
Vise od 20 Svaka 3 meseca Svaka 2 meseca Svaki mesec

U slucaju nedoumice, preporucujemo da postupak uklanjanja kamenca obavljate jednom
mesecno.
Popravak aparata za kafu nece se obavljati u slucaju:
M neobavljanja postupka uklanjanja kamenca,
M postojanja naslaga kamenca,
M pranja dodatne opreme u sudomasini,
jer to ne spada u okvire garancije.

A. Uklanjanje kamenca iz sistema za kafu

M [skljucite aparat iz strujnog napajanja.

B Umetnite drzac filtera (bez kafe) u aparat i okrecite ga udesno dok se ne zaustavi.

B [spod drzaca filtera stavite posudu zapremine vece od ' litre.

M Proverite da li je palcani tocki¢ postavljen u polozaj O.

B Napunite rezervoar mesavinom vode i sirceta ili limunske/sulfaminske kiseline u odnosu 3:1
(ukupna zapremina mesavine: 500 ml).

W Prikljucite aparat na strujno napajanje. Ukljucite aparat pritiskom na taster za ukljucivanje On.
B Stavite taster za izbor u polozaj za espresso kafu. Kada se svetlosni indikator za espresso kafu
ukljuc¢i, okrenite regulator ulevo i sacekajte da mesavina protekne kroz sistem (4 zapremine).

B Zaustavite aparat pritiskom na taster za ukljucivanje/iskljucivanje On/Off, a taster za izbor
ostavite u polozaju Espresso.

B Sacekajte 5 do 10 minuta, a zatim ponovite postupak jos dva puta.

B Uverite se darezervoar nije potpuno prazan (ako ga uklanjate, pogledajte odeljak: PRVA UPOTREBA).

B. Ispiranje

Vazno!
Posle postupka uklanjanja kamenca, isperite sistem 2 - 3 puta ¢istom vodom

(bez kafe) na nacin opisan u odeljku "PRVA UPOTREBA".

Nemoijte zaboraviti da isperete mlaznicu. Aparat je sada ocis¢en
od kamenca i ponovo spreman za upotrebu.

Z/

GARANCUA

Aparat je pod garancijom. Medutim, u slucaju gresaka u prikljucku, pogresnog rukovanja ili
koriS¢enja aparata u svrhe drugacije od navedenih u uputstvima, garancija nece vaziti.

Ovaj aparat je pod garancijom za upotrebu u domacinstvu. Svaka druga vrsta upotrebe ponistic¢e
garanciju.

Garancija nece pokrivati popravke aparata nastale usled neobavljanja postupka uklanjanja kamenca.
Za probleme posle prodaje ili zamenske delove obratite se prodavcu ili ovlas¢enom servisnom centru.

OTKLANJANJE SMETNJI

Kafa je veoma vlazna. Niste koristili dovoljno kafe. Dodajte vise kafe.
Espresso kafa tece previse Kafa je samlevena previse Izaberite podesavanje za malo
sporo. sitno, krupno ili brasnasto. krupnije mlevenje kafe.

Ocistite drzac filtera prema
uputstvima u odeljku:
CISCENJE | ODRZAVANJE
- B. Drzac filtera. Ocistite i
filter za kafu.

Drzac filtera je zaprljan.

Glava drzaca filtera je Kada se aparat ohladi, ocistite
zacepljena. reSetku kroz koju protice voda
vlaZznim sunderom.

U aparatu ima vodenog Ocistite aparat od vodenog
kamenca. kamenca prema prilozenim
korisni¢kim uputstvima.

Ima previse kafe. Prilikom punjenja filtera
pridrzavajte se ogranicenja za

maksimalnu koli¢inu.

Odmah ocistite aparat od
vodenog kamenca prema
prilozenim korisnickim
uputstvima.

Posle pripreme espresso kafe, | U aparatu ima vodenog
iz drzaca filtera kontinuirano | kamenca jer je voda
tece voda. delimi¢no tvrda.

Crveni ¢ep nije uklonjen. Uklonite crveni cep.

Odmah ocistite aparat od
vodenog kamenca prema
prilozenim korisnickim
uputstvima.

Posle pripreme espresso kafe, | U aparatu ima vodenog
iz drzaca filtera kontinuirano | kamenca jer je voda
tece voda. delimi¢no tvrda.




PROBLEMI

U Soljici ima taloga kafe.

MOGUCI UZROCI

Drzac filtera je zacepljen.

RESENJA

Ocistite drzac filtera vru¢om
vodom.

Kafa je previse sitno
samlevena.

Koristite podesavanje za malo
krupnije mlevenje kafe.

Dihtung na glavi drzaca filtera
je zacepljen.

Ocistite drzac filtera i dihtung
vlaznim sunderom.

Espresso kafa nije penusava.

Mlevena kafa je previse stara.

Koristite sveZze mlevenu kafu.

Mlevena kafa nije pogodna za
pravljenje espresso kafe.

Koristite sitnije mlevenu kafu.

U drzacu filtera ima premalo
kafe.

Dodajte vise kafe.

Rezervoar za vodu curi kada
se pomeri.

Ventil na dnu rezervoara je
zaprljan ili neispravan.

Operite rezervoar za vodu i
prstima rukujte ventilom, koji
se nalazi ispod rezervoara.

Ventil je blokiran naslagama
vodenog kamenca.

Ocistite aparat od vodenog
kamenca prema prilozenim
korisni¢kim uputstvima.

Voda curi ispod aparata.

U aparatu postoji mesto
propustanja.

Proverite da li je rezervoar
propisno postavljen. Ako
problem i dalje postoji,
nemojte da koristite aparat
i obratite se ovlas¢enom
servisnom centru.

Pumpa stvara neuobicajenu
buku.

U rezervoaru za vodu nema
vode.

Napunite rezervoar za vodu
i ponovo pokrenite pumpu
(pogledajte odeljak: PRVA
UPOTREBA). Izbegavajte
potpuno praznjenje
rezervoara.

Espresso kafa curi sa bo¢nih
strana drzaca filtera.

Drzac filtera nije ispravno
postavljen.

Postavite drzac filtera u
propisan polozaj i blokirajte
ga (okrecite ga sleva udesno
dok se ne zaustavi).

Uklonite visak kafe koja
sprecava potpunu blokadu
drzaca filtera.

Ivica drzaca filtera je
zacepljena kafom.

Uklonite visak kafe i o¢istite
reSetku kroz koju proti¢e voda
vlaznim sunderom.

Ukus espresso kafe je los.

Ciklus ispiranja posle
postupka uklanjanja kamenca
nije propisno obavljen.

Isperite aparat prema
korisnickim uputstvima i
proverite kvalitet kafe.

Z/

PROBLEMI

Aparat ne radi.

MOGUCI UZROCI

Pumpa ne moze da radi zbog
nedostatka vode.

RESENJA

Napunite rezervoar za vodu
i ponovo pokrenite pumpu
(pogledajte odeljak: PRVA
UPOTREBA). Izbegavajte
potpuno praznjenje
rezervoara.

Demontazni rezervoar
za vodu je neispravno
postavljen.

Ispravno postavite rezervoar
za vodu.

Aparat nije prikljucen.

Proverite da li je aparat
ukljucen.

Mlaznica ne radiili stvara
malo pene.

Mlaznica za paru nije
propisno postavljena.
Mleko je previse vruce.

Proverite da li su dodaci
propisno postavljeni na
aparat: uklonite ih, a zatim
ponovo postavite na zglobni
krak ¢vrstim pokretom prema
gore.

Mleko je previse vruce.

Koristite sveze, pasterizovano
ili UHT mleko koje je nedavno
otvoreno.

Crveno svetlo je ukljuceno, a
funkcija za espreso ne
radi

Grejac vode je prevruc za
pravljenje espresa nakon
funkcije pare.

Ohladite aparat pratedi
uputstva u delu
,Dobro je znati” na str. 15

Ako uzrok kvara nije moguce odrediti, obratite se ovlas¢enom prodavcu. Nemojte nikada rastavljati
aparat! (Garancija nece vaziti u sluc¢aju rastavljanja aparata).

KRAJ RADNOG VEKA ELEKTRICNOG ILI ELEKTRONSKOG

PROIZVODA

Pomozite u zastiti Zivotne sredine!
® Vas proizvod sadrzi mnogobrojne materijale koji mogu da se obnove ili

— recikliraju.

2 Odnesite ga u centar za sakupljanje otpada ili u ovlasceni servisni centar radi

obrade.




BESKRIVNING
A Lostagbar vattenbehallare G Angmunstycke
B Mugghallarfack G1 Skummunstycke
C Pa-/av-knapp H Droppskalsgrill
D Kontrollpanel I Droppskal
E Filterhadllarhuvud J Stromkabel
F Filterhuvud K Sked med tamper

F1 Filter for en kopp
F2 Filter for tva koppar

BESKRIVNING

D.1Valknapp D.2.3 Indikatorlampa for hog
D.1.1 Valj espresso vattentemperatur
D.1.2 Vdlj dnga D.3 Tumhjul

D.2 Indikatorlampa for paslagning D.3.1 Ldge 0: forvarmning
D.2.1 Indikatorlampa for forvarmning av D.3.2 Forberedelse av espresso
espresso D.3.3 Forberedelse av anga
D.2.2 Indikatorlampa for forvarmning av
anga

TEKNISKA SPECIFIKATIONER

M Pump: 15 bar

B Manuell start/stopp

M Tillbehor: Filter for en respektive tva koppar, mattsked med tamper
B Angfunktion

W Valknapp: espresso eller anga

W [ 5stagbar behallare (kapacitet pa 1,2 )

B Strom: 960-1 140 W

M Spdnning: 220-240 V

W Matt: 297 x 201 x 290 mm

W Automatisk avstangning efter 25 minuter

VIkTIGT!
Driftsp'ainning: Den hdr apparaten dr endast konstruerad for drift med 230 V véxelstrom.
Typ av anvandning: Den hdr apparaten ar endast avsedd for HUSHALLSBRUK

ANVANDBARA TIPS

Anvdndning av nyrostat kaffe rekommenderas. Mer information far du av en kafferostare. Kaffets
farskhet varar bara nagra veckor efter rostning. En bra forpackning kan forbattra och forlanga kaffets
smak. Om du dr osdker pa forpackningens kvalitet vdljer du ett nyligen rostat kaffe.

Kaffe maste alltid malas precis innan det tillreds.

Vilket kaffe bor du valja?

B For ett aromatiskt kaffe

Vilj rent Arabica-kaffe eller ett som mestadels bestar av Arabica-kaffe.

Handrostat kaffe ar att foredra eftersom det ger smaken en battre komplexitet och kanslighet. For en
mdngd olika smaker, prova pure origin-kaffe.

B For ett intensivt kaffe

Vélj kaffe blandat med Robusta - inte 100 % Arabica - eller italienskt rostat kaffe eller specifika

italienska smaksatta kaffesorter.

M Forvara malet kaffe i kylskapet eftersom smaken da bevaras ldngre.

B Fyll inte filterhdllaren till kanten. Anvdnd mattskeden (en sked for en kopp pa 50 ml, tva skedar
for tva koppar a 50 ml). Torka bort 6verflodigt kaffe fran omradet kring filterhallaren.

B Om du inte har anvant apparaten pa mer dn 5 dagar ska du tomma och skdlja ur vattenbehallaren.

B Se alltid till att apparaten dr avstangd innan du tar bort behallaren for att fylla pa den eller tomma
den.

B Se alltid till att apparaten ar placerad pa en plan och stabil yta.

FORSTA ANVANDNING ELLER OM MASKINEN INTE HAR

ANVANTS UNDER EN LANGRE TID

A VIKTIGT! Placera inte virmeelement pa apparaten.

A VIKTIGT! Ta bort det réda skyddslocket under vattenbehallaren.

VIKTIGT! Sikerhetsinstruktionerna &r en del av apparaten.
Lis dem noggrant innan du anvander den nya apparaten.

SKOLINING AV SYSTEMEN FORE FORSTA ANVANDNING

1. SKOLJA UR ESPRESSOSYSTEMET
For att din forsta kopp kaffe ska smaka sa bra som mojligt rekommenderar vi att du skéljer ur
espressomaskinen med varmt vatten enligt anvisningarna nedan:

&)



&)

Se till att du har tagit bort det roda skyddslocket under vattenbehallaren (1).

— Ta bort vattenbehéllaren (A) och fyll pa den. Vattennivan far inte dverskrida MAX-markeringen pa
behallaren och bor innehalla minst 300 ml (motsvarar tva stora koppar (2-3). Satt sedan tillbaka
vattenbehallaren och se till att locket &r stidngt. (4).

—Koppla in maskinen. (5).

—Tryck pa Péa-knappen (C)(6). Pa kontrollpanelen (D) tédnds indikatorlampan fér paslagning
(D2) (7). 5

—Valknappen (D.1) maste vara instdlld pa espressoldget - (knappen ej nedtryckt) J'EP (D.1.1)
(8).

—Placera ett filter utan kaffe (F1) i filterhallaren (F) (9). Satt filterhallaren pa plats (E) och vrid
den at hoger tills den stannar (10). Placera ett kdrl under filterhallaren (11).

—Nér indikatorlampan for forvarmning av espresso (D2.1) slutar blinka och lyser med ett fast sken
vrider du tumhjulet (D.3) at vanster, till espressoforberedelse (D.3.2) (12-13) Flodet startar
efter cirka tio sekunder.

—Lat cirka 300 ml vatten rinna ut (byt ut kérlet vid behov) (14)Vrid sedan tumhjulet till ldge O
(D.3.1) for att stoppa forberedelsen (15).

—VIKTIGT/Efter 25 minuters inaktivitet stdngs apparaten av automatiskt som en sakerhetsatgard.

2. SKOLJA UR ANGSYSTEMET

Ta bort vattenbehdllaren och fyll pd den. Vattennivdn far inte &verskrida MAX-markeringen
pa behallaren och bor innehalla minst 300 ml (motsvarar tva stora koppar). Satt sedan tillbaka
vattenbehallaren och se till att locket ar stangt.

Valknappen  (D.1) madste vara nedtryckt) .%
(D.1.2) (16)

Placera munstycket i en behallare fylld med vatten (G.1) (17).

Nar indikatorlampan for forvarmning av anga (D2.2) slutar blinka och lyser med ett fast sken (18)
vrider du tumhjulet (D.3) at héger till angfunktionen (D.3.3) (19).

Lat vattnet vdarmas upp i 20 sekunder (20) och vrid sedan tumhjulet till ldge O (D.3.1) for att

stoppa angan (21). Vrid tillbaka valknappen (D.1) till espressoldget (D.1.1) (26).

GORA ESPRESSO

instdlld pa angldget (knappen

Vikrien
Om espressofunktionen anvinds fér forsta gdngen maste apparaten rengéras
enligt beskrivningen i avsnittet FORSTA ANVANDNING.

VIKTIGT! Fér att forhindra stink av varmt vatten kontrollerar du att filterhallaren
har dragits at tills det tar stopp innan kaffet férbereds. Ta inte bort filterhallaren
medan vattnet rinner, eftersom apparaten fortfarande ar under tryck.

Med malet kaffe

Vilken typ av kaffe du vdljer avgor espressons styrka och smak: Ju finare malet kaffe, desto intensivare

blir din espresso.

B Fyll vattenbehallaren med [jummet vatten, sdtt tillbaka den pa apparaten och se till att den sitter
pa plats.

B Koppla in maskinen.

B For basta resultat rekommenderar vi att du vdrmer tillbehdren i forvdg (filterhallare, filter och
koppar) genom att folja stegen ovan utan att tillsdtta kaffe.

W S[3 pa apparaten genom att trycka pa pa-/av-knappen.

B Indikatorlampan for paslagning tands.

W Tillsatt malet kaffe i filtret for en kopp med hjdlp av mattskeden (K) (en sked = ett matt = en
espresso) (22-23) och tryck sedan till det med hjdlp av tampern och vrid med en cirkelrdrelse
(K) (24). Nar kaffemattet &r fyllt ska det inte Gverskrida MAX-nivan (25).

B For basta kvalitet bor du fylla kaffet effektivt.

M Torka bort dverflodigt kaffe fran omradet kring filterhallaren.

B Kontrollera att valknappen dr instélld pa espressoldget E;p (knappen ej nedtryckt) (26).

W Sitt filterhllaren pa plats och vrid den sedan at héger tills den stannar (27).

B Tumhjulet &r instdllt pa funktion O. Indikatorlampan for forvarmning av espresso blinkar, vilket
indikerar att forvarmning pagar. Nar forvarmningen ar klar lyser espressoindikatorlampan med ett
fast sken (28).

M Placera en kopp under filterhallaren och vrid tumhjulet at vénster, till espressoldget, sa borjar
kaffet floda (29-30).

B Nar koppen ar fylld vrider du tumhjulet till lage O for att stoppa flodet (31).

M Ta bort koppen/kopparna.

W L3s upp filterhallaren genom att vrida den &t vénster (32) och ta bort den fran apparaten. Ror
inte filtret eftersom det ar varmt.

B Tom kaffet genom att vdnda filterhallaren ut och in samtidigt som du haller i filtret med fliken, sa
att endast kaffet faller ut (33).

W Tvatta filtret och filterhdllaren under rinnande vatten for att ta bort resten av kaffet (34).

B Om du vill gora tva koppar espresso tar du filtret for tva koppar (F.2) och tillsdtter tvd matt malet
kaffe.

u Om du vill byta filtret i filterhallaren ser du till att filtret dr placerat med skaran vdand mot
handtaget.

ANGFUNKTION

Angan skummar kaffet (till exempel ndr du gor cappuccino).

B Koppla in maskinen.

W Ta bort vattenbehdllaren och fyll pa den. Vattennivan far inte Gverskrida MAX-markeringen pa
behallaren och bor innehalla minst 300 ml. Sétt sedan tillbaka vattenbehallaren och se till att
locket dr sténgt.

B Tryck pa Pa-knappen. Indikeringslampan tédnds.

W Tryck pa valknappen for att aktivera angfunktionen (knappen nedtryckt) (35) i;l,

B Tumhjulet ar instdllt pa funktion 0. Indikatorlampan for forvarmning av anga blinkar, vilket
indikerar att forvdarmning pagar. Nar férvarmningen dr klar lyser angindikatorlampan med ett fast
sken (36).

M Placera ett tomt karl eller en kopp under munstycket (37).

® Oppna munstyckssystemet genom att vrida tumhjulet at hoger, till angforberedelsefunktionen, for
att kora vattnet genom systemet innan angprocessen bérjar. (D.3.3) (38).

B Vrid tumhjulet till program 0 (39).

M Om du vill géra en cappuccino fyller du en behallare med cirka 60 till 100 ml mjolk. For basta
resultat anvander du en smal och relativt liten behallare som far plats under angmunstycket (G)
(40). For basta resultat bor mjélken och behallaren vara mycket kalla.

M Placera munstycket i behallaren med mjolk och vrid tumhjulet at hoger till angldget.

M For basta resultat skummar du mjolken ndra behallarens botten i cirka 10 sekunder och ser till att
du inte vidror botten. Luta sedan behallaren langsamt och flytta munstycket uppat tills det ndstan
ar vid mjélkens yta. Se till att munstycket inte kommer upp ur mjolken. Om du vill ha ett bra skum
flyttar du behallaren i cirkuldra rorelser.
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W For att fa det basta skummet rekommenderar vi att du anvander pastoriserad mjolk eller UHT-mjdlk
samt att du undviker att anvdnda icke-pastoriserad eller skummad mjolk.

B Ndr du har fatt till basta méjliga skum vrider du tumhjulet till lage 0 (41)

B Om du vill forhindra Gverhettning av mjolken ska du inte anvdnda angfunktionen i mer an 45
sekunder (for 100 ml mjolk).

B Du kan borja gora en espresso genom att folja stegen ovan.

B Om du vill forhindra att mjolk torkar inuti munstycket bor du rengdra det efter varje anvandning.
Det gor du genom att félja stegen for skumning av mjolk och ersatta 100 ml mjolk med 60 ml
vatten. Undvik att branna dig genom att ta bort munstycket frdn skummet (G.1) och tvatta det i
rent vatten (42). Rengdr angmunstycket med en fuktig trasa (G) (43).

M Ta bort droppskalen, tom den och rengér den med rent vatten (44-45).

I ndsta avsnitt finns information om manuell rengdring.

BRA ATT VETA - OVA EFTER ATT HA ANVANT ANGA

Om du vill gora en espresso efter att du har anvant dngfunktionen maste du lata kaffebryggaren
svalna, eftersom vattnet dr for varmt for att espressotillredningen ska bli sa bra som méjligt.
Folj stegen nedan:

Se till att vredet ar i ldge 0.

Valknappen pa espressoldget (knappen ej nedtryckt).

Den réda indikatorlampan tands och indikerar att kaffebryggaren &r fér varm
for espressotillredning.

Sank ned dngmunstycket helt i en behallare fylld med vatten.

Vrid vredet at hoger (angldge) for att frigéra det varma vattnet och dngan i
anggeneratorn och lat maskinen svalna tills den réda lampan sldcks.

Efter cirka 10 till 20 sekunder sldcks den réda lampan och espressolampan
tands. Det betyder att maskinen har svalnat till ratt temperatur for
espressotillredning.

Vrid vredet till 0-ldget for att stoppa dngan. Om den roda lampan
fortfarande lyser upprepar du stegen ovan.

Nu har kaffebryggaren svalnat och du kan gora och njuta av din espresso!

2

VIKTIGT! Om du vill brygga kaffe efter att du har skummat mjolk vrider du vredet
till espressoldget g och stdller sedan in valknappen pa espressoldget. Efter nagra
sekunder sldcks kaffeindikatorn. Vrid tumhjulet till funktionen O och vanta tills
kaffeindikatorn tands.

Upprepa stegen ovan om indikatorlamporna for kaffe och anga tands samtidigt nar
denna atgard utfors.

Vikrier!
arning! Om du vill forhindra att mjolken skvatter lyfter du inte upp munstycket
ur mjolken ndr du anvander angladget.

Vikrier!
Varning! Angmunstycket dr fortfarande varmt! Var forsiktig sd att du inte
branner dig!

VIKTIGT! Nér du har stangt av 5ngfu]_1ktionen rengor du munstycket omedelbart
och forsiktigt enligt avsnittet: RENGORING OCH UNDERHALL

>B>B> B

RENGORING OCH UNDERHALL

1. Apparaten

M Dra ut kontakten (J) fére varje rengoring och lat apparaten svalna forst.

B Rengdr apparatens utsida med en fuktig svamp nar du anser att det dr nodvandigt. Rengor
regelbundet behallaren, droppskalen och dess grill och torka sedan av dem.

B Skolj regelbundet behéllarens insida.

B Ndr ett tunt vitt lager blir synligt i behallaren avkalkar du apparaten (se avsnittet om avkalkning)

W Anvand inte alkohol- eller [6sningsmedelsbaserade rengdringsprodukter.

B N&r du har kopplat bort apparaten rengdr du regelbundet filterhallarens huvud och tétningen (E)
med en fuktig svamp.

B Rengor endast med en fuktig trasa. Anvédnd inte rengéringsmedel eller slipmedel.

2. Filterhallaren

W Rengor filterhallarens holje regelbundet med en fuktig trasa for att ta bort eventuellt kvarvarande
kaffe som kan ha samlats i det har omradet.

M Ta inte bort tdtningen. Ta inte bort skruvarna fran filtret och filterhallaren. Detta far endast
utforas av ett godkant servicecenter.

B For att forldnga livslangden pa filterhuvudets tdtning bor du inte sdtta tillbaka filterhallaren om
kaffebryggaren inte kommer att anvandas under en ldngre tid.

3. Droppskalen

B Reng6r droppskalen (I) och grillen (H) med vatten och lite milt reng&ringsmedel vid behov
(44-45). Skolj och torka.

AVKALKNING

Avkalka apparaten regelbundet, enligt anvisningarna i avsnitt A och B for kaffe- och angfunktionerna,

eftersom det bidrar till att forlanga dess livslangd. Hur ofta avkalkningen bor genomforas beror pa

vattnets hardhet. Kontakta ansvarig organisation for vattentillférsel om du vill ha mer information.

Ndr du avkalkar apparaten bor du inte placera den pa en bdnkskiva i marmor. Avkalkningsmedlet kan

skada den.

W Till din hjdlp foljer hdr en tabell 6ver hur ofta avkalkningen bor genomforas i forhallande till
vattnets hardhet och hur ofta maskinen anvands: @



AVKALKNINGSFREKVENS

Genomsnittligt antal
kaffetillredningar per vecka

Mjukt vatten
(<19:e)

Hart vatten
(19-30:e)

Mycket hart vatten
(>30:e)

FELSOKNING

PROBLEM MOJLIGA ORSAKER LOSNINGAR

Mindre @n 7 En gang per ar Var 8:e manad Var 6:e manad
7-20 Var 4:e manad Var 3:e manad Varannan manad
Mer &n 20 Var 3:e manad Varannan manad Varje manad

Om du dr osdker rekommenderas avkalkning en gang i manaden.
Kaffebryggaren repareras inte om:
M avkalkning inte utfors,
B det finns kalkavlagringar,
W tillbehdren har tvattats i diskmaskin,
eftersom det inte omfattas av garantin.

A. Avkalka kaffesystemet

B Koppla fran apparaten.

W Satt i filterhallaren (utan kaffe) i apparaten och vrid den at hdger tills den stannar.

M Placera ett kdrl med en volym som &r storre @n ¥ liter under filterhallaren.

B Kontrollera att tumhjulet &r installt pa ldge O.

B Fyll behallaren med en blandning som bestar av 3 delar vatten och 1 del vindger eller citronsyra/
sulfaminsyra (blandningens totala volym: 500 ml)

B Anslut apparaten. Sla pa apparaten genom att trycka pa Pa-knappen.

B Stdll in valknappen pé espressoldget. Nar indikatorlampan for espresso tands vrider du tumhjulet
at védnster och ater blandningen rinna igenom (% av volymen).

B Stoppa apparaten genom att trycka pa pa-/av-knappen och lat valknappen sta kvar pa Espresso.

M Vidnta 5 till 10 minuter och upprepa sedan proceduren tva ganger till.

B Se till att behallaren inte &r helt tom (om du tar bort den liser du avsnittet: FORSTA ANVANDNING).

B. Skoljning
Efter avkalkningen skoljer du 2-3 ganger med rent vatten (inget kaffe), enligt

A beskrivningen i avsnittet "FORSTA ANVANDNING".

Glom inte att skolja munstycket. Apparaten ar nu avkalkad och
klar att anvandas igen.

GARANTI

Din apparat omfattas av garantin, men eventuella anslutningsfel, hanteringsmisstag eller anvdndning
av maskinen for andra dandamal d@n vad som anges i instruktionerna upphdver garantin.

Den hdr apparaten omfattas av garanti vid anvdandning i hemmet. Alla andra typer av anvdndning
upphaver garantin.

Reparationer pa maskinen till foljd av att den inte avkalkas omfattas inte av garantin.

Kontakta en aterforsdljare eller ett godkant servicecenter om du har problem efter kdpet eller
angaende reservdelar.

VikriGT!

Kaffet ar mycket fuktigt.

Du har inte anvant tillrackligt
med kaffe.

Tillsatt mer kaffe.

Espresson rinner for ldngsamt.

Kaffet ar for tunt, for ojamnt
eller for grovt.

Vélj ndgot storre kaffesump.

Filterhallaren &r smutsig.

Rengdr filterhallaren enligt
anvisningarna i avsnittet:
RENGORING OCH UNDERHALL
- B. Filterhallare. Rengér
dven kaffefiltret.

Filterhallarens huvud ar
igensatt.

Ndr apparaten har svalnat
rengor du grillen genom vilken
vattnet rinner med en fuktig
svamp.

Maskinen ar forkalkad.

Avkalka maskinen
enligt de medfdljande
anvandarinstruktionerna.

Det finns for mycket kaffe.

Observera de maximala
granserna vid pafyllning av
filtret.

Ett kontinuerligt flode

av vatten rinner fran
filterhallaren efter att du har
gjort en espresso.

Din maskin forkalkas eftersom
vattnet ar valdigt hart.

Avkalka omedelbart maskinen
enligt de medfdljande
anvandarinstruktionerna.

Det roda locket togs inte bort.

Ta bort det roda locket.

Ett kontinuerligt flode

av vatten rinner fran
filterhallaren efter att du har
gjort en espresso.

Din maskin forkalkas eftersom
vattnet dr valdigt hart.

Avkalka omedelbart maskinen
enligt de medféljande
anvandarinstruktionerna.

Det finns kaffesump i koppen.

Filterhallaren &r igensatt.

Rengor filterhallaren med
varmt vatten.

Kaffesumpen ar for tunn.

Anvénd nagot storre
kaffesump.

Tatningen pa filterhallarens
huvud dr igensatt.

Rengor filterhallaren och
tatningen med en fuktig
svamp.




PROBLEM

Espresson dr inte skummig.

MOJLIGA ORSAKER

Kaffesumpen &r for gammal.

LOSNINGAR

Anvand nymalet kaffe.

Malet kaffe dr inte l@mpligt for
att gora espresso.

Anvénd finare sump.

Det finns for lite kaffe i
filterhallaren.

Tillsatt mer kaffe.

Vattenbehallaren ldcker nar
den flyttas.

Ventilen i botten av behallaren
ar smutsig eller defekt.

Tvatta vattenbehallaren
och vidror ventilen under
behdllaren med fingret.

Ventilen ar blockerad av
forkalkade avlagringar.

Avkalka maskinen
enligt de medfdljande
anvandarinstruktionerna.

PROBLEM

Apparaten fungerar inte.

MOJLIGA ORSAKER

Pumpen dr avaktiverad pa
grund av brist pa vatten.

LOSNINGAR

Fyll vattenbehallaren

och starta om pumpen

(se avsnittet: FORSTA
ANVANDNING). Undvik att
tomma behallaren helt.

Den lostagbara
vattenbehallaren ar felaktigt
placerad.

Placera vattenbehallaren pa
ratt satt.

Apparaten dr inte ansluten.

Kontrollera att apparaten ar
paslagen.

Vattenldckage under
apparaten.

Det finns ett internt ldckage.

Kontrollera att behallaren
sitter korrekt pa plats.

Om problemet kvarstar
anvander du inte apparaten
och kontaktar ett godkant
servicecenter.

Pumpen later onormalt
mycket.

Inget vatten i behallaren.

Fyll vattenbehallaren

och starta om pumpen

(se avsnittet: FORSTA
ANVANDNING). Undvik att
témma behallaren helt.

Munstycket fungerar inte eller
producerar lite skum.

Skummunstycket &r inte
korrekt installerat.

Kontrollera att tillbehdret ar
korrekt monterat pa apparaten.
Ta bort det och satt tillbaka
det pa den gangjarnsforsedda
armen med en fast rorelse
uppat.

Mjolken ar for varm.

Anvénd farsk, pastdriserad
eller UHT-mjolk som nyligen
har 6ppnats.

Den roda lampan lyser och
espressofunktionen fungerar
inte

Vattenanggeneratorn dr
for varm for espresso efter
angfunktionen.

Kyl ned maskinen enligt
anvisningarna i “Bra att veta”
pa sidan 5

Espresson lacker ut genom
sidorna pa filterhallaren.

Filterhallaren ar inte ratt
placerad.

Satt filterhallaren pa plats och
lds den (vrid fran vanster till
hoger tills den stannar).

Avldgsna overflodigt kaffe som
hindrar filterhallaren fran att
lasas helt.

Kanten pa filterhallaren &r
igensatt av kaffet.

Avldgsna overflodigt kaffe och
rengor grillen genom vilken
vattnet rinner med en fuktig
svamp.

Din espresso smakar daligt.

Efter avkalkningen utfordes
inte skdljningscykeln pa rétt
satt.

Skolj apparaten i enlighet med
anvandarinstruktionerna och
kontrollera kaffets kvalitet.

Om det inte gdr att faststdlla orsaken till felet kontaktar du en godkénd aterfrsdljare. Ta aldrig isdr

apparaten! (om apparaten demonteras upphdr garantin att galla).

DEN ELEKTRISKA ELLER ELEKTRONISKA PRODUKTENS

LIVSLANGD AR SLUT

Hjalp till att vdrna om miljon!

® Produkten innehdller en mangd material som kan ateranvandas eller dtervinnas.
mmm O Lamnain den pa en atervinningsstation eller till en auktoriserad verkstad for en

miljoriktig hantering.




onuc KOPUCHI MOPAAN

A 3HiMHWIN pe3epByap AnA Boau F2 Oinbtp Ana 2 yawok PekoMeHYETbCA BUKOPWCTOBYBATY CBIXKOCMaXKeHY KaBy. 3BEPHITbCA 3a MOPajol O CBOrO
B [igpoH i3 Tprmayem yalukn G [apose conno creuianizoBaHoro marasuHy. KaBa 3anuvlIaeTbCA CBiXKOK NULLE KiflbKa TUXKHIB MiCNA CMa)KeHHA.
C KHomMKa BBIMKHEHHS/BUMKHEHHS G1 Conno ana niHm AKicHa ynakoBKa MoOXe MOMinWunTA i MOAOBXKNTY apomart KaBu. AKWO BU He BMEBHEHI B AKOCTI
D MMaHenb KepyBaHHA H Pewitka nigaoHy ana kpanenb YMaKoBKM, BUGEPIiTb HELOAABHO O6CMaXKeHy KaBy.
E Tonoska Tpumaya dinbtpa I TigaoH ans Kpanenb KaBy HeobxifgHO 060B’A3KOBO NepemMosoTy nepes NPUroTyBaHHAM.
F Tonoeka ¢inbtpa J  WHyp XnBneHHsn

F1 O®inbtp gns 1 yawkum K Jloxka-TpambyBay ﬂKy KaBy cni,q BI/I6I/IpaTI/I?

B [1nA apoMaTHOI KaBu
(o]1]"[« Brnbupaiite uncty apabiky abo KaBy, y AKill nepeBaxa€ apabika.
Ba)kaHO BMKOpPUCTOBYBaTU KaBy, 0GCMaxeHy Yy creuianizoBaHUX 3anafax, Tomy wo ii cmak 6inbLu

KoMnnekcHui i genikatHuiA. LLlo6 noBHo Mipoto ouiHWTK BIATIHKM CMaKy i apomaTy, BubupaiTe

D.1 KHornka Bv.|6opy pexxumy D.2.3 |HguKaTop 3aHaATO rapaYyoi umcTi copTi KaTeropii «Pure Origin.
D.1.1 Bubip ecnpeco TemnepaTtypu Boau
D.1.2 Pexxum nopgauvi napu D.3 Koniwartko B [InA KaBM 3 HACUYEHNM CMAKOM

D.2 |HauKaTop «YBIMKHEHO» D.3.1 MNonoxeHHs O: nonepegHe Brb6epiTb KaBy, 3milaHy 3 pobycToto — He 060B'A3KoBO 100% apabiky — abo iTanincbKy cMaxkeHy
D.2.1 [HguKaTOop nonepeaHbLOro HarpiBaHHA KaBy UM iTanincbKy apomMaT30OBaHy KaBy.
HarpiBaHHA ecnpeco D.3.2 [puroTtyBaHHA ecnpeco B TpyMaiiTe MeneHy KaBy B XONOAWbHUKY, OCKIJIbKM TaKMM YMHOM CMak 36epiraTuMeTbCs AOBLUE.
D.2.2 IHgukaTop nonepeaHbLOro D.3.3 Nogayua napu B He 3anoBHiolTe TpUMay GinbTpa A0 Kpato; BUKOPUCTOBYINTE MiPHY NOXKY (1 NIOXKa Ha YalluKy
HarpiBaHHA napu 50 mn, 2 NOXKM Ha 2 Yawkuy no 50 mn). MprbepiTb HAANMLLKN KaBy HaBKOMO TprMaya ¢inbTpa.

B AKLIO B/ HE KOPUCTYBANUCA NPUCTPOEM Binblue 5 AHIB, CMOPOXHITb | MpoMuiiTe pe3epByap A

BOAN.
TEXHI4YHI XAPAKTEPUCTUKN B [MpucTpii 060B'A3KOBO Ma€e OyT BUMKHEHWI, KON BU BUMMAETe pe3epByap ANsA Oro

3aMnoBHEHHs abo CMOPOXHEHHA.

W Hacoc: 15 6ap W [Mpunap 3aBXan Ma€ CTOATU Ha PiBHIN, CTilKil NOBepPXHi.

B PyyHnin 3anyck/3ynuHKa

W Axcecyapu: QinbTpu Ha 1 2 yallKu, MipHa IoxKa/TpambyBsay NMEPLLULE BUKOPUCTAHHA
B QyHKLiA NpUrotTyBaHHA Ha napi

B KHonka BUBOpY pexumy: ecnpeco a6o napa ABO BUKOPUCTAHHA NICNA TPUBANOIO NPOCTOIO

M 3HiMHWIA pe3epByap (06'emom 1,2 n)

B [loTyxHicTb: 960-1140 BT

B Hanpyra: 220-240 B

B Po3mipn: 297 x 201 x 290 mm

B ABTOMaTUYHE BUMKHEHHA Yepe3 25 XBUANH

Baxnuso!
Po6oua Hanpyra: uel npucTpiii npu3HaveHnin ans poboTr nuile Big 3MiHHOTO CTPyMy

BAXnuBO! He BcranosnioiiTe HarpiBajibHi enemeHT Ha Npunag.

BAXnu1Bo:! sHimits UepBOHY 3aXUCHY KPULIKY 3-Nig pe3epByapa ANd BOAu.
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230 B.
Tun BUKOPWUCTaHHA: Uen npunag npusHadennn TUIbKW A1 JOMALLUHbOIO Baxnuso: iHCTPYKLUIi 3 TexHiKu 6e3neKu € YaCcTNHOO Npunaay.
BMKOPWUCTAHHA. BaXXHO NpoumnTanTe ix nepes nepLnm BUKOPUCTaHHAM.

NMPOMUBAHHA CUCTEM NEPE NEPWUAM BUKOPUCTAHHAM

1. MPOMUBAHHA CUCTEMU ECMPECO

LLlo6 rapaHTyBaTV BiAMiHHMIA CMaK NepLUOT YaLlKy KaBu, M/ Harnosnernmeo peKoMeHAYEMO NPOMUTM
KaBOBApPKY rapAYoto BOAOHD, AK 3a3HaUEHO HIKYe:

MepeKkoHaliTech, L0 BU 3HANN YePBOHY 3aXMCHY KPULLIKY 3-Nig pe3epByapa ana sogu (1).

- Bunmitb pesepsyap ana soau (A) i HamoBHITb Moro. PiBeHb BOAM He Ma€ nepesuLlyBaTh @

@9 e)



no3Hauky «MAX» Ha pe3epByapi, i BiH Ma€e MicTUTU NpuHaniMHi 300 Mn (= eKBiBaneHT 2 BENKNX

yawok (2-3). MNoTim ycTaHOBITb pe3epByap A1A BOAM | 3aKpuiiTe KpULLKY. (4).

-NigkniovitTe Nprnag o enekTpuYHoi Mepexi. (5).

—-HatucHitb kHonky BBiMKHeHHA (C)(6). Ha naHeni kepyBaHHA (D) BMUMKaeTbcA iHAMKaTOP
«YBiMKHeHO» (D2) (7).

~Knonka eubopy pexumy (D.1) mae 6yTv BCTaHOB/IEHA B NOJIOKEHHA eCcnpeco - (He HaTMCHYTa)

= (D.1.1) (8).

- MowmicTiTb dinbTp 6€3 KaBwu (F1) y Tpumau dinbtpa (F) (9). BctaBTe Tprmau dinbTtpa Ha Micue (E)
i noBepHiTb oro Bnpaso Ao ynopy (10). YcTaHoBITb EMHICTb Nig Tpumay dinbtpa (11).

-Konu iHgMKaTop nonepeaHboro HarpiBaHHa (D2.1) nepectae 6AMmMat NMOBEPHITb BenKe
koneco (D.3) niBopyu, Ana npurotyBaHHaA ecnpeco (D.3.2) (12-13) - HannBaHHA KaBU NOYHETbCA
Npubnn3HO Yepes fecATb CeKyHf. — KaBa noyHe BUTIKaTV NpUBN3HO Yepes AecATb CeKYHL.

- [Naiite BUTEKTU NpUbnr3Ho 300 M BoAK (3aMiHiTb NOCYAUHY, AKLLO Lie HeobXigHo) (14), noTim
NnoBepHiTb KoniwaTtko B nonoxeHHa O (D.3.1), wob 3ynuHuT npurotyBaHHaA (15).

-BAXJINBO. Yepe3s 25 XxBUNMH NPOCTOI NPUCTPIN aBTOMATUYHO BUMKHETbCA.

2. NMPOMMBAHHA MNAPOBOI CUCTEMU

BunmiTb pesepsyap AnA BOAM Ta HaMOBHITb Oro. PiBeHb BOAM He Ma€ NepeBuLLyBaTN NMO3HAYKY
«MAX» Ha pe3epByapi, i BiH Mae MicTUTV nNpuHaiMHi 300 MN (= eKBiBaneHT 2 BeJIMKMX YallOoK).
MoTim ycTaHOBITb pe3epByap ANA BOAY i 3aKpUITE KPULLIKY.

KHonka BI/IGOPy pexumy (D.1) Mae 6yTv BCTaHOBNIEHa B MOMOMEHHA Nogayi napm - (KHomnka

HaTucHyTta) = (D.1.2) (16)

YCTaHOBITb COMJIO B EMHICTb, 3anoBHeHy Bogoto (G.1) (17).

Konu BBiMKHYBCA iHAMKaTOP nonepeaHboro HarpisaHHA napu (D2.2) (18), noBepHiTb KoniwaTko
(D.3) BNpaBo, yCTaHOBMBLUM 1OTO B NosoxeHHs ¢yHKUii nogavi napu (D.3.3) (19).

[Hawnte Bopi Harpitnca npotarom 20 cekyHA (20), noTim NOBEpPHiTb KONIWATKO B NonokeHHA O
(D.3.1), wob6 3ynuHnTy nogavy napu (21). NMoBepHiTb KHOMNKY B16OpPY pexumy (D.1) y NonoxeHHs
ecnpeco (D.1.1) (26).

NMPUTOTYBAHHA ECINPECO

Baxnusor
ﬂKLI.l,O $yHKLiAa ecnpeco BUKOPUCTOBYETbCA Breplue, MPUCTPii HeobXigHO
ounCcTUTY, AIK onucaHo B po3aini «MEPLUE BUKOPUCTAHHA».

if BaxnuBo! o6 3ano6irtn pOo36pM3KyBaHHIO raps4oi BoAw, nepesipTe, un

Tpumau $inbTpa 3adikcoBaHM A0 ynopy, NepLu HiXK rotyBaTu KaBy. He 3HimanTte
TpuMau GinbTpa, Konu Teye BoAa, OCKiNbKy Npunag Bce e nepebyBac nig Tckom.

BukopuncraHHa meneHoi KaBu

Tun KaBw, AKKI BM BUbepeTe, BU3HaYaTMe MiLHICTb | CMaK ecnpeco: Ynm ApibHilunia 6yge cTyniHb

nepemesnieHHs KaBu, TUM iHTEHCUBHILINIA Byfe cMak ecnpeco.

B HanoBHiTb pe3epByap A4 BOAW TEMNJI0I0 BOAOIO Ta 3aKPiniTb MOro Ha MicLi, NepeKoHaBLUNCh, WO
BiH MPaBWIbHO BCTAHOBNEHUIA.

B [TigKnioyiTb Npunag fo enekTpUYHOI MepeKi.

B [Ina HanKpaworo pesynbTaTy MU peKOMeHAYEMO 3a3fanerigb Migirpitm akcecyapu (Tpvmad
binbTpa, GINbTP Ta YaLlKK), BUKOHABLUW HaBefeHi BULLE KPOKM, He foJaloun KaBy.

B YBIMKHITb Npunag, HaTUCHYBLUWN KHOMKY BBIMKHEHHA/BUMKHEHHS.

B |HanKaTop «YBIMKHEHO» 3aCBIiTUTbCA.

és2

B [lofanTte MeneHy KaBy y ¢inbTp Ana 1 yaluku 3a fonomoroto MipHoi noxku (K) (1 noxka = 1 nopuia =
1 ecnpeco) (22-23), noTim yTpambyiiTe ii 3a fonomoroto TpambyBaya, NOBepTalUm Oro KPyroBum
pyxom (K) (24). Nicnsa yTpambyBaHHA NopLia KaBu He Ma€ nNepeBuLLyBaTi no3Hauky MAX (25).

B [114 KpaLLoi AKOCTi peTeNibHO yTpambyiTe KaBy.

B [MprbepiTb HAONNLIKM KaBW HaBKOMO Tpumava ¢inbTpa.

H [lepeKoHalNTech, O KHOMKa BUOOPY PeXUmMy BCTaHOBNEHA B NOMIOXKEHHA ecrnpeco = 2 (knonka
He HaTuCHyTa) (26).

B BcTaBTe TprMay dinbTpa Ha micle, a MoTiM NOBEPHITL MOro BNpaBo Ao yrnopy (27).

B Benvike koneco BcTaHoBseHo Ha dyHKLito O. [HguKaTop nonepeaHbOro HarpiBaHHs ecrpeco 6nmmac,
L0 BKa3ye Lo TpMBAE nonepepHin nigirpis Ak TinbKu Nigirpis 3aBepLumnTbCs, iIHANKATOP NepectaHe
6n1MaTV 1 3aNULLIATUMETbCA YBIMKHEHMM (28).

M [MocTaBTe YallKy Nig TprMay GinbTpa, NOBEPHITb KOMILLATKO NIBOPYY Y MONOMXKEHHA ecrnpeco, i
KaBa noyHe BuTikaty (29-30).

B Konu valuka 6yae 3anoBHEHa, MOBEPHITb KOMILWATKO B NonoxeHHsA O, Wwob 3ynuHuTy noTik (31).

B [prnbepiTb YaLwKy(n).

B Po36nokynTe Tpumau ¢inbTpa, noBepHyBLWHX 1oro BniBo (32), i BUAMITL 1oro 3 npunagy. He
TopKariTeca GinbTpa, OcKinbKm BiH Oyae rapaymm.

B |06 BMCMNaT KaBy, NepeBepHiTb Tpmay ¢inbtpa, yTpumytoun GinbTp 3a KnanaH Tak, Wwob
BMNana Tinbku Kaea (33).

H Mpomuiite dinbTp i TpMay dinbTpa Nig NPOTOYHO BOAOH, W06 BUAanuTy pewTy Kasu (34).

B [1n4 npuUroTyBaHHA 2 YallOK ecrnpeco Bi3bMiTb ¢inbTp Ana 2 yawok (F.2) Ta gopariTe 2 nopuii
MeseHOi KaBu.

= o6 3amiHnTK inbTp y Tpumaui, nepekoHarTecs, WO rHi3po ¢inbTpa noBepHeHe O
BaXkesA PYKOATKM.

W BAXJIMBO. MoTik KaBM 3ynUHAETbCA BPYyYHy. He 3anuwante npuctpin 6e3 Harnagy nig vac
BMKOPWCTaHHA.

OYHKUIA NOAAHI NMAPU

Mapa cniHoBaTUMe KaBy (Hanpuknag, nig Yyac NPUroTyBaHHA Kany4unHo).

B [ligKnioyiTb Npunag 4o enekTpUYHOI MepeKi.

B BunmiTb pesepByap A4 BOAW Ta HAMOBHITb 0ro. PiBeHb BOAM He Ma€ NepeBuLLyBaTV NMO3HAYKY
«MAX» Ha pe3sepsyapi, i BiH Ma€ MiCTUTV npuHanMHi 300 mn. MNoTim ycTaHOBITL pe3epByap AnA
BOAV i 3aKpUIATE KPULLIKY.

B HaTUCHITb KHOMKY «YBIMKHYTW»; iIHAMKaTOpP 3aropmuTbCA.

B HaTuCHiTb KHOMKY B1OOPY, W06 yBIMKHY TV GyHKLil0 Napu (KHOMKa HaTUCHYTa) (35) = V

B Benvke Koneco BCTaHOBMEHO Ha ¢yHKLUito O. IHgnKaTop nonepesHbOoro HarpiBaHHA napu 6n|/uv|ae,
LLIO BKa3sye Lo TpMBAE nonepeHin nigirpis A TifbKun Nigirpis 3aBeplumntbCa, iIHANKATOP nepectaHe
6nMaTV 1 3aNULLIATUMETBCA YBIMKHEHVM (36).

M [MocTaBTe NycTy EMHICTb ab0 YallKy nig coro (37).

M [oBepHiTb KONILATKO BMNPaBo B NonoxeHHs GyHKUiT nogayi napu, WwWob nponycTut Boay Yepes
cuctemy fio po6otu. (D.3.3) (38).

M [ToBepHiTb KoniwaTko B nonoxeHHA O (39).

B [llo6 npurotyBaTM KamyuMHO, HAmMoBHiTb KOHTeHep npubansHo 60-100 mn monoka. [nAa
[OCATHEHHA HallKpalynx pe3ynbTaTiB BUKOPUCTOBYITE BY3bKY Ta MOPIBHAHO HEBENMKY EMHICTb,
AKY MOXHa nigctaBut nig napose conno (G) (40). na gocArHeHHA HalKpalmx pesynbraTis
MOJIOKO Ta EMHICTb MatloTb 6YT [ly>Ke XONOAHVMU.

B [TOMICTITb CONIO B EMHICTb i3 MOSTOKOM | MOBEPHITb KONILLIATKO NPaBOPYY, Y MOIOKEHHA Nogadi napu.

B [Ins HalKpaloro pe3ynbTaTy CriHWTe MOJIOKO 6ins fHa eMHOCTI NprubnusHo 10 cekyHp, He
JoTopKauncb Ao AHa. lNoTiMm NoBiNbHO HaxuNiTb EMHICTb i MEPEeMmiCTiTb COMNO Bropy, AOKU
BOHO He Gyfe Mallke Ha noBepxHi Mosioka. Conno He Ma€ BUXOAWTM 3 MonokKa. LLlo6 oTprmaTtm
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BiAMIHHY NiHYy, NepemilLaniTe EMHICTb KPYrOBYMM PyXaMu.



B [Ins OTpMMaHHA HalKpawoi MiHY pPeKoMeHAYEMO BUKOPUCTOBYBaTM MacTepri3oBaHe abo
ynbTpanacTepr3oBaHe MOJIOKO, @ TaKOX YHMKATW BUKOPWCTAHHA HenacTepri3oBaHoro abo
3HEXMPEHOro MOJIOKa.

M LlloliHO BM OTpUMaETe H6axkaHy MiHy, MOBEPHITb KOMILWATKO B nonoxeHHs O (41)

M 1|06 3ano6irt neperpiBaHHIO MOJNIOKa, HE BUKOPUCTOBYITE NapoBe comnsio b6inble 45 cekyHn
(ana 100 mn monoka).

B By mo»keTe noyaTy roTyBaTu eCnpeco, BUKOHABLUN KPOKW, OMNMCaHI BuLLe.

W 1|06 3ano6irTM 3acMxaHHIO MOJSIOKa BCEpefMHi conna, NMpoMMBaiTe MOro MiCNs KOXHOro
BUKOPWCTaHHA. [JnA UbOro BMKOHaNTe BKa3iBKM 3i CMiHIOBAHHA MOJIOKa, 3aMiHuBWwK 100 mn
MofoKa Ha 60 mn Boau. LLlo6 yHrKHYTV onikiB, BUZanite conno 3 niHv (G.1) Ta npomuiiTe ioro
yncToro Bogoto (42). MNpoTpiTb NapoBe consio BosOroko raHyipkoto (G) (43).

B 3HiMiTb NigAOH ANA Kpanesb, CMOPOXKHiTb NOro Ta NPOMUIATE YNCTO BoZOIO (44-45).

B BKasiBKM 3 oumlLeHHA HaBeeHO B HaCTyNHOMY PO34ini.

KOPUCHO 3HATW: WO POBUTW NMICJTIA BUKOPUCTAHHA NMAPU

AKWo BuM Gaka€Te NpuUroTyBaTu ecrnpeco MicNA BUKOPUCTaHHA napoBoi ¢YHKLUil, Bam
NoTpi6HO AaTN OXONOHYTU KaBOBIll MalUMHi, afKe BOHa 3aHaATO rapsa4ya Ans onTUManbHOro
NpUroTyBaHHA ecrnpeco

[oTpumyiiteca Takoi NOCNifAOBHOCTI Ain:

MNepekoHanTecs, WO KoNiWwaTKo BCTAHOBMIEHO B NMOSIOMKEHHSA «O».

MepeBeniTb Nnepemukau y nonoxeHHa «Ecnpeco» (ane He HaTucKaiiTe
KHOTKY).

YepBOHUN iIHANKATOP BMUKAETbCA, KON KaBOBa MalUMHa 3aHaATo rapaya
ANA NPUroTyBaHHA ecrnpeco.

MoBHicTO 3aHypTe NapoBe CoMnJIo A0 EMHOCTI, HaNoBHeHOT 60 Mn BoAN.

[oBepHiTb pyuKy BNpaBo (MONOXeHHs napu), Wob BUNYCTUTM rapsady Bogy
Ta nap BcepefyHi KOHTYpY, W06 0X0NoANTN MaLLUHY, MOKW He MoracHe
YepBOHe CBIT/O.

MpnbnnsHo yepes 10-20 cekyHp BM nobaunTe, AK YePBOHE CBITNO
BVIMMWKAETbCA, a iIHANKATOP ecrnpeco BMUKAETbCA. Lle 03Hauvag, wo mawmHa
HarpiBa€eTbCA Ao NOTPIGHOI TeMnepaTypu ANnA NPUroTyBaHHA ecrpeco.

MoBepHiTb KOMILWATKO Y MONOXeHHs «0», W06 3ynuHUTM nofady napwu.
AKLLO YepBOHWI IHANKATOP He BUMKHYBCSA, MOBTOPITb BULLEHaBeAEeHI KPOKN.

Tenep Ballla KaBOMalllMHA OXOJIOHYyNa, i BU MOXeTe HaconoaXXyBaTtuca ecnpeco!

)

Baxnuso! AKLLO BM XOUeTe NpUroTyBaTn KaBy MicnA TOro, AK CniHUTe MOJIOKO,
NOBEPHITb KOMILATKO B MOJIOXKEHHA ecrnpeco sz , @ NOTiM YCTaHOBITb KHOMKY
BN6GOPY peXxnMy B NMONOXKEHHA ecnpeco. Yepes Kifibka ceKyHp iHANKaTop KaBu
BUMKHeTbCA. [ToBepHiTb KonilwaTKo B nonoeHHsa O i 3aueKkanTe, 4OKMU iHAMKaTop
KaBU He 3aropuTbCA.

KLWO Mif 4Yac ui€i onepauii iHAMKaTOpu KaBu Ta Napu BBiIMKHEHI 0gHOYACHO,
NOBTOPITb ONucaHi BuLle fii.
BAaxnuBo!

onepepeHHa! Lo6 3ano6irtm po36pusKyBaHHIO MOJIOKa, He MigHimaliTe
conno 3 MonokKa nig yac nogayi napu.
Baxnuso:

onepepxeHHsA! MNapoBe conno Bce e rapave! byabre o6epexHi, W06 He
oTpumaTty oniku!

BaxnuBo! nicna sumkHenns JyHKUii nopauvi napm HeraiHO peTenbHO
NPOMUITE COMNo, AIK 3a3Ha4veHo B po3gini OYULLEHHA TA OBC/TYTOBYBAHHA

>BB B

OYULLEHHA TA OBCJIYTOBYBAHHA

1. Mpunap

M Big'egHyinTe npunag Big Mepexi xvBneHHa (J) wopasy nepep oUnLLEeHHAM i fjariTe NOMY OXOSTOHYTU.

B fAKLIO BM BBaXKaeTe 3a NoTpibHe, ounNCTiTb Npunag 330BHi BONoroio rybkoto. PerynapHo muiite
pesepByap A4 BOAK, NiAA0H ANA Kpanesib Ta NOro peLliTky, NoTiM BUTUPanTe iX Hacyxo.

B PerynapHo npomyviBanTe pe3epyap 3cepenuHin.

B Konu B pe3epByapi 3'ABAAETbCA TOHKMI BiNuiA Wwap, BUAANITb HAKUM (AMB. PO34iN NPO OUNLLEHHSA
HaKuny)

B He BMKOPUCTOBYITE MUINHI 3aCO6M Ha OCHOBI CNUPTY Ta PO3YMHHMKIB.

H [icna BigKNIOYEHHA Npynagy Bif Mepexi *KUBMNEHHA PerynapHo ouuLlyiTe ronoBKy Tprmaya
dinbTpa Ta npoknaaky (E) Bonoroto ryokoto.

B OunwynTe nNpunag nuvile BOJOrol0 TKaHUHOW. He BrkopuctoByiite mutodi abo abpasuvBHi
3aC00M OUULLEHHS.

2. Tpumau ¢inbTpa

B PerynapHo npoTupaiiTe Kopnyc Tprmaya GinbTpa BONOroo raHyipKoto ANlA BUAANEHHA 3aULLKIB
KaBW, AKi MOXYTb HAaKOMMYYBaTUCb Y Ui OinAHUi.

B He 3HimaiiTe nnom6y. He Buiimaiite rBuHTM 3 ¢inbTpa Ta Tpumaua dinbrpa. Le
[O3BOJIIETbCA POOGMTY NuLLe NpefcTaBHKaM aBTOPU30BaHOro CEPBiCHOTO LIEHTpPY.

B 1|06 nofoBXnTN TEPMIH CIY>KO1 MPOKNaAKM ronosky GinbTpa, He BCTaHOBIONTE TprMad dinbTpa
Ha MicLle, AKLLO KaBOBapKa He BMKOPMCTOBYBATMIMETbCA NMPOTArOM TPUBAJIOro nepiofy yacy.

3. NippoH ansa kKpanenb

B Y pasi HeobxigHoCTi oumLyiiTe NingoH ana kpanenso (1) Ta noro pewitky (H) Bogoto 3 HeBeNuKow
KinbKicTio M'AKOro mutoyoro 3acoby (44-45). MpomuiiTe Ta BUCYLWITb.

OYMLUEHHA BIA HAKUNY

PerynapHo Bupanaite Hakun i3 npunagy, AK 3a3HayeHo B po3ginax A Ta B gna ¢yHkuin

NPUroTyBaHHs KaBy Ta NMofadi napu, OCKiSIbKY Lie AOMOMOXeE MOLOBXNTY TepMiH CNy6u npunagy.

YacToTa BMAAnNeHHA HaKuMny 3anexuTb Bif OPCTKOCTI BoAw. [InAa OTpMMaHHA [oJaTKOBOI

iHbopMmaLii 3BepHiTbCA A0 CNy»KOK, AKa Hala€e NOCYr BOLOMOCTaYaHHs.

Mig yac BMAANeHHA Hakuny He PO3MillyiTe npunag Ha MapMypoBii pobouiin noBepxHi. 3aci6

BUAAJIEHHA HAKMMY MOXe MOLIKOANTM Ti.

B Hyxye HaBefeHO [OBIAKOBY TabnuLU0 4acTOTU BUAANEHHA HAKWMY 3aNeXHO Bif »KOPCTKOCTI
BOAM Ta YaCTOTW BUKOPUCTAHHA Npunaay:



YACTOTA BUAAJIEHHA HAKUNY

CepepHaA KinbKiCTb nopuin M’sika Boga MopcTtka Boga [yxe xopcTKa
KaBW Ha TUXKAEHb (<19°th) (19-30°th) Boaa (>30°th)
MeHwe 7 OfuH pas Ha pik KoxHi 8 micauis Ko»Hi 6 micAuis
7-20 KokHi 4 micaui Ko»kHi 3 micaui Ko»kHi 2 micaui
binbwe 20 KoxHi 3 micaui Ko»Hi 2 micaui LLomicausa

AKwo Bun CyMHiBaGTetb, peKkomeHAyeETbCA BUAANATN HaKn OAVH pa3 Ha MicAub.

KaBoBapka He Oyfe BigpeMOHTOBaHa, AKLLO:

B BuAaneHHA Haknny He NPOBOAWNOCA,

B € BiAKNageHHA BanHAHOIO HaNboTy,

M akcecyapu 6ynv NpomuTi B NOCYAOMUIHIA MaLUWHi,
OCKiNIbKM Lie He nignagac nif Aito rapaHTii.

A. OunileHHA Bif HAKNNY CMCTEMU NPUTrOTYBaHHA KaBun

B BigkntouiTe Nnpunag Big mepexi.

B BcTaBTe TprMau dinbTpa (6e3 KaBu) B NPUCTPIl | NOBEePHITb 10ro BNpaso L0 yrnopy.

B [NoMiCTiTb EMHICTb 06’emoM GinbLue Y2 niTpa nig Tpumau dinbTpa.

H [lepeBipTe, UM KONiWaTKO BCTAaHOBMIEHO B NonoXeHHsA O.

M 3anuiTe B pesepByap CyMill, WO CKMAJAETbCA 3 3 YACTVH BoAM Ta 1 YaCTVHU ouTy abo NIMMOHHOI/
cynbdamMiHOBOI KCNoTy (3aranbHui 06'em cymiLwui: 500 m)

H [igknioyviTb Nprnag go Mepexi >KUBNEeHHA. YBIMKHITb Mprnag, HaTUCHYBLUM KHOMKY «YBIMKHEHHA/
BUMKHEHHs».

B YCTaHOBITb KHOMKY BMOOPY PexrMy B MOJIOKEHHs ecnpeco. Konn BMUKAETbCA iHOMKaToOp
ecrnpeco, NoBepHiTb KONiLLaTKo NiBopyY i faiTe cymiwi ButekTr (V4 06'emy).

B BUMKHIiTb MPUCTPIN, HAaTUCHYBLUN KHOMKY «YBIMKHEHHA/BMMKHEHHA» | 3anvumMBLIM KHOMKY
BMOOPY PeXxrMy B MOJIOXKEHHI ecnpeco.

B 3ayekarniTe 5-10 XBUNMH, MOTIM NOBTOPITb NpoLeaypyY Lie pas.

H [lepeKkoHaiTecs, WO pe3epByap He NMOBHICTIO NOPOXKHIN (AKLO B/ BUAMAETE NOro, AMB. PO3Ain
MEPLUE BUKOPUCTAHHA).

B. MpomneaHHsA

Baxnusor
Micna BUAANEHHA Hakuny npomuiite npunag 2-3 pasu yucrolo Bogoto (6e3

KaBwu), AK onucaHo B po3gini «MEPLUE BUKOPUCTAHHA».

He 3abyabte npomutn conno. MpucTpin Tenep ounLLEHW Bif,
HaKumy i roToBUM A0 NOAASNbLIOIrO BUKOPUCTAHHA.

FAPAHTIA

Ha npucTtpiii nowmnpioeTbca rapaHTis; ofHaK 6yab-AKe HenpaBubHE NigKMOYEHHS, NOBOKEHHSA
260 BUKOPWCTaHHA KaBOBAPKM 3 MOPYLLIEHHAM BKa3iBOK, HaBeAeHNX B iIHCTPYKLiAX, Npr3BeayTb A0
aHynALii rapaHTii.

Ha uelh npunag gie rapaHTia B pasi MOro BUKOPUCTaHHA B AOMALUHIX yMOBaXx. ByAb-AKNA iHWWA TMN
BMKOPWCTaHHA Npu3BeAe A0 aHyNALil rapaHTil.

es

[apaHTiA HE NOLWMNPIOETLCA HA PEMOHT NPUAAY, AKLIO BUAANIEHHSA HAKMMY HE NPOBOAMIOCA.
CTOCOBHO 6yAb-IKUX MUTaHb, MOB'A3aHMX i3 NICAANPOAAKHUM 06CIYroByBaHHAM UM 3aMacHUMM
YacTMHaMWK, 3BepTanTecs [0 Po3apibHOro npogasus abo B aBTOPU30BAHWNIA CEPBICHUI LIEHTP.

YCYHEHHA HECNPABHOCTEN

Kasa gy»e cnabka. Bu He BuKopucTanu LopanTe we KaBu.
[OCTAaTHbO KaBW.

Ecnpeco Teue HagTo Kasa HapaTo ApibHo um HapTo | BrkopurcToByiiTe KaBy
NoBifbHO. rpy6o nomeneHa abo 3aHaATo | TPOXM BiNbLIOro CTyneHs
nyxka. nepemesieHHs.

Tpvmau dinbTpa OuncTiTb TPMMaY dinbTpa
3abpyaHeHW. 3rigHo i3 BKa3iBKaMu B
po3aini OYULLEHHA TA
OBCJ1IYTOBYBAHHA - B.
Tpumau ¢inbrpa. OuncTith
TakoX QINbTP ANs KaBu.

lonoBka TprMaya dinbTpa Konn npuctpi oxonoxe,

3abuTa. OUUCTITb PELLiTKY, Yepes AKYy
npoTikae BoAa, BOMOroto
ry6koto.

Y npunagi Hakonmumnecsa Bupanitb Haknn i3 npunagy
HaKkwum. BiANOBIAHO 10 HafaHMX
IHCTPYKUiN 3 ekcnnyaTauii.

3aHagTo 6araTo KaBu. Mip yac 3anoBHeHHA dinbTpa
[OTPUMYITECH MaKCUMaTbHUX

obmeKeHb.

MNicna npurotyBaHHA Y npunagi Hakonmumnecsa HeranHo Buganite Hakun
ecnpeco 3 Tpumaya ¢inbTpa HaKun, OCKiNbKM BOAa HAATO | i3 npunagy BigNoBigHO
6e3nepepBHO Teye BOa. XopcTKa. [0 HalaHMX IHCTPYKLIN 3
ekcnnyaTadii.

YepBOHa KpyLLKa He 3HATa. 3HIMITb UepPBOHY KPULLKY.

Nicna npurotyBaHHA Y npunagi Hakonmumnecsa HeraliHo BuAaaniTe Hakmn
ecnpeco 3 Tpumaya ¢inbTpa HaKuN, OCKiNbKK BoAa HAATO i3 Nnpunagy BiANOBIAHO
6e3nepepBHO Teye BoAa. XopcTKa. [0 HalaHWX IHCTPYKLil 3
ekcnnyaTauil.

Y vauLi € KaBoBa ryuia. Tpumay dinbTpa 326UTHIA. Bumninte Tpumay dinbtpa

rapAaYoIo BOAOIO.

KaBa 3aHagTo gpibHo BukopucToBynTe KaBy
nepemeneHa. TPOXu 6inbLIOro cTyneHs
nepemesieHHs.

Mpoknaagka Ha ronosui OuncTiTb TPMMay ¢inbTpa Ta
Tpumaua ¢pinbTpa 3abuta. NPOKIaAKy BOJIOrO ryoKoto.




NPOBJIEMU

Ecnpeco He niHncTe.

MOXKNUBI MPUYUHU

MeneHa KaBa 3aHagTo CTapa.

PILLEHHA

BukopucrosyiTe
CBIP>KOCMarKkeHy KaBy.

MeneHa KaBa He NigxoanTb
ANA NPUroTyBaHHA ecnpeco.

BukopucToByTe KaBy
ApibHiworo cTyneHA
nepemeneHHs.

Y Tpumaui pinbTpa 3aHagTo
Marno Kasw.

HopaniTe we Kasu.

PesepByap ana Bogm npotikae
nig yac nepemileHHs.

KnanaH Ha gHi pe3epsyapa
3abpyaHeHunn abo
HecnpaBHUN.

Mpomwniite pesepsyap Ana
BOAV Ta NMopyxanTe nasnbLem
KnarnaH, po3TalloBaHui Nig
pe3epByapom.

NPOBJIEMUA

Mpunag He npautoe.

MOXXNUBI NMPUYUHU

Hacoc BuMKHeHU” yepes
BiICYTHICTb BOAMN.

PILLEHHA

3anoBHiTb pe3epsyap AnA
BOAM Ta 3HOBY 3aMycCTiTb
Hacoc (guB. po3gin MEPLUE
BUKOPUCTAHHA). He
CMOPOXHIONTE pe3epByap
MOBHICTIO.

3HiIMHWI pe3epByap A4 BOAK
BCTAaHOBJIEHUIN HENPaBUJIbHO.

YcTaHoBITb pe3epByap AnA
BOAV NPaBUISIbHO.

Mpwvnag He nigknoyeHnn o
mMepeXi.

MepekoHanTecs, Wo npunag
YBIMKHEHO.

KnanaH 3abnokoBaHui
BaMHAHVMU BigKNageHHAMMN.

Bupanitb Hakvn i3 npunagy
BiAMNOBIQHO 10 HafaHMX
IHCTPYKUiN 3 ekcnnyaTauii.

Bopa nporikae nig npunag.

ICHy€ BHYTPILLHIN BUTIK.

MNepekoHanTecs, Wo
pe3epByap yCTaHOBMIEHMN
HaNeXHUM YMHOM. AKLLO
npob6nema He 3HUKAE,

He BUKOPUCTOBYiTe
NPUCTPIN i 3BEPHITbCA [0
aBTOPV30BaHOro CepBiCHOro
LeHTpy.

Conno He npautoe abo
YTBOPIOE Maso MiHW.

Conno BCTaHOBNEHO
HenpaBWbHO.
Monoko 3aHagTo rapade.

MNepeBipTe, UM akcecyap
npaBWIbHO BCTAHOBJIEHNI
Ha NPUCTPIN: 3HIMITb, @ NOTIM
NOBTOPHO BCTaHOBITb 1Oro
Ha WapHipHWI CTPUKEHDb
TBEPAUM PYXOM Bropy.

Monoko 3aHagTo rapsade.

BukopucTtosynTe cBixe,
nactepusoBaHe abo
ynbTpanactepms3oBaHe
HeloAaBHO BiAKPUTE MOSIOKO.

Hacoc Bupaae HeHopManbHUM
wym.

Hemae Boan B pesepsyapi.

3anoBHiTb pe3epByap AnA
BOAM Ta 3HOBY 3aMyCTiTb
Hacoc (amB. po3gin MEPLUE
BUKOPUCTAHHA). He
CMOPOXHIONTe pe3epByap
NOBHICTIO.

YepBoHe CBiTNO ropuTth i
dyHKLUiA ecnpeco He npaLtoe

Ecnpeco nportikae 3 60kiB
TpuMmaya dinbtpa.

Tpvmau ¢inbTpa He
BCTaHOBJIEHUNIA MPaBUbHO.

YcTaHoBITb TpUMauy dinbTpa
Ha Micue Ta 3adikcyiTe oro
(noBepHiTb 3niBa HanNpaBo Ao
ynopy).

Bupaanitb HagNMLWOK KaBw,
AKMIN 3aBaXKa€ NOBHICTIO
3adikcyBaTy TprMay dinbTpa.

Kpai Tpumava dinbtpa
3a61TWI KaBOIO.

Bupanitb HaANMLLIOK KaBK Ta
OUUCTITb PEeLUiTKY, Yepes AKy
Teye BOAQ, BOJIOrOt0 ry6KoI0.

Ecnpeco HecmauHe.

Micna BuganeHHa Hakuny
LIMKN NPOMMBAHHA He
BMKOHAHO NPaBUbHO.

Mpomuninte npunag
BiAMNOBIAHO A0 IHCTPYKLUIN 3
ekcnyarTauii Ta nepesipte
AKICTb KaBW.

HarpiBay Bogu Moe Tpoxu
OXOJIOHYTU

nepLu Hixk MoXHa byne
roTyBaTuh ecnpeco.

[HanTte mawrHi OXONOHYTH
cnigyroumn pekomeHgauiam

Ha cTop. 15 po3giny «<KopucHa
iHbopmaLis»

AKLLO HEMOXNTMBO BU3HAUUTVW NMPUYUMHY HECMPABHOCTI, 3BEPHITbCA 4O aBTOPU30BAHOMO CEPBICHOMO
ueHTpy. Hikonu He po36upaiite npunapa! (AKwo npunag 6yae posidpaHunii, Le npussene Ao aHynALji

rapaHTii).

nicnda 3AKIHHYEHHA TEPMIHY CNTYXKBU EJIEKTPOHHUX

ABO ENIEKTPUHHUX MPUNAAIB

[lonomoxiTb 36epertu goskinna!
® Bupib MicTUTb BeNUKy KinbKicTb MaTepianis, MpuAaTHUX ANA BTOPUHHOI

— nepepooKu.

< BigHeciTb ix o UeHTpy 360py BigxoniB abo O aBTOPU3OBAHOIrO CEpBICHOIO
LeHTpy 1A nepepobKu.




